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CHATDAO LEECHAVENGVONGS: The Politics in Rama V's inner court. ADVISOR: 
PROF. CHAIYAN CHAIYAPORN, Ph.D. {, 170 pp. 

From the study of politics in the inner court in the reign of King Rama V, the 
researcher  describes the inner court by dividing into two periods from the beginning 
of the reign (2411BC – 2428BC) to the late of the reign (2428BC-2453BC) by using the 
year of Wichaichan (the second king)’death as dividing line. The result reveals that at 
the beginning of the reign King Rama V did not have the absolute power or establish 
Queen or crown prince. It appears that the relationship between various elite groups 
will be the main factors to allow the woman to serve in the inner court. 

As at the late of the reign (2428BC-2453BC) King Rama V has stability both 
the power and the monarchy. However, there is no evidence that King Rama V has 
any royal king wives except Her Royal Highness Princess Dararassamee. This may be 
because King Rama V has many princes so there is no need to establish any royal 
family to be Queen to born the crown prince to succeed to the throne. In addition, 
King Rama V established Queen as well as appointed his son to hold the position of 
crown prince. Consequently, it did not appear any group of power to support royal 
family to be royal wife any more. 

From the research, it can be concluded that official court is closely linked to 
the inner court. The changing occurring in the official court can affect the inner court. 
Therefore, each power group and elite group use their relationship in inner court 
through the support of their women to serve royal king wife and royal wife. To create 
a power network and relationship with King  which affect the power group and elite 
group to strengthen the power and political stability in the inner court. 
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บทที่ 1 
บทน า 

ที่มาและความส าคัญ 

 ในสมัยรัชกาลที่ 5 นับเป็นสมัยที่ประเทศไทยได้มีการเปิดรับอารยธรรมตะวันตกเพ่ิมมากขึ้น 

ทั้งในด้านความก้าวหน้าทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี รวมทั้งการรับค่านิยมประเพณีต่างๆเข้ามา 
สตรีได้ก้าวเข้ามามีบทบาทในหน้าประวัติศาสตร์เพ่ิมมากขึ้นกว่าสมัยอ่ืนๆ โดยเฉพาะสตรีระดับชนชั้น
นําในราชสํานักฝุายใน ดังจะเห็นได้จากบทบาทของสตรีระดับชนชั้นนําในราชสํานักฝุายในในสมัย
รัชกาลที่ 5 ในด้านต่างๆ เช่น เมื่อครั้งรัชกาลที่ 5 เสด็จประพาสยุโรปครั้งที่ 1 ในปีพ.ศ.2440 รัชกาลที่ 

5 ได้ทรงสถาปนาสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี ให้ทรงดํารงพระอิสริยยศสมเด็จ

พระบรมราชินีนาถ และผู้สําเร็จราชการแทนพระองค์ นับเป็นครั้งแรกที่สตรีได้มีบทบาทในด้าน
การเมืองการปกครองในรูปแบบที่เป็นทางการ อันไม่เคยปรากฏมาก่อนเลยในยุคสมัยก่อนหน้านี้ 
รวมทั้งการปฏิบัติพระกรณียกิจต่างๆของข้าราชสํานักฝุายใน ในฐานะพระภรรยาเจ้าหรือพระราชธิดา 
อันก่อให้เกิดประโยชน์แก่ประเทศชาติและประชาชนโดยรวม ดังเช่นสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี 
พระบรมราชินีนาถ และสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา พระบรมราชเทวี ได้ทรงมีบทบาทสําคัญใน
การก่อตั้งสภาอุณาโลมแดงเมื่อครั้งที่ไทยประสบวิกฤตการณ์ร.ศ.112 เพ่ือเป็นศูนย์กลางบรรเทาทุกข์

ทหารและประชาชน (อุทุมพร, 2552) เป็นต้น 

 แต่อย่างไรก็ตาม แม้ในสมัยรัชกาลที่ 5 ที่สตรีในยุคสมัยนั้น โดยเฉพาะสตรีที่อยู่ในระดับชน

ชั้นนําในราชสํานักฝุายในจะมีสิทธิเสรีภาพ และมีบทบาทในด้านต่างๆเพ่ิมมากขึ้ น แม้กระทั่งด้าน
การเมืองการปกครอง แต่ก็จะเห็นได้ถึงบทบาทของสตรีตามขนบของสังคมจารีตเดิม ที่สตรีถูก
นํามาใช้เป็นเครื่องมือในการสร้างความสัมพันธ์ทางอํานาจกับผู้ปกครองของกลุ่มชนชั้นนําในสังคม 
โดยการส่งสตรีในสายตระกูลเข้ารับราชการฝุายใน ในตําแหน่งพระภรรยาเจ้าและพระภรรยา ขณะที่
ผู้ปกครองก็รับสตรีเหล่านั้นเพื่อสร้างความสัมพันธ์กับกลุ่มชนชั้นนําในสังคม ขณะที่สตรีจะอยู่ในฐานะ
ผู้เชื่อมโยงสายตระกูลและผู้ปกครองผู้เป็นพระราชสวามี แสดงให้เห็นถึงความเชื่อมโยงของราชสํานัก
ฝุายหน้าและราชสํานักฝุายใน ดังเช่นในสมัยอยุธยา ในพระไอยการตําแหน่งนาพลเรือน นาทหาร หัว
เมือง ได้กําหนดไว้ว่า "สนมเอก" ทั้งสี่คนของกษัตริย์แห่งอยุธยา ได้แก่ อินทรสุเรนทร  ศรีสุดาจันทร์  
อินทรเทวี และศรีจุฬาลักษณ์ สตรีทั้งหมดจะต้องสืบเชื้อสายมาจากเจ้านายที่ปกครองแว่นแคว้นที่
รวมเข้าเป็นส่วนหนึ่งของอยุธยาแล้ว จึงเรียกว่า สนมเอกสี่ทิศ (สุจิตต์ วงษ์เทศ, 2557) เพ่ือเป็นการ

เชื่อมโยงกษัตริย์อยุธยากับแว่นแคว้นต่างๆ ในสมัยรัชกาลที่ 4 ได้ทรงสถาปนาพระราชนัดดาในรัชกาล
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ที่ 3 ให้ดํารงตําแหน่งพระภรรยาเจ้า ได้แก่ พระองค์เจ้าโสมนัส หม่อมเจ้ารําเพย และหม่อมเจ้าพรรณ

ราย ซึ่งทั้ง 3 พระองค์ล้วนเป็นพระราชนัดดาที่รัชกาลที่ 3 ทรงพระเมตตาอย่างยิ่ง เพ่ือเป็นการเชื่อม

ความสัมพันธ์ระหว่างสายราชสกุลในรัชกาลที่ 3 และรัชกาลที่ 4 ให้แน่นแฟูนยิ่งขึ้น (แสงเทียน ศรัทธา

ไทย, 2550) เป็นต้น 

  งานวิจัยทางประวัติศาสตร์ที่ศึกษาถึงราชสํานักฝุายในมีอยู่เป็นจํานวนไม่มากนักและเป็นการ
มุ่งศึกษาถึงบทบาทและสถานภาพของสตรีในราชสํานักฝุายในเป็นสําคัญ วิทยานิพนธ์ชิ้นนี้จึงต้องการ
ศึกษาถึงการเมืองในราชสํานักฝุายใน ในสมัยรัชกาลที่ 5 โดยจะมุ่งเน้นศึกษาว่าการเมืองในราชสํานัก

ฝุายหน้ามีอิทธิพลและส่งผลกระทบต่อราชสํานักฝุายใน 

 

นิยามศัพท์ 

  คําว่า “ราชสํานัก” และ “ข้าราชสํานัก” เป็นคําที่เกิดขึ้นใหม่ในสมัยรัชกาลที่ 6 ในสมัย

รัชกาลที่ 5 จะใช้คําว่า “ข้าทูลละอองธุลีพระบาทฝุายใน” และ “ข้าทูลละอองธุลีพระบาทฝุายหน้า” 

ในความหมายว่า “ข้าราชสํานัก” (จันทรรัตน์ ประวาลป๎ทม์, 2521)  แต่งานวิจัยชิ้นนี้จะขอใช้คําว่า 

“ราชสํานัก” และ “ราชสํานักฝุายใน” ซึ่งเป็นคําที่นิยมใช้ในงานวิจัย วิทยานิพนธ์ และเอกสารข้อมูล
ต่างๆมากกว่า 

 มีผู้ให้คํานิยามความหมายของ “ราชสํานักฝุายใน”  ดังนี้ 

 ราชสํานักฝุายใน หมายถึง สถาบันอันเป็นองค์ประกอบส่วนหนึ่งของราชสํานักที่มีสมาชิกเป็น
สตรีเพศ มีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นพระประมุข และมีการจัดการปกครองภายในเป็นของตนเอง ไม่
เกี่ยวกับหน่วยงานกํากับดูแลของบ้านเมือง (สาระ มีผลกิจ, 2551) 

 ราชสํานักฝุายใน หมายถึง กลุ่มเจ้านายฝุายในและข้าราชบริพารซึ่งเป็นผู้หญิงล้วน มีที่
ประทับและพํานักอยู่ในเขตพระราชฐานชั้นในภายในพระบรมมหาราชวัง ซึ่งเป็นที่ประทับและเป็น
สถานที่เสด็จออกว่าราชการของพระมหากษัตริย์ ภายในพระบรมมหาราชวังนั้นมีการแบ่งแยกพ้ืนที่
ระหว่างหญิงและชายอย่างชัดเจน มิให้มีการดําเนินชีวิตที่ปะปนกัน อาณาเขตของฝุายชาย หมายถึง 
ที่ประทับและออกว่าราชการของพระมหากษัตริย์ รวมทั้งเป็นสถานที่ปฏิบัติราชการของข้าราชบริพาร
ฝุายชายด้วย เขตนี้ถือเป็นฝุายหน้า เรียกกันว่าราชสํานักฝุายหน้า หรือฝุายหน้า ส่วนอาณาเขตที่เป็น
ที่ประทับและพํานักของเจ้านายสตรีและข้าราชบริพารที่เป็นผู้หญิงล้วนถือเป็นเขตฝุายใน เรียกกันว่า
ราชสํานักฝุายใน หรือฝุายใน (วรรณพร บุญญาสถิต, 2552) 
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 ราชสํานักฝุายใน หมายถึง บริเวณเขตพระราชฐานชั้นใน อันเป็นที่ประทับพักผ่อนทรงพระ
สําราญส่วนพระองค์ของพระมหากษัตริย์ และเป็นที่ประทับของพระมเหสีเทวี พระสนม เจ้าจอม พระ
ราชธิดา พระบรมวงศานุวงศ์ที่เป็นสตรี ตลอดจนข้าราชบริพารที่เป็นสตรี ซึ่งเรียกโดยรวมว่า ฝุายใน 
หรือ ราชสํานักฝุายใน  เขตนี้ถือเป็นเขตรโหฐาน เป็นที่หวงห้ามสําหรับบุคคลภายนอกโดยเฉพาะบุรุษ
เพศ ยกเว้นพระมหากษัตริย์ พระราชโอรสที่ยังมิได้โสกันต์ (ตัดจุก) หรือเด็กชายที่อายุไม่เกิน 10 ปี 

และผู้ที่ได้รับอนุญาตเป็นการเฉพาะ (ฉัตราภรณ์ จินดาเดช, 2542) 

 คําว่า “พระภรรยาเจ้า” และ “พระภรรยา” ใน “กฎหมายตราสามดวง” ได้ปรากฏคําว่า 
“สมเด็จพระภรรยาเจ้า” และ “พระภรรยาเจ้า” (ศิลปากร, กรม, 2521) แสดงถึงตําแหน่งพระมเหสี

เทวี วิทยานิพนธ์เรื่อง “การบริหารราชสํานักฝุายในรัชสมัยพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้า
เจ้าอยู่หัว” (ฉัตราภรณ์ จินดาเดช, 2542) ของฉัตราภรน์ จินดาเดช ได้ให้ความหมายว่า “พระภรรยา

เจ้า” แสดงถึงสตรีที่เป็นพระราชวงศ์ หรือได้รับการแต่งตั้งให้เป็นพระราชวงศ์ อันรับราชการใน
ตําแหน่งพระมเหสีเทวี หรือสตรีที่เป็นพระราชวงศ์อันปรากฏว่าได้รับราชการในพระฐานะภรรยา และ
ใช้คําว่า “พระภรรยา” แสดงถึงสตรีสามัญชนที่ได้รับราชการในตําแหน่งเจ้าคุณจอมมารดา เจ้าจอม
มารดา และเจ้าจอม งานวิจัยชิ้นนี้จึงขอใช้คําว่า “พระภรรยาเจ้า” และ “พระภรรยา” ตาม
ความหมายดังกล่าว ด้วยเป็นคําที่เข้าใจและนิยมใช้โดยทั่วไป 

 

ทบทวนวรรณกรรม  

 การบริหารราชสํานักฝุายในรัชสมัยพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว (ฉัตราภรณ์ 
จินดาเดช, 2542) ศึกษาถึงการจัดระเบียบโครงสร้างเชิงกายภาพของราชสํานักฝุายในในรัชกาลที่ 5 
การบริหารราชสํานักฝุายใน รวมทั้งการเลื่อนฐานะของสตรีโดยการเข้ารับราชการในราชสํานักฝุายใน 
โดยได้สรุปว่า การจัดการบริหารของราชสํานักฝุายในของไทยมีลักษณะที่สําคัญคือ บริหารราชการ
โดยสตรีที่มีบทบาทในการบริหารราชการในทุกสายงานตามความสามารถ ซึ่งลักษณะสําคัญของราช
สํานักฝุายในดังกล่าว ได้เปิดโอกาสให้สตรีชั้นสูงลงไปถึงชั้นล่างหรือสามัญชนบางส่วนได้เลื่อนฐานะให้
สูงขึ้นด้วยการเข้ารับราชการในราชสํานักฝุายใน และการที่ราชสํานักฝุายในสมัยรัชกาลที่ 5 มีจํานวน

ผู้พักอาศัยเพ่ิมมากขึ้นกว่ารัชกาลก่อนๆ ทําให้เกิดการเปลี่ยนแปลงทางกายภาพตามมา ซึ่งการ
เปลี่ยนแปลงดังกล่าวนี้ ได้ส่งผลต่อการปรับเปลี่ยนการบริหารราชสํานักฝุายในบางส่วน อันเอ้ือให้สตรี
ที่มีความสามารถได้เข้ารับราชการเพ่ิมข้ึน 
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 นางใน : ชีวิตทางสังคมและบทบาทในสังคมไทยสมัยรัชกาลที่ 5 (พรศิริ บูรณเขตต์, 2540) 

ได้สรุปว่าความสมบูรณ์ในชีวิตสมรสของนางในได้ส่งผลต่อความมั่นคงในชีวิตราชการของสมาชิกใน
ตระกูล โดยที่นางในมีบทบาทถ่ายเทความสัมพันธ์เชิงอํานาจซึ่งมีประสิทธิภาพจากฐานะภรรยา 

 จอมนางแห่งสยามในสมัยรัชกาลที่ 4 ถึงรัชกาลที่ 6 กับกระแสวัฒนธรรมตะวันตก (วรรณพร 

บุญญาสถิต, 2551) ศึกษาเรื่องราวของเจ้านายฝุายในในหัวข้อเรื่องการตอบสนองต่อกระบวนการ

เปลี่ยนแปลงแบบตะวันตกในสมัยรัชกาลที่ 4 ถึงรัชกาลที่ 6 สรุปว่าการศึกษาและการรับรู้เกี่ยวกับ

ตะวันตกที่เกิดขึ้นตามพระราชนิยมของกษัตริย์เป็นอิทธิพลสําคัญที่ทําให้เจ้านายฝุายในมีการ
ปรับเปลี่ยนทัศนะในการดําเนินชีวิต โดยรับเอาวัฒนธรรมตะวันตกเข้ามาปรับใช้ในด้านต่างๆ และการ
ปรับเปลี่ยนบทบาททั้งในฐานะแม่บ้านแม่เรือน และบทบาทต่อสาธารณะ แต่อย่างไรก็ตาม การที่
เจ้านายฝุายในยังคงต้องดําเนินชีวิตภายใต้จารีตประเพณี ทําให้เป็นข้อจํากัดประการหนึ่งที่ไม่สามารถ
ควบคุมดูแลกิจกรรมทางสังคมได้อย่างใกล้ชิด ทําให้กิจกรรมบางอย่างที่ดําเนินการในระยะแรกไม่
ประสบผลสําเร็จเท่าที่ควร ดังนั้นกิจกรรมทางสังคมของเจ้านายฝุายในจึงมีส่วนเป็นไปในลักษณะของ
การเป็นผู้อุปถัมภ์ทางด้านการเงินโดยมีผู้ดําเนินการแทน ต่อมาแนวคิดในการทํากิจกรรมช่วยเหลือ
สังคมได้ถูกปลูกฝ๎งจนกลายเป็นหน้าที่สําคัญประการหนึ่งของเจ้านายฝุายใน และได้สืบทอดมาจน
ป๎จจุบัน 

 การศึกษาเปรียบราชสํานักในสมัยรัชกาลที่ 5 และรัชกาลที่ 6 (จันทรรัตน์ ประวาลป๎ทม์, 

2521) ศึกษาเรื่องราวและลักษณะของราชสํานักไทยในเชิงเปรียบเทียบ ระหว่างราชสํานักของรัชกาล

ที่ 5 และรัชกาลที่ 6 ในด้านโครงสร้าง คือข้าราชสํานักและราชการในพระราชสํานัก โดยนําทัศนคติ 

ความรู้สึก และสภาวะแวดล้อมของทั้ง 2 พระองค์เมื่อเสด็จเสวยราชย์แล้วมาร่วมพิจารณาหาสาเหตุ

ความแตกต่างของราชสํานักท้ัง 2 รัชกาล 

 ราชสํานักฝุายในสมัยรัตนโกสินทร์ (สาระ มีผลกิจ, 2551) ศึกษาถึงพัฒนาการของราชสํานัก

ฝุายในตั้งแต่สมัยรัชกาลที่ 4-6 โดยมีพระบรมมหาราชวังเป็นศูนย์กลางของราชสํานักในยุคแรก และ

ต่อมาได้เคลื่อนย้ายไปยังพระราชวังสวนดุสิต สวนสุนันทา และสวนนอก ตามลําดับ นอกจากนี้ยังได้
อธิบายถึงราชสํานักฝุายในในด้านต่างๆไว้อย่างครบถ้วนทุกมิติ อาทิ การคัดเลือกฝุายในซึ่งเกี่ยวข้อง
กับสายสัมพันธ์ในด้านต่างๆ ความสําคัญทางสกุลยศและอิสริยยศ วิถีชีวิตความเป็นอยู่ ลําดับสายการ
บังคับบัญชา รวมถึงพระที่นั่งซึ่งใช้เป็นที่ประทับ พระตําหนัก ตลอดจนเรือนพักของข้าราชบริพาร
ระดับล่าง ซึ่งทั้งหมดได้มีการเปลี่ยนแปลงไปตามยุคสมัย อันเกิดจากป๎จจัยภายนอก โดยเฉพาะ
วัฒนธรรมตะวันตกและป๎จจัยภายในอันเนื่องมาจากสภาพเศรษฐกิจ สังคม และการเมือง 
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วัตถุประสงค์การวิจัย 

1. เพ่ือศึกษาถึงการเมืองในราชสํานักฝุายใน ในสมัยรัชกาลที่ 5  

2. เพ่ือให้เข้าใจประวัติศาสตร์และการเมืองในสมัยรัชกาลที่ 5 ได้ครอบคลุมมากขึ้น 

 

ขอบเขตการวิจัย 

 งานวิจัยชิ้นนี้จะมุ่งเน้นศึกษาถึงการเมืองในราชสํานักฝุายใน ในสมัยรัชกาลที่ 5 โดยจะ

กําหนดช่วงเวลาของการศึกษาอยู่ในสมัยรัชกาลที่ 5 เท่านั้น การปรากฏพระอิสริยยศและพระนาม

ของพระภรรยาเจ้าและพระภรรยา จะใช้พระอิสริยยศสูงสุดที่ดํารงในรัชกาลที่ 5 แต่สําหรับพระ
ราชวงศ์พระองค์อ่ืนๆ จะใช้พระยศสูงสุดที่ได้รับ ด้วยเป็นที่คุ้นเคยและเข้าใจกันมากกว่าในป๎จจุบัน 
 การศึกษาถึงราชสํานักฝุายใน ในสมัยรัชกาลที่ 5 นั้น นับว่ามีข้อจํากัดอยู่ไม่น้อย ด้วยการ

สืบค้นข้อมูลนั้นจําเป็นต้องใช้เพียงข้อมูลจากเอกสารเท่านั้น  ไม่อาจศึกษาจากบุคคลร่วมสมัยได้ และ
จากประเพณีความเชื่อที่เรื่องราวของพระราชวงศ์เป็นสิ่งสูงค่า โดยเฉพาะเรื่องราวอันสําคัญ หรือ
เรื่องราวที่อาจก่อให้เกิดความเสื่อมเสีย จึงมิบังควรที่จะนํามาเปิดเผย ส่งผลให้ข้อมูลที่ได้มักจะเป็นไป
ในด้านเฉลิมพระเกียรติ เป็นข้อมูลที่เป็นทางการ และมักมาจากแหล่งข้อมูลที่เป็นทางการ ทําให้ข้อมูล
ที่ได้รับอาจขาดบางแง่มุมของประวัติศาสตร์ ส่วนข้อมูลที่อยู่ในบันทึกประเภทชีวประวัติส่วนบุคคลนั้น 
ก็เป็นที่แน่นอนว่าข้อมูลมักจะแสดงในด้านดีของผู้บันทึกเป็นหลัก ด้วยบุคคลมักไม่เขียนข้อเสีย การ
กระทําสิ่งผิดหรือเหตุการณ์ร้ายแรงของตน การนําบันทึกส่วนบุคคลมาใช้ในงานวิจัย จึงต้องคํานึงถึง
อคติทางข้อมูล เพ่ือนํามาวิเคราะห์ได้อย่างรอบคอบและไม่เอียนเอียงให้มากที่สุด สําหรับข้อมูลที่มี
ลักษณะของข่าวเล่าลือนั้น แม้จะมีอยู่เป็นจํานวนไม่น้อย แต่ก็ปราศจากหลักฐานอ้างอิงอันน่าเชื่ อถือ 
ทําให้ไม่สามารถยืนยันถึงความถูกต้องของข้อมูล ยิ่งไปกว่านั้นจากค่านิยมเรื่อง “ไฟในไม่นําออก” ที่มี
อยู่ในสังคมไทยโดยเฉพาะในยุคสมัยโบราณ ทําให้เรื่องราวที่เกิดขึ้นจํานวนไม่น้อยมีลักษณะ “ตายไป
กับตัว” ของผู้เกี่ยวข้องหรือได้พบเห็น ด้วยพิจารณาว่าเรื่องราวดังกล่าวไม่สมควรให้คนรุ่นหลังได้รับรู้ 
 อีกประการหนึ่งนั้น ค่านิยมเรื่องการจดบันทึกเหตุการณ์ในสังคมไทยสมัยนั้นยังเป็นที่นิยมนัก 
ความรู้และเรื่องราวต่างๆมักผ่านการถ่ายทอดแบบปากต่อปาก ทําให้มักจะเกิดการตกหล่นหรือสับสน
ของข้อมูล นอกจากนี้การถ่ายทอดข้อมูลนิยมถ่ายทอดเฉพาะแต่บุคคลใกล้ชิด ทําให้ข้อมูลจํานวนมาก
ที่ตกทอดมาถึงป๎จจุบันปรากฏอยู่ในวงแคบ มิได้เปิดเผยต่อสาธารณชน จึงทําให้ขาดหลักฐานอันเป็น
ประโยชน์ต่อการศึกษาวิจัยไปอย่างน่าเสียดาย  
 จากข้อจํากัดดังกล่าว งานวิจัยชิ้นนี้จึงอาศัยเพียงหลักฐานเท่าที่ปรากฏ อันสามารถค้นคว้าได้
เท่านั้น แต่อย่างไรก็ตาม มีความเป็นไปได้ที่ในอนาคตจะปรากฏข้อมูลต่างๆเพ่ิมมากขึ้นจาก
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แหล่งข้อมูลต่างๆ  รวมทั้งการสืบค้นข้อมูลของผู้วิจัยยังอาจได้ตกหล่นข้อมูลในบางเรื่องบางประการ 
จึงเป็นเรื่องที่จะศึกษาต่อไปในอนาคต 
 

สมมุติฐานการวิจัย  

1. การเมืองในราชสํานักฝุายหน้า ในสมัยรัชกาลที่ 5 มีอิทธิพลและส่งผลกระทบต่อราชสํานัก

ฝุายใน 

 

วิธีด าเนินการวิจัย  

การวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงคุณภาพ (Qualitative Research) ซึ่งเน้นการวิจัยทางเอกสาร

(Documentary Research) ใช้วิธีการวิเคราะห์ทางประวัติศาสตร์ (Historical Approach) โดยมี
ขัน้ตอนการปฏิบัติ ดังนี้ 

1. ขั้นสํารวจข้อมูล 

- ศึกษาข้อมูลเกี่ยวกับการเมืองในราชสํานักฝุายใน ในสมัยรัชกาลที่ 5 

- สํารวจเอกสารงานวิจัยที่มีผู้เขียนและศึกษาวิจัยเกี่ยวกับการเมืองในราชสํานักฝุาย

ใน ในสมัยรัชกาลที่ 5 

2. ขั้นรวบรวมข้อมูล 

- รวบรวมข้อมูลจากเอกสารชั้นปฐมภูมิ (Primary Sources) เช่น จดหมายเหตุ พระ

ราชหัตถเลขา เป็นต้น 

- รวบรวมข้อมูลจากเอกสารชั้นทุติยภูมิ (Secondary Sources) เช่น บันทึกความ

ทรงจํา วิทยานิพนธ์และหนังสือต่างๆท่ีเกี่ยวข้อง เป็นต้น 

3. ขั้นวิเคราะห์ข้อมูล 

- นําข้อมูลเกี่ยวกับการเมืองในราชสํานักฝุายใน ในสมัยรัชกาลที่ 5 มาศึกษาวิเคราะห์

ตามวัตถุประสงค์ท่ีตั้งไว้ 

4. ขั้นนําเสนอข้อมูล 

- การนําเสนอใช้การพรรณนาวิเคราะห์ (Analytical Approach) 
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ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ  

1. เข้าใจถึงการเมืองในราชสํานักฝุายใน ในสมัยรัชกาลที่ 5 

2. เข้าใจถึงประวัติศาสตร์และการเมืองในสมัยรัชกาลที่ 5 ได้ครอบคลุมมากข้ึน 
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บทที่ 2 
สถานการณ์ทางการเมืองในรัชกาลที่ 5 

ในสมัยรัชกาลที่ 5 เป็นสมัยที่ประเทศไทยอยู่ในช่วงระยะเวลาของการเปลี่ยนแปลง ทั้งใน

ด้านเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม ขณะที่อิทธิพลของชาติตะวันตกก็เข้ามามีบทบาทเพ่ิมมากขึ้นเรื่อยๆ 
แม้กระทั่งราชสํานักของไทย ในยุคสมัยนี้ก็มีการเปลี่ยนแปลงไปเป็นอย่างมาก  ทั้งราชสํานักฝุายหน้า 
และรวมถึงดินแดนที่เสมือนถูกปิดกั้นด้วยกฎระเบียบและกําแพงสูงตลอดระยะเวลาอันยาวนาน คือ 
ราชสํานักฝุายใน 

ในสมัยรัชกาลที่ 5 นั้น นับเป็นช่วงเวลาที่ราชสํานักฝุายในปรากฏบทบาทมากที่สุดสมัยหนึ่ง 
ด้วยความเปลี่ยนแปลงทางการเมือง สังคม และวัฒนธรรม รวมทั้งอิทธิพลของชาติตะวันตก ได้ส่งผล
ต่อบทบาทของสตรีในราชสํานักฝุายในเพ่ิมมากขึ้นอย่างที่ไม่เคยปรากฏมาก่อน มีหลักฐานร่วมสมัย
จํานวนไม่น้อยที่แสดงถึงการแสดงบทบาทของสตรีในราชสํานักฝุายใน ทั้งด้านสังคม วัฒนธรรม และ
แม้กระท่ังด้านการเมืองการปกครอง อันเป็นเขตหวงห้ามของสตรีเสมอมา สตรีในราชสํานักฝุายในได้
ก้าวเข้ามาในหน้าประวัติศาสตร์ แสดงบทบาททั้งในฐานะ เมีย แม่ ผู้ปกครอง และผู้ใต้ปกครอง 
นอกจากนี้จากการที่ในสมัยรัชกาลที่ 5 เป็นสมัยที่ราชสํานักฝุายในมีขนาดใหญ่ที่สุด ด้วยรัชกาลที่ 5 
ทรงเป็นกษัตริย์ที่มีพระภรรยาเจ้าและพระภรรยามากที่สุด มีพระราชธิดาหลายพระองค์ และยังมีทั้ง
พระราชวงศ์และพระภรรยาจากรัชกาลก่อนๆที่ยังมีพระชนม์และมีชีวิตอยู่เป็นจํานวนมาก ซึ่งทุกๆ
พระองค์ทุกๆท่านก็มีบริวารเป็นจํานวนมาก จากสาเหตุดังกล่าวได้ส่งผลให้ราชสํานักฝุายในสมัย
รัชกาลที่ 5 เป็นช่วงเวลาที่มีสีสันเป็นอย่างยิ่ง มีความเปลี่ยนแปลงต่างๆเกิดขึ้นในราชสํานักฝุายใน ทั้ง

ด้านค่านิยม ประเพณี ความคิดความเชื่อ ทัศนคติ กฎระเบียบ รวมทั้งการแสดงตัวตนต่อภายนอก 

แต่อย่างไรก็ตาม ราชสํานักฝุายในนั้นแม้จะเป็นเสมือน “หลังบ้าน” ของกษัตริย์ แต่ก็มีความ
เกี่ยวพันกันเป็นอย่างยิ่งระหว่าง “บ้าน” และ “เมือง” การที่จะอธิบายถึงสถานการณ์ เหตุการณ์
ความเคลื่อนไหว การกระทําต่างๆของบุคคลในราชสํานักฝุายใน และการกระทําของบุคคลต่อราช
สํานักฝุายในนั้น จําจะต้องเข้าใจถึงสถานการณ์ทางการเมืองในขณะนั้น โดยเฉพาะสถานการณ์ทาง
การเมืองและพระราชอํานาจของกษัตริย์ อันทรงเป็นประมุขของข้าราชสํานักทั้งปวง และเป็นผู้ที่มี
อํานาจเหนือราชสํานักฝุายในของพระองค์ 

ในบทนี้ผู้วิจัยได้อธิบายถึงพระราชอํานาจของรัชกาลที่ 5 และสถานการณ์ทางการเมืองของ

ไทย โดยจะแบ่งออกเป็นสองช่วงเวลา คือ ช่วงต้นรัชกาล (พ.ศ.2411 – พ.ศ.2428) และช่วงปลาย

รัชกาล (พ.ศ.2428 – พ.ศ.2453) โดยใช้การทิวงคตของกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญในปีพ.ศ.2428 
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เป็นตัวแบ่ง ด้วยการทิวงคตของกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญ ได้ส่งผลให้รัชกาลที่ 5 ทรงมีพระราช

อํานาจทั้งในการบริหารราชการแผ่นดิน และมีความมั่นคงในราชบัลลังก์อย่างแท้จริง  

 

สถานการณ์ทางการเมืองในช่วงต้นรัชกาล (พ.ศ.2411 –พ.ศ.2428) 

 ในช่วงแรกที่รัชกาลที่ 5 ขึ้นครองราชย์สมบัตินั้น ด้วยทรงมีพระชนมายุเพียง 15 พรรษา ต้อง

มีผู้สําเร็จราชการแผ่นดินแทนพระองค์ ส่งผลให้อํานาจทางการเมืองการปกครองล้วนตกอยู่ใต้อิทธิพล
ของขุนนาง คือ สมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ (ช่วง บุนนาค) ผู้สําเร็จราชการแผ่นดิน ดัง
ปรากฏในพระราชหัตถเลขาตอบความเห็นของผู้ที่ต้องการให้เปลี่ยนแปลงการปกครองในพ.ศ.2427 
ความว่า 

“การแต่เดิมๆมานั้น การเอกเสกคิวตีฟ (executive) กับลิยิสเลตีฟ (legislative) 
รวมอยู่ในเจ้าแผ่นดินกับเสนาบดีโดยมาก แต่ครั้นมาเมื่อริเยนซี (regency) ในตอนต้นอ านาจ
นั้นก็อยู่แก่ริเยนต์ (regent) และเสนาบดีทั้งสองอย่าง” 

 ในช่วงเวลานั้นพระราชวงศ์ล้วนปราศจากอํานาจ ดังปรากฏใน “พระประวัติตรัสเล่า” ของ
สมเด็จพระมหาสมณเจ้า กรมพระยาวชิรญาณวโรรส มีเนื้อความว่า 

  “บัดนั้นชั่งเป็นคราวที่พวกเจ้านายตกต่ านีก่ระไร” (วชิรญาณวโรรส, 2544) 

 เมื่อรัชกาลที่ 5 พระชนมายุครบ 20 พรรษา ได้ทรงผนวชในเดือนตุลาคม พ.ศ. 2416 ณ วัด

พระศรีรัตนศาสดาราม แล้วเสด็จไปประทับ ณ วัดบวรนิเวศวิหารเป็นเวลา 15 วัน หลังจากทรงลา

สิกขาแล้ว ได้จัดพิธีบรมราชาภิเษกครั้งที่สองขึ้น เมื่อวันที่ 16 พฤศจิกายน พ.ศ. 2416 โดยได้รับการ

เฉลิมพระปรมาภิไธยในครั้งนี้ว่า “พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาจุฬาลงกรณ์ฯ พระจุลจอมเกล้า
เจ้าอยู่หัว” 

 ในการจัดพิธีบรมราชาภิเษกครั้งที่สองนี้ ได้ทรงอ้างเหตุผลว่าการเสด็จออกผนวชนั้น เป็นการ
สละราชสมบัติตามหลักของพระพุทธศาสนา ฉะนั้นเมื่อทรงลาผนวชมาแล้ว จึงจําเป็นต้องราชาภิเษก
อีกครั้ งจึ งจะเป็นการถูกต้อง และชอบด้วยประเพณี และความรู้สึกของคนทั่ว ไปที่นับถือ
พระพุทธศาสนา แต่การบรมราชาภิเษกครั้งที่สองนี้ ยังแฝงไปด้วยกุศโลบายทางการเมือง คือเป็นการ
แสดงให้คนทั้งปวงทั้งในและนอกประเทศเห็นว่าพระองค์ทรงเป็นพระเจ้าแผ่นดินโดยสมบูรณ์ทุก
ประการแล้ว และเป็นพระบรมราโชบายที่จะแสดงให้ประจักษ์แก่คนทั้งปวงว่าสมเด็จเจ้าพระยาบรม
มหาศรีสุริยวงศ์ มิได้เป็นผู้สําเร็จราชการแผ่นดินอีกต่อไป (ณัฐวุฒิ สุทธิสงคราม, 2516) ด้วยบัดนี้

พระองค์มีพระชนมายุครบ 20 พรรษา สามารถที่จะบริหารราชการแผ่นดินได้อย่างสมบูรณ์ ตําแหน่ง
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ผู้สําเร็จราชการแผ่นดินของสมเด็จเจ้าพระยาฯ รวมทั้งอํานาจทั้งหมดที่มีฐานะผู้สําเร็จราชการแผ่นดิน
จะต้องสิ้นสุดลง  

 แต่ในความเป็นจริงแล้ว แม้หลังจากพระราชพิธีบรมราชาภิเษกครั้งที่สอง และสมเด็จ
เจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์พ้นจากตําแหน่งผู้สําเร็จราชการแผ่นดินแล้วนั้น คนทั่วไปก็ยังเรียกท่าน
ว่าผู้สําเร็จราชการแผ่นดิน เป็นหัวหน้าคณะเสนาบดีที่ได้รับการยอมรับจากรัชกาลที่ 5 ให้ทําหน้าที่ที่

ปรึกษาราชการแผ่นดิน ช่วยทํานุบํารุงบ้านเมืองและมีอํานาจสิทธิ์ขาดที่จะสั่งประหารชีวิตนักโทษขั้น
อุกฤษฏ์ได้ และยังคงมีบทบาทเก่ียวข้องกับเหตุการณ์สําคัญในบ้านเมืองอยู่ตลอดมา เช่น วิกฤตการณ์
วังหน้า คดีพระปรีชากลการ เป็นต้น (ปิยนาถ บุนนาค, 2523) 

 เมื่อพิจารณาจากพระราชหัตถเลขาของรัชกาลที่ 5 พบว่าในช่วงปี พ.ศ.2417 – พ.ศ.2425 
เรื่องที่ทรงเอ่ยถึงมากที่สุดคือเรื่องเกี่ยวกับพระราชอํานาจ ทั้งการพยายามสร้างพระราชอํานาจจาก
การที่ทรงรู้สึกว่าไม่ทรงมีพระราชอํานาจ และความรู้สึกกังวลไม่มั่นพระราชหฤทัยว่าจะทรงสามารถ
รักษาหรือดํารงฐานะเป็นกษัตริย์ไปได้นานเพียงไร ความหวั่นวิตกนี้ทรงพระราชนิพนธ์ไว้มากมายใน
ลายพระหัตถ์ถวายสมเด็จพระมหาสมณเจ้า กรมพระยาปวเรศวริยาลงกรณ์, สมเด็จเจ้าฟูามหามาลา 
กรมพระยาบําราบปรป๎กษ์ และเจ้าพระยาภาณุวงษ์มหาโกษาธิบดี (ท้วม บุนนาค)  

 นอกจากนี้ การกล่าวถึงการปราศจากพระราชอํานาจหรือความรู้สึกหวั่นไหวในฐานะของ
พระองค์เอง ยังปรากฏอีกครั้งในลายพระหัตถ์ถึงสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ (ดวงดาว ยังสามารถ, 
2537) พระราชหัตถเลขาฉบับนี้รัชกาลที่ 5 ทรงพระราชทานแก่สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศขณะทรงมี

พระชนมายุ 15  ชันษา เสมอด้วยพระองค์เองตอนขึ้นครองราชย์ โดยเป็นการเล่าย้อนไปถึงความรู้สึก

ของพระองค์ในระยะแรกของการขึ้นครองราชย์แก่สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ มีเนื้อความว่า  

        พระท่ีนั่งจักรีมหาปราสาท 

 ที่ ๒/๖๑๓๔ 

     วันที่ ๘ กรกฎาคม รัตนโกสินทร์ศก ๑๑๒ 

 ถึงลูกชายใหญ่ เจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ 

...ในเวลานั้น อายุพ่อเพียง ๑๕ ปี กับ ๑๐ วัน ไม่มีมารดา มีญาติฝุายมารดาก็ล้วน
แต่โลเลเหลวไหลหรือไม่โลเลเหลวไหลก็มิได้ตั้งอยู่ในต าแหน่งราชการอันใดเป็นหลักฐาน ฝุาย
ญาติข้างพ่อคือเจ้านายทั้งปวงก็ตกอยู่ในอ านาจสมเด็จเจ้าพระยา และต้องรักษาตัวรักษาชีวิต
ด้วยกันทั่วทุกองค์ ที่ไม่เอ้ือเฟ้ือต่อการอันใดเสียก็มีโดยมาก ฝุายข้าราชการถึงว่ามีผู้ที่ได้รัก
ใคร่สนิทสนมอยู่บ้างก็เป็นแต่ผู้น้อยโดยมาก ที่เป็นผู้ใหญ่ก็ไม่มีก าลังสามารถอาจจะอุดหนุน
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อันใด ฝุายพี่น้องซึ่งร่วมบิดาหรือที่ร่วมทั้งมารดาก็เป็นเด็ก ส่วนตัวพ่อเองยังเป็นเด็กอายุเพียง
เท่านั้น ไม่มีความสามารถรอบรู้ในราชการอันใดที่จะท าการตามหน้าที่ แม้แต่เพียงเสมอเท่าที่
ทูลกระหม่อมทรงประพฤติมาแล้วได้ ยังซ้ าเจ็บเกือบจะถึงแก่ความตาย อันไม่มีผู้ใดสักคน
เดียวซึ่งจะเชื่อว่าจะรอด ซ้ ายังถูกอันตรายอันใหญ่ คือทูลกระหม่อมเสด็จสวรรคตในขณะนั้น 
เปรียบเหมือนคนที่ศีรษะขาดแล้ว จับเอาแต่ร่างกายขึ้นตั้งไว้ในที่สมมติกษัตริย์ เหลือที่จะ
พรรณาถึงความอันต้องเป็นก าพร้าในอายุเพียงเท่านั้น และความหนักของมงกุฎอันเหลือที่คอ
จะทานไว้ได้ ทั้งมีศัตรูซึ่งมุ่งหมายอยู่โดยเปิดเผยรอบข้าง ทั้งภายในภายนอก หมายเอาทั้งใน
กรุงเองและต่างประเทศ ทั้งโรคภัยในกายเบียดเบียนแสนสาหัส... 

  (พระบรมนามาภิไธย) สยามินทร์ (ณัฐวุฒิ สุทธิสงคราม, 2516) 

อํานาจของสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ในช่วงที่ท่านดํารงตําแหน่งผู้สําเร็จราชการ
แผ่นดิน ถืออาญาสิทธิ์ประหารชีวิตคนได้นั้น ท่านได้สั่งประหารชีวิตหม่อมเจ้าหญิงพระธิดาในกรม
หมื่นสุรินทรรักษ์ 2 พระองค์ คือหม่อมเจ้าแหและหม่อมเจ้ามะเดื่อ ด้วยสาเหตุกระทําความผิดฉ้อฉล

และหลอกลวงเจ้านาย ตลอดจนเจ้าจอมในวัง โดยวิธีใส่กระสอบทุบด้วยท่อนจันทร์ตามราชประเพณี 
อันเป็นการประหารชีวิตเจ้านายตามราชประเพณีแบบนี้เป็นครั้งสุดท้ายในกรุงรัตนโกสินทร์  

จุลลดา ภักดีภูมินทร์ ได้เขียนไว้ใน “เวียงวัง” ว่าอันที่จริงแล้ว ความผิดไม่น่าจะถึงขั้นถูก
ประหาร แต่ว่ากันว่าเป็นเพราะสมเด็จเจ้าพระยาฯ ต้องการแสดงอํานาจให้พระราชวงศ์เกรงกลัว แม้
จะเป็นพระธิดาของพระราชวงศ์ที่เคยมีความสําคัญมาก่อน และเป็นทั้งญาติ ก็สั่งประหารชีวิตได้  (จุล
ลดา ภักดีภูมินทร์, 2551a) 

 จากเหตุการณ์ดังกล่าวแสดงให้เห็นถึงอํานาจของสมเด็จเจ้าพระยาฯ ว่ามีอํานาจในการ
ปกครองแผ่นดินอย่างมั่นคง และยังมีอํานาจเหนือพระราชวงศ์อย่างชัดเจน  เพราะแม้ผู้กระทําผิดจะ
เป็นเจ้านายในราชวงศ์ ซ้ํายังมีความผิดไม่ถึงชีวิต แต่ท่านก็สามารถตัดสินประหารชีวิต ได้ โดยไม่
จําเป็นต้องเกรงใจพระราชวงศ์ หรือเกรงว่าการสั่งประหารจะก่อให้เกิดความไม่พอใจในหมู่พระ
ราชวงศ์ จนอาจกระทบกับความม่ันคงทางอํานาจของท่าน 

 ด้วยสาเหตุของการปราศจากอํานาจทางการเมืองการปกครองในช่วงต้นรัชกาล ประกอบกับ
การคุกคามของมหาอํานาจตะวันตก ส่งผลให้รัชกาลที่ 5 มีพระราชดําริที่จะปฏิรูปประเทศเพ่ือรวม

อํานาจเข้าสู่ศูนย์กลาง และพัฒนาประเทศให้มีความเจริญอย่างอารยประเทศ เพ่ือรักษาไว้ซึ่งอธิปไตย
และความม่ันคงของประเทศ โดยเป็นความพยายามที่จะสร้างสถาบันทางการเมืองเพ่ือเป็นฐานอํานาจ
สนับสนุนในการต่อสู้กับอํานาจของขุนนาง เพ่ือดึงอํานาจในการบริหารราชการแผ่นดินกลับสู่สถาบัน



 
 

 

12 

กษัตริย์ ซึ่งในที่สุดแล้วทรงสามารถดึงอํานาจการบริหารราชการแผ่นดินกลับมาได้สําเร็จ (อานนท์ 
จิตรประภาส, 2554) 

 

เหตุการณ์และความสัมพันธ์ระหว่าง “วังหลวง” และ “วังหน้า” 

กรมพระราชวังบวรวิไชยชาญ 
 ดังที่ได้กล่าวมาข้างต้นแล้วว่าในช่วงต้นรัชกาลนั้น รัชกาลที่ 5 มิได้ทรงมีพระราชอํานาจอย่าง

แท้จริง อํานาจทางการเมืองล้วนตกอยู่กับสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ นอกจากนี้ในช่วง
เวลานั้นประเทศไทยยังมีตําแหน่ง “กรมพระราชวังบวรสถานมงคล” (วังหน้า) อันเป็นตําแหน่งเสมือน
พระเจ้าแผ่นดินพระองค์ท่ีสอง ซึ่งเป็นตําแหน่งที่มีมาในทุกรัชกาลของรัตนโกสินทร์ โดยในสมัยรัชกาล
ที่ 5 นั้น กรมพระราชวังบวรวิไชยชาญ คือผู้ที่ทรงดํารงตําแหน่งดังกล่าว 

 กรมพระราชวังบวรวิไชยชาญ พระนามเดิมพระองค์เจ้ายอดยิ่งยศ เป็นพระราชโอรสพระองค์
ใหญ่ในพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัว ประสูติแต่เจ้าคุณจอมมารดาเอม เมื่อวันที่ 6 กันยายน 

พ.ศ.2381 เมื่อแรกประสูติทรงดํารงพระยศหม่อมเจ้า ต่อมาเมื่อพระราชบิดาทรงรับบวรราชาภิเษก

ขึ้นเป็นพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัวในรัชกาลที่ 4 พระองค์จึงได้ขึ้นดํารงพระยศพระองค์เจ้า 

โดยรัชกาลที่ 4 ได้สถาปนาเป็น กรมหมื่นบวรวิไชยชาญ เมื่อ พ.ศ. 2404 และเมื่อรัชกาลที่ 5 เสด็จขึ้น

ครองราชย์สมบัติ กรมหมื่นบวรวิไชยชาญจึงได้ทรงรับอุปราชาภิเษกขึ้นเป็นกรมพระราชวังบวรวิไชย
ชาญ 

 กรมพระราชวังบวรวิชาญทรงให้ความเชื่อถือและสนิทสนมกับสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุ
ริยวงศ์นับตั้งแต่ในแผ่นดินรัชกาลที่ 4 ภายหลังพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัวสวรรคต กรม

หมื่นบวรวิไชยชาญทรงรักษากิจวัตรมั่นคง 2 ประการคือ เวลาเช้าเสด็จข้ามไปหาสมเด็จเจ้าพระยา

บรมมหาศรีสุริยวงศ์ที่บ้านเพ่ือศึกษาราชการ และช่วยทําการงานให้ เช่น ตกแต่งบ้านเรือน เป็นต้น 
ครั้นถึงเวลาค่ําเสด็จเข้าเฝูารัชกาลที่ 4 ที่ในพระบรมมหาราชวัง ทรงรักษาพระกิจวัตรเช่นนี้ตลอด

รัชกาล (ดํารงราชานุภาพ, 2555) 

 การขึ้นดํารงตําแหน่งกรมพระราชวังบวรสถานมงคลของกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญนั้น 
นับว่าเป็นการขึ้นดํารงตําแหน่งที่ผิดแปลกไปจากประเพณีในสมัยก่อนๆ ด้วยในรัชกาลก่อนๆนั้น 
กษัตริย์จะเป็นผู้แต่งตั้งด้วยพระองค์เอง และผู้ดํารงตําแหน่งก็มักจะได้แก่พระราชอนุชาร่วมพระราช
บิดาพระราชมารดา แต่กรมพระราชวังบวรวิไชยชาญนั้น รัชกาลที่ 5 กลับมิได้เป็นผู้ทรงแต่งตั้งด้วย

พระองค์เอง ด้วยภายหลังการสวรรคตของรัชกาลที่ 4 นั้น ที่ประชุมพระบรมวงศานุวงศ์และเสนาบดี 
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อันมีสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์เป็นประธาน ได้มีมติเป็นเอกฉันท์ให้อัญเชิญสมเด็จเจ้าฟูา
จุฬาลงกรณ์ข้ึนเป็นพระเจ้าแผ่นดิน พร้อมกันนั้นที่ประชุมยังได้ยกกรมหมื่นบวรวิไชยชาญขึ้นเป็นกรม
พระราชวังบวรสถานมงคล ซึ่งเรื่องนี้ไม่เป็นมติเอกฉันท์ของที่ประชุม มีเสียงคัดค้านจากกรมขุนวรจักร
ธรานุภาพ พระเจ้าน้องยาเธอในรัชกาลที่ 4 ว่า “ผู้ที่จะเป็นตําแหน่งพระราชโองการมีอยู่แล้ว 
ตําแหน่งพระมหาอุปราชควรแล้วแต่พระราชโองการจะทรงตั้ง เห็นมิใช่กิจของที่ประชุมที่จะเลือกพระ
มหาอุปราช” ได้มีการโต้แย้งระหว่างกรมขุนวรจักรฯ และสมเด็จเจ้าพระยาฯ จนในที่สุดสมเด็จ
เจ้าพระยาฯได้ทูลถามว่า “ที่ไม่ยอมนั้นอยากจะเป็นเองหรือ” ทําให้กรมขุนวรจักรฯต้องทรงตอบว่า 
“ถ้าจะให้ยอมก็ต้องยอม” การก็เป็นอันตกลง เป็นอันที่ประชุมเห็นสมควรที่กรมหมื่นบวรวิไชยชาญ
จะเป็นกรมพระราชวังบวรสถานมงคล (ดํารงราชานุภาพ, 2555) 

 

วิกฤตการณ์วังหน้า  
 ความสัมพันธ์ระหว่างฝุาย “วังหลวง” และ “วังหน้า” ในสมัยรัชกาลที่ 5 นั้น กล่าวได้ว่าเต็ม

ไปด้วยความขัดแย้งแบ่งฝ๎กฝุาย และความรู้สึกไม่พอใจจนไปถึงเกลียดชัง ถึงแม้กับองค์พระประมุข
ของแต่ละฝุายนั้นจะมิได้มีหลักฐานที่แสดงถึงความเกลียดชังกันอย่างชัดเจน แต่อย่างไรก็ตาม จาก
หลักฐานที่ปรากฏก็แสดงถึงความขัดแย้งที่เกิดขึ้นระหว่างทั้งสองพระองค์  

 ความขัดแย้งระหว่างวังหลวงกับวังหน้านั้นสืบเนื่องมาจากความรู้สึกแบ่งพรรคแบ่งพวกเป็น
สําคัญ ด้วยตามธรรมเนียมโบราณ ตําแหน่งกรมพระราชวังบวรสถานมงคลนั้น  กษัตริย์จะเป็นผู้ทรง
พิจารณาแต่งตั้ง แต่สําหรับกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญนั้น กลับเป็นสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริ
ยวงศ์ ซึ่งเป็นผู้มีอํานาจทางการเมืองเป็นอย่างสูงในขณะนั้นให้การสนับสนุน จนอาจกล่าวได้ว่าเป็นผู้
แต่งตั้งกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญด้วยตนเอง ซ้ํายังจัดการให้เข้าพระราชพิธีรับอุปราชาภิเษกเป็น
กรมพระราชวังบวรสถานมงคลก่อนงานพระราชพิธีบรมราชาภิเษกของรัชกาลที่ 5 ซึ่งเป็นการทํานอก

ธรรมเนียมราชประเพณี มิได้เคยปรากฏมาก่อนเลยในรัชกาลก่อนๆ รวมทั้งจากการที่กรมพระราชวัง
บวรวิไชยชาญมิได้เป็นพระราชโอรสของกษัตริย์เช่นวังหน้าในรัชกาลก่อนๆ สาเหตุเหล่านี้อาจเป็น
สาเหตุให้พระราชวงศ์และข้าราชการฝุายวังหลวงเกิดความไม่พอใจ  

ในส่วนของข้าราชการฝุายวังหน้านั้น ก็ เป็นการรับพระราชมรดกผู้คนจากเพราะ
พระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัว แม้ด้วยป๎ญหาความขัดแย้งที่เกิดขึ้นระหว่างวังหลวงและวัง
หน้าในรัชกาลก่อนๆ ซึ่งก็มักมีสาเหตุจากการแบ่งพรรคแบ่งพวกของข้าราชการทั้ง 2 ฝุายเป็นสําคัญ 

ทําให้ต่อมาจึงมีธรรมเนียมปฏิบัติว่าครอบครัวข้าราชการจะส่งบุตรกระจายไปรับราชการทั้งฝุายวัง
หลวงและวังหน้า ทําให้ความขัดแย้งแบ่งฝุายของเหล่าข้าราชการลดลง ด้วยเป็นครอบครัวเดียวกัน 
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และภายหลังจากที่กรมพระราชวังบวรสถานมงคลทิวงคตแล้ว ก็สามารถมารวมกันรับราชการในวัง
หลวงได้อย่างไม่เกิดป๎ญหา แต่ด้วยสาเหตุที่พระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าฯทรงอยู่ในตําแหน่งวังหน้าถึง 
15 ปี ทําให้ข้าราชการในพระองค์มีความผูกพันและความรู้สึกเป็นพวกเดียวกันสูง รวมทั้งด้วยความ

ยาวนานของระยะเวลา ทําให้วังหน้ามีข้าราชการใหม่ๆที่เข้ามารับราชการอยู่มาก แม้ภายหลังจาก
พระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าฯสวรรคต ข้าราชการเหล่านั้นจะต้องไปรวมกับข้าราชการวังหลวง 
ภายหลังรัชกาลที่ 4 เสด็จสวรรคต รัชกาลที่ 5 เสด็จขึ้นครองราชย์สมบัติ พระองค์เจ้ายอดยิ่งยศ พระ

ราชโอรสในพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าฯ ขึ้นดํารงตําแหน่งกรมพระราชวังบวรสถานมงคล เหล่า
ข้าราชการวังหน้าทั้งหมดก็กลับมารับราชการในวังหน้าตามเดิม ด้วยระยะเวลาห่างจากการสวรรคต
ของพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าสวรรคตเพียง 3 ปี ทําให้เหล่าข้าราชการวังหน้าที่เคยรับราชการใน

สมัยพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าฯ ยังคงมีชีวิตอยู่จํานวนมากและยังรวมตัวกันเป็นปึกแผ่น  รวมทั้ง
ด้วยการที่กรมพระราชวังบวรวิไชยชาญทรงเป็นพระราชโอรสของพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าฯ ทํา
ให้ทรงรู้จักคุ้นเคย และได้รับความจงรักภักดีจากข้าราชการวังหน้าเหล่านั้น 

อีกประการหนึ่งนั้น ด้วยในสมัยรัชกาลที่ 4 พระองค์ได้โปรดฯให้เพ่ิมเครื่องราชูปโภค และ

ตําแหน่งข้าราชการวังหน้าพระราชทานพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าฯ จนเทียมกับพระเจ้าแผ่นดิน 
ข้อสําคัญคือให้มีทหารบกทหารเรือขึ้นทางฝุายวังหน้า แต่เมื่อมาถึงสมัยกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญ
เครื่องยศและบริวารฝุายวังหน้าก็มิได้ถูกลดลงให้เทียบเท่ากับกรมพระราชวังบวรพระองค์อ่ืนๆ จึงทํา
ให้กรมพระราชวังบวรวิไชยชาญมีเครื่องยศและบริวาร ตลอดจนทหารบกทหารเรือเสมือนการรับพระ
ราชมรดกของพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าฯ (ดํารงราชานุภาพ, 2555) 

จากเหตุผลที่กล่าวมาแล้วข้างต้น ทําให้ข้าราชการวังหลวงและข้าราชการวังหน้าเกิด
ความรู้สึกแบ่งพรรคแบ่งพวกกันโดยนัยตลอดมา เจ้านายวังหลวงตลอดจนคนวังหลวงมักจะดูถูก
เจ้านายและขุนนางวังหน้าว่าต่ําต้อย เรื่อร่า รุ่มร่าม ถึงกับมีคํากลอนที่ชาววังหลวงล้อเลียนชาววังหน้า
ว่า “เจ้านายวังหน้าหลนปลาร้าใส่ไข่ เจ้านายวังหลวงเหมือนเจ้าพวงมาลัย” (พิมาน แจ่มจรัส, 2554) 

นอกจากนี้ยังมีสาเหตุภายนอกมาสนับสนุน คือการที่เซอร์โทมัส จอร์จ น็อกซ์ (Thomas 
George Knox) กงสุลอังกฤษประจําประเทศไทยเคยเป็นครูฝึกทหารในวังหน้าสมัยพระบาทสมเด็จ

พระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัว ทรงพระราชทานคุณปราง ข้าหลวงให้เป็นภรรยา (พิมาน แจ่มจรัส, 2554) 

ต่อมาเม่ือรัฐบาลอังกฤษตั้งกงสุลในกรุงเทพ ด้วยความรู้ด้านการเมืองและภาษาไทย จึงได้ทํางานเป็น
ผู้ช่วยกงสุล แล้วได้เลื่อนตําแหน่งจนได้เป็นกงสุล มีบรรดาศักดิ์เป็น เซอร์ (วิกิพีเดีย สารานุกรมเสรี, 
2558) เซอร์โทมัส น็อกซ์ และครอบครัวจึงรู้จักคุ้นเคยกับฝุายวังหน้า 
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ภายหลังพระราชพิธีบรมราชาภิเษกครั้งที่ 2 กลุ่มสยามหนุ่มของรัชกาลที่ 5 ได้วางแผนดึง

อํานาจกลับคืนจากสถาบันกษัตริย์ โดยการออกพระราชบัญญัติสําคัญจํานวน 4 ฉบับในพ.ศ.2417 คือ 

พระราชบัญญัติแต่งตั้งเคาน์ซิล ออฟ สเตท และปรีวี เคาน์ซิล (Counil of Satae and Privy 
Council) พระราชบัญญัติว่าด้วยการจัดการพระคลังทั้งปวง พระราชบัญญัติว่าด้วยตุลาการศาลรับสั่ง 

และพระราชบัญญัติพิกัดเกษียณอายุลูกทาสลูกไท เท่ากับเป็นการเริ่มนโยบายปฏิรูปแผ่นดินทั้งด้าน
การเมือง เศรษฐกิจ และสังคม นอกจากนี้กลุ่มดังกล่าวยังได้ประกาศแสดงความจงรักภักดีต่อรัชกาลที่ 
5 และผู้สืบทอดรัชทายาทซึ่งจะต้องเป็นสมเด็จพระเจ้าลูกยาเธอในรัชกาลที่ 5 เท่านั้น  

กรมพระราชวังบวรวิไชยชาญไม่พอพระทัยในพระราชบัญญัติใหม่ ซึ่งลิดรอนสิทธิของวัง
หน้าที่มีมาแต่เดิม ขณะเดียวกันก็มีข่าวลือว่าวังหน้าจะถูกลอบปลงพระชนม์ ดังนั้นเพ่ือปูองกัน
พระองค์จึงทรงเรียกระดมพลและสะสมยุทโธปกรณ์ พอดีเกิดเหตุเพลิงไหม้ในพระบรมมหาราชวัง 
ด้วยความเข้าใจผิดทั้งฝุายวังหลวงและวังหน้าถึงกับระดมพลเตรียมการเผชิญหน้ากัน รัชกาลที่ 5 ทรง

มีรับสั่งให้สมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ ซึ่งลาออกจากราชการไปพํานักที่ราชบุรีให้มาเกลี้ย
กล่อมกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญแต่ไม่ทันการเพราะกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญเกรงราชภัย จึง
เสด็จไปประทับในสถานกงสุลอังกฤษ สถานการณ์ยิ่งตึงเครียดมากขึ้นเพราะรัชกาลที่ 5 ทรงระแวงอยู่

แล้วว่ากรมพระราชวังบวรวิไชยชาญได้คบคิดแผนการร้ายกับอังกฤษ เนื่องจากได้เกิดคําเล่าลือว่าเซอร์
โทมัส น็อกซ์จะสนับสนุนให้กรมพระราชวังบวรวิไชยชาญขึ้นเป็นพระเจ้าแผ่นดินสยามแทน เพ่ือ
ปูองกันการฉวยโอกาสของอังกฤษ รัชกาลที่ 5 มีพระราชสาส์นชี้แจงให้ข้าหลวงใหญ่ของอังกฤษที่

สิงคโปร์เข้าใจว่าเรื่องนี้เป็นกิจการภายในของสยาม ทําให้อังกฤษไม่สามารถเข้าแทรกแซงอันจะทําให้
สถานการณ์เลวร้ายลงไป ขณะเดียวกันสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ก็สามารถเกลี้ยกล่อมให้
กรมพระราชวังบวรวิไชยชาญเสด็จออกจากสถานกงสุลอังกฤษและกลับมาประทับที่วังหน้า ยอมลด
เบี้ยหวัดและกําลังพลในสังกัด แลกเปลี่ยนกับการไม่ต้องโทษในฐานกบฏ วิกฤตการณ์วังหน้าจึงยุติลง
ด้วยดี หลังเหตุการณ์นี้กรมพระราชวังบวรวิไชยชาญได้ยุติบทบาทนอกวังลงโดยสิ้นเชิงตราบจน
ทิวงคตใน พ.ศ. 2428 (วงเดือน นาราสัจจ์, ชมพูนุท นาคีรักษ์และสุวรรณา สัจจวีรวรรณ, 2553) 

จากเหตุการณ์วิกฤตการณ์วังหน้า แสดงให้เห็นว่าความขัดแย้งระหว่างฝุายวังหลวงและฝุาย
วังหน้าได้เกิดขึ้นตั้งแต่ก่อนวิกฤตการณ์แล้ว เป็นความขัดแย้งที่คุกรุ่นอยู่ภายในทั้งสองฝุาย เหตุการณ์
ที่เกิดขึ้นเป็นเสมือนฟางเส้นสุดท้ายที่ทําให้ความขัดแย้งทั้งหมดปะทุขึ้น พิจารณาได้จากสาเหตุเพลิง
ไหม้พระราชวัง ก็นําไปสู่ความขัดแย้งถึงขั้นมีการระดมพลเตรียมการเผชิญหน้ากันได้ แสดงให้เห็นถึง
ความตึงเครียดของสถานการณ์และความไม่ไว้วางใจกันของทั้งสองฝุาย และการที่รัชกาลที่ 5 ได้มี

รับสั่งให้สมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ให้มาเกลี้ยกล่อมกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญ ได้แสดง
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ให้เห็นว่าความขัดแย้งระหว่างทั้งสองฝุายนั้นน่าที่จะรุนแรงจนไม่สามารถที่จะตกลงประสานความ
เข้าใจระหว่างกันได้แล้ว จําเป็นต้องอาศัย “คนกลาง” มาทําหน้าที่ดังกล่าว 

ส่วนสาเหตุที่รัชกาลที่ 5 ทรงพิจารณาให้สมเด็จเจ้าพระยาฯ เป็นผู้เกลี้ยกล่อมกรมพระราชวัง

บวรวิไชยชาญนั้น เนื่องมาจากกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญมีความสนิทสนมคุ้นเคยกับสมเด็จ
เจ้าพระยาฯ ตั้งแต่ก่อนอุปราชาภิเษก รวมทั้งยังเป็นการแสดงให้กรมพระราชวังบวรวิไชยชาญเห็นว่า
สมเด็จเจ้าพระยาฯ นั้นมิได้เห็นพ้องกับการกระทําดังกล่าว แต่เลือกท่ีจะมาเป็นผู้ไกล่เกลี่ย เป็นการทํา
ให้กรมพระราชวังบวรวิไชยชาญทรงไม่มีผู้สนับสนุนภายใน  และการที่ทรงมีพระราชสาส์นชี้แจงกับ
ฝุายอังกฤษ จนสามารถตัดอังกฤษมิให้เข้ามาเกี่ยวข้องได้ เป็นการปูองกันเพ่ือมิให้เกิดการแทรกแซง
จากอังกฤษ และยังเป็นการตัดมิให้กรมพระราชวังบวรวิไชยชาญได้รับการสนับสนุนจากภายนอกด้วย 
จนสามารถยุติเหตุการณ์ได้สําเร็จ 

การที่รัชกาลที่ 5 ทรงตัดการสนับสนุนที่อาจเกิดขึ้นทั้งจากภายในและภายนอกของกรม

พระราชวังบวรวิไชยชาญได้สําเร็จ ส่งผลให้ภายหลังจากวิกฤตการณ์วังหน้า รัชกาลที่ 5 ทรงมีพระราช

อํานาจที่เหนือกว่ากรมพระราชวังบวรวิไชยชาญอย่างชัดเจน พิจารณาได้จากข้อตกลงของทั้งสองฝุาย 
ที่รัชกาลที่ 5 ทรงได้เปรียบอย่างเห็นได้ชัด จนสามารถตัดอํานาจทางการเมืองของกรมพระราชวังบวร

วิไชยชาญได้ ตราบจนทิวงคต 

  

ความรู้สึกของ “วังหลวง” ต่อ “วังหน้า” 
เหตุการณ์วิกฤตการณ์วังหน้านั้นก่อให้เกิดความรู้สึกไม่ไว้วางใจ และความรู้สึกไม่พอใจฝุายวัง

หน้าในหมู่เจ้านายฝุายวังหลวงเป็นอย่างมาก นับตั้งแต่องค์รัชกาลที่ 5 ลงไปจนถึงพระบรมวงศานุวงศ์

ทั้งหลาย ความรู้สึกดังกล่าวคงอยู่ในหมู่เจ้านายฝุายวังหลวงแม้ความขัดแย้งนั้นจะผ่านไปหลายปีก็ตาม 
ดังจะเห็นได้จากพระราชหัตถเลขาของรัชกาลที่ 5 ทั้งในช่วงระยะเวลาที่เกิดเหตุการณ์วิกฤตการณ์วัง

หน้าและหลังจากเหตุการณ์วิกฤตการณ์วังหน้า 

ในช่วงที่เกิดเหตุการณ์วิกฤตการณ์วังหน้า รัชกาลที่ 5 ได้มีพระราชหัตเลขาไปถึงเจ้าพระยา

รัตนาธิเบศร์ (พุ่ม ศรีไชยยันต์) เมื่อยังดํารงตําแหน่งพระนรินทรราชเสนี ข้าหลวงเมืองลาวเฉียง มี
เนื้อความว่า 

“แต่วังหน้าท าการณ์ครั้งนี้ชั่วนัก เหมือนเอากระดูกบิดามารดาปูุย่าตายายไปขาย
เสียเหมือนกัน คงไม่เป็นชื่อดีกับวังหน้าต่อไป” (ณัฐวุฒิ สุทธิสงคราม, 2551) 
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 เมื่อเหตุการณ์วิกฤตการณ์วังหน้าสงบลง รัชกาลที่ 5 ได้มีพระราชหัตถเลขาไปถึงอีกครั้ง มี

เนื้อความว่า 

“ครั้นภายหลังส่งความประสงค์มา 10 ข้อ ในความประสงค์นั้นจู้จี้เต็มที เป็นการชั่ว
ที่สุด แต่ท่านเสนาบดีแทบจะบังคับให้รับตามหมดทุกข้อ เหลือก าลังทีเดียว” (ณัฐวุฒิ สุทธิ
สงคราม, 2551) 

พระราชหัตถเลขาส่วนพระองค์ท่ีทรงมีไปถึงสมเด็จเจ้าฟูาภาณุรังษีสว่างวงศ์ กรมพระยาภาณุ
พันธุวงศ์วรเดช พระราชอนุชา ภายหลังจากเหตุการณ์วิกฤตการณ์วังหน้า มีเนื้อความว่า 

ด้วยฉันจะต้องขอกับยังสยามว่าวังหน้าที่ท าการครั้งนี้ ก็แลเห็นชัดว่าเปนการไม่
สมควรกับที่เปนคนชาติสยาม เพราะไม่มีความรักบ้านเมือง แลรักวงศ์ตระกูลเลย จะหาผู้มี
อ านาจชาติอ่ืนมาข่มขี่ให้จัดการในบ้านเมือง แต่อาศัยสิ่งซึ่งเปนใหญ่เปนประธานในโลก
บันดาลให้การตกลงไปตามทางที่ดีได้สิ้นความวิตกที่อันตรายจะมีกับบ้านเมืองเรา  (ดวงดาว 
ยังสามารถ, 2537) 

 ภายหลังกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญทิวงคต 7 วัน รัชกาลที่ 5 มีประกาศพระบรมราช

โองการเรียกว่า “ประกาศในการพระราชวังบวรสถานมงคลทิวงคต” มีเนื้อความว่า 

“ในครั้งนี้ได้ทรงปฤกษาพร้อมด้วยพระบรมวงศานุวงศ์ และท่านเสนาบดี ข้าราชการ
ผู้ใหญ่ผู้น้อยเห็นพร้อมกันว่า ต าแหน่งพระมหาอุปราช กรมพระราชวังบวรสถานมงคลนั้น 
การเปลี่ยนแปลงมาหลายชั้น จนถึงกรุงสยามได้ผูกพันทางพระราชไมตรีกับนานาประเทศ ซึ่ง
มีธรรมเนียมบ้านเมืองผิดกันกับกรุงสยาม ก็ก่อให้เกิดเป็นที่เข้าใจผิดไปต่างๆ ด้วยต าแหน่ง
ข้างในกรุงสยามนั้น ก็เคลื่อนคลายมาทีละน้อยๆ ไม่ยืนอยู่เหมือนอย่างแบบเมื่อแรกตั้ง ฝุายผู้
ที่อยู่ต่างประเทศก็ไม่อาจจะเข้าใจต าแหน่งนั้นได้ชัดเจน จึงให้เกิดเป็นที่ฉงนสงสัยต่างๆ 
การบ้านการเมืองซึ่งจะเป็นการเรียบร้อย เป็นคุณแก่แผ่นดินอย่างใด ก็เป็นที่ขัดข้องไปหา
สะดวกไม่ เป็นต าแหน่งลอยอยู่ มิได้มีคุณต่อแผ่นดินอย่างหนึ่งอย่างใด เป็นแต่ต้องใช้เงิน
แผ่นดิน ซึ่งจะต้องใช้รักษาต าแหน่งยศพระมหาอุปราชอยู่เปล่าๆโดยมาก จึงได้เห็นชอบ
พร้อมกันว่า ควรจะยกต าแหน่งที่พระมหาอุปราชนี้ไว้ ไม่ตั้งพระบรมวงศานุวงศ์พระองค์ใด
ขึ้นนั้นชอบแล้ว” (ณัฐวุฒิ สุทธิสงคราม, 2516) 

 จากพระบรมราชโองการนี้ สังเกตได้ว่ารัชกาลที่ 5 ได้ทรงใช้ถ้อยคําที่ค่อนข้างรุนแรงในการ

กล่าวถึงตําแหน่งกรมพระราชวังบวรสถานมงคล อีกทั้งจากข้อความที่ทรงระบุว่าการยกเลิกตําแหน่ง
กรมพระราชวังบวรสถานมงคลนี้เป็นความเห็นพ้องต้องกันของทุกฝุาย ทั้งพระบรมวงศานุวงศ์ และ
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ขุนนางข้าราชการทั้งปวง ซึ่งอาจเป็นเพราะต้องการแสดงให้เห็นว่าการยกเลิกตําแหน่งกรมพระราชวัง
บวรสถานมงคลนั้นมิได้เป็นพระราชประสงค์ของพระองค์เพียงอย่างเดียว 

 ในงานพระเมรุพระราชทานเพลิงพระศพของกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญ ได้ปรากฏ
ความรู้สึกไม่พอพระทัยของรัชกาลที่ 5 ที่มีต่อกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญ ดังปรากฏข้อมูลจากพระ

ราชหัตถเลขาพระราชทานต่อสมเด็จเจ้าฟูามหามาลา เรื่องงานพระเมรุกรมพระราชวังบวรวิ ไชยชาญ 
ดังมีเนื้อความว่า 

“ได้ตรวจดูแล้ว เห็นว่าการซึ่งทรงกะครั้งนี้สมควนดีหมดแล้ว ยังมีที่รังเกียจอยู่สิ่ง
เดียวแต่เรื่องรถ หม่อมฉันไม่ใคร่จะเต็มใจจะให้เลย รถก็อยู่ที่น่าวัดพระเชตุพน จะต้องลาก
ถอยหลังขึ้นไปอยู่ท้ายตะพานเสี้ยว ทางที่จะแห่ลงมาก็อยู่สัก ๘ เส้น ๙ เส้นเท่านั้น จะต้อง
ยกขึ้นยกลงล าบากล าบน ประการหนึ่งตัวแกไม่ได้ท าคุณท าค่าอะไรให้เปนประโยชน์แก่
แผ่นดิน...ชเง้อคอยแช่งหม่อมฉันอยู่ แช่งแต่ในใจไม่พอ จนถึงพูดออกมานอกปากก็ยังไม่พอ 
ยังต้องคิดช่วยแรงแช่งกันอีก หากเทพยดาปูองกันรักษาจึ่งไม่สมความคิด ตายลงจะท าไม่รู้ ไม่
เห็นเสียฤๅ หนังสือมันก็ปรากฏชัดเจนอยู่ คนทั้งปวงก็รู้โดยมาก การที่ท าศพให้เปนการ
ใหญ่โตเท่านี้ ก็เพ่ือจะสมานมิให้คนทั้งปวงโด่งดังว่าเปนการพยาบาทคาดเวร 

ยังมีความหวังใจอย่างหนึ่ง หวาดใจอย่างหนึ่ง ก็ถ้าเขาเห็นการศพวังน่าเปนที่
บริบูรณ์ เพราะตาเขาไม่เคยเห็นการมาแต่ก่อน ไม่รู้ว่าลดสักเท่าใดเพียงนี้ พอปรารถนาเขา
แล้ว เขาจะนึกว่าถึงจะท าอย่างไรตายไปก็ต้องท าให้ข้าเต็มที่ เหมือนผู้ไม่มีความผิด... ทั้งสอง
อย่างชวนให้คนนั่งแช่งว่าหม่อมฉันมากขึ้นดอกกระมัง การซึ่งทูลมานี้ ฟังดูก็เหมือนหนึ่ง
หม่อมฉันมีความอาฆาฏจองเวรแรงกล้า ตายแล้วไม่เลิก แต่เปนความสัตย์ความจริง หม่อม
ฉันไม่ได้อาฆาฏจองเวรอะไรกับตัวคนตายฤๅลูกหลานญาติพ่ีน้องบ่าวไพร่คนตายเลย...กลัว
คนเปนๆที่อยู่ต่อไปภายหน้าจะหาทางพูดหาทางคิดไปต่างๆเท่านั้น” (แน่งน้อย ศักดิ์ศรี, 
2555) 

 แม้แต่ในหมู่พระราชวงศ์ทางฝุายวังหลวง ก็พบความรู้สึกขัดแย้งไม่พอใจฝุายวังหน้าปรากฏ
อยู่ ดังจะเห็นได้จากพระราชหัตถเลขาของรัชกาลที่ 5 ต่อกรมหมื่นวชิรญาณวโรรส ที่ได้ทรงหารือเรื่อง

การออกพระนามสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี เพ่ือสถาปนาเป็นองค์ผู้สําเร็จราชการแทน
พระองค์ ดังมีเนื้อความว่า 

        พระท่ีนั่งอมรพิมานมณี 

      วันที่ ๑๖ กุมภาพันธ์ ร.ศ.๑๑๕ 



 
 

 

19 

 ทูล กรมหมื่นวชิรญาณวโรรส 

ด้วยประทานหนังสือมาวันนี้ ได้ทราบแล้ว ตามซึ่งทรงก าหนดจะใช้นั้นดีแล้ว แต่ค า 
วร นั้น ข้างฝุายคฤหัสถ์เขาพากันรังเกียจไปหมด เพราะใกล้กันกับ บวร ก็ด้วยแรงเกลียดวัง
น่านั้นแหละ อีกประการหนึ่งก็เป็นกาลินีนาม ถ้าจะใช้ มหา ฤๅ อัคค ก็จะดี... 

    ควรมิควรแล้วแต่จะโปรด 

    สยามินทร์ (จุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว, 2472) 

 พระราชหัตถเลขาฉบับนี้ทรงพระราชนิพนธ์ในปีร.ศ.115 (พ.ศ.2440) หลังจากการทิวงคต

ของกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญถึง 12 ปี แสดงให้เห็นว่าแม้ระยะเวลาจะผ่านมานาน ความเกลียด

ชังฝุายวังหน้ายังคงอยู่ในพระราชวงศ์ฝุายวังหลวงโดยทั่วไป จนกระทั่งแม้แต่คําว่า “บวร”  ซึ่งเป็นคํา
ที่ใช้กับกรมพระราชวังบวรก็เป็นที่รังเกียจ จึงอาจวิเคราะห์ได้ว่าความเกลียดชังที่ฝุายวังหลวงมีต่อฝุาย
วังหน้านั้นน่าที่จะรุนแรงและปรากฏอยู่เป็นระยะเวลานาน 

 

“วังหน้า” ภายหลังสิ้นกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญ 
ภายหลังจากกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญทิวงคต รัชกาลที่ 5 ได้ทรงยกเลิกตําแหน่งกรม

พระราชวังบวรสถานมงคล และสถาปนาตําแหน่งสมเด็จพระบรมโอรสาธิราช สยามมกุฎราชกุมารขึ้น 
ทําให้พระราชวังบวรจะไม่มีกรมพระราชวังบวรสถานมงคลมาประทับเป็นประมุขอีกต่อไป รัชกาลที่ 5 
ทรงมีพระราชดําริที่จะมิให้พระราชวังบวรเป็นที่รกร้าง จึงโปรดให้จัดที่ในเขตวังชั้นนอกเป็นโรงทหาร
รักษาพระองค์ รวมทหารบกวังหน้ามาสบทบอยู่ในกรมนั้น วังชั้นกลางโปรดให้จัดเป็นพิพิธภัณฑ์ และ
เมื่อระยะเวลาผ่านไปปูอมปราการสถานที่ในพระราชวังบวรก็ทรุดโทรมลง ด้วยตั้งแต่ก่อสร้างซ่อมแซม
สมัยพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัวแล้ว ก็ไม่ได้บูรณปฏิสังขรณ์อีก รัชกาลที่ 5 มีพระราชดําริ

ว่าสถานที่ต่างๆในวังหน้าที่ไม่เป็นที่สําคัญ จะลงทุนบูรณปฏิสังขรณ์ก็ไม่เป็นประโยชน์ จึงโปรดให้รื้อ
ลง คงไว้แต่อุโบสถวัดบวรสถานสุทธาวาส เปลี่ยนพ้ืนที่พระราชวังบวรเป็นสนามหลวง และสร้าง
สถานที่ราชการต่าง เช่น ที่ว่าการกระทรวงธรรมการ โรงเก็บพระมหาพิไชยราชรถ คลังเครื่องสรรพ
ยุทธ เป็นต้น 

ส่วนพระราชวังบวรชั้นในยังมีเจ้านาย ทั้งพระราชธิดาในพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้า
เจ้าอยู่หัว และพระธิดากรมพระราชวังบวรวิไชยชาญเสด็จอยู่ด้วยกันมาก จึงโปรดให้คงจัดรักษาเป็น
พระราชวัง ให้มีเจ้าพนักงานรักษาหน้าที่อยู่อย่างเดิม ทรงมอบหมายการปกครองให้พระองค์เจ้าดวง
ประภา พระราชธิดาพระองค์ใหญ่ของพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัว ทรงสําเร็จราชการฝุาย
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ในทั่วไป และโปรดให้เสด็จขึ้นมาประทับอยู่ที่พระท่ีนั่งสาโรชรัตนประพาส เมื่อพระองค์เจ้าดวงประภา
สิ้นพระชนม์โปรดให้พระองค์เจ้าสุดาสวรรค์ พระราชธิดาในพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัว
พระองค์รองลงมา ทรงสําเร็จราชการฝุายในวังหน้าต่อมา และโปรดให้พระองค์เจ้าวงจันทร์พระเจ้า
น้องนางร่วมพระมารดากับกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญเสด็จขึ้นมาประทับที่พระที่นั่งบวรบริวัติ มา
จนตลอดรัชกาลที่ 5 (ดํารงราชานุภาพ, 2553) 

ในช่วงปี พ.ศ.2428 ซึ่งเป็นปีที่กรมพระราชวังบวรวิไชยชาญทิวงคตนั้น ยังมีเจ้านายเชื้อพระ

วงศ์ทางฝุายวังหน้าซึ่งสืบเชื้อสายจากสายตระกูลพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัวและสาย
ตระกูลกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญอยู่อีกหลายสิบพระองค์ จากข้อมูลในหนังสือ “ตํานานวังหน้า”  
พระนิพนธ์ในสมเด็จกรมพระยาดํารงราชานุภาพ พบว่ายังมีพระโอรสในพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้า
เจ้าอยู่หัวที่ยังมีพระชนม์อยู่แน่ชัด 12 พระองค์ และมีพระโอรสในกรมพระราชวังบวรวิชัยชาญอยู่ที่ยัง

มีพระชนม์อยู่แน่ชัด 11 พระองค์ รวม 23 พระองค์ แต่มีเพียง 8 พระองค์เท่านั้นที่ได้รับราชการจน

ได้รับพระราชทานให้ทรงกรม แบ่งเป็นพระโอรสในพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัว 5 พระองค์ 

โดยได้ทรงกรมในระยะเวลาที่กรมพระราชวังบวรวิไชยชาญดํารงพระชนม์อยู่ 3 พระองค์ และหลังจาก

ที่ทรงทิวงคตไปแล้ว 2 พระองค์ ซึ่งทุกพระองค์ล้วนทรงกรมในตําแหน่งกรมหมื่น และมักจะได้รับ

ราชการในตําแหน่งที่ไม่เก่ียวข้องกับการปกครองบ้านเมือง เช่น กรมหมื่นสถิตย์ธํารงสวัสดิ์ พระอนุชา
ร่วมพระมารดากับกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญ ดํารงตําแหน่งผู้บัญชาการพระราชพิธีของวังหน้า 
กรมหมื่นจรัสพรปฏิภาณ เป็นผู้ปฏิสังขรณ์วัดพระศรีรัตนศาสดาราม เป็นต้น ขณะที่พระโอรสในกรม
พระราชวังบวรวิไชญชาญที่ได้รับราชการจนได้รับพระราชทานให้ทรงกรมนั้นมี 3 พระองค์ ล้วนแต่ได้

ทรงกรมภายหลังกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญทิวงคตไปแล้ว โดยพระองค์หนึ่งได้ทรงกรมในสมัย
รัชกาลที่ 5 อีก และอีก 2 พระองค์ได้ทรงกรมสมัยรัชกาลที่ 6 ทุกพระองค์ล้วนทรงกรมในตําแหน่ง

กรมหมื่นเช่นกัน เช่น กรมหมื่นกวีพจน์สุปรีชา ในสมัยรัชกาลที่ 5 ดํารงตําแหน่งเจ้ากรมมหาดไทยฝุาย
เหนือและข้าหลวงตรวจการกรมสรรพากรนอก  กรมหมื่นพิทยาลงกรณ์ดํารงตําแหน่งรองเสนาบดี
กระทรวงพาณิชย์ เป็นต้น 

จากการที่เจ้านายในฝุายวังหน้า ทั้งพระโอรสของพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัว และ
พระโอรสของกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญ ได้ทรงกรมเพียงในตําแหน่งกรมหมื่น ซึ่งเป็นลําดับชั้นแรก
ของตําแหน่งกรมเจ้านายนั้น อาจเป็นเพราะทุกพระองค์ทรงดํารงพระยศเป็นพระเจ้าราชวรวงศ์เธอ 
พระองค์เจ้า เพราะล้วนประสูติแต่เจ้าจอมมารดาทั้งสิ้น ทําให้การสถาปนากรมจึง เริ่มต้นเพียงระดับ
กรมหมื่นเท่านั้น และการสถาปนาให้ทรงกรมสูงขึ้นก็เป็นไปได้ยาก ทั้งจากสาเหตุของพระยศเริ่มแรก 
และการที่ไม่ได้ดํารงตําแหน่งทางราชการในตําแหน่งที่สําคัญมากนัก  ทําให้ยากที่จะมีโอการสร้าง
ผลงานให้เป็นที่ประจักษ์ได้ ส่วนสาเหตุที่พระโอรสในพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัวไม่ได้รับ
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ราชการในตําแหน่งสําคัญ อาจเป็นเพราะในช่วงต้นรัชกาลพระโอรสของพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้า
เจ้าอยู่หัวยังทรงพระเยาว์ รวมทั้งอํานาจในการปกครองบ้านเมืองก็อยู่กับสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหา
ศรีสุริยวงศ์ และต่อมาในช่วงที่รัชกาลที่ 5 ทรงมีอํานาจทางการปกครองอย่างสมบูรณ์แล้วนั้น พระ

ราชวงศ์ที่ทรงมีบทบาทในราชการก็ล้วนแล้วแต่เป็นพระราชอนุชาในพระองค์ทั้งสิ้น อาจด้วยสาเหตุ
ของความเชื่อมั่นในความสามารถและไว้วางพระทัย แตกต่างจากพระราชวงศ์ทางฝุายวังหน้าที่ไม่ทรง
สนิทสนมคุ้นเคย ซ้ํายังมีความขัดแย้งกันอย่างเด่นชัดในช่วงเหตุการณ์ “วิกฤตการณ์วังหน้า” ทําให้ไม่
ทรงเลือกที่จะแต่งตั้งพระโอรสในพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัวให้รับราชการในตําแหน่ง
สําคัญเลย รวมทั้งบางพระองค์ก็สิ้นพระชนม์ด้วยพระชันษาไม่มาก ทําให้ไม่มีโอกาสได้รับราชการ
จนกระท่ังได้เลื่อนตําแหน่งสูงขึ้นไป 

ขณะที่พระโอรสในกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญนั้น แม้จะทรงได้รับตําแหน่งในทางราชการ
ที่สําคัญ และเกี่ยวข้องกับการบริหารราชการแผ่นดินมากกว่าพระโอรสในพระบาทสมเด็จพระปิ่น
เกล้าเจ้าอยู่หัว แต่ก็เป็นไปในช่วงกลางต่อปลายรัชกาลแล้ว ซึ่งอาจมีสาเหตุมาจากในเวลานั้น
ความรู้สึกขัดแย้งแบ่งฝุายระหว่างฝุายวังหลวงและวังหน้าเริ่มคลี่คลายลง และพระโอรสในกรม
พระราชวังบวรก็เจริญพระชนม์พรรษาแล้ว ขณะที่พระราชโอรสของรัชกาลที่ 5 ส่วนใหญ่ยังทรงพระ

เยาว์และยังศึกษาอยู่ต่างประเทศ  

ในส่วนของการบริหารจัดการฝุายในของพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัวและของกรม
พระราชวังบวรวิไชยชาญนั้น รัชกาลที่ 5 มอบหมายการปกครองให้กับพระธิดาในพระบาทสมเด็จพระ

ปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัวและกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญให้ทรงสําเร็จราชการฝุายในวังหน้า มิได้จัด
เจ้านายจากฝุายวังหลวงให้ไปควบคุมปกครอง โดยในบางครั้งพระองค์ได้เสด็จขึ้นไปเยี่ยมเยือนเป็ น
หลักชัยให้กับเจ้านายฝุายในวังหน้าทั้งปวง 

 

สถานการณ์ทางการเมืองในช่วงปลายรัชกาล (พ.ศ.2428 – พ.ศ.2553) 

ภายหลังจากการทิวงคตของกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญ รัชกาลที่ 5 ได้ทรงตั้งตําแหน่ง

สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช สยามมกุฎราชกุมารแล้ว พระองค์ทรงมีความมั่นพระทัยในพระราช
อํานาจและเสถียรภาพทางการเมืองของพระองค์  ว่าจะทรงอยู่ในราชบัลลังก์ได้ตลอดรัชกาลเพ่ิม
มากกว่าช่วงเวลาก่อนที่จะทรงตั้งตําแหน่งสมเด็จพระบรมโอรสาธิราชอย่างเห็นได้ชัด ดังจะเห็นได้จาก
พระราชหัตถเลขาของพระองค์ หลังจากปี พ.ศ.2429 ซึ่งเป็นปีที่ทรงตั้งตําแหน่งพระบรมโอรสาธิราช 

ว่าไม่เคยปรากฏพระราชหัตถเลขาที่ทรงแสดงความไม่มั่นพระราชหฤทัย ว่าอาจจะไม่สามารถรักษา
ราชบัลลังก์ไว้ได้โดยตลอด ดังเช่นที่เคยปรากฏในพระราชหัตถเลขาในช่วงปี พ.ศ.2417 – พ.ศ.2428 
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ที่พระราชทานสมเด็จพระมหาสมณเจ้า กรมพระยาปวเรศริยาลงกรณ์ และสมเด็จเจ้าฟูามหามาลา 
(ดวงดาว ยังสามารถ, 2537) 

มีการเปลี่ยนแปลงคําลงท้ายพระปรมาภิไธยในพระราชหัตถเลขาของรัชกาลที่ 5 จากเดิมที่

ทรงใช้พระปรมาภิไธยว่า “Chulalongkon R.S.” กับ “จุฬาลงกรณ์ ปร.” มาเป็น “สยามินทร์” ซึ่ง

แปลว่าผู้เป็นใหญ่ในแผ่นดิน โดยทรงเปลี่ยนตั้งแต่ปี พ.ศ. 2422 เป็นต้นมา นับเป็นการใช้ “สยามิ

นทร์” ครั้งแรกในกรุงรัตนโกสินทร์ โดยทรงใช้คํานี้ในระยะที่ทรงเข้ามามีบทบาทในการบริหารราชการ

แผ่นดิน อย่างไรก็ตามหลังจากที่ทรงใช้พระปรมาภิไธยว่า “สยามินทร์” แล้ว จะพบว่ายังทรงใช้พระ
ปรมาภิไธย “จุฬาลงกรณ์ ปร.” อยู่ในพระราชหัตถเลขาบางฉบับ ซึ่งมักเป็นพระราชหัตถเลขาที่เป็น
ส่วนพระองค์มากกว่าเป็นการวินิจฉัยกึ่งราชการ และถ้าเสด็จประพาสต่างประเทศก็จะทรงใช้ 
“จุฬาลงกรณ์ ปร.” เช่นกัน (ดวงดาว ยังสามารถ, 2537) 

สถานการณ์ทางการเมืองในช่วงเวลานี้ กล่าวได้ว่ารัชกาลที่ 5 ทรงมีพระราชอํานาจเพ่ิมมาก

ขึ้นเรื่อยๆ เหล่าขุนนางข้าราชการอาวุโสที่เคยมีอํานาจในสมัยสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์
นั้นอายุมากขึ้นและเริ่มเกษียณจากราชการหรือเสียชีวิตไป พระองค์จึงได้ทรงแต่งตั้งพระราชอนุชา
และขุนนาง “หัวใหม่” ที่มีทัศนคติและแนวคิดไปในทิศทางเดียวกันกับพระองค์ และเป็นกลุ่มที่
สนับสนุนพระองค์ในการสร้างพระราชอํานาจตั้งแต่ต้นรัชกาลขึ้นมาดํารงตําแหน่ง ซึ่งนับเป็นกลุ่ม
สําคัญที่ช่วยสร้างเสถียรภาพและความมั่นคงทางพระราชอํานาจและราชบัลลังก์ให้กับพระองค์ม าก
ยิ่งขึ้น ยิ่งภายหลังจากทรงปฏิรูปการปกครองทั้งส่วนกลางและส่วนภูมิภาคสําเร็จ เป็นการรวมอํานาจ
เข้าสู่ศูนย์กลาง รัชกาลที่ 5 ได้เป็นผู้ที่ทรงพระราชอํานาจมากที่สุดในแผ่นดินอย่างแท้จริง 

 

สายราชสกุลรัชกาลที่ 3 ในสมัยรัชกาลที่ 5 

นับตั้งแต่รัชกาลที่ 3 เสด็จสวรรคต สายสกุลของพระองค์นั้นนับว่ามีบทบาททางด้านการเมือง

การปกครองไม่มากนัก อาจเป็นเพราะการขึ้นครองราชย์ของรัชกาลที่ 4 นับเป็นการเปลี่ยนสายขั้ว

อํานาจทางการเมือง ด้วยเป็นการสืบราชสมบัติจากพ่ีไปสู่น้อง มิใช่จากพ่อไปสู่ลูกดังเช่นในรัชกาล
ก่อนๆ ทําให้พระราชโอรสในรัชกาลที่ 3 เป็นเพียงพระภาติยะ (หลาน) กับรัชกาลที่ 4 มิใช่พระราช

อนุชา แม้จะมีพระราชโอรสของรัชกาลที่ 3 รับราชการอยู่ในสมัยรัชกาลที่ 4 หลายพระองค์ แต่ก็

มักจะทรงรับราชการในส่วนที่ไม่เกี่ยวข้องกับการปกครองและการทหาร เช่น กรมหมื่นอม
เรนทรบดินท์ กํากับกรมช่างมุก กรมขุนราชสีหวิกรม กํากับกรมช่างศิลาและกรมช่างสิบหมู่ เป็นต้น  
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ในสมัยรัชกาลที่ 5 นั้น มีพระราชโอรสของรัชกาลที่ 3 ที่ยังดํารงพระชนม์อยู่ 7 พระองค์ 

ในช่วงเวลานี้ สายสกุลของรัชกาลที่ 3 ก็มิได้ปรากฏบทบาทในด้านการเมืองการปกครองแต่ประการ

ใด ด้วยในช่วงต้นรัชกาลนั้น อํานาจการปกครองล้วนตกอยู่กับสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ 
ผู้สําเร็จราชการแผ่นดิน และในช่วงเวลาต่อมาที่รัชกาลที่ 5 ทรงรวมอํานาจการเมืองการปกครองได้ 

พระราชโอรสของรัชกาลที่ 3 ก็สิ้นพระชนม์ไปเกือบทุกพระองค์แล้ว พระราชโอรสของรัชกาลที่ 3 ที่

รับราชการอยู่ในสมัยรัชกาลที่ 5 นี้ ก็ยังคงรับราชการในส่วนที่ไม่เกี่ยวข้องกับการปกครองและ

การทหารเช่นเดิม  

จะพิจารณาได้ว่า พระราชโอรสของรัชกาลที่ 3 มักทรงกรมในระดับชั้นเริ่มแรก คือกรมหมื่น

แทบทั้งสิ้น ได้ทรงกรมในระดับกรมหลวงเพียง 1 พระองค์ คือ กรมหลวงบดินทรไพศาลโสภณ และ

ทรงกรมในระดับกรมขุนอีก 3 พระองค์เท่านั้น ซึ่งอาจเป็นเพราะพระราชโอรสทั้งหมดของรัชกาลที่ 3 
มีพระยศเป็นเพียงพระองค์เจ้า ทําให้การสถาปนากรมจะเริ่มท่ีกรมหมื่น และด้วยมักทรงรับราชการใน
ด้านที่ไม่เก่ียวข้องกับการเมืองการปกครอง จึงอาจเป็นเหตุให้การพิจารณาเฉลิมพระยศมิได้รวดเร็วนัก 

สําหรับราชสํานักฝุายในนั้น ในสมัยรัชกาลที่ 5 พระราชธิดาของรัชกาลที่ 3 ยังมีพระชนม์อยู่

ถึง 13 พระองค์ โดยพระองค์ที่มีบทบาทสําคัญที่สุดคือกรมสมเด็จพระสุดารัตนราชประยูร ผู้สําเร็จ

ราชการฝุายใน โดยได้ทรงพยายามพลิกฟ้ืนกฎระเบียบและขนบธรรมเนียมของราชสํานักฝุายในให้
เหมือนครั้งสมัยรัชกาลที่ 3 แต่ในช่วงต่อมาที่พระภรรยาเจ้าสายพระราชธิดาในรัชกาลที่ 4 มีบทบาท
มากขึ้น ประกอบกับกรมสมเด็จพระสุดารัตนราชประยูรสิ้นพระชนม์ บทบาทของพระราชวงศ์สาย
รัชกาลที่ 3 ในราชสํานักฝุายในจึงลดลง  ในช่วงปลายรัชกาล พระราชวงศ์สายรัชกาลที่ 3 ที่ทรงมี

บทบาทมากที่สุดคือพระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้าสายสวลีภิรมย์ ซึ่งได้ทรงอุปถัมภ์หม่อมเจ้าหญิง
ในสายสกลุรัชกาลที่ 3 เช่น ราชสกุลลดาวัลย์ ราชสกุลสิงหรา เป็นต้น ไว้หลายพระองค์ 

 

เนื้อหาในบทที่สองนี้ได้แสดงถึงสถานการณ์ทางการเมืองและพระราชอํานาจของรัชกาลที่ 5 
โดยในช่วงต้นรัชกาล (พ.ศ.2411 – พ.ศ.2428) พบว่าเป็นช่วงเวลาที่รัชกาลที่ 5 ยังมิได้ทรงมีพระราช

อํานาจอย่างแท้จริง นอกจากนี้ยังปรากฏความไม่แน่พระทัยในเสถียรภาพของราชบัลลังก์ของพระองค์ 
ด้วยอํานาจทางการเมืองยังอยู่กับสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ ผู้สําเร็จราชการแผ่นดิน และ
ยังมีความขัดแย้งกับกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญจนเกิดเป็นวิกฤตการณ์วังหน้า แสดงถึงพระราช
อํานาจที่ยังไม่มั่นคงของพระองค์ ซึ่งได้ทรงแก้ป๎ญหาการปราศจากพระราชอํานาจด้วยการสร้างฐาน
อํานาจทางการเมือง รวมอํานาจเข้าสู่ศูนย์กลาง การปฏิรูปประเทศที่สําเร็จผล ประกอบกับการ
พิราลัยของสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ได้ส่งผลให้พระราชอํานาจเพ่ิมพูนขึ้นตามลําดับ จน
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เมื่อกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญทิวงคต นับตั้งแต่ปีพ.ศ.2428 เป็นต้นมา รัชกาลที่ 5 ได้ทรงรวม

อํานาจทางการเมืองการปกครอง พระองค์ทรงมีพระราชอํานาจและมีความมั่นคงทางเสถียรภาพของ
ราชบัลลังก์อย่างสมบูรณ์ 
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บทที่ 3 
ราชส านักฝ่ายในช่วงต้นรัชกาล (พ.ศ.2411 – พ.ศ.2428) 

 ในสมัยรัชกาลที่ 5 นั้น ไทยยังปกครองในระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชย์ ที่กษัตริย์เป็นทั้งเจ้า

แผ่นดินและเจ้าชีวิต เป็นองค์สมมติเทวราช อันจะนําความสุขสมบูรณ์มาสู่ผู้อยู่ใต้พระบารมี ดังนั้นจึง
ปรากฏว่าผู้ใดก็ปรารถนาจะได้ใกล้ชิด ใครมีของวิเศษสูงค่า หรือแม้แต่บุตรธิดาก็ต้องการถวายเป็นข้า
ทูลละอองธุลีพระบาท เพ่ือรับสนองราชการตามความเหมาะสมและหวังเอาพระบารมีเป็นที่พ่ึง
(อุทุมพร, 2552)  

สตรีที่เข้ามารับราชการในราชสํานักฝุายในมีสถานภาพที่แตกต่างกันไป โดยขึ้นกับชาติวุฒิ
และคุณวุฒิอันส่งผลถึงตําแหน่ง ยศ หน้าที่ บทบาท และสภาพการดํารงชีวิตและความใกล้ชิดกับ
กษัตริย์ สตรีในราชสํานักประกอบด้วยพระบรมวงศานุวงศ์ พระภรรยาเจ้า พระภรรยา ข้าราชการ
ฝุายใน (พนักงานฝุายใน) ข้าราชบริพารฝุายใน ข้าหลวงส่วนพระองค์ สําหรับ 2 กลุ่มแรกจะมีการ

จัดลําดับขั้นตามสกุลยศ คือพระยศที่ได้มาแต่กําเนิดในราชตระกูล และอิสริยยศ เป็นพระยศที่กษัตริย์
โปรดเกล้าฯ สถาปนาขึ้นภายหลัง 

 พระภรรยาเจ้าและพระภรรยาเป็นกลุ่มที่มีความสําคัญยิ่งในราชสํานัก เพราะเป็นผู้ให้กําเนิด
องค์รัชทายาทผู้สืบสันตติวงศ์และสืบเชื้อสายพระราชวงศ์ ดังนั้นการเลือกสรรสตรีที่จะมาทําหน้าที่นี้
จึงต้องดําเนินการอย่างรัดกุม ตามธรรมเนียมที่ปฏิบัติมาแต่โบราณ และเป็นธรรมเนียมของรัฐใน
เอเชียตะวันออกเฉียงใต้ที่รับสืบทอดมาจากอินเดียสมัยพราหมณ์ -ฮินดู คือพิจารณาจากชาติตระกูล
เป็นเกณฑ์สําคัญ โดยเฉพาะพระราชวงศ์ที่ใกล้ชิด เพ่ือคงความบริสุทธิ์ศักดิ์สิทธิ์แห่งสายพระโลหิตใน
ราชตระกูล นอกจากนี้ ก็อาจคัดเลือกด้วยเหตุผลทางการเมือง หรือจากความพึงพอพระทัยส่วน
พระองค์ (วงเดือน นาราสัจจ์ et al., 2553) ดังนั้นสตรีที่เข้ามาดํารงตําแหน่งพระภรรยาเจ้าและพระ

ภรรยานั้น มักมาจากตระกูลของกลุ่มอํานาจต่างๆในสังคม เช่น พระราชวงศ์ ขุนนางข้าราชการ พ่อค้า 
หรือ เจ้าประเทศราช เป็นต้น 

 การเข้ารับราชการของพระภรรยาเจ้าและพระภรรยานั้น มิได้เกิดจากสาเหตุด้านความพึงพอ
พระทัยส่วนพระองค์เพียงอย่างเดียว แต่ยังประกอบด้วยเหตุผลอ่ืนๆ เช่น การประสานผลประโยชน์
ทางเศรษฐกิจและการเมือง การสร้างเครือข่ายอํานาจ สร้างเสถียรภาพและความมั่นคงในพระราช
อํานาจ ราชบัลลังก์ และราชอาณาจักร ซึ่งเหตุผลเหล่านี้บางครั้งมีความสําคัญยิ่งไปกว่าความพอ
พระทัยส่วนพระองค์  
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 การเข้ารับราชการของพระภรรยาเจ้าและพระภรรยานั้นมีลักษณะของการได้ประโยชน์ทั้ง
สองฝุาย กษัตริย์จะได้สตรีที่ทําหน้าที่เป็นตัวเชื่อมโยงระหว่างพระองค์กับครอบครัวเดิม เป็นการสร้าง
ความสัมพันธ์ทางเครือญาติผ่านสตรี  และหากมีพระราชโอรสพระราชธิดาก็จะยิ่งช่วยเพ่ิม
ความสัมพันธ์ดังกล่าวยิ่งขึ้น อันจะนํามาซึ่งเสถียรภาพและความมั่นคงทางพระราชอํานาจและราช
บัลลังก์ของกษัตริย์ นอกจากนี้สตรียังเป็นเสมือนตัวประกันความจงรักภักดีของครอบครัวเดิมด้วย 

สําหรับครอบครัวเดิมของสตรีนั้น ผลประโยชน์ที่จะได้รับมาจากพระราชอํานาจของกษัตริย์
ผ่านการเกี่ยวดองเป็นเครือญาติ ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัยได้แสดงเหตุผลไว้ว่าราชสํานักไทยในสมัยนั้นยัง
เป็นแหล่งกําเนิดแห่งคุณสมบัติและยศถาบรรดาศักดิ์ต่างๆ อันจะนํามาซึ่งความสุขความเจริญแก่
ตนเองและครอบครัว เพราะเมื่อธิดาของตระกูลใด ครอบครัวใด ได้รับพระมหากรุณาธิคุณโปรดเกล้า
ฯ ให้เข้ารับราชการตําแหน่งต่างๆในราชสํานักฝุายใน โดยเฉพาะในตําแหน่งพระภรรยาเจ้าและพระ
ภรรยา จะถือว่าธิดาผู้นั้นเป็นผู้นําเกียรติยศและทําให้ฐานะทางสังคมของญาติวงศ์ดีขึ้น และหากได้
เป็นเจ้าจอมมารดา บิดามารดาก็จะอยู่ในฐานะขรัวตาขรัวยาย ได้มีส่วนเกี่ยวข้องเป็นพระญาติกับ
กษัตริย์ และยังเป็นเครื่องหมายแสดงความจงรักภักดีอีกด้วย 

 ด้วยเหตุนี้ ไม่ว่าจะเป็นผู้ที่มีศักดิ์สูงหรือสามัญชน ต่างก็พยายามที่จะไขว่คว้าหาโอกาสให้ธิดา
ของตนได้พบความสําเร็จสูงสุดในชีวิตดังกล่าว ด้วยการส่งเข้าไปศึกษาหาความรู้ต่างๆสําหรับกุลสตรี 
เพ่ือจะได้มีโอกาสถวายตัวเข้ารับราชการในพระราชสํานักฝุายใน (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2550) 

 รัชกาลที่ 5 ทรงมีพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาถึง 9 พระองค์ 144 ท่าน มีพระราชโอรสและ

พระราชธิดาทั้งหมด 97 พระองค์ (เป็นพระราชโอรส 32 พระองค์ พระราชธิดา 44 พระองค์ ไม่

ปรากฏว่าเป็นพระราชโอรสหรือพระราชธิดา 1 พระองค์ และตกอีก 20 พระองค์) (บรรเจิด อินทุ

จันทร์ยง, 2539) พระภรรยาเจ้าและพระภรรยามีทั้งพระขนิษฐาต่างพระราชมารดา พระราชวงศ์ 

บุตรีขุนนางข้าราชการ และธิดาเจ้าประเทศราช 

 

ล าดับศักดิ์พระมเหสีเทวี พระภรรยา และพระราชโอรสธิดา 

 ลําดับชั้นยศของพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาของกษัตริย์นั้น นับตั้งแต่โบราณมาไม่ปรากฏ
หลักฐานการสถาปนาพระอิสริยยศสําหรับพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาอย่างเป็นทางการ ดังเนื้อหา
ในพระราชนิพนธ์เรื่องธรรมเนียมราชตระกูลในกรุงสยาม ของรัชกาลที่ 5  มีเนื้อความว่า 

“ในเรื่องผู้หญิงนี้ยากที่จะว่าให้เป็นแน่ลงได้ ด้วยในเมืองเราไม่ใคร่จะได้นับยศผู้หญิง
ตามสามี มักจะนับแต่ยศตามบิดาจึงจะก าหนดยากนัก โดยที่สุดจนเมียในหลวงมีชื่อเรียก
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ต่างๆจะก าหนดว่าอย่างไรเพียงใด ก็ไม่มีก าหนด ด้วยตั้งแต่กรุงเก่ามาจนถึงบัดนี้ห้าร้อยปีเศษ 
ยังไม่ได้ยินว่ามีการอภิเษกพระมเหสีอย่างไรสักครั้งหนึ่งเลย เป็นแต่มีอยู่ในหนังสือออกชื่อ
พระมเหสี แต่พระมเหสีนั้นจะเป็นขึ้นเมื่อไรก็ไม่รู้ เป็นแต่จะเรียกเมื่อไรก็เรียกไม่เห็นมีการ
แต่งตั้งกันจนสักครั้งเดียว ค าที่เรียกนั้นก็มีหลายอย่างในกฎมณเฑียรบาล ที่เป็นของเก่าเห็น
เรียกอยู่สามอย่างเป็นสามชั้น 

๑. ชัน้ ๑ เรียกว่าพระมเหสี 

๒. ชัน้ ๒ เรียกว่าอคัรชายา ก็มียศคลา้ยกนักบัพระมเหสี 

๓. ชัน้ ๓ เรียกว่าแม่ยัว่เจ้าเมือง มียศต ่าลงมาหน่อยหน่ึง ลางทีแม่ยัว่เจ้าเมืองข้ึนไป

เป็นที ่๒ ก็มี 

แต่มีลูกเป็นสมเด็จลูกเธอทั้งสามชั้น มาภายหลังเป็นอัครมเหสีใหญ่ ราชมเหสีขวา
พระมเหสีซ้ายพระราชเทวีก็มี แต่บางทีคนคนเดียวนั้น ลางทีเรียกว่าเป็นพระมเหสี ลางที
เรียกว่าพระอัครชายา ลางทีเรียกว่าพระราชเทวี ไม่รู้ว่าอย่างไรจะเป็นยศสูงกว่ากัน อย่างไร
จะเป็นยศแน่ เพราะไม่ได้จาฤกสุพรรณบัฏ ตั้งพระอัครมเหสีสักครั้งหนึ่ง จะเทียบว่าเหมือน
อย่างกวีนเมืองต่างประเทศ ให้ชัดลงทีเดียวนั้นไม่ได้ แต่จะไปเทียบว่าเป็นอ่ืนๆนอกจากเป็น
กวีน ก็เห็นจะไปเทียบไม่ได้ เพราะความยกย่องของไทยนั้น ก็เข้าใจอย่างไพร่ๆว่าเป็นเมีย
หลวงของนายหลวง แต่ไม่มีก าหนดว่ามีเท่าใด 

ถ้าจะหากวีนเมืองไทยนี้ ที่ได้คราวคอรอเนชัน1 แล้วเห็นจะหาไม่ได้เลย เพราะธรรม
เนียมแต่งงานเจ้านายในเมืองไทยนี้ไม่มี เมื่อว่ากันตามเห็นตรงๆ อย่าว่าแต่เจ้าแผ่นดินเลย ถึง
เจ้าฟูาพระองค์เจ้าก็ไม่ได้แต่งงานสักครั้งหนึ่งเลย 

ตามลัทธิข้างฝุายเรา พวกมีเมียมากที่ถือลูกเมียหลวงเมียน้อย ถือว่าถ้าเจ้านายองค์
ใดมีพระราชโอรสพระราชธิดาด้วยพระเจ้าแผ่นดินเป็นเจ้าฟูา ก็ถือว่าเจ้าฟูานั้นเป็นลูกเมีย
หลวง พระองค์เจ้าเป็นลูกเมียน้อย แม่ของลูกเมียหลวงก็ต้องเป็นเมียหลวงอยู่เอง ขุนนางก็
เหมือนกันมีเมียหลวงกี่คน ลูกก็เป็นลูกเมียหลวง เมียก็เป็นเมียหลวง จะมีกี่คนๆก็ได้ไม่มี
ก าหนด 

แต่ต าแหน่งศักดินา สมเด็จพระบรมราชชนนี พระอัครมเหสี พระราชมเหสี พระ
มเหสี พระราชเทวี พระอัครชายา ฤๅอะไรๆ บรรดาที่เรียกเป็นเมียหลวงใหญ่ของพระเจ้า
แผ่นดินนี้ ไม่มีในกฎหมายเหมือนเจ้านายข้างหน้าข้างใน แลพระสนมทั้งปวง 

                                           
1 ได้เข้าพิธีอภิเษกสมรส 
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เวลาสิ้นพระชนม์แล้ว ท าพระเมรุกลางเมืองเท่ายศเจ้าแผ่นดินบ้าง เจ้าฟูาบ้างทั้งนั้น 
เรื่องพระมเหสีนี้ อธิบายได้แต่อย่างนี้ซึ่งจะว่าให้ชัดเจนให้ตรงไปกับกวีนต่างประเทศนั้น 
อธิบายไม่ได้ด้วยธรรมเนียมผิดกัน เหมือนกับวังหน้าในประเทศตะวันตกไม่มีเหมือน 

ถัดนี้ลงมาอีก ในหมู่พระสนมฤๅเจ้าจอม คือเป็นบุตรข้าราชการผู้ใหญ่ผู้น้อย ตั้งแต่
เสนาบดี จนถึงพระหลวง ซึ่งมีใจยินดียอมยกถวายพระเจ้าแผ่นดิน ให้รับราชการฝุายในนั้น 
ธรรมเนียมโบราณยกขึ้นเป็นท้าวพระสนมเอก ๔ คน มีชื่อต่างๆกันเหมือนชื่อขุนนาง แต่ที่
กรุงเทพฯไม่เคยตั้ง เป็นแต่เจ้าจอมมารดาใหญ่ที่โปรดปรานมาก ได้พระราชทานเครื่องยศ
เป็นอย่างที่หนึ่ง ก็นับว่าเป็นพระสนมเอก ถ้าได้รับพระราชทานเครื่องยศอย่างที่ ๒ ก็เป็นพระ
สนมโท ถ้าเจ้าจอมคนใดมีพระองค์เจ้า ก็เรียกว่าเจ้าจอมมารดา ที่ไม่มีพระองค์เจ้าก็เรียกว่า
เจ้าจอมอยู่งาน มีอยู่ ๒ อย่างเท่านั้น” (จุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว, 2515) 

 มาจนถึงสมัยกรุงรัตนโกสินทร์ ยังคงยึดธรรมเนียมตามอย่างสมัยอยุธยา โดยจะพบว่าในช่วง 
3 รัชกาลแรกไม่มีการสถาปนาหรือแต่งตั้งพระมเหสีเทวีแต่อย่างใด ต่อมาในสมัยรัชกาลที่ 4 นับเป็น

ครั้งแรกที่มีการกําหนดคํานําหน้าพระนาม และพระอิสริยยศสําหรับพระมเหสีเทวี คือ ปรากฏพระ
นามสมเด็จพระนางนาฏ โสมนัสวัฒนาวดี บรมอรรคราชเทวี และสมเด็จพระนางเธอ พระองค์เจ้า
โสมนัสวัฒนาวดี สําหรับพระองค์เจ้าโสมนัสวัฒนาวดี และพระนามสมเด็จพระนางนาถราชเทวี และ
สมเด็จพระนางเธอ พระองค์เจ้ารําเพยภมราภิรมย์ สําหรับพระองค์เจ้ารําเพยภมราภิรมย์ (รอยใบลาน
, 2553) 

 ในสมัยรัชกาลที่ 5 เป็นสมัยที่มีการกําหนดคํานําพระนาม และลําดับพระอิสริยยศแห่งพระ

มเหสีเทวีอย่างเป็นทางการและมีแบบแผนค่อนข้างแน่นอนกว่าในรัชกาลก่อนๆ  (รอยใบลาน, 2553) 
ด้วยในช่วงเวลานั้นประเทศไทยประสบกับป๎ญหาความมั่นคง ทั้งจากป๎ญหาภายใน และการคุกคาม
จากชาติตะวันตก จึงมีความจําเป็นต้องสถาปนาลําดับพระอิสริยยศแห่งพระมเหสีเทวีให้ชัดเจน ด้วย
ลําดับพระมเหสีเทวีมีความสําคัญต่อการกําหนดพระราชโอรสผู้จะสืบทอดราชสมบัติต่อไป  

 ในสมัยรัชกาลที่ 5 ได้ปรากฏตําแหน่งพระมเหสีเทวี และพระภรรยาสามัญชน ดังนี้ 

 ในช่วงต้นรัชกาล ก่อนทรงมีพระภรรยาเจ้า รัชกาลที่ 5 ได้ทรงมีเพียงพระภรรยาสามัญชน 

ดังนั้นยศตําแหน่งของพระภรรยาที่ปรากฏในเวลานี้จึงมีเพียงตําแหน่ง “เจ้าจอมมารดา” สําหรับพระ
ภรรยาที่มีพระราชโอรสพระราชธิดา และตําแหน่ง “เจ้าจอม” สําหรับพระภรรยาที่ไม่มีพระราชโอรส
พระราชธิดา 
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 เมื่อทรงรับหม่อมเจ้าปิ๋วและหม่อมเจ้าบัว พระราชนัดดาในรัชกาลที่ 3 ขึ้นเป็นพระภรรยาเจ้า

ชั้นหลานหลวง ภายหลังเมื่อทั้งสองพระองค์มีพระราชธิดา จึงได้สถาปนาให้ดํารงตําแหน่ง “พระอรรค
ชายาเธอ” อันเป็นตําแหน่งพระมเหสีเทวีตําแหน่งแรกท่ีปรากฏในรัชกาล 

 ต่อมาเม่ือทรงรับพระองค์เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ พระองค์เจ้าสว่างวัฒนา พระองค์เจ้าเสาวภา
ผ่องศรี และพระองค์เจ้าสุขุมาลย์มารศรี ขึ้นเป็นพระภรรยาเจ้าชั้นลูกหลวง ภายหลังแต่ละพระองค์
ทรงมีพระประสูติกาล ด้วยพระองค์เจ้าสว่างวัฒนามีพระราชโอรส เป็นพระราชโอรสชั้นสมเด็จเจ้าฟูา
พระองค์ใหญ่ จึงได้รับสถาปนาให้ดํารงตําแหน่ง “พระนางเจ้า พระราชเทวี” ขณะที่พระองค์ได้รับ
สถาปนาให้ดํารงตําแหน่ง “พระนางเธอ” ลําดับตําแหน่งพระมเหสีเทวีในช่วงเวลานี้จึงเป็นตําแหน่ง 
“พระนางเจ้า พระราชเทวี” อยู่ในลําดับสูงสุด รองมาคือตําแหน่ง “พระนางเธอ” และ “พระอรรค
ชายา” ตามลําดับ 

 เมื่อพระองค์เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์สิ้นพระชนม์ ได้ทรงสถาปนาให้ดํารงตําแหน่ง “สมเด็จพระ
นางเธอ พระราชเทวี” “สมเด็จพระนางเจ้า พระราชเทวี” และ “สมเด็จพระนางเจ้า พระบรมราช
เทวี” ตามลําดับ สถาปนาพระองค์เจ้าสว่างวัฒนาให้ดํารงตําแหน่ง “สมเด็จพระนางเจ้า พระราชเทวี” 
และ “สมเด็จพระนางเจ้า พระบรมราชเทวี” ตามลําดับ สถาปนาพระองค์เจ้าเสาวภาผ่องศรีให้ดํารง
ตําแหน่ง “พระนางเธอ พระวรราชเทวี” และ “พระนางเจ้า พระวรราชเทวี” ตามลําดับ สถาปนา
พระองค์เจ้าสุขุมาลย์มารศรีให้ดํารงตําแหน่ง “พระนางเจ้า พระราชเทวี” ลําดับตําแหน่งพระมเหสี
เทวีในช่วงเวลานี้จึงเป็นตําแหน่ง “สมเด็จพระนางเจ้า พระบรมราชเทวี” เป็นตําแหน่งพระอัครมเหสี 
อยู่ในตําแหน่งสูงสุด รองลงมาคือตําแหน่ง “พระนางเจ้า พระวรราชเทวี” “พระนางเจ้า พระราช
เทวี” และ “พระอรรคชายา”  

 ภายหลังการทิวงคตของสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ ส่งผลให้สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธขึ้น
ดํารงตําแหน่งสมเด็จพระบรมโอรสาธิราช สยามมกุฎราชกุมาร ส่งผลให้ลําดับพระมเหสีเทวีของราช
สํานักฝุายในมีการเปลี่ยนแปลง พระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี พระวรราชเทวี ในฐานะพระราชมารดา
ของสมเด็จพระบรมโอรสาธิราชได้รับสถาปนาให้ดํารงตําแหน่ง “สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี 
พระอัครราชเทวี” ลําดับตําแหน่งพระมเหสีเทวีในช่วงเวลานี้จึงเป็น “สมเด็จพระนางเจ้า พระบรม
ราชเทวี” อยู่ในลําดับสูงสุด รองลงมาคือตําแหน่ง “สมเด็จพระนางเจ้า พระอัครราชเทวี” “พระนาง
เจ้า พระราชเทวี” และ “พระอรรคชายา” 

 ต่อมาเมื่อรัชกาลที่ 5 เสด็จประพาสยุโรปครั้งที่ 1 ได้ทรงมีพระราชประสงค์ที่จะสถาปนา

สมเด็จพราะนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีให้ดํารงตําแหน่งผู้สําเร็จราชการแทนพระองค์ จึงได้ทรงสถาปนา
สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีขึ้นดํารงตําแหน่ง “สมเด็จพระเจ้า พระบรมราชินีนาถ” ซึ่งเป็น
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ตําแหน่งพระอัครมเหสีที่ตั้งขึ้นใหม่ โดยให้เป็นตําแหน่ง “สมเด็จพระบรมราชินีนาถ” นี้เป็นตําแหน่ง
พระอัครมเหสีที่สูงสุดในตําแหน่งพระมเหสีเทวีทั้งปวง ลําดับตําแหน่งพระมเหสีเทวีในช่วงเวลานี้จึง
เป็น “สมเด็จพระนางเจ้า พระบรมราชชินีนาถ” อยู่ในลําดับสูงสุด รองลงมาคือตําแหน่ง “สมเด็จพระ

นางเจ้า พระบรมราชเทวี” “พระนางเจ้า พระราชเทวี” และ “พระอรรคชายา”  

เมื่อทรงสถาปนาเจ้าจอมมารดาดารารัศมีขึ้นดํารงตําแหน่ง “พระราชชายา” ลําดับตําแหน่ง
พระมเหสีเทวีในช่วงเวลานี้จึงเป็น ““สมเด็จพระนางเจ้า พระบรมราชชินีนาถ” อยู่ในลําดับสูงสุด 

รองลงมาคือตําแหน่ง “สมเด็จพระนางเจ้า พระบรมราชเทวี” “พระนางเจ้า พระราชเทวี” “พระอรรค

ชายา” และ “พระราชชายา”   

สําหรับคําว่า “พระสนม” ซึ่งเป็นคําใช้เรียกขานสตรีสามัญชนที่อยู่ในฐานะพระภรรยานั้น 
เป็นคําที่ไม่นิยมเรียกในสมัยรัชกาลที่ 5 หากเรียกกันแต่ว่า “เจ้าจอม เจ้าจอมอยู่งาน และเจ้าจอม

มารดา” แทน (นริศรานุวัดติวงศ์ & ดํารงราชานุภาพ, 2505) 

 ลําดับชั้นยศของพระราชโอรสของกษัตริย์นั้น ในพระราชกําหนดกฎมณเฑียรบาล ซึ่งได้ตรา
ขึ้นตั้งแต่สมัยสมเด็จพระรามาธิบดีที่ 1 (สมเด็จพระเจ้าอู่ทอง) ผู้ตั้งกรุงศรีอยุธยา ได้แบ่งลําดับชั้นยศ

เป็น 4 ชั้น ดังเนื้อหาในพระราชนิพนธ์เรื่องธรรมเนียมราชตระกูลในกรุงสยาม ของรัชกาลที่ 5  มี

เนื้อความว่า 

“ในต าแหน่งยศเจ้านาย ที่จะให้ได้พยานว่าเป็นแบบโบราณนั้น เห็นมีอยู่ในพระราช
ก าหนดกฎมณเฑียรบาล ซึ่งได้ตั้งขึ้นแต่ครั้งสมเด็จพระรามาธิบดีที่ ๑ ผู้สร้างกรุง ในจุล
ศักราช ๗๒๐ หลังสร้างกรุงแล้ว ๘ ปี ชื่อกฎมณเฑียรบาลนี้ แปลว่าส าหรับรักษาเรือนเจ้า
แผ่นดิน ในกฎหมายนั้นได้พรรณาก าหนดพระเกียรติยศของพระเจ้าแผ่นดิน แลพระบรม
วงศานุวงศ์ ข้าราชการผู้ใหญ่ผู้น้อย ซึ่งอยู่ในต าแหน่งราชการ แลข้อบังคับส าหรับข้าราชการ
ที่จะประพฤติให้ถูกต้อง ไม่มีความผิดในพระเจ้าแผ่นดิน แต่กฎหมายนั้นถ้อยค าเป็นค า
โบราณ คนไทยเองถ้าไม่ได้เป็นคนเรียน แลเป็นคนคิดอยู่บ้าง จะอ่านไม่ใคร่จะเข้าใจเลย 
เพราะอย่างนั้นคนไทยทุกคนรู้จักกฎหมายนี้ แต่ไม่ใคร่จะทราบว่าเนื้อความในกฎหมายนั้น
เป็นอย่างไร เพราะข้ีเกียจอ่านขี้เกียจคิด ในกฎหมายนั้น ได้แบ่งเจ้าออกเป็น ๔ ชั้น 

๑. ชัน้ที่ ๑  พระเจ้าลูกเธอเกิดด้วยพระอคัรมเหสี  เรียกว่าสมเด็จหน่อพุทธเจ้า  มียศ

ใหญ่กว่าเจ้านายทัง้ปวง  ตอ้งอยู่ในเมืองหลวง 

๒. อีกชัน้ ๑  เรียกว่าลูกหลวงเอก เป็นพระราชโอรสของพระเจ้าแผ่นดิน  แต่มารดานัน้

ตอ้งเป็นพระราชธิดาของพระเจ้าแผ่นดินเหมือนกนั  จึงเรียกว่าเป็นลูกหลวงเอก  พระ
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เจ้าลูกเธอชั้นนี้  มียศได้กินเมืองเอก คือ เมืองพิษณุโลก เมืองสุโขทัย เมือง

นครราชสีมา เป็นตน้  เรียกว่าลูกเธอกินเมืองเอกก็เรียก 

๓. รองลงมาอีกชัน้ ๑  พระราชโอรสของพระเจ้าแผ่นดิน  แต่พระมารดาเป็นหลานหลวง 

คือ หลานของพระเจ้าแผ่นดินตรงๆ  ที่ภาษาองักฤษเรียกว่า แครนด์ดอเตอ เจ้าที่เกิด

ด้วยหลานหลวงดงันี้  ก็นบัว่าเป็นลูกหลวงเหมือนกัน แต่มียศกินเมืองโท  เหมือน

เมืองสวรรคโลก เมืองสพุรรณ เป็นต้น (เพราะหลานหลวงที่เป็นสมเด็จพระเจ้าหลาน

เธอ  ก็มีต าแหน่งกินเมืองเหมือนกนั คือ เมืองอินทร เมืองพรหม) 

๔. ยงัอีกชัน้ ๑  ทีเ่กิดดว้ยพระสนม  เรียกว่า พระเยาวราช  คือเจ้าผู้น้อย ไม่ได้กินเมือง” 

(จลุจอมเกล้าเจ้าอยูห่วั, 2515) 

ในสมัยรัชกาลที่ 5 พระยศของพระราชโอรสและพระราชธิดาของรัชกาลที่ 5 แบ่งได้เป็น 3 
ลําดับชั้นยศ โดยจะข้ึนอยู่กับพระยศของพระราชมารดา ดังนี้ 

1. สมเด็จเจ้าฟ้าชัน้เอก คือพระราชโอรสและพระราชธิดาท่ีประสูติจากพระมเหสีชัน้

ลกูหลวง เรียกลําลองวา่ “ทลูกระหมอ่ม” 

2. สมเดจ็เจ้าฟ้าชัน้โท คือพระราชโอรสและพระราชธิดาท่ีประสตูิจากพระมเหสีชัน้หลาน

หลวง เรียกลําลองวา่ “สมเดจ็”  

3. พระองค์เจ้า คือพระราชโอรสและพระราชธิดาท่ีประสูติจากเจ้าจอมมารดา เรียก

ลําลองวา่ “เสดจ็” 

 

“ฝ่ายใน” ของสมเด็จเจ้าฟ้าจุฬาลงกรณ์ 

ในช่วงเวลาที่รัชกาลที่ 5 ดํารงพระยศสมเด็จเจ้าฟูาจุฬาลงกรณ์ในสมัยรัชกาลที่ 4 นั้น  ด้วย

ทรงขึ้นครองราชย์สมบัติด้วยพระชนม์เพียง 15 ชันษาเศษ ทําให้พระองค์ทรงมีพระภรรยาก่อนขึ้น

ครองราชย์สมบัติเพียง 3 ท่าน และมีพระราชธิดา 2 พระองค์ ซึ่งต่อมามีเพียงเจ้าคุณจอมมารดาแพ

เทา่นั้นที่จะมีบทบาทต่อไปในรัชสมัย พระภรรยาทั้ง 3 ท่าน มีรายละเอียดดังนี้ 

เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์แข เกิดในปี พ.ศ.2390 เป็นธิดาหม่อมนก ราชสกุล “พ่ึงบุญ” ซึ่งสืบ

เชื้อสายจากกรมหลวงรักษ์รณเรศ (พระองค์เจ้าไกรสร) พระราชโอรสในรัชกาลที่ 1 ทรงประพฤติผิด

ร้ายแรงต้องพระราชอาญา ถูกถอดพระยศและถูกสําเร็จโทษในสมัยรัชกาลที่ 3 เชื้อสายของกรมหลวง
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รักษ์รณเรศเฉพาะชั้นหม่อมเจ้าถูกถอดยศตามพระบิดา ส่วนหม่อมราชวงศ์ หม่อมหลวง ไม่ถือว่าเป็น
เจ้า จึงยังคงเดิม  

 แม้รัชกาลที่ 4 จะทรงเคยได้รับการปฏิบัติตนเป็นปฏิป๎กษ์จากกรมหลวงรักษ์รณเรศร้ายแรง

เพียงใด ก็มิได้ทรงถือโกรธและอาฆาตจองเวรต่อบุตรหลานของกรมหมื่นรักษ์รณเรศ กลับเอามาชุบ
เลี้ยงใช้สอยสนิทสนมจนถึงชั้นหลาน ดังเช่น หม่อมราชวงศ์แข โดยโปรดให้ทําหน้าที่พระพ่ีเลี้ยงและ
เพ่ือนเล่นสมเด็จเจ้าฟูาจุฬาลงกรณ์ จนในที่สุดหม่อมราชวงศ์แขได้ตั้งครรภ์ และประสูติพระธิดาคือ
หม่อมเจ้าผ่องประไพ (ภายหลังเมื่อสมเด็จเจ้าฟูาจุฬาลงกรณ์ขึ้นครองราชสมบัติ ได้เลื่อนพระยศเป็น
พระองค์เจ้าผ่องประไพ) หม่อมราชวงศ์แขเป็นพระภรรยาท่านแรกและหม่อมเจ้าหญิงผ่องเป็น
พระธิดาพระองค์แรกของสมเด็จเจ้าฟูาจุฬาลงกรณ์ 

 เล่ากันว่าเมื่อหม่อมราชวงศ์แขตั้งครรภ์นั้น รัชกาลที่ 4 ไม่ทรงทราบ จนเมื่อประสูติเป็น
พระธิดา เจ้าจอมมารดาเที่ยง ซึ่งเป็นเจ้าจอมที่ทรงโปรดปราน ได้อุ้มพระธิดาขึ้นให้ทอดพระเนตรเป็น
การกราบทูลให้ทรงทราบ เมื่อตรัสถามว่าเป็นพระธิดาของผู้ใด เจ้าจอมมารดาเที่ยงมิได้ทูลตอบทันที 
กลับกราบทูลเลี่ยงๆให้ทอดพระเนตรเองว่าพระพักตร์เหมือนผู้ใด จึงตรัสว่า “เหมือนแม่เพย” คือ
สมเด็จพระเทพศิรินทรามาตย์ พระราชมารดาของสมเด็จเจ้าฟูาจุฬาลงกรณ์ สมเด็จกรมพระยาดํารง
ราชานุภาพได้ทรงพระนิพนธ์ถึงเหตุการณ์ครั้งนี้ว่า เมื่อทรงทราบความจริง ทรงมีพระราชดํารัสว่า 
“ลูกข้าหลานแม่เพย” อันเป็นการทรงยอมรับพระกําเนิดของพระธิดา และพระราชทานพระราช
ทรัพย์ทําขวัญเท่ากับพระเจ้าลูกเธอ (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2550) 

ความสัมพันธ์ระหว่างสมเด็จเจ้าฟูาจุฬาลงกรณ์กับหม่อมราชวงศ์แขทําให้รัชกาลที่ 4 กริ้ว 

ด้วยในเวลานั้นยังทรงพระเยาว์ โดยรัชกาลที่ 5 ได้ทรงยอมรับในเวลาต่อมาว่าเป็นการกระทําที่

ผิดพลาดของพระองค์ ดังพิจารณาได้จากพระบรมราโชวาทฉบับที่ 2 ที่ทรงพระราชทานให้สมเด็จเจ้า

ฟูามหาวชิรุณหิศ โดยมีเนื้อหาดังนี้ 

“พ่อไม่ปฏิเสธว่าในเวลาหนุ่มคะนองเช่นนั้นจะมิได้ซุกซนอันเป็นเหตุให้พลาดไป
หลายครั้ง แต่อาศัยเหตุโอบอ้อมที่ได้กล่าวแล้วข้างต้น และความรู้เห็นในผู้ซึ่งควรจะไว้ใจได้
แก้ไขให้รอดจากความเสีย ถ้าไม่ได้ประพฤติใจดั่งเบื้องต้นแล้ว ไหนเลยจะรอดอยู่ได้ คงล่ม
เสียนานแล้ว” (ณัฐวุฒิ สุทธิสงคราม, 2516) 

 เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์แขนั้น แม้จะเป็นพระภรรยาท่านแรก และให้กําเนิดพระราชธิดา
พระองค์แรก แต่ทั้งท่านและพระราชธิดาก็ไม่ปรากฏว่าได้รับความโปรดปรานหรือยกย่องเป็นพิเศษ
แต่ประการใด ซึ่งอาจเป็นท่านเป็นสมาชิกในราชสกุล “พ่ึงบุญ” ซึ่งองค์ต้นราชสกุลได้กระทําความผิด
จนถูกสําเร็จโทษและถอดยศทั้งสายตระกูล ทําให้ท่านไม่มีอํานาจทางสายตระกูลมาเกื้อหนุน รวมทั้ง
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จากอุปนิสัยส่วนตัวที่ค่อนข้างแข็งกร้าว มีเรื่องเล่าว่าครั้งหนึ่งพระองค์เจ้าผ่องประไพ ขณะทรงพระ
เยาว์ประชวรหวัด รัชกาลที่ 5 เสด็จเยี่ยมพระราชธิดา ตรัสถามเจ้าจอมหม่อมราชวงศ์แขถึงพระ

อาการประชวรของพระราชธิดาถึง 3 ครั้ง ท่านก็มิได้ทูลตอบ จึงทรงพิโรธมิได้ตรัสด้วยอีกต่อไป และ

โปรดมอบพระองค์เจ้าผ่องประไพให้กรมสมเด็จพระสุดารัตนราชประยูรเป็นผู้อภิบาลพระราชธิดา  
(ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2550) 

 เจ้าคุณจอมมารดาแพ เป็นพระภรรยาท่านที่ 2 ของรัชกาลที่ 5 และเป็นพระภรรยาสามัญชน

ที่มีบทบาทอย่างยิ่งต่อราชสํานักฝุายใน โดยเฉพาะในช่วงต้นรัชกาล  ผู้วิจัยจึงจะขออธิบายถึงประวัติ
และบทบาทของท่านในหัวข้อ “เจ้าคุณจอมมารดาแพ รักแรกแห่งพระพุทธเจ้าหลวง สายสัมพันธ์สกุล
บุนนาค”  

เจ้าจอมเขียน เป็นธิดาของนายเสถียรรักษา (เที่ยง) ปลัดวังซ้าย เชื้อสายรามัญที่อพยพมา
จากหงสาวดี กับพระนมปริก (ธิดาของพระยาอิศรานุภาพ (ขุนเณรน้อย)) พระนมเอกผู้ใหญ่ของ
รัชกาลที่ 5 ผู้ได้ถวายพระกษีรธาราแก่รัชกาลที่ 5 และพระราชอนุชาพระขนิษฐาร่วมพระครรโภทร 

(เล็ก พงษ์สมัครไทย, 2556) การที่เจ้าจอมเขียนได้ถวายตัวตั้งแต่รัชกาลที่ 5 ยังมิได้ขึ้นครองราชย์นี้ 

สาเหตุสําคัญอาจเป็นเพราะพระนมปริกผู้เป็นมารดาเป็นพระนมของรัชกาลที่ 5 ซึ่งทรงให้ความยก

ย่องนับถือว่าเป็นพระนมเอกผู้ใหญ่ ทําให้เป็นโอกาสที่ธิดาจะได้ถวายตัว ภายหลังเจ้าจอมเขียนได้
กราบถวายบังคมลาถือเพศเป็นชีจนถึงแก่อนิจกรรม 

 

“ทูลกระหม่อมแก้ว” ผู้ส าเร็จราชการราชส านักฝ่ายในช่วงต้นรัชกาล 

ในช่วงแรกของการขึ้นครองราชย์ รัชกาลที่ 5 ได้ทรงมอบหมายให้กรมสมเด็จพระสุดารัต
นราชประยูรเป็นผู้สําเร็จราชการฝุายใน ดูแลการทั้งปวงในพระราชฐาน ด้วยในช่วงต้นรัชกาล รัชกาล
ที่ 5 ยังมิได้มีพระอัครมเหสี รวมทั้งจากการที่กรมสมเด็จพระเทพศิรินทรามาตย์ สมเด็จพระบรมราช

ชนนีสวรรคตไปแล้วนั้น กรมสมเด็จพระฯ จึงทรงเป็นประหนึ่งประมุขของฝุายในทั้งปวง แม้ต่อมา
รัชกาลที่ 5 จะทรงมีพระภรรยาเจ้าหลายพระองค์ แต่พระฐานะของกรมสมเด็จพระฯ ก็ยังคงดํารงอยู่

เช่นเดิม ดังจะเห็นได้จากเมื่อรัชกาลที่ 5 เสด็จแปรพระราชฐาน หากมีข้าราชสํานักฝุายในตามเสด็จ

ด้วย จะทรงโปรดเกล้าฯ ให้กรมสมเด็จพระฯ ทรงเป็นประธานเสมอ แม้ในเวลานั้นจะทรงมีพระ
ภรรยาเจ้าหลายพระองค์แล้วก็ตาม 

กรมสมเด็จพระสุดารัตนราชประยูร พระนามเดิมพระองค์เจ้าละม่อม เป็นพระราชธิดาใน
รัชกาลที่ 4 กับเจ้าจอมมารดาทรัพย์ ประสูติเมื่อวันที่ 6 ธันวาคม พ.ศ.2361 เป็นพระขนิษฐาร่วมพระ
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มารดาเดียวกับพระองค์เจ้าศิริวงศ์ กรมหมื่นมาตยาพิทักษ์ ซึ่งเป็นพระบิดาของสมเด็จพระเทพศิริน
ทราบรมราชินี (พระนามเดิมหม่อมเจ้ารําเพย) พระองค์เจ้าละม่อมจึงทรงมีศักดิ์เป็นเสด็จอาของ
สมเด็จพระเทพศิรินทราบรมราชินี 

เมื่อกรมหมื่นมาตยาพิทักษ์สิ้นพระชนม์ในปีพ.ศ.2382 นั้น พระราชโอรสพระราชธิดายังทรง

พระเยาว์มาก พระองค์เจ้าละม่อมจึงทรงรับเอาพระภาติยะทั้งหมดอภิบาล แม้เมื่อหม่อมเจ้ารําเพยได้
ทรงขึ้นดํารงตําแหน่งพระนางเธอ พระองค์เจ้ารําเพยภมราภิรมย์ในรัชกาลที่ 4 แล้ว แต่ความสนิท

สนมผูกพันที่ทรงมีต่อกันก็ยังคงดํารงเช่นเดิม ความผูกพันนี้ได้สืบต่อมาจนถึงพระราชโอรสพระราช
ธิดาของพระนางเธอ 

ภายหลังพระนางเธอสิ้นพระชนม์ในปีพ.ศ.2404 สมเด็จเจ้าฟูาจุฬาลงกรณ์มีพระชนม์เพียง 8 
ชันษา พระองค์เจ้าละม่อมได้ทรงอภิบาลพระราชโอรสพระราชธิดาของพระนางเธอต่อมา จนกระทั่ง
สมเด็จเจ้าฟูาจุฬาลงกรณ์ได้ขึ้นครองราชย์ ทรงรักและเคารพยกย่องเสมอพระราชชนนี ทรงเรียก 
“เสด็จยาย” และโปรดให้พระราชโอรสพระราชธิดาเรียกว่า “ทูลหม่อมย่า” ส่วนชาววังนอกนั้นเอ่ย
พระนาม “ทูลกระหม่อมแก้ว” ถึง พ.ศ.2411 ทรงสถาปนาเป็นพระเจ้าบรมมหัยยิกาเธอ กรมพระสุดา

รัตนราชประยูร และพ.ศ.2416 ทรงเลื่อนเป็นพระเจ้าบรมมหัยยิกาเธอ กรมสมเด็จพระสุดารัตนราช

ประยูร ต่อมารัชกาลที่ 6 ให้ออกพระนามเป็นสมเด็จพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมพระยาสุดารัตนราช

ประยูร เสด็จสวรรคตเมื่อวันที่ 17 สิงหาคม พ.ศ.2439 รัชกาลที่ 5 โปรดให้ใช้คําว่า “สวรรคต” เสมอ

ดังพระบรมราชชนนี พระบรมราชินี และพระบรมราชเทวี (จิรวัฒน์ อุตตมะกุล, 2552) 

ในช่วงต้นรัชกาลที่ 5 ด้วยผลจากการเปลี่ยนรัชกาล ทําให้ราชสํานักฝุายในมีกฎระเบียบที่

เปลี่ยนแปลงไป ด้วยกรมสมเด็จพระฯทรงใช้รูปแบบการปกครองข้าราชสํานักฝุายในแบบสมัยรัชกาล
ที่ 3 ขณะที่เจ้าจอมมารดาและเจ้าจอมของรัชกาลที่ 4 คุ้นชินกับรูปแบบการปกครองในแบบรัชกาลที่ 

4 มีการตรวจสอบทรัพย์สินที่รัชกาลที่ 4 พระราชทานแก่พระราชธิดา และจากภาวะที่พระราชวงศ์ใน

ขณะนั้นอยู่ในภาวะสิ้นไร้อํานาจ ส่งผลให้ข้าราชสํานักฝุายในทุกพระองค์ทุกท่านต้องประสบกับการ
เปลี่ยนแปลงฐานะความเป็นอยู่ เช่น สําหรับเจ้าจอมมารดาและเจ้าจอมจากที่เคยได้รับพระราชทาน
เบี้ยหวัดปีละ 5 – 10 ชั่ง เหลือเพียงปีละ 2 ชั่งเท่ากันทุกท่าน ทําให้พระภรรยาที่มิได้มีฐานะมั่งคั่งมา

แต่เดิมต้องตกอยู่ในฐานะยากลําบาก ดังเช่นที่ เจ้าจอมมารดาวาด เจ้าจอมท่านหนึ่งในรัชกาลที่ 4 ได้
เคยกล่าวว่าท่านอยู่ในภาวะ “ตีนถีบ ปากกัด” ยิ่งหากมีพระราชโอรสพระราชธิดาที่จําเป็นต้องถวาย
การอภิบาลอย่างสมพระเกียรติยศก็ยิ่งประสบป๎ญหามากขึ้น (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2550) 

การเปลี่ยนแปลงของกฎระเบียบในราชสํานักฝุายใน การต้องถูกตรวจสอบทรัพย์สิน ล้วนแต่
ทําให้เกิดความรู้สึกคับแค้นในบรรดาข้าราชสํานักฝุายในทั้งหลาย และยิ่งขาดเงินพระราชทานเบี้ย
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หวัดพิเศษที่เคยได้รับพระราชทานจากรัชกาลที่ 4 นอกเหนือจากเบี้ยหวัดเงินปี ความรู้สึกคับแค้นก็ยิ่ง

รุนแรงขึ้นเพราะขาดแคลน (สมภพ จันทรประภา, 2555) เจ้าจอมมารดาและเจ้าจอมต่างเก็บตัวอยู่

กับเรือน ส่วนพระราชโอรสพระราชธิดาที่ยังทรงพระเยาว์ เจ้าจอมมารดาก็ไม่ยอมให้เสด็จออกไปนอก
ตําหนัก (พระประวัติพระเจ้าบรมวงศ์เธอ ชั้น ๔ พระองค์เจ้านภาพรประภา กรมหลวงทิพยรัตน์กิริฎกุ
ลินี, 2501) เจ้าจอมมารดาท่านใดที่มีพระราชโอรสที่มีวังอยู่ภายนอก ก็มักจะพาพระราชโอรสพระราช
ธิดาไปประทับอยู่ที่วังของพระราชโอรส เช่น เจ้าจอมมารดาเปี่ยมพาพระราชโอรสและพระราชธิดา
เสด็จไปประทับ ณ วังริมแม่น้ําเจ้าพระยา บริเวณปากคลองตลาด ของพระองค์เจ้าอุณากรรณ
อนันตนรไชย พระราชโอรสพระองค์ใหญ่ เป็นต้น (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2540) 

ในส่วนของพระราชวงศ์ฝุายในมักประสบป๎ญหาด้านทรัพย์สิน ด้วยถูกเจ้าภาษีนายอากรโกง
ภาษีกันมาก ผลประโยชน์ที่ได้รับพระราชทานโดยให้เก็บจากเจ้าภาษีนายอากรนั้นๆไม่ได้ครบถ้วน 
บางพระองค์แทบจะไม่ได้เลย (สมภพ จันทรประภา, 2555) ดังจะเห็นได้จากพระราชหัตถเลขาของ

รัชกาลที่ 5 ถึงสมเด็จพระมหาสมณเจ้า กรมพระยาวชิรญาณวโรรส ดังมีเนื้อความว่า 

“ในเวลานี้เงินขึ้นเจ้านายทุกๆคนถูกตัดอากรสุรา ถูกเฉลี่ยร้องขาดเงินแผ่นดิน ตก
ถูกต้องไปทวงเอง พ่อตาย เจ๊กมันไม่ย าเกรง มันก็ให้บ้างไม่ให้บ้าง ตัวอย่างของผู้ที่ได้น้อย
อย่างที่สุด คือ ศรีพัฒนา2 แลเสมอ3 เงินที่สมควรจะได้รับมีอยู่ปีละ ๒ ชั่ง แต่ความจริงนั้น
ไม่ได้รับเลย เพราะไปทวงไม่ได้ คงได้แต่เบี้ยหวัดปีละสองชั่ง เป็นที่น่าสังเวชถึงเพียงนี้ ผู้ที่ได้
เงินขึ้นมากนอกจากพระคลังข้างที่ก็มีอยู่น้อยคน พากันจนปุนไปเช่นนี้ จึงต้องลงมือท าการให้
เกิดขัดเคืองกันขึ้น เมื่อได้เงินมาจึงเปลี่ยนธรรมเนียมเสียใหม่ ไม่ให้เจ้านายต้องไปทวงแก่เจ๊ก
แจกออกจากคลังทีเดียว (จุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว, 2472) 

เหตุการณ์ดังกล่าวนอกจากจะแสดงให้เห็นว่าในช่วงเวลานั้นพระราชวงศ์ประสบกับป๎ญหา
ทางการเงินแล้ว ยังแสดงให้เห็นว่าพระราชวงศ์ขาดอํานาจ จนแม้แต่เจ้าภาษีนายอากรก็ยังกล้าที่จะ
คดโกงโดยไม่เกรงพระราชอาญา 

 

 

 

 

                                           
2 พระเจ้าน้องนางเธอ พระองค์เจ้าศรีพัฒนา 
3 พระเจ้าน้องนางเธอ พระองค์เจ้าเสมอสมัยหรรษา 
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พระภรรยาเจ้าและพระภรรยาผู้มีบทบาทในรัชกาลที่ 5 

 ในช่วงต้นรัชกาล รัชกาลที่ 5 ได้ทรงมีพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาเป็นจํานวนหลาย

พระองค์หลายท่าน ซึ่งในงานวิจัยชิ้นนี้จะขออธิบายเฉพาะพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาที่มีบทบาท
สําคัญในรัชกาลที่ 5 โดยจะเรียงลําดับตามระยะเวลาการเข้ารับราชการ 

 

เจ้าคุณจอมมารดาแพ รักแรกแห่งพระพุทธเจ้าหลวง สายสัมพันธ์สกุลบุนนาค 
เจ้าคุณจอมมารดาแพ ชื่อคุณแพ เพราะเกิดที่แพริมคลองโอ่งอ่าง ตรงเวิ้งนาครเขษม 

(ลาวัณย์ โชตามระ, 2506) เกิดเมื่อวันที่ 5 พฤศจิกายน พ.ศ.2397 เป็นธิดาเจ้าพระยาสุรวงศ์ไววัฒน์ 

(วร บุนนาค) และท่านผู้หญิงอิ่ม 

 เมื่อคุณแพอายุได้ 13 ปี สมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาสุริยวงศ์ซึ่งเป็นปูุของท่าน ได้ตกลงกับ

เจ้าพระยาสุรวงศ์ไววัฒน์จะให้ท่านทําราชการฝุายใน จึงได้นําท่านเข้าไปฝากไว้กับเจ้าจอมมารดาเที่ยง
ในรัชกาลที่ 4 เจ้าจอมมารดาเที่ยงได้ให้ท่านไปอยู่กับพระองค์เจ้าโสมาวดี พระราชธิดาของเจ้าจอม

มารดาเที่ยง (ส. พลายน้อย, 2553) การที่คุณแพได้เข้าไปอยู่ในพระบรมมหาราชวัง ทําให้ได้เข้าเฝูา

รัชกาลที่ 5 ครั้งดํารงพระยศสมเด็จเจ้าฟูาจุฬาลงกรณ์ จนเกิดเป็นเรื่องราวความรักขึ้น เจ้าจอมมารดา

เที่ยงได้ไปกราบทูลรัชกาลที่ 4 ให้ทรงทราบ และรัชกาลที่ 4 ได้ทรงตรัสขอคุณแพจากสมเด็จ

เจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ เพ่ือพระราชทานให้แก่สมเด็จเจ้าฟูาจุฬาลงกรณ์ คุณแพจึงกลายเป็น
หม่อมแพ ในสมเด็จเจ้าฟูาจุฬาลงกรณ์ 

 ต่อมา หม่อมแพได้ตั้งครรภ์ เมื่อจะคลอดพระหน่อนั้น รัชกาลที่ 4 ได้พระราชทานพระ

ตําหนักนันทอุทยาน ริมคลองมอญ ฝ๎่งธนบุรี ให้เป็นสถานที่คลอดพระหน่อ ณ พระตําหนักแห่งนี้ 
สมเด็จเจ้าฟูาจุฬาลงกรณ์และหม่อมแพได้มีชีวิตในแบบครอบครัวที่เป็นสุข ยิ่งเมื่อพระองค์เจ้าศรีวิไลย
ลักษณ์ พระราชธิดาประสูติแล้ว ชีวิตครอบครัวยิ่งสมบูรณ์ (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2540) 

 เมื่อรัชกาลที่ 5 ขึ้นครองราชย์สมบัติ หม่อมแพได้เลื่อนขึ้นเป็นเจ้าจอมมารดาแพ ในตําแหน่ง

พระสนมเอก ในพ.ศ.2447 ได้สถาปนาขึ้นเป็นเจ้าคุณจอมมารดาแพ นับเป็นเจ้าคุณจอมมารดาท่าน

เดียวในรัชกาลที่ 5 ดํารงยศสูงสุดในกลุ่มพระภรรยาสามัญชน 

 ในรัชกาลที่ 6 ได้สถาปนาขึ้นเป็นเจ้าคุณพระประยูรวงศ์ ท่านได้ดํารงยศนี้ในรัชกาลที่ 7 และ

รัชกาลที่ 8 จนถึงแก่อนิจกรรม 

เจ้าคุณจอมมารดาแพถึงแก่อนิจกรรมเมื่อวันที่ 22 มีนาคม พ.ศ.2486 สิริอายุได้ 89 ปี 
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 เจ้าคุณจอมมารดาแพ มีพระราชธิดา 3 พระองค์ ดังนี้ 

1. พระองค์เจ้าศรีวิไลยลกัษณ์ กรมขนุสพุรรณภาควดี 

ประสตู ิ  24 กรกฎาคม พ.ศ.2411 

สิน้พระชนม์  26 ตลุาคม พ.ศ.2447 

2. พระองค์เจ้าสวุพกัตร์วิไลยพรรณ 

ประสตู ิ  2 พฤษภาคม พ.ศ.2416 

สิน้พระชนม์  30 กรกฎาคม พ.ศ.2473 

3. พระองค์เจ้าบณัฑรวรรณวโรภาษ 

ประสตู ิ  25 พฤษภาคม พ.ศ.2418 

สิน้พระชนม์  15 พฤษภาคม พ.ศ.2434 

 เจ้าคุณจอมมารดาแพ เป็นสตรีที่เป็น “รักแรก” ของรัชกาลที่ 5 นับตั้งแต่ก่อนขึ้นครองราชย์

สมบัติ และยังเป็นเป็นพระภรรยาเพียงท่านเดียวที่เป็น “ภรรยาพระราชทาน” จากรัชกาลที่ 4 และ

รัชกาลที่ 4 ได้แต่งตั้งให้มีฐานะ “พระสะใภ้หลวง” มีการสู่ขอคุณแพจากผู้ปกครอง โดยเมื่อรัชกาลที่ 

4 ทรงทราบเรื่องราวความรักระหว่างสมเด็จเจ้าฟูาจุฬาลงกรณ์และคุณแพแล้ว ได้ทรงตรัสขอคุณแพ

จากเจ้าพระยาศรีสุริยวงศ์ ผู้เป็นปูุของคุณแพในที่รโหฐาน และเม่ือเจ้าพระยาศรีสุริยวงศ์ยินยอมถวาย
แล้ว ได้ทรงมีพระราชหัตถเลขาถึงพระยาสุรวงศ์ไวยวัฒน์ บิดาของคุณแพ ซึ่งขณะนั้นได้เป็นราชทูต
เดินทางไปยังประเทศฝรั่งเศส มีเนื้อความว่า 

“ลูกชายจุฬาลงกรณ์นั้น ข้าได้เขียนหนังสือไว้ที่ ฯพณฯ สมุหพระกลาโหม ฝากแก่ 
ฯพณฯ แลพระยาสุรวงศ์ การที่ผิดๆมาแต่หลังได้ขอโทษเสีย ข้าดีใจนักเพ่ือจะยืนยันให้ทราบ
ว่า ฯพณฯ ท่านยินดีรับแล้ว ข้าไว้ใจว่าพระยาสุรวงศ์ก็คงจะยอมรับตาม ฯพณฯ ท่าน” 
(ลาวัณย์ โชตามระ, 2506) 

 นอกจากนี้ ยังต้องรอจนกระท่ังพระยาสุรวงศ์ไววัฒน์กลับจากฝรั่งเศส จึงมีการจัดหาฤกษ์และ
จัดพิธีส่งตัว (วิบูล วิจิตรวาทการ, 2542) 

 การที่รัชกาลที่ 4 ได้ตรัสขอคุณแพจากเจ้าพระยาศรีสุริยวงศ์ รวมทั้งยังต้องรอจนกระทั่งพระ

ยาสุรวงศ์ไววัฒน์กลับจากฝรั่งเศสนั้น แสดงถึงความสําคัญและการให้เกียรติสกุลบุนนาคของรัชกาลที่ 
4 รวมทั้งยังแสดงให้เห็นว่าการอภิเษกครั้งนี้เป็นเสมือนการเชื่อมสัมพันธ์ระหว่างราชวงศ์กับสกุล

บุนนาคอีกด้วย 
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เจ้าคุณจอมมารดาแพเป็นพระภรรยาที่ได้รับความโปรดปรานและการยกย่องให้เกียรติจาก
รัชกาลที่ 5 ตลอดมา แม้ในขณะที่จะทรงมีพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาพระองค์อ่ืนๆมากมาย

เพียงใด หรือได้สถาปนาพระองค์ใดขึ้นดํารงตําแหน่งสูงสุดแห่งฝุายในก็ตาม ในกลุ่มพระภรรยาสามัญ
ชน เจ้าคุณจอมมารดาแพเป็นผู้ที่มีลําดับยศสูงที่สุด และได้รับการปฏิบัติจากรัชกาลที่ 5 แตกต่างไป

จากพระภรรยาท่านอ่ืนๆ มีหลากหลายเหตุการณ์ตลอดรัชสมัยที่แสดงถึงความเป็น “คนโปรด” ของ
เจ้าคุณจอมมารดาแพ เช่น การใช้คําเรียกขานนั้น รัชกาลที่ 5 จะทรงเรียกเจ้าคุณจอมมารดาแพ

แตกต่างจากเจ้าจอมท่านอื่นๆ ที่จะทรงตรัสเรียกตามอย่างรัชกาลที่ 4 โดยใช้คําว่า “นาง” นําหน้าชื่อ 

แต่พระองค์จะเรียกเจ้าคุณจอมมารดาแพว่า “แม่แพ” และหากตรัสถึงเจ้าคุณจอมมารดาแพกับผู้อ่ืน 
จะตรัสเรียกว่า “คุณแพ” (ส. พลายน้อย, 2553) 

กรมพระยาดํารงราชานุภาพได้ทรงบันทึกไว้ว่า 

“ผู้ที่อยู่กับเจ้าคุณเม่ือพระองค์เจ้าบัณฑวรรณวโรภาส พระราชธิดาพระองค์เล็กของ
เจ้าคุณพระประยูรวงศ์สิ้นพระชนม์ สร้างความเสียใจให้กับท่านเป็นอย่างยิ่ง เมื่อรัชกาลที่ 5 
เสด็จลงไปเยี่ยมได้ทอดพระเนตรเห็น ถึงตกพระทัย เสด็จเข้าไปพยาบาลพระราชทานยาด้วย
พระหัตถ์จนอาการค่อยคลายจึงเสด็จขึ้น” (วิบูล วิจิตรวาทการ, 2535) 

 ข้อความดังกล่าวแสดงถึงความเป็นห่วงเป็นใยเจ้าคุณพระประยูรวงศ์ของรัชกาลที่ 5 เป็น

อย่างยิ่ง 

 รัชกาลที่ 5 ได้พระราชทานเกียรติยศในวาระต่างๆกับเจ้าคุณจอมมารดาแพโดยตลอด เช่น 

เมื่อทรงมีพระภรรยาดํารงตําแหน่งพระสนมเอก ที่ได้รับพระราชทานเครื่องยศตามตําแหน่งหลายท่าน 
ได้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้เปลี่ยนเครื่องในพานทองเครื่องยศของเจ้าคุณจอมมารดาแพเป็น
ทองคําลงยาราชาวดี เทียบเท่าระดับพระภรรยาเจ้า เพ่ือเป็นการยกย่องให้เหนือกว่าพระสนมเอกท่าน
อ่ืนๆ เครื่องยศและเครื่องอิสริยาภรณ์ใดที่นางในพึงได้รับ เจ้าคุณจอมมารดาแพจะได้รับพระราชทาน
หมดทุกอย่าง (ดํารงราชานุภาพ, 2525) ท่านได้รับพระราชทานเครื่องราชอิสริยาภรณ์จุลจอมเกล้าชั้น

ปฐมจุลจอมเกล้า ซึ่งเครื่องราชอิสริยาภรณ์ในชั้นนี้นั้น ผู้ที่อยู่ ในตําแหน่งพระภรรยาที่ได้รับ
พระราชทานตั้งแต่สมัยรัชกาลที่ 5 มีเพียงเจ้าคุณจอมมารดาแพและเจ้าจอมมารดาโหมด ซึ่งเป็น

น้องสาวร่วมบิดามารดาเดียวกับท่านเท่านั้น เกียรติยศที่ทรงพระราชทานเฉพาะอีกประการ คือโปรด
เกล้าฯให้ใช้คําราชาศัพท์กับเจ้าคุณจอมมารดาแพ เช่นคําว่า สรง บรรทม เสด็จ เป็นต้น (ลดา รุธิร
กนก, 2553) 

นอกจากนี้ รัชกาลที่ 5 ยังพระราชทานเกียรติให้เจ้าคุณจอมมารดาแพ โดยให้เป็นผู้กระทํา

หน้าที่สําคัญภายในราชวงศ์ เช่น เป็นผู้เบิกพระโอษฐ์ถวายพระราชโอรสพระราชธิดาของรัชกาลที่ 5 
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(วงเดือน นาราสัจจ์ et al., 2553) และเมื่อครั้งที่ทรงพระราชทานพระองค์เจ้าเฉลิมเขตรมงคล 
พระธิดาในสมเด็จเจ้าฟูากรมพระยาภาณุพันธุ์วงศ์วรเดช ให้สมรสกับสมเด็จเจ้าฟูายุคลทิฆัมพร ก็ได้
ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้เจ้าคุณจอมมารดาแพเป็นผู้นําพระองค์เจ้าเฉลิมเขตรมงคลไป
พระราชทานกับสมเด็จเจ้าฟูายุคลทิฆัมพร (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2550) ซึ่งเป็นการแสดงถึง

ความสําคัญของเจ้าคุณจอมมารดาแพที่มีในราชสํานักฝุายใน เป็นต้น 

รัชกาลที่ 5 ยังทรงทราบอุปนิสัยของเจ้าคุณจอมมารดาแพเป็นอย่างดี ว่าท่านเป็นผู้ที่มีความ

เชื่อมั่นในตนเอง และทรงอนุโลมตามความต้องการของเจ้าคุณจอมมารดาแพเสมอ ดังเช่นสมเด็จกรม
พระยาดํารงราชานุภาพได้ทรงบันทึกไว้ว่า เมื่อครั้งที่รัชกาลที่ 5 เสด็จขึ้นครองราชย์สมบัตินั้น ได้ทรง

รับพระสนมกํานัลตามประเพณีมากมาย ทําให้ชีวิตคู่ที่มีเพียงสองสิ้นสุดลงทันที นอกจากนี้ยังมีท้าว
นางบังคับบัญชาฝึกหัดให้เข้าแบบแผนนางในในรัชกาลที่ 3 เจ้าคุณจอมมารดาแพเคยฝึกหัดอบรมมา

แต่ตามแบบแผนรัชกาลที่ 4 และไม่เคยอยู่ในบังคับท้าวนางเหล่านั้นมาก่อน คงเกิดความลําบากใจ

เป็นธรรมดา เจ้าคุณจอมมารดาแพมีแต่รัชกาลที่ 5 เป็นที่พ่ึง จึงได้กราบทูลปรับทุกข์ร้อน ดังนี้  

“เขาว่าท่านกราบทูลพระเจ้าอยู่หัวว่าพระองค์เป็นพระมหากษัตริย์ จะมีพระสนม
ก านัลมากสักเท่าใด ท่านก็ไม่เคียดขึ้งหึงหวง และไม่ปรารถนาจะมีอ านาจว่ากล่าวบังคับ
บัญชาผู้หนึ่งผู้ใด ขอแต่ให้ได้สนองพระเดชพระคุณเหมือนอย่างเมื่อเสด็จอยู่พระต าหนักสวน
กุหลาบเท่านั้นท่านก็พอใจ” (วิบูล วิจิตรวาทการ, 2535) 

 ซึ่งรัชกาลที่ 5 ก็ทรงพระกรุณาโปรดพระราชทานพร และตรัสห้ามมิให้ท้าวนางไปว่ากล่าว

รบกวนเจ้าคุณจอมมารดาแพ 

 รัชกาลที่ 5 ยังทรงสร้างพระที่นั่งเย็น เป็นที่สําราญพระราชอิริยาบถขึ้นอีกหลังหนึ่งทางด้าน
ตะวันออกพระมหามณเฑียร ให้เจ้าคุณจอมมารดาแพท่านเดียวเป็นผู้ปฏิบัติ เมื่อเสด็จอยู่พระที่นั่งเย็น
นั้น เจ้าคุณจอมมารดาแพเป็นเพียงผู้เดียวที่นุ่งโจงกระเบนขึ้นเฝูาได้เสมอ ไม่ต้องเปลี่ยนเป็นนุ่งจีบตาม
แบบรัชกาลที่ 3 แต่อย่างใด 

 นอกจากนี้จากกฎเกณฑ์การออกนอกพระบรมมหาราชวังของพระภรรยาเจ้าและพระภรรยา 
ที่จะต้องปฏิบัติตามข้อบังคับอย่างเคร่งครัด คือ เมื่อต้องการออกจากพระบรมมหาราชวังจะต้องแจ้ง
เหตุผลเพ่ือขออนุญาตจากอธิบดีฝุายใน ซึ่งการพิจารณาอนุญาตจะขึ้นอยู่กับป๎จจัยหลายอย่าง เช่น 
ความประพฤติ เรื่องราวส่วนตัว อายุและตําแหน่งของผู้ขออนุญาต เมื่อได้รับอนุญาตและจะต้องแจ้ง
ท้าววรจันทร์ เพื่อจัดการนัดหมายยานพาหนะขบวนตามเสด็จตามฐานันดรศักดิ์ของแต่ละพระองค์แต่
ละท่าน กฎเกณฑ์นี้มีขึ้นเพ่ือปูองกันความประพฤติของเหล่าพระภรรยาเจ้าและพระภรรยามิให้ด่าง
พร้อย อันจะนํามาซึ่งการเสื่อมเสียพระเกียรติยศและพระบรมเดชานุภาพ อีกทั้งยังเป็นการถวายพระ
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เกียรติและให้เกียรติกับพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาด้วย แต่เจ้าคุณจอมมารดาแพได้ทูลขอที่จะไม่
ปฏิบัติตามกฎเกณฑ์นี้ ซึ่งรัชกาลที่ 5 ก็ทรงพระราชทานพระบรมราชานุญาตตามคําขอเป็นกรณีพิเศษ

เช่นกัน ดังปรากฏเนื้อความดังนี้ 

“เมื่อท่านยังเป็นหม่อมอยู่ที่พระต าหนักสวนกุหลาบ ถ้าจะไปเยี่ยมท่านผู้ใหญ่ทั้งสอง
แห่งนั้น ท่านทูลลาพระเจ้าอยู่หัวแล้วให้ไปบอกท่านผู้ใหญ่ ก็ให้เรือส าปั้นเก๋งมารับ ท่านไปมา
แต่กับบ่าวไพร่โดยล าพังตัวเสมอ ครั้นเข้ามาอยู่ในพระบรมมหาราชวัง เมื่อจะไปหาท่าน
ผู้ใหญ่ครั้งแรก ท่านทูลลาแล้วบอกท้าวนางที่ในวัง ท้าวนางไปบอกกรมวัง กรมวังหมายสั่งให้
จัดเรือพระประเทียบ มีสนมกรมวังจ่าโขลนห้อมล้อมไปเป็นหมู่ใหญ่จนร าคาญ ท่านกลับมา
ทูลถามพระเจ้าอยู่หัว ว่าเมื่อยังเป็นหม่อมเคยทรงไว้วางพระราชหฤทัยให้ไปบ้านได้โดยล าพัง 
เดี๋ยวนี้เป็นเจ้าจอมไม่ไว้พระราชหฤทัยเหมือนแต่ก่อนหรืออย่างไร จึงต้องมีคนควบคุมไปเป็น
กอง พระเจ้าอยู่หัวได้ทรงฟังก็ทรงพระสรวล ด ารัสสั่งท้าวนาง ว่าต่อไปท่านจะไปบ้าน ให้ไป
ได้โดยล าพังเหมือนอย่างเดิม อย่าให้มีพนักงานควบคุมตามแบบทางราชการ” (ศันสนีย์ วีระ
ศิลป์ชัย, 2549) 

เมื่อครั้งที่สมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์สิ้นพระชนม์ รัชกาลที่ 5 ทรงเสียพระทัยเป็น

อย่างมาก เล่ากันมาว่าในบางครั้งได้เสด็จไปทรงเปิดพระโกศทอดพระเนตรพระศพของสมเด็จพระนาง
เนืองๆ และแสดงพระอาการโศกสลดรัดทดพระราชหฤทัยเป็นอย่างยิ่ง จะเป็นด้วยเจ้าคุณจอมมารดา
แพจะทราบพระอาการอันนี้หรือมีความรู้สึกอย่างใด ท่านจึงจัดให้เล่นละครเรื่องลักษณวงศ์ เลือกเอา
ตอนลักษณวงศ์หลบเข้าไปในฉากม่านเปิดพระโกศนางทิพเกสร โดยนําเอาบทร้องตอนนี้มาร้องละคร 
เมื่อรัชกาลที่ 5 ได้ทรงฟ๎งบทละครร้องก็ทรงกริ้วเจ้าคุณจอมมารดาแพมาก ว่าล้อพระองค์ท่าน ทรงสั่ง

ห้ามมิให้ร้องต่อไปอีก (ณัฐวุฒิ สุทธิสงคราม, 2551) 

ในงานพระราชพิธีหรืองานต่างๆที่เจ้าคุณจอมมารดาแพต้องเข้าร่วม เล่ากันว่า เวลาท่านยืน
อยู่ก่อน ถ้าสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีหรือสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาเสด็จมา ท่านจะหัน
มาบังคมไหว้ ยิ้มแย้มกับทั้งสองพระองค์ สมเด็จจะทรงหยุดทักทายรับสั่งพูดกับท่านด้วย ทรงยิ้มแย้ม
เช่นเดียวกัน แต่เมื่อรัชกาลที่ 5 เสด็จมาจวนจะใกล้ ท่านก็หันหน้าไปเสียที่ไม่ใช่ทางผ่าน ท่านทําเป็น

ไม่รู้ไม่เห็นว่าเสด็จ รัชกาลที่ 5 ก็เข้าพระทัยว่าท่านทําเป็นไม่เห็น ก็ทรงยิ้มแล้วเสด็จเข้าไปทักทายก่อน

ทุกครั้ง ท่านก็ไม่ยอมหันหน้ามากราบทูล ท่านถือพัดและพัดตลอดเวลา ยิ่งเสด็จมารับสั่งด้วยท่านยิ่ง
พัดเร็วผิดปกติ ไม่เอาใจใส่ว่าจะรับสั่งว่าอะไร รัชกาลที่ 5 รับสั่งพลางสรวลพลาง พอเสด็จเลยไปแล้ว

ท่านจึงจะหันหน้ามาที่เก่า ท่านทําอย่างนี้ทุกครั้งที่เวลารัชกาลที่ 5 เสด็จมา (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 
2540) 
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 จากเหตุการณ์ดังกล่าวแสดงให้เห็นถึงอุปนิสัยของเจ้าคุณจอมมารดาแพ ว่าแม้ท่านจะเป็นคน
เชื่อมั่นในตนเอง แต่ก็ยังมีอุปนิสัยแบบผู้หญิงทั่วไปที่อดจะแสดงความหึงหวงต่อสามีไม่ได้ และจาก
เหตุการณ์เหล่านี้ยังแสดงให้เห็นถึงน้ําพระทัยของรัชกาลที่ 5 ที่มีต่อเจ้าคุณจอมมารดาแพ ว่าเป็นผู้ที่

ทรงพระเมตตาและโปรดปราน เพราะแม้ท่านจะกระทําในสิ่งที่สะเทือนพระทัยเป็นอย่างยิ่ง หรือ
กระทําในสิ่งที่ผิดต่อกฎเกณฑ์จนเสมือนขาดความยําเกรงพระบารมี แต่ก็ไม่ปรากฏว่ามีการตําหนิหรือ
ลงโทษประการใด 

 เจ้าคุณจอมมารดาแพนับเป็นฝุายในที่มีบทบาทต่อการเมืองในราชสํานักฝุายหน้าท่านหนึ่ง 
และเป็นบทบาทที่มีลักษณะของ “ตัวแสดง” คือมีการแสดงบทบาทของท่านเองในฐานะที่เป็นผู้ส่ง
ข่าวสารระหว่างรัชกาลที่ 5 กับขุนนางสกุลบุนนาค ดังจะเห็นได้จากพระราชหัตถเลขาของรัชกาลที่ 5 
ที่มีไปยังเจ้าพระยาสุรวงศ์ไวยวัฒน์ (วร บุนนาค) บิดาของเจ้าคุณจอมมารดแพ ดังนี้ 

 ถึงคุณสุรวงศ์ไวยวัฒน์ 

ด้วยฉันสั่งให้คุณแพไปให้เชิญคุณมาเวลาบ่ายวันนี้ ก็การแผ่นดินนั้น ทูลหม่อมก็ได้
ฝากเธอด้วย ถ้าวันนี้เธอมาด้วยกับเจ้าคุณได้ก็จะดี (ดวงดาว ยังสามารถ, 2537) 

 ในพระราชหัตถเลขาอีกฉบับก็พบข้อความในลักษณะนี้เช่นกัน ดังนี้ 

ด้วยได้ข่าวว่า ประชุมปรึกษากันสามคน แล้วส่งคุณแพให้มาบอกว่ามาแล้วจะให้หา
เมื่อไร (ดวงดาว ยังสามารถ, 2537) 

 จากพระราชหัตถเลขาดังกล่าวแสดงให้เห็นถึงบทบาทของเจ้าคุณจอมมารดาแพ ที่อยู่ใน
ฐานะผู้ส่งสารเชื่อมโยงระหว่างรัชกาลที่ 5 และครอบครัวเดิมของท่าน เป็นบทบาทของข้าราชสํานัก

ฝุายในที่เชื่อมโยงกับการเมืองในราชสํานักฝุายหน้า 

 พระราชธิดาอันประสูติจากเจ้าคุณจอมมารดาแพ เป็นที่โปรดปรานและพระเมตตาเป็นอย่าง
ยิ่ง โดยเฉพาะพระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์ พระราชธิดาพระองค์แรกในเจ้าคุณจอมมารดาแพ ถึงกับ
ทรงออกพระโอษฐ์ว่าเป็น “ลูกคู่ทุกข์คู่ยาก” และยังทรงพระเมตตายกย่องให้เกียรติเหนือกว่าพระเจ้า
ลูกเธอพระองค์อ่ืนๆ ซึ่งสาเหตุอาจเป็นเพราะแม้พระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์จะมิใช่พระราชธิดา
พระองค์ใหญ่ แต่ก็เป็นพระราชธิดาที่ประสูติตั้งแต่ยังทรงดํารงพระราชอิสริยยศเป็นสมเด็จพระเจ้าลูก
ยาเธอ และจากเจ้าคุณจอมมารดาแพที่กล่าวได้ว่าเป็นรักแรกของพระองค์  (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 
2540) 
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 พระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์ เป็นพระราชธิดาที่รัชกาลที่ 5 ทรงให้ความสําคัญถึงขนาดที่ทรงมี

พระราชดําริในช่วงก่อนที่สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศจะประสูติ ว่าจะยกให้สืบราชสมบัติต่อไป ดัง
ปรากฏหลักฐานในบันทึกส่วนตัวของเจ้าพระยาสุรศักดิ์มนตรี (เจิม แสง-ชูโต) โดยมีเนื้อความดังนี้  

“เหตุที่ได้กระท าสัตย์ขึ้นครั้งนี้ เพราะกรมพระราชวังบวรฯ มิศเตอร์น๊อกกงสุล
อังกฤษคิดจะเอาพระโอรสองค์ใหญ่มีพระนามว่า พระองค์เจ้าวิลัย4ส่งไปประเทศอังกฤษ เพ่ือ
มิศเตอร์น๊อกจะเปิดเผยที่เมืองอังกฤษว่าพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวไม่มีพระบรมราชโอรส 
มีแต่พระราชธิดาองค์ใหญ่คือกรมขุนสุพรรณฯ ส่วนกรมพระราชวังบวรฯมีพระโอรส 
พระโอรสนี้จะเป็นรัชทายาทต่อไป เมื่อพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวได้ทรงทราบดังนี้แล้ว จึง
ทรงพระวิตกคิดให้สมเด็จวังบูรพา ก ากับ ให้กรมขุนสุพรรณออกไปเรียนวิชาณะประเทศ
อังกฤษ ความที่ทรงหวังในเวลานั้น จะโปรดเกล้าฯให้กรมขุนสุพรรณเปนกวีนวิกตอเรีย 
สมเด็จวังบูรพาเปนปรินอารเบิตเวลานั้น ได้จัดผู้ที่จะตามเสด็จไปประเทศยุโรปไว้พร้อม 
ถึงกับได้ก าหนดวันที่จะเสด็จออกจากกรุงเทพฯ เวลานี้ข้าราชการทั่วไปพากันตื่นเต้นเข้าไป
เฝูาอยู่ทั่วทุกชั้น เวลานั้นจะมีอุปสรรคอันใดเกิดขึ้นจึงได้รับเหตุดังกล่าวนี้ ในไม่กี่เดือนก็ได้
ทราบเกล้าฯ ว่า สมเด็จพระพรรวะสมาตุฉาเจ้าทรงพระครรภ์ ในไม่ช้าก็ประสูตร สมเด็จพระ
บรมโอรสาธิราช เจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ พระราชด าริห์ดังที่กล่าวนี้จึงเปนอันระงับไป ในสมัย
นั้นสมเด็จเจ้าพระยาและเจ้าพระยาสุรวงศ์ไวยวัฒน์ เจ้าพระยาภาณุวงศยังอยู่ในต าแหน่ง
เสนาบดี  เมื่อสมเด็จพระบรมโอรสาธิราชสมภพขึ้นดังนี้แล้ว พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวจึง
ทรงพระวิตกในกาลข้างน่า จึงโปรดเกล้าฯ เลือกพระบรมวงศานุวงศแลข้าราชการที่ทรงไว้
วางพระราชหฤทัย ให้ร่วมเข้ากระท าสัตย์ ถือน้ าพิพัฒน์สัตยา ณะ พระอุโบสถวัดพระศรีรัตน
ศาสดาราม ดังกล่าวมาแล้วข้างต้น ต านานมีมาดังนี้” (วินัย พงศ์ศรีเพียร, 2547) 

 จากข้อความข้างต้น มีข้อพิจารณาว่าเหตุใดรัชกาลที่ 5 จึงทรงมีพระราชดําริให้พระองค์เจ้า

ศรีวิไลยลักษณ์สืบราชสมบัติต่อจากพระองค์ ด้วยถึงแม้ในขณะนั้นจะไม่ยังทรงมีพระราชโอรสชั้น
สมเด็จเจ้าฟูาอันประสูติแต่พระภรรยาเจ้า แต่ในช่วงระยะเวลาก่อนปีพ.ศ.2421 อันเป็นปีประสูติของ

สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศนั้น ก็ทรงมีพระราชโอรสชั้นพระองค์เจ้าอันประสูติด้วยเจ้าจอมมารดาถึง 
4 พระองค์ คือ พระองค์เจ้ากิติยากรวรลักษณ์ พระองค์เจ้ารพีพัฒนศักดิ์ พระองค์เจ้าประวิตรวัฒโน

ดม และพระองค์เจ้าจิรประวัติวรเดช และยังมีพระราชอนุชาร่วมพระราชมารดาที่ดํารงพระยศสมเด็จ
เจ้าฟูาอยู่ 2 พระองค์ คือ สมเด็จเจ้าฟูาจาตุรนต์รัศมี และสมเด็จเจ้าฟูาภาณุรังษีสว่างวงศ์ แต่กลับทรง

มีพระราชดําริเลือกพระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์ให้สืบราชสมบัติต่อจากพระองค์ ซึ่งอาจมีสาเหตุจากใน

                                           
4 พระองค์เจ้าวิไลยวรวิลาศ พระโอรสพระองค์ใหญ่ในกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญ 
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ช่วงเวลานั้นพระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์มีพระชนมายุได้ 10 ชันษาแล้ว ขณะที่พระราชโอรสพระองค์

ใหญ่ (ที่ยังดํารงพระชนม์อยู่ในขณะนั้น) คือ พระองค์เจ้ากิติยากรวรลักษณ์มีพระชนมายุเพียง 4 
ชันษา ซึ่งยังเด็กเกินกว่าที่จะส่งไปศึกษาต่อยังต่างประเทศ และด้วยทรงมีพระราชประสงค์ที่จะให้การ
สืบราชสมบัติเป็นไปจากพ่อสู่ลูกดังอารยประเทศ จึงไม่ทรงเลือกพระราชอนุชาพระองค์ใดพระองค์
หนึ่ง  

 สาเหตุอีกประการหนึ่งนั้นอาจเป็นเพราะพระองค์เจ้าวิไลยวรวิลาศ พระราชโอรสที่กรม
พระราชวังบวรวิไชยชาญและเซอร์โทมัส น็อกซ์ตั้งใจจะให้เป็นองค์รัชทายาทนั้น ก็เป็นเพียงพระราช
โอรสชั้นพระเจ้าราชวรวงศ์เธอ ซ้ํายังมิได้ประสูติจากพระชายาเอก การที่รัชกาลที่ 5 ทรงเลือก

พระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์ ซึ่งเป็นพระองค์เจ้าลูกหลวงชั้นพระเจ้าบรมวงศ์เธอ ก็ยังนับว่ามีพระยศ
เหนือกว่า “คู่แข่ง” อยู่นั่นเอง 

 อีกประการหนึ่งพระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์เป็นพระราชธิดาอันประสูติแต่เจ้าคุณจอมมารดา
แพ ธิดาของเจ้าพระยาสุรวงศ์ไววัฒน์ ผู้เป็นบุตรชายของสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ ซึ่งเป็น
ขุนนางที่มีอํานาจมากที่สุดในแผ่นดินในเวลานั้น และตระกูลบุนนาคของท่าน ก็เป็นตระกูลอันทรง
อํานาจยิ่ง มีคนในตระกูลรับราชการอยู่ในตําแหน่งสําคัญทั้งราชสํานักฝุายหน้าและราชสํานักฝุายใน
มากมาย การที่รัชกาลที่ 5 ทรงเลือกพระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์นั้น อาจด้วยพระประสงค์ที่ต้องการ
การสนับสนุนทางการเมืองจากสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์และตระกูลบุนนาค  

พระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์ เป็นพระราชธิดาที่รัชกาลที่ 5 ทรงยกย่องและพระราชทาน

เกียรติยศให้เป็นพิเศษตลอดมา ดังเช่น ทรงมีทรงมีสร้อยพระนาม คือ "สุนทรศักดิกัลยาวดี" ซึ่ง
ตามปกติแล้วสร้อยพระนามมักจะมีแต่ในพระนามของสมเด็จเจ้าฟูา ทรงได้รับสถาปนาให้ทรงกรมเป็น
กรมขุนสุพรรณภาควดี ทรงเป็นพระราชธิดาพระองค์แรกและเป็นพระราชธิดาในระดับชั้นพระองค์
เจ้าเพียงพระองค์เดียวที่ได้รับสถาปนาให้ทรงกรม การที่พระองค์ได้รับการสถาปนาให้ทรงกรมใน
ระดับกรมขุนนั้น แสดงถึงพระกรุณาเป็นพิเศษของรัชกาลที่ 5 ด้วยตามธรรมเนียมการทรงกรมของ
พระเจ้าลูกเธอ ชั้นพระองค์เจ้านั้น จะเริ่มทรงกรมที่กรมหมื่น ขณะที่ถ้าเป็นระดับเจ้าฟูาจึงจะเริ่มที่
กรมขุน 

เมื่อครั้งพระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์เข้าพิธีโสกันต์ รัชกาลที่ 5 ได้โปรดเกล้าฯ ให้สร้างเขา

ไกรลาสประกอบพระราชพิธีโสกันต์เหมือนชั้นสมเด็จเจ้าฟูา ทั้งนี้ทรงชี้แจงเหตุผลต่อสมเด็จเจ้าฟูา
มหามาลา ดังปรากฏในพระราชหัตถเลขา พ.ศ.2421 ดังนี้ 

“ด้วยปีนี้ ศรีวิไลยจะโกนจุก หม่อมฉันเห็นว่าเปนลูกเพ่ือนทุกข์เพ่ือนยากและเปนที่
รัก เปนหลานสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ ซึ่งเปนผู้ส าเร็จราชการแผ่นดิน ได้ช่วย
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ท านุบ ารุงแผ่นดินมาเปนอันมาก อยากจะขอให้มีเขาไกรลาศสักคราวหนึ่ง ด้วยเห็นแต่ลูกวัง
หน้า ยศก็เพียงพระองค์เจ้ายังท าเขาไกรลาศแห่มยุรฉัตรได้ แลพระองค์โสมนัสเปนแต่เจ้า
หลานเธอ ก็ยังแห่ใหญ่สมโภสสามวันได้” (วงเดือน นาราสัจจ์ et al., 2553) 

 เมื่อพิจารณาจากเนื้อความข้างต้น แสดงให้เห็นว่านอกจากความโปรดปรานส่วนพระองค์แล้ว 
สายตระกูลทางมารดาก็มีผลต่อการยกย่องพระราชทานเกียรติเช่นกัน 

ตามพระราชประเพณีนั้น พิธีโสกันต์ของพระราชวงศ์ที่จะสร้างเขาไกรลาสเป็นเครื่อง
ประกอบพระเกียรติยศ มักจะมีเฉพาะพิธีโสกันต์ของสมเด็จเจ้าฟูาเท่านั้น จะไม่สร้างในพิธีของ
พระองค์เจ้า ในรัชกาลที่ 5 มีเขาไกรลาศประกอบพิธีโสกันต์เพียง 5 ครั้งเท่านั้น คือ 

1. โสกนัต์พระองค์เจ้าศรีวิไลยลกัษณ์  

2. โสกนัต์สมเดจ็เจ้าฟ้ามหาวชิรุณหิศ พ.ศ.2433 

3. โสกนัต์สมเด็จเจ้าฟ้ามหาวชิราวธุ พ.ศ.2435 หลงังานแล้ว 7 วนั ก็ได้โสกนัต์พระองค์

เจ้าอาภากรเกียรตวิงศ์ และได้ใช้เขาไกรลาสนีด้้วย 

4. โสกนัต์สมเดจ็เจ้าฟ้าบริพตัรสขุมุพนัธ์ และสมเดจ็เจ้าฟ้าสมมตุวิงศ์วโรทยั 

5. โสกนัต์สมเดจ็เจ้าฟ้าจกัรพงศ์ภวูนาถ และสมเดจ็เจ้าฟ้ายคุลทิฆมัพร 

ในครั้งที่ 4 และครั้งที่ 5 ใช้เขาไกรลาสเดียวกันเพราะไม่ได้รื้อ และระยะเวลาก็ห่างกันเพียง

เล็กน้อย (จงจิตรถนอม ดิศกุล, 2550) 

จากข้อมูลข้างต้นจะพิจารณาได้ว่าพระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์เป็นพระราชธิดาเพียงพระองค์
เดียวที่มีการสร้างเขาไกรลาสในพิธีโสกันต์ แม้แต่พระราชธิดาชั้นสมเด็จเจ้าฟูาก็ไม่มีเขาไกรลาส หรือ
แม้แต่พระราชโอรสชั้นสมเด็จเจ้าฟูาที่เป็นพระราชโอรสรุ่นเล็กก็มิได้มีเช่นกัน ซึ่งอาจเป็นเพราะการ
สร้างเขาไกรลาสแต่ละครั้งมีราคาแพงมาก ดังจะเห็นได้จากพระราชดํารัสของรัชกาลที่ 5 ต่อสมเด็จ

เจ้าฟูาอัษฎางค์เดชาวุธ เมื่อครั้งพิธีโสกันต์ว่า  

“อย่าเอาเลยนะ เขาไกรลาสมันแพงนัก แต่พ่อจะท าขวัญเงิน ๑,๐๐๐ ชั่ง” (จงจิตร
ถนอม ดิศกุล, 2550) 

นอกจากนี้ ยังจะพิจารณาได้ว่ามีเพียงพระองค์เจ้าอาภากรเกียรติวงศ์ ซึ่งเป็นพระราชโอรส
ชั้นพระองค์เจ้าเพียงพระองค์เดียวที่ได้ใช้เขาไกรลาสในพิธีโสกันต์ด้วย แม้จะเป็นเพียงการใช้เขา
ไกรลาสที่ถูกสร้างขึ้นมาในพิธีของสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธก็ตาม แต่ในงานพิธีโสกันต์ครั้งอ่ืนๆก็มิได้มี
พระราชโอรสชั้นพระองค์เจ้าเข้ามาร่วมใช้เขาไกรลาสแต่ประการใด ทั้งที่มีพระราชโอรสชั้นพระองค์
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เจ้าซึ่งมีพระชันษาไล่เลี่ยกับพระราชโอรสชั้นสมเด็จเจ้าฟูาที่เข้าพิธีโสกันต์อยู่ด้ วย ซึ่งอาจเป็นเพราะ
พระองค์เจ้าอาภากรเกียรติวงศ์เป็นพระราชโอรสอันประสูติจากเจ้าจอมมารดาโหมด น้องสาวร่วม
บิดามารดาเดียวกับเจ้าคุณจอมมารดาแพ ทําให้ได้รับพระราชทานเกียรติเป็นพิเศษ 

ครั้งใดที่พระประมุขต่างประเทศถวายของขวัญเครื่องเพชรสําหรับพระราชธิดาพระองค์ใหญ่ 
พระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์ก็จะทรงได้รับพระราชทานทุกครั้ง (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2540) 

เมื่อรัชกาลที่ 5 ทรงพระราชทานเครื่องราชอิสริยาภรณ์ พระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์ทรงเป็น

พระราชธิดาที่ทรงดํารงพระยศพระองค์เจ้าเพียงพระองค์เดียวที่ทรงได้รับพระราชทานเครื่องขัตติย
ราชอิสริยาภรณ์อันมีเกียรติคุณรุ่งเรืองยิ่งมหาจักรีบรมราชวงศ์ เมื่อปีพ.ศ.2425 

 ถึงแม้พระองค์เจ้าศรีวิไลลักษณ์จะเป็นพระราชธิดาพระองค์ที่ 2 แต่ทรงได้รับพระราชทาน

เกียรติจากพระราชบิดาให้ทําหน้าที่เป็นผู้ปกครองพระขนิษฐาเสมือนเป็นพระราชธิดาพระองค์ใหญ่ 
ดังเช่นในบันทึกของเจ้าศรีพรหมา ได้บันทึกไว้ว่า 

“พอพระเจ้าอยู่หัวเสด็จออกขุนนางแล้ว ราวบ่าย ๔ โมง เจ้านายพระเจ้าลูกเธอที่
ทรงสะพักแล้ว มีกรมขุนสุพรรณฯ เวลานั้นยังเป็นพระองค์เจ้าศรีวิลัยฯ ทรงน า เพราะพระ
ชันษาอาวุโสกว่า แล้วจะเสด็จทรงด าเนินตามล าดับพระชันษาลงมาราวสัก ๙ – ๑๐ พระองค์ 
จะทรงสะพักแพรจีบ ทรงผ้าลายขัดมันหมดราวกับนัดกันไว้ ผ่านห้องหม่อมเจ้าไปเป็นชุด
แรก” (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2549) 

 ความเป็นผู้ปกครองพระขนิษฐาของพระองค์ปรากฏชัดอีกครั้งเมื่อรัชกาลที่ 5 ทรง
พระราชทานเกียรติให้พระองค์เป็นผู้ตรัสสั่งให้พระขนิษฐาที่ทรงโสกันต์แล้ว แต่ยังทรงเสื้อคอกระเช้า
ริบบิ้นร้อยรอบพระศอให้ “เป็นสาว” โดยมีรับสั่งว่า 

“เจ้าหนูเมื่อไหร่จะมีพระบรมราชโองการให้น้องๆเป็นสาวเสียที เปูงเล้งเป็นเมียฝรั่ง
ไปตามๆกัน”  

 การเป็นสาวของชาววังนั้นคือการเปลี่ยนเครื่องนุ่งห่มใหม่ทั้งหมด เพราะเมื่อยังเป็นเด็กจะนุ่ง
ผ้าโจงกระเบนพ้ืนสีหรือผ้าลายสีต่างๆ สวมเสื้อชั้นในคอกระเช้ารูดด้วยริบบิ้นสีตามวัน และมีเข็มขัด
เงินทับผ้านุ่ง ครั้นอายุเข้าสู่วันรุ่นสาวจะเปลี่ยนเป็นผ้านุ่งและแพรห่ม โดยการเป็นสาวนั้นมีธรรมเนียม
ว่าจะเป็นเองไม่ได้ ต้องได้รับอนุญาตจากผู้ใหญ่ที่ดูแลอยู่ ซึ่งพระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์ก็ทรงจัดสั่งให้
พระขนิษฐาเปลี่ยนเครื่องทรงเป็นทรงสะพัก (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2549) การที่รัชกาลที่ 5 ทรงให้

พระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์ตรัสสั่งพระขนิษฐานั้น เป็นการแสดงถึงพระฐานะของพระองค์เจ้าศรีวิไลย
ลักษณ์ว่าอยู่ในพระฐานะ “ผู้ปกครอง” พระขนิษฐาทั้งปวง  
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 สาเหตุที่รัชกาลที่ 5 ทรงเลือกให้พระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์ทําหน้าที่เป็นผู้ปกครองพระ

ขนิษฐา ทั้งที่พระราชธิดาพระองค์ใหญ่คือพระองค์เจ้าผ่องประไพยังดํารงพระชนม์อยู่นั้น อาจเป็น
เพราะพระอุปนิสัยของพระองค์เจ้าผ่องประไพที่เงียบขรึมเก็บพระองค์ ไม่โปรดการสังสรรค์ อีกทั้ง
ความที่เจ้าจอมมารดาหม่อมราชวงศ์แขไม่เป็นที่โปรดปรานนัก ทําให้รัชกาลที่ 5 มิได้ใกล้ชิดกับพระ

ราชธิดาพระองค์นี้ไปด้วย จึงทําให้ไม่ทรงสนิทชิดเชื้อกับผู้ใดรวมกระทั่งพระราชบิดา (ศันสนีย์ วีระ
ศิลป์ชัย, 2550) แตกต่างจากพระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์ที่มีพระอุปนิสัยโอบอ้อมอารี  ทําให้ทรงเป็นที่

เคารพนับถือของพระขนิษฐาทุกพระองค์ ดังพิจารณาได้จากในงานตั้งกรมพระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์
เป็นกรมขุนสุพรรณภาควดี พระขนิษฐาทรงรวมเงินกันทําสร้อยพระกรประดับเพชรถวาย อีกทั้งด้วย
ความที่เป็นพระราชธิดาอันประสูติแต่คุณจอมมารดาแพ พระสนมเอกที่ทรงศักดิ์สู งสุดในหมู่พระ
ภรรยา และเป็นที่โปรดปรานอย่างยิ่ง ส่วนพระองค์เองก็เป็นพระราชธิดาที่รัชกาลที่ 5 ทรงพระเมตตา

และให้เกียรติ รวมถึงความเป็นเหลนของสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ ก็อาจก่อให้เกิดความ
เกรงใจในหมู่พระภรรยาและพระราชธิดาพระองค์อ่ืนๆด้วย  

 ความเป็นเสมือนพระราชธิดาพระองค์ใหญ่ของพระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์เป็นที่รับรู้กันในหมู่
ข้าราชสํานักโดยทั่วไป ดังจะเห็นได้จากคําเรียกขานพระนามของพระองค์ของเหล่าชาววังว่า 
“พระองค์ใหญ่”  (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2549) แม้กระทั่งพระราชโอรสพระราชธิดาของรัชกาลที่ 5 
ถ้าเป็นพระราชโอรสพระราชธิดาชั้นพระองค์เจ้า ก็จะทรงเรียกขานพระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์ว่า 
“ท่านพระองค์ใหญ่” แต่หากเป็นชั้นเจ้าฟูา ก็จะทรงเรียกขานว่า “พ่ีหนู” 

 

พระองค์เจ้าทักษิณชา นราธิราชบุตรี พระภรรยาเจ้าพระองค์แรก 
 ในช่วงต้นรัชกาลที่ 5 นั้น แม้รัชกาลที่ 5 จะทรงมีพระภรรยาก่อนเสด็จขึ้นครองราชย์สมบัติ

ถึง 3 ท่าน และเมื่อเสด็จขึ้นครองราชย์สมบัติแล้วก็ทรงมีพระภรรยาอีกหลายท่าน แต่ยังมิได้ทรงมีพระ

ภรรยาเจ้า อันจะเป็นผู้มีพระประสูติกาลสมเด็จเจ้าฟูาผู้จะสืบราชสมบัติต่อไปแต่ป ระการใด 
จนกระท่ังได้ทรงรับ พระองค์เจ้าทักษิณชาฯขึ้นเป็นพระภรรยาเจ้าชั้นลูกหลวงพระองค์แรกในรัชกาล 

พระเจ้าบรมวงศ์เธอ พระองค์เจ้าทักษิณชา นราธิราชบุตรี ประสูติเมื่อวันที่ 18 กันยายน 

2395 เป็นพระราชธิดาในรัชกาลที่ 4 กับเจ้าจอมมารดาจันทร์ (ธิดาของพระยาสุนทรพิพิธสุนทรการ 

(สุข สุขสถิต) ข้าหลวงเดิมของรัชกาลที่ 4 ต่อมาได้ดํารงตําแหน่งเจ้าเมืองตราด) พระองค์นับเป็นพระ

ราชธิดาพระองค์ที่ 4 ซึ่งประสูติหลังจากทรงบรมราชาภิเษกในปีแรก จึงเป็นพระราชธิดารุ่นแรกๆที่

ทรงพระเมตตาเป็นพิเศษ 
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 เมื่อพระองค์เจ้าทักษิณชาฯเจริญพระชันษา รัชกาลที่ 5 ได้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ รับเข้า

เป็นพระภรรยาเจ้า นับเป็นพระภรรยาเจ้าพระองค์แรกที่เป็นพระประยูรญาติสนิท (ศันสนีย์ วีระศิลป์
ชัย, 2550) และทรงเป็นพระภรรยาเจ้าชั้น “ลูกหลวง” พระองค์แรกในรัชกาล 

 พระองค์เจ้าทักษิณชาฯ ทรงมีพระประสูติกาลพระราชโอรส เมื่อวันที่ 13 มิถุนายน พ.ศ.

2415 นับเป็นพระราชโอรสชั้นสมเด็จเจ้าฟูา อันประสูติแต่พระภรรยาเจ้าชั้นลูกหลวงพระองค์แรกใน

รัชกาล แต่อีกเพียง 8 ชั่วโมงต่อมา พระราชโอรสก็สิ้นพระชนม์ ความสูญเสียในครั้งนี้นําความ

โศกเศร้ามาสู่พระองค์เป็นอย่างที่สุด ด้วยไม่อาจปลงพระทัยยอมรับได้ว่าพระราชโอรสซึ่งแข็งแรง
ตั้งแต่แรกประสูตินั้นจะสิ้นพระชนม์ในเวลาแสนสั้น เป็นเหตุให้ทรงพระประชวร ไม่ทรงรับรู้สิ่งใด
ทั้งสิ้น จนสูญเสียพระสติไป จึงไม่อาจทรงรับราชการได้อีกต่อไป และทําให้ไม่อาจได้รับการเฉลิมพระ
ยศในตําแหน่งพระมเหสีแต่อย่างใด 

 รัชกาลที่ 5 ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้พระยาเวียงในนฤบาลสร้างพระตําหนักพิเศษให้

พระองค์เจ้าทักษิณชาฯประทับพักผ่อนรักษาพระองค์ แต่พระอาการไม่ดีขึ้น ภายหลังเสด็จไปประทับ
กับพระองค์เจ้าสุขสวัสดิ์ พระราชอนุชาร่วมพระมารดา ณ วังท้ายวัดพระเชตุพนวิมลมังคลาราม และ
ย้ายไปประทับกับพระองค์เจ้าเกษมศรีศุภโยค พระราชอนุชาอีกพระองค์หนึ่ง ณ วังตําบลสามเสน จน
สิ้นพระชนม์เมื่อวันที่ 13 กันยายน พ.ศ.2449 สิริพระชนมายุได้ 53 พรรษา (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 
2550) 

พระองค์เจ้าทักษิณชา นราธิราชบุตรี มีพระราชโอรสคือ 

1. สมเดจ็เจ้าฟ้าชาย  

ประสตูเิม่ือวนัท่ี 13 มิถนุายน พ.ศ.2415 

สิน้พระชนม์เม่ือวนัท่ี 13 มิถนุายน พ.ศ.2415 

 พระองค์เจ้าทักษิณชาฯนั้น นับเป็นพระภรรยาเจ้าชั้นลูกหลวงพระองค์แรกในรัชกาล ซึ่งพระ
ราชโอรสพระราชธิดาของพระภรรยาในชั้นนี้จะดํารงพระยศสมเด็จเจ้าฟูาชั้นเอก นั่นคือมีสิทธิ์ที่จะ
ดํารงตําแหน่งรัชทายาทที่จะสืบราชสมบัติในภายหน้า ดังนั้นพระราชโอรสที่ประสูติจากพระองค์นั้น 
หากมิทรงสิ้นพระชนม์ไปตั้งแต่แรกประสูติ ก็มีความเป็นไปได้ที่จะได้เป็นรัชทายาทสืบไป 

 ตามประเพณีนั้น การเลือกลูกหลวงหรือหลานหลวงพระองค์ใดเป็นพระภรรยาเจ้านั้น มี
กฎเกณฑ์ประเพณีคือความพึงพอพระทัยส่วนพระองค์ และการเห็นชอบจากผู้ใหญ่ ดังปรากฏใน
ข้อเขียนของจุลลดา ภักดีภูมินทร์ ว่า  
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นี่ก็ต้องเล่าบอกตามค าท่านผู้ใหญ่เสียก่อนว่า การถวายตัวของท่านผู้เป็นลูกหลวง 
หรือหลานหลวงนั้น มีกฎเกณฑ์ประเพณีอยู่ คือ ประการแรกอาจทรงพึงพระทัยและต้องพระ
ราชประสงค์ ประการที่สองต้องเป็นความเห็นชอบ ยินยอมพร้อมพระทัยจาก “ผู้ใหญ่” ผู้
ทรงเป็นหลักของ “ฝุายใน” เวลานั้น หรือมิฉะนั้นก็องค์ “ผู้ใหญ่” เองทรงเห็นดีเห็นงามอย่าง
ที่ศัพท์สมัยใหม่เรียกว่า “เชียร์” (จุลลดา ภักดีภูมินทร์, 2533) 

 การขึ้นมาดํารงตําแหน่งพระภรรยาเจ้าของพระองค์เจ้าทักษิณชาฯนั้น สาเหตุน่าจะมาจาก
ความพอพระราชหฤทัยส่วนพระองค์ของรัชกาลที่ 5 เป็นสําคัญ ด้วยในสมัยรัชกาลที่ 4 นั้น พระองค์

ได้ทรงอบรมเลี้ยงดูพระราชโอรสพระราชธิดาอย่างใกล้ชิดสนิทสนม มักตามพระทัย มิได้ทรงเข้มงวด
กวดขันดังเช่นรัชกาลก่อนๆ เกี่ยวกับเรื่องนี้สมเด็จกรมพระยาดํารงราชานุภาพทรงอธิบายว่า เป็น
เพราะทรงมีพระราชโอรสพระราชธิดาเมื่อมีพระชนมายุมาก พระราชโอรสพระราชธิดาจึงมี
พระชนมายุไล่เลี่ยกัน ไม่มีเจ้าพ่ีรุ่นใหญ่คอยควบคุมดูแลกวดขันเจ้าน้องดังเช่นรัชกาลก่อนๆ พระราช
โอรสพระราชธิดาทุกพระองค์จึงทรงมีโอกาสได้เข้าเฝูาสมเด็จพระราชบิดาอย่างใกล้ชิด ส่งผลให้พระ
ราชโอรสพระราชธิดามีความสนิทสนมกับพระราชบิดา และมีความใกล้ชิดสนิทสนมกันเองอีกด้วย 
โดยเฉพาะในหมู่พระราชโอรสพระราชธิดารุ่นใหญ่ที่พระชนมายุไล่เลี่ยกัน พระองค์เจ้าทักษิณชาฯ 
ทรงมีพระชนมายุแก่กว่ารัชกาลที่ 5 1 พรรษา แต่นับเป็นรุ่นราวคราวเดียวกัน มักมีโอกาสตามเสด็จ

พระราชบิดาประพาสตามที่ต่างๆร่วมกัน จึงทรงสนิทสนมคุ้นเคยกันมาแต่ทรงพระเยาว์ ปรากฏ
หลักฐานในการเสด็จประพาสครั้งหนึ่ง คือครั้งที่พระราชโอรสและพระราชธิดา 4 พระองค์ คือ 
พระองค์เจ้ายิ่งเยาวลักษณ์ฯ พระองค์เจ้าทักษิณชาฯ พระองค์เจ้าโสมาวดีฯ และสมเด็จเจ้าฟูา
จุฬาลงกรณ์ ซึ่งมีพระชันษาระหว่าง 5-7 พรรษา ได้โดยเสด็จร่วมรถม้าพระที่นั่งตรวจราชการบริเวณ

ใกล้เคียงพระบรมมหาราชวัง เมื่อรถม้าพระท่ีนั่งเข้ามาตามถนนด้านประตูวิเศษไชยศรีใกล้ทางเลี้ยวไป
วัดพระศรีรัตนศาสดาราม ม้าตื่นเสียงแตรเสียงกลองรั้งไม่อยู่จนสายบังเหียนขาดไปข้างหนึ่ง รถเสีย
การทรงตัวคว่ําลง อุบัติเหตุครั้งนี้ รัชกาลที่ 4 และพระราชโอรสพระราชธิดาที่ตามเสด็จได้รับบาดเจ็บ
ทุกพระองค์ จากอุบัติเหตุในครั้งนี้ แม้จะไม่ร้ายแรงนัก แต่ก็น่าที่จะทําให้พระราชโอรสพระราชธิดาทั้ง 
4 พระองค์ ทรงสนิทสนมกันยิ่งขึ้น ส่งผลให้เมื่อเจริญพระชันษาข้ึน ความสนิทสนมนี้ยังคงดํารงอยู่ จน

ได้ขึ้นดํารงตําแหน่งพระภรรยาเจ้าต่อมา (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2550) นอกจากนี้ยังมีเรื่องเล่าว่า

รัชกาลที่ 5 ได้ทรงออกพระโอษฐ์ว่าโปรดปรานพระองค์เจ้าทักษิณชาฯต่อเจ้าคุณจอมมารดาแพ 

(พลาดิศัย สิทธิธัญกิจ, 2557) ก่อนที่พระองค์เจ้าทักษิณชาฯจะขึ้นรับราชการอีกด้วย 

 นอกจากนี้ ยังพิจารณาได้ว่าในเวลานั้นรัชกาลที่ 5 ยังมิทรงมีพระภรรยาเจ้าแต่ประการใด 

ดังนั้นการขึ้นดํารงตําแหน่งพระภรรยาเจ้าของพระองค์เจ้าทักษิณชาฯ ซึ่งสามารถมีพระประสูติกาล
สมเด็จเจ้าฟูาชั้นเอกได้ จะส่งผลต่อเสถียรภาพและความมั่นคงในการสืบราชสันตติวงศ์ของพระองค์
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มากขึ้น ด้วยในขณะนั้นกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญ ซึ่งมีสถานะเสมือนเป็นคู่แข่งในทางพระราช
อํานาจและพระบารมีทรงมีพระโอรสหลายพระองค์แล้ว  

 สาเหตุอีกประการคือในเวลานั้นผู้ที่อยู่ในฐานะพระภรรยาที่มีศักดิ์และอํานาจบารมีสูงสุดคือ
เจ้าคุณจอมมารดาแพ แต่ในขณะนั้นกรมสมเด็จพระสุดารัตนราชประยูรได้ตั้งพระทัยสนับสนุนหม่อม
เจ้าปิ๋ว พระราชนัดดาของรัชกาลที่ 3 และเป็นพระภาติยะของพระองค์ ซึ่งทรงเลี้ยงดูและโปรดปราน

มากให้ขึ้นเป็นพระภรรยาเจ้า เช่นเดียวกับสมเด็จพระนางเจ้าโสมนัสวัฒนาวดี และสมเด็จพระนางเจ้า
รําเพยภมราภิรมย์ พระอัครมเหสีในรัชกาลที่ 4 ซึ่งทั้ง 2 พระองค์เป็นพระราชนัดดาของรัชกาลที่ 3 
เช่นกัน เป็นการเชื่อมโยงสายสกุลของรัชกาลที่ 3 กับรัชกาลที่ 5 และเป็นการฟ้ืนคืนอํานาจของสาย

สกุลจากรัชกาลที่ 3 ในราชสํานักฝุายในให้มากยิ่งขึ้น เพราะแม้พระราชมารดาของรัชกาลที่ 5 จะทรง

เป็นพระราชนัดดาของรัชกาลที่ 3 เช่นกัน หากด้วยทรงสวรรคตไปแล้ว และในช่วงเวลาที่ดํารงพระ
ชนม์อยู่นั้น ด้วยป๎ญหาด้านพระสุขภาพ ทําให้ไม่อาจสร้างฐานอํานาจและบารมีได้มากนัก จึงไม่อาจ
เป็นที่พ่ึงพาให้กับสายสกุลรัชกาลที่ 3 ได้เท่าท่ีควร อํานาจการปกครองราชสํานักฝุายในในสมัยรัชกาล

ที่ 4 ดูเสมือนจะอยู่กับเจ้าจอมมารดาเที่ยงพระสนมเอก นอกจากนี้รัชกาลที่ 5 ก็ทรงมีสายพระโลหิตที่

ใกล้ชิดกับรัชกาลที่ 4 มากกว่าจะสนับสนุนสายสกุลจากรัชกาลที่ 3 โดยในเวลานั้นกรมสมเด็จพระฯ ก็

ได้ใช้รูปแบบและกฎระเบียบการปกครองราชสํานักฝุายในแบบรัชกาลที่ 3 มาใช้กับราชสํานักฝุายใน

อยู่ก่อนแล้ว นอกจากนี้ ยังมีเหตุการณ์ที่แสดงให้เห็นถึงความพยายามที่จะสนับสนุนสายราชสกุล
รัชกาลที่ 3 ให้กลับมามีบทบาทและอํานาจในราชสํานักฝุายใน คือในพระราชพิธีเฉลิมพระราช

มณเฑียร ครั้งรัชกาลที่ 5 เสด็จขึ้นครองราชย์สมบัติ พระราชวงศ์ผู้เชิญเครื่องเฉลิมพระราชมณเฑียร 

ล้วนเป็นหม่อมเจ้าหญิง พระราชนัดดาในรัชกาลที่ 3 ทั้งสิ้น โดยพระองค์หนึ่งคือหม่อมเจ้าปิ๋ว ผู้ที่

ต่อมาได้ดํารงพระยศพระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้าเสาวภาคนารีรัตน์ด้วย (จุลลดา ภักดีภูมินทร์, 
2546) ซึ่งผู้ที่เลือกสรรพระราชวงศ์ผู้เชิญเครื่องเฉลิมพระราชมณเฑียรนั้นพิจารณาได้ว่าอาจคือกรม
สมเด็จพระฯ  

การเปลี่ยนแปลงรูปแบบและกฎระเบียบการปกครองราชสํานักให้เป็นแบบรัชกาลที่ 3 
รวมทั้งจากการปกครองฝุายในอย่างเข้มงวดกวดขันของกรมสมเด็จพระฯ ได้สร้างความอึดอัดและไม่
พอใจให้กับเหล่าข้าราชสํานักฝุายในของรัชกาลที่ 4 และอาจรวมถึงเจ้าคุณจอมมารดาแพซึ่งได้รับการ

อบรมมาในรูปแบบและกฎระเบียบแบบราชสํานักฝุายในสมัยรัชกาลที่ 4 ด้วย หากหม่อมเจ้าปิ๋วได้ขึ้น

เป็นพระภรรยาเจ้าและมีพระประสูติกาลพระราชโอรส ก็อาจได้ดํารงตําแหน่งพระอัครมเหสี ประมุข
สูงสุดแห่งฝุายใน จะทําให้อํานาจของเหล่าข้าราชสํานักฝุายในสมัยรัชกาลที่ 4 โดยเฉพาะเจ้าจอม

มารดาเที่ยง และพระองค์เจ้าโสมาวดี พระราชธิดาของท่าน ผู้ซึ่งอุปการะเจ้าคุณจอมมารดาแพในสมัย
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รัชกาลที่ 4 และเจ้าคุณจอมมารดาแพลดน้อยลง ยิ่งไปกว่านั้น หากหม่อมเจ้าปิ๋วได้ดํารงตําแหน่งพระ

อัครมเหสี และมีพระประสูติกาลพระราชโอรสอันจะดํารงพระฐานะรัชทายาท ก็อาจทําให้ราชสกุล
สายรัชกาลที่ 3 ในราชสํานักฝุายหน้ากลับมามีอํานาจอีกครั้ง ซึ่งอาจกระทบกระเทือนกับอํานาจของ

สกุลบุนนาคอันยิ่งใหญ่อยู่ในขณะนั้นได้  

จากสาเหตุข้างต้นจึงมีความเป็นไปได้ที่การขึ้นดํารงตําแหน่งพระภรรยาเจ้าของพระองค์เจ้า
ทักษิณชาฯจะได้รับการสนับสนุน หรืออย่างน้อยก็ไม่คัดค้านจากเจ้าคุณจอมมารดาแพ และข้าราช
สํานักฝุายในของรัชกาลที่ 4 รวมทั้งจากสกุลบุนนาค ด้วยเพราะพระองค์เจ้าทักษิณชาฯดํารงพระยศ
ชั้นลูกหลวง ย่อมมีศักดิ์เหนือกว่าหม่อมเจ้าปิ๋วซึ่งเป็นเพียงหลานหลวง การที่พระองค์เจ้าทักษิณชาฯ
เป็นพระภรรยาเจ้า จะเป็นการตัดหนทางการขึ้นสู่ตําแหน่งพระอัครมเหสีของหม่อมเจ้าปิ๋วโดยปริยาย 
และแม้หม่อมเจ้าปิ๋วจะให้กําเนิดพระราชโอรสขึ้น พระราชโอรสนั้นก็จะทรงศักดิ์ในระดับพระองค์เจ้า
เมื่อแรกประสูติ ซึ่งจะแตกต่างจากพระองค์เจ้าทักษิณชาฯที่หากมีพระราชโอรส จะทรงศักดิ์สมเด็จ
เจ้าฟูาชั้นเอก ซึ่งจะมีสิทธิ์ในการสืบราชสมบัติก่อน เป็นการตัดโอกาสการกลับมามีอํานาจทั้งในราช
สํานักฝุายหน้าและฝุายในของสายสกุลรัชกาลที่ 3 

สําหรับกรมสมเด็จพระสุดารัตนราชประยูรนั้น แม้จะทรงตั้งพระทัยสนับสนุนหม่อมเจ้าปิ๋ว 
หากด้วยพระองค์เจ้าทักษิณชาฯทรงเป็นพระองค์เจ้าลูกหลวง หากประสูติสมเด็จเจ้าฟูาก็จะสมเกียรติ
ยศ “หน่อพระพุทธเจ้า” ยิ่งกว่า กรมสมเด็จพระฯ จึงทรงไม่คัดค้าน แสดงให้เห็นถึงน้ําพระทัยนั้น
รักษาขนบธรรมเนียมราชประเพณียิ่งกว่าจะทรงเห็นแก่ความรักความชอบส่วนพระองค์ 

 อีกประการหนึ่งนั้น อาจเป็นด้วยพระยาสุนทรพิพิธสุนทรการ บิดาของเจ้าจอมมารดาจันทร์
นั้นเป็นข้าหลวงเดิมของรัชกาลที่ 4 และต่อมาได้ดํารงตําแหน่งเจ้าเมืองตราด ทําให้ท่านกลายเป็นขุน

นางที่อยู่วงนอกของศูนย์กลางอํานาจ อีกทั้งตระกูล “สุขสถิต” ก็ไม่ปรากฏว่าได้มีผู้ใดรับราชการใน
ตําแหน่งสําคัญหรือมีบทบาทสําคัญต่อบ้านเมืองแต่ประการใด อาจเป็นสาเหตุให้ทุกกลุ่มอํานาจใน
สมัยนั้นยอมรับต่อการตัดสินพระทัยเลือกพระองค์เจ้าทักษิณชาฯมาเป็นพระภรรยาเจ้า ด้วยเป็น
พระองค์เจ้าที่มิได้มีอํานาจทางสายตระกูลฝ๎่งมารดามาสนับสนุน แม้หากพระองค์ให้กําเนิดพระราช
โอรส ก็อาจไม่มีกําลังสนับสนุนเพียงพอให้ดํารงตําแหน่งรัชทายาทได้ ด้วยในขณะนั้นรัชกาลที่ 5 เองก็
มิได้ทรงมีพระราชอํานาจเต็ม สมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ยังคงอยู่ในตําแหน่งผู้สําเร็จ
ราชการแผ่นดิน และกรมพระราชบวรวิไชยชาญก็ยังมีพระชนม์อยู่ การที่พระองค์เจ้าทักษิณชาฯขึ้น
เป็นพระภรรยาเจ้านั้น จะมิทําให้เกิดการเปลี่ยนแปลงด้านสมดุลแห่งอํานาจแต่ประการใด  
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พระอรรคชายา แห่งราชสกุล “ลดาวัลย”์ สายสัมพันธ์ต่อสายราชสกุลในรัชกาลที่ 3 
 ด้วยเหตุที่พระองค์เจ้าทักษิณชาฯประสูติพระราชโอรสแล้วสิ้นพระชนม์ในวันประสูติ จนทํา
ให้พระองค์เจ้าทักษิณชาฯเสียพระทัยจนไม่อาจรับราชการได้อีก ในปีต่อมารัชกาลที่ 5 ทรงได้รับ
หม่อมเจ้าปิ๋ว มาเป็นพระภรรยาชั้น “หลานหลวง” พระองค์แรก (พลาดิศัย สิทธิธัญกิจ, 2557) 

 

 พระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้าเสาวภาย์นารีรัตน์ 
 หม่อมเจ้าปิ๋ว ประสูติเมื่อวันที่ 26 มกราคม พ.ศ.2397 เป็นพระธิดาของพระองค์เจ้าลดาวัลย ์

(พระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหมื่นภูมินทรภักดี ซึ่งเป็นพระราชโอรสของรัชกาลที่ 3 กับเจ้าจอมมารดา

เอมน้อย) กับหม่อมจีน (ภายหลังเมื่อเป็นขรัวยายเจ้าฟูา ได้เลื่อนเป็นเจ้าจอมมารดาจีน มีบิดาชื่อแส้ 
มีเชื้อจีน ไม่ทราบสกุล) (ส. พลายน้อย, 2553) พระองค์เจ้าลดาวัลย์นั้นมีพระธิดากับหม่อมจีนอยู่ 3 
พระองค์ คือ หม่อมเจ้าบัว หม่อมเจ้าปิ๋ว และหม่อมเจ้าสาย 

 ในสมัยที่รัชกาลที่ 5 ยังดํารงพระยศสมเด็จเจ้าฟูาจุฬาลงกรณ์ ทรงผนวชเป็นสามเณรนั้น ได้
เสด็จไปพระราชทานพระราชกุศลแก่พระบรมวงศานุวงศ์ในระหว่างที่ทรงผนวช โดยเสด็จไปที่วัง
พระองค์เจ้าลดาวัลย์ที่ทรงรู้จักคุ้นเคยกัน ต่อมาพระองค์เจ้าลดาวัลย์ประชวร สมเด็จเจ้าฟูา
จุฬาลงกรณ์เสด็จฯไปเยี่ยมพระอาการประชวรถึงวัง ทําให้พระองค์เจ้าลดาวัลย์สํานึกในพระเมตตา
กรุณา จึงได้เรียกหม่อมห้ามในกรมทุกท่าน พระโอรสพระธิดาทุกพระองค์มาเข้าเฝู าพร้อมกัน แล้ว
กราบบังคมทูลว่า ตัวท่านนั้นจน ไม่มีสิ่งใดสมควรที่จะถวาย จึงขอถวายครอบครัวทั้งหมดเป็นข้ารับใช้ 

 หม่อมเจ้าหญิงทั้ง 3 พระองค์ ได้เข้ามาอยู่ในการอุปการะของกรมสมเด็จพระสุดารัตนราช

ประยูร ซึ่งเป็นพระญาติ โดยหม่อมเจ้าปิ๋วทรงเข้ามาก่อน ด้วยเป็นพระนัดดาที่กรมสมเด็จฯ ทรงโปรด 
(ทรงเป็นพระราชธิดาในรัชกาลที่ 3 จึงทรงมีศักดิ์เป็นอาของหม่อมเจ้าหญิงทั้ง 3 พระองค์) อยู่ในเขต

พระราชฐานของพระราชวังหลวง 

 หม่อมเจ้าปิ๋วได้เข้ารับราชการเป็นพระภรรยาเจ้าพระองค์ที่ 2 นับเป็นชั้น “หลานหลวง” 

พระองค์แรก ภายหลังมีพระประสูติกาลพระองค์เจ้าจันทราสรัทวาร ประสูติเมื่อวันที่ 15 เมษายน 

พ.ศ.2416 ได้รับการสถาปนาและเปลี่ยนพระนามใหม่เป็น พระอรรคชายาเธอ หม่อมเจ้าเสาวภาค

นารีรัตน์ เรียกพระนามว่าท่านองค์กลาง  

 หม่อมเจ้าเสาวภาคนารีรัตน์สิ้นพระชนม์เมื่อวันที่ 21 กรกฎาคม พ.ศ.2430 สิริพระชนมายุได้ 

37 พรรษา รัชกาลที่ 5 ได้โปรดให้เฉลิมพระยศเป็นพระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้าเสาวภาคนารีรัตน์ 
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ต่อมาในปี พ.ศ. 2431 ได้สถาปนาพระองค์เจ้าจันทราสรัทวารขึ้นเป็นเจ้าฟูาจันทราสรัทวาร เรียกพระ

นามว่าสมเด็จหญิงใหญ่ (พลาดิศัย สิทธิธัญกิจ, 2557) 

 พระอัครชายาเธอ พระองค์เจ้าเสาวภาคนารีรัตน์ มีพระราชธิดาคือ 

1. สมเดจ็เจ้าฟ้าจนัทราสรัทวาร กรมขนุพิจิตรเจษฎ์จนัทร์  

ประสตูเิม่ือวนัท่ี 15 เมษายน พ.ศ.2416 

สิน้พระชนม์เม่ือวนัท่ี 21 กมุภาพนัธ์ พ.ศ.2448 

 การขึ้นดํารงตําแหน่งพระภรรยาเจ้าของหม่อมเจ้าปิ๋วนั้น สาเหตุสําคัญอาจมาจากความพอ
พระทัยส่วนพระองค์ของรัชกาลที่ 5 ด้วยเป็นผู้ที่มีสิริโฉมงดงามและเรียบร้อย รวมทั้งยังเป็นการสร้าง

เครือข่ายอํานาจและเชื่อมความสัมพันธ์กับสายราชสกุลของรัชกาลที่ 3 สาเหตุอีกประการหนึ่งคือการ

สนับสนุนของกรมสมเด็จพระสุดารัตนราชประยูร ด้วยทรงพระเมตตาและโปรดปรานหม่อมเจ้าปิ๋ว
มาก (พลาดิศัย สิทธิธัญกิจ, 2557) และยังเป็นการฟ้ืนคืนอํานาจของสายราชสกุลรัชกาลที่ 3 ในราช

สํานักฝุายใน ดังที่ได้อธิบายข้างต้นแล้ว 

หลังจากที่หม่อมเจ้าปิ๋วเข้ารับราชการเป็นพระภรรยาเจ้าแล้ว กรมสมเด็จพระฯทรงตั้ง
ความหวังและเตรียมไว้จะให้ดํารงตําแหน่งพระอัครมเหสี จุลลดา ภักดีภูมินทร์ ได้เขียนไว้ในหนังสือ
เลาะวัง ว่า “ เรื่องนี้มิใช่เรื่องโคมลอย ซึ่งหมายถึงเรื่องที่ไม่มีเค้าความจริง เพราะเป็นเรื่องที่โจษขาน
กันในหมู่ชาววังสมัยนั้น” (จุลลดา ภักดีภูมินทร์, 2538) โดยช่วงเวลาดังกล่าวน่าจะเป็นช่วงเวลาที่

พระองค์เจ้าทักษิณชาฯมิอาจรับราชการได้แล้ว ด้วยหากพระองค์เจ้าทักษิณชายังทรงเป็นปกติอยู่ การ
ที่หม่อมเจ้าปิ๋วจะข้ึนดํารงตําแหน่งพระอัครมเหสีนั้นเป็นไปได้ยาก ด้วยทรงมีพระอิสริยยศต่ํากว่า 

เมื่อหม่อมเจ้าปิ๋วทรงพระครรภ์ มีข่าวว่ามีการหมายไว้ว่าพระองค์จะได้ดํารงตําแหน่งพระ
มเหสีตามกฎมณเฑียรบาล หลังจากประสูติพระราชธิดา แต่การแต่งตั้งตําแหน่งพระมเหสีไม่ได้เกิดขึ้น 
พลาดิศัย สิทธิธัญกิจได้แสดงเหตุผลว่าอาจเป็นเพราะหม่อมเจ้าบัว พระพ่ีนางของพระองค์ ซึ่งต่อมาได้
เข้ารับราชการเป็นพระภรรยาเจ้าก็ทรงมีพระราชธิดาเช่นกัน ซึ่งด้วยค่านิยมในสมัยนั้น การที่น้องจะ
ขึ้นดํารงพระยศก่อนพ่ีนั้นเป็นสิ่งที่ไม่สมควร ด้วยหม่อมเจ้าบัวนั้นมีพระชนมายุมากกว่าหม่อมเจ้าปิ๋ว
ถึง 7 ปี และเป็นผู้ที่พระองค์ให้ความเคารพนับถือ ทําให้การเฉลิมพระยศยังไม่เกิดขึ้น (พลาดิศัย สิทธิ

ธัญกิจ, 2557) 

หม่อมเจ้าปิ๋วเป็นพระนัดดาที่กรมสมเด็จพระฯ ทรงพระเมตตามาก ขณะที่พระองค์ทรงพระ
ครรภ์ กรมสมเด็จพระฯ จะทรงฝนพระโอสถทาพระนาภีให้ และทรงเลี้ยงสมเด็จเจ้าฟูาจันทราสรัท
วารด้วยพระองค์เอง จนมีคํากล่าวขานกันในราชสํานักฝุายในว่า “ใครจะประจบทูลกระหม่อมแก้ว 
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(กรมสมเด็จพระฯ) แล้วต้องไปอุ้มสมเด็จหญิงใหญ่ ลูกท่านองค์กลางให้ทอดพระเนตรเห็นเท่านั้น
แหละ โปรดเกิ๊กก๊ากทีเดียว” (พลาดิศัย สิทธิธัญกิจ, 2557) 

 ภายหลังจากหม่อมเจ้าปิ๋วได้เข้ารับราชการเป็นพระภรรยาเจ้าแล้ว พ่ีนางของหม่อมเจ้าปิ๋ว 
คือหม่อมเจ้าบัว ก็ได้เข้ารับราชการตามกันมา เป็นพระภรรยาเจ้าชั้นหลานหลวงพระองค์ที่ 2 ใน

รัชกาลที่ 5 (พลาดิศัย สิทธิธัญกิจ, 2557) 

 

พระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้าอุบลรัตนนารีนาค 
 หม่อมเจ้าบัว ประสูติเมื่อวันที่ 28 พฤศจิกายน พ.ศ.2390  เป็นพระธิดาของพระองค์เจ้า

ลดาวัลย์ กับหม่อมจีน และทรงเป็นพระเชษฐภคินีร่วมพระบิดาพระมารดาของหม่อมเจ้าปิ๋ ว (พระ
อรรคชายาเธอ พระองค์เจ้าเสาวภาคนารัตน์) และหม่อมเจ้าสาย (พระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้า
สายสวลีย์ภิรมย์) 

 หม่อมเจ้าบัวได้เข้ารับราชการเป็นพระภรรยาเจ้าพระองค์ที่ 3 โดยนับเป็นชั้น “หลานหลวง” 

พระองค์ที่สอง ภายหลังมีพระประสูติกาลพระองค์เจ้าเยาวมาลนฤมล ประสูติ เมื่อวันที่ 4 มิถุนายน 

พ.ศ.2416 ได้รับการสถาปนาและเปลี่ยนพระนามใหม่เป็น พระอัครชายาเธอ หม่อมเจ้าอุบลรัตนนารี

นาค เรียกพระนามว่าท่านองค์ใหญ่ เป็นการสถาปนาในคราวเดียวกับหม่อมเจ้าปิ๋ว  

 เมื่อ พ.ศ.2431 รัชกาลที่ 5 ได้ทรงสถาปนาพระอรรคชายาเธอ หม่อมเจ้าอุบลรัตนนารีนาค

เป็นพระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้าอุบลรัตนนารีนาค และพระอรรคชายาพระองค์นี้ยังได้รับการ
สถาปนาให้ทรงกรมเป็นกรมขุนอัครวรราชกัลยา พร้อมกันนี้ยังได้สถาปนาพระองค์เจ้าเยาวมาลนฤมล
ขึ้นเป็นเจ้าฟูาเยาวมาลนฤมล เรียกพระนามว่าสมเด็จหญิงเล็ก 

พระองค์เจ้าอุบลรัตนนารีนาค สิ้นพระชนม์เมื่อวันที่ 15 ตุลาคม พ.ศ.2444 สิริพระชนมายุได้ 

53 พรรษา (พลาดิศัย สิทธิธัญกิจ, 2557) 

พระอัครชายาเธอ พระองค์เจ้าอุบลรัตนนารีนาค มีพระราชธิดาคือ 

1. เจ้าฟ้าเยาวมาลย์นฤมล กรมขนุสวรรคโลกลกัษณวดี 

ประสตูเิม่ือวนัท่ี 4 มิถนุายน พ.ศ. 2416 

สิน้พระชนม์เม่ือวนัท่ี 3 กรกฎาคม พ.ศ. 2452 

ภายหลังจากหม่อมเจ้าปิ๋วและหม่อมเจ้าบัวได้เข้ารับราชการแล้ว ต่อมารัชกาลที่ 5 ได้ทรงรับ

หม่อมเจ้าสาย พระขนิษฐาพระองคเ์ล็กในพระอรรคชายาทั้งสองพระองค์มาดํารงตําแหน่งพระภรรยา
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เจ้าชั้นหลานหลวงพระองค์ที่ 3 ซึ่งแม้ไม่มีหลักฐานชัดเจนถึงปีที่ทรงเข้ารับราชการ แต่เมื่อพิจารณา

จากพระชันษาและปีที่ทรงมีพระประสูติกาลพระราชโอรสพระองค์แรกแล้ว เชื่อได้ว่าทรงเข้ารับ
ราชการหลังจากพระพ่ีนางทั้งสองหลายปี และน่าจะเป็นช่วงเวลาหลังจากการเข้ารับราชการของสี่
พระนางอีกด้วย 

 

พระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้าสายสวลีภิรมย์  
พระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้าสายสวลีภิรมย์ พระนามเดิมหม่อมเจ้าสาย ประสูติเมื่อวันที่ 

4 กันยายน พ.ศ.2406  เป็นพระธิดาของพระองค์เจ้าลดาวัลย์ กับหม่อมจีน และทรงเป็นพระขนิษฐา

ร่วมพระบิดาพระมารดาของหม่อมเจ้าบัว (พระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้าอุบลรัตนนารีนาค) และ
หม่อมเจ้าปิ๋ว (พระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้าเสาวภาคนารัตน์)  

 หม่อมเจ้าสายได้เข้ารับราชการเป็นพระภรรยาเจ้า โดยนับเป็นชั้น “หลานหลวง” พระองค์ที่

สาม ภายหลังมีพระประสูติกาลพระองค์เจ้ายุคลทิฆัมพร ประสูติเมื่อวันที่ 17 มีนาคม พ.ศ.2425  ในปี

พ.ศ.2426 ได้รับการสถาปนาเป็น พระอรรคชายาเธอ หม่อมเจ้าสาย เรียกพระนามว่าท่านองค์เล็ก 

 เมื่อ พ.ศ.2431 รัชกาลที่ 5 ได้ทรงสถาปนาและเปลี่ยนพระนามพระอรรคชายาเธอ หม่อม
เจ้าสาย เป็นพระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้าสายสวลีภิรมย์ และพระอรรคชายาพระองค์นี้ยังได้รับ
การสถาปนาให้ทรงกรมเป็นกรมขุนสุทธาสินีนาฎ พร้อมกันนี้ยังได้สถาปนาพระราชโอรสธิดาของ
พระองค์ข้ึนเป็นเจ้าฟูา 

 ในรัชกาลที่ 7 ทรงพระมหากรุณาโปรดเกล้าฯ เฉลิมพระนามและเลื่อนกรมเป็นพระวิมาดา

เธอ พระองค์เจ้าสายสวลีภิรมย์ กรมพระสุทธาสินีนาฏ ปิยมหาราชปดิวรัดา 

พระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้าสายสวลีภิรมย์สิ้นพระชนม์เมื่อวันที่ 24 มิถุนายน พ.ศ.2472 
สิริพระชนมายุได้ 65 พรรษา 

 พระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้าสายสวลีย์ภิรมย์ มีพระราชโอรสพระราชธิดา 4 พระองค์ 

ดังนี้ 

1. สมเดจ็เจ้าฟ้ายคุลฑิฆมัพร กรมหลวงลพบรีุราเมศร์ 

ประสตู ิ  17 มีนาคม พ.ศ.2425 

สิน้พระชนม์  8 เมษายน พ.ศ.2475 

2. สมเดจ็เจ้าฟ้านภาจรจํารัสศรี 
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ประสตู ิ  5 พฤษภาคม พ.ศ.2427 

สิน้พระชนม์  31 สิงหาคม พ.ศ.2432 

3. สมเดจ็เจ้าฟ้ามาลินีนพดารา กรมขนุศรีสชันาลยัสรุกญัญา 

ประสตู ิ  31 กรกฎาคม พ.ศ. 2428  

สิน้พระชนม์ 22 ธนัวาคม พ.ศ.2467 

4. สมเดจ็เจ้าฟ้านิภานภดล กรมขนุอูท่องเขตขตัตยินารี 

ประสตู ิ  4 ธนัวาคม พ.ศ.2429 

สิน้พระชนม์  29 มกราคม พ.ศ.2478 

 

สี่พระนาง 
 แม้ภายหลังพระองค์เจ้าทักษิณชาฯประชวรจนไม่อาจรับราชการได้อีก รัชกาลที่ 5 จะทรงรับ

หม่อมเจ้าปิ๋วและหม่อมเจ้าบัวมาเป็นพระภรรยาเจ้าในชั้น “หลานหลวง” แต่ก็ยังไม่ทรงมีพระภรรยา
เจ้าในชั้น “ลูกหลวง” แต่ประการใด ต่อมารัชกาลที่ 5 จึงทรงรับพระราชธิดาในรัชกาลที่ 4 4 
พระองค์ อันเป็นพระขนิษฐาต่างพระราชมารดามาสถิตในตําแหน่งพระภรรยาเจ้าชั้นลูกหลวง ได้แก่ 
พระองค์เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ พระองค์เจ้าสว่างวัฒนา พระองค์เจ้าเสาวภาผ่องศรี อันประสูติจากเจ้า
คุณจอมมารดาเปี่ยม และพระองค์เจ้าสุขุมาลย์มารศรี อันประสูติจากเจ้าคุณจอมมารดาสําลี  

 การเข้ารับราชการของพระภรรยาเจ้าทั้ง 4 พระองค์นั้น แม้สาเหตุสําคัญจะเป็นเพราะพระ

คุณสมบัติส่วนพระองค์ที่ทรงเพียบพร้อมทั้งพระรูปโฉม และพระปรีชาสามารถ แต่สาเหตุอีกประการ
หนึ่งอาจเป็นเพราะเมื่อพระองค์เจ้าทักษิณชาฯไม่สามารถรับราชการได้อีก ทําให้รัชกาลที่ 5 ไม่ทรงมี
พระภรรยาเจ้าในชั้นลูกหลวง อันจะเป็นผู้มีพระประสูติกาลพระราชโอรสในลําดับพระยศสมเด็จเจ้า
ฟูาชั้นเอก อันสืบราชสมบัติต่อไป จึงทรงรับพระขนิษฐาต่างมารดามาเป็นพระภรรยาเจ้า 

 นอกจากนี้ การที่พระองค์เจ้าทักษิณชาฯได้เข้ารับราชการเป็นพระภรรยาเจ้านั้น อาจเกิดจาก
การสนับสนุนหรืออย่างน้อยก็ไม่คัดค้านจากเจ้าคุณจอมมารดาแพ เจ้าจอมมารดาเที่ยงในรัชกาลที่ 4 
และสกุลบุนนาค เพ่ือมิให้สายสกุลของรัชกาลที่ 3 กลับมามีอํานาจทั้งทางราชสํานักฝุายหน้าและราช
สํานักฝุายใน โดยผ่านทางพระอรรคชายาราชสกุลลดาวัลย์ ดังที่ผู้วิจัยได้อธิบายแล้วในหัวข้อ 
“พระองค์เจ้าทักษิณชา นราธิราชบุตรี พระภรรยาเจ้าพระองค์แรก” เมื่อพระองค์เจ้าทักษิณชาฯไม่
สามารถรับราชการได้แล้ว ทําให้พระอรรคชายากลายเป็นพระภรรยาเจ้าที่ทรงดํารงพระยศสูงสุด ซึ่ง
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ถึงแม้ว่าพระราชธิดาในพระอรรคชายาจะยังดํารงพระยศเพียงลําดับชั้นพระองค์เจ้าเมื่อแรกประสู ติ 
ด้วยพระราชมารดาดํารงพระยศชั้นหม่อมเจ้า แต่หากรัชกาลที่ 5 ไม่ทรงมีพระภรรยาเจ้าในชั้น

ลูกหลวง อันจะเป็นผู้มีพระประสูติกาลพระราชโอรสพระราชธิดาชั้นสมเด็จเจ้าฟูาชั้นเอก ก็อาจทรง
สถาปนาพระอรรคชายาขึ้นเป็นพระองค์เจ้า เพ่ือจะทรงสามารถสถาปนาพระราชโอรสอันอาจทรงมี
พระประสูติกาลในภายภาคหน้าขึ้นดํารงพระยศสมเด็จเจ้าฟูา เพ่ือให้มีความเหมาะสมที่จะเป็นผู้
สืบราชสมบัติต่อไปได้ อันจะทําให้สายสกุลรัชกาลที่ 3 กลับมามีอํานาจอีกครั้ง ซึ่งจะส่งผลกระทบต่อ

อํานาจของสกุลบุนนาคอันยิ่งใหญ่อยู่ในขณะนั้น 

 จากสาเหตุดังกล่าว จึงมีความเป็นไปได้ว่า  การเข้ารับราชการของพระภรรยาเจ้าทั้ง 4 
พระองค์ จะเกิดจากการสนับสนุนหรืออย่างน้อยก็ไม่คัดค้านจากเจ้าคุณจอมมารดาแพ เจ้าจอมมารดา
เที่ยงในรัชกาลที่ 4 และสกุลบุนนาค ด้วยพระภรรยาเจ้าทั้ง 4 พระองค์นี้ พระองค์เจ้าสุขุมาลย์มารศรี

ก็ทรงมีเชื้อสายสกุลบุนนาค ด้วยเจ้าคุณจอมมารดาสําลี พระราชมารดาเป็นธิดาของสมเด็จเจ้าพระยา
บรมมหาพิไชยญาติ (ทัต บุนนาค) ขณะที่พระภรรยาเจ้าอีก 3 พระองค์นั้น แม้เจ้าคุณจอมมารดา
เปี่ยมพระราชมารดาจะมาจากสกุล “สุจริตกุล” ซึ่งเป็นสกุลเก่าแก่ที่สืบเชื้อสายมาจากขุนนางในราช
สํานักอยุธยา แต่ในเวลานั้นก็ไม่ใช่ตระกูลที่มีอํานาจในด้านการเมืองการปกครองแต่ประการใด บิดา
ของท่านคือหลวงอาสาสําแดง (แตง) ก็มิใช่ขุนนางชั้นผู้ใหญ่ที่มีอํานาจหรือบทบาทในด้านการเมือง
การปกครอง ดังนั้นการขึ้นดํารงตําแหน่งของพระภรรยาเจ้าทั้ง 4 พระองค์ จึงมิได้ส่งผลให้อํานาจแห่ง

สกุลบุนนาคถูกลดทอนแต่ประการใด 

 

สมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ พระบรมราชเทวี  
สมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ ประสูติเมื่อวันที่ 10 พฤศจิกายน พ.ศ.2403 เมื่อแรก

ประสูติทรงดํารงพระยศพระองค์เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ เป็นพระราชธิดาในรัชกาลที่ 4 ประสูติแต่เจ้า

จอมมารดาเปี่ยม (ภายหลังได้รับการสถาปนาเป็นสมเด็จพระปิยมาวดี ศรีพัชรินทรมาตา) ทรงเป็น
พระเชษฐภคินีร่วมพระราชบิดาพระราชมารดากับสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา (พระองค์เจ้าสว่าง
วัฒนา) และสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี (พระองค์เจ้าเสาวภาผ่องศรี) 

 เมื่อพระองค์เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์มีพระชนมายุได้ 16 พรรษา ได้ถวายตัวเข้ารับราชการใน

ตําแหน่งพระภรรยาเจ้า ทรงเป็นพระภรรยาเจ้าในชั้น “ลูกหลวง” ด้วยพระสิริโฉมอันงดงาม พระจริย
วัตรละมุนละม่อมสงบเสงี่ยม และน้ําพระทัยเมตตาอารี พระองค์จึงทรงเป็นที่โปรดปรานของรัชกาลที่ 
5 เป็นอย่างยิ่ง (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2540) ได้ทรงให้กําเนิดพระราชธิดาหนึ่งพระองค์ คือสมเด็จเจ้า
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ฟูากรรณาภรณ์เพชรรัตน์ ประสูติเมื่อวันที่ 12 สิงหาคม พ.ศ. 2421 ซึ่งพระราชธิดาพระองค์นี้ก็ได้รับ

ความรักความโปรดปรานจากรัชกาลที่ 5 เป็นอย่างมากเช่นกัน 

 แต่ความสุขมักอยู่กับเราเพียงไม่นาน ความทุกข์อันร้ายกาจก็จะเข้ามาเยี่ยมเยียน เมื่อวันที่ 
31 พฤษภาคม พ.ศ.2423 รัชกาลที่ 5 ได้เสด็จพระราชดําเนินโดยเรือพระที่นั่งประพาสบางปะอิน โดย

โปรดให้ฝุายในจํานวนมากตามเสด็จฯด้วย พระองค์เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ก็เป็นฝุายในพระองค์หนึ่งที่
ตามเสด็จ ในวันเสด็จฯ นั้น รัชกาลที่ 5 ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าให้เคลื่อนขบวนเรือต่างๆออกไปก่อน 

โดยพระองค์เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์และสมเด็จเจ้าฟูาหญิงกรรณาภรณ์เพชรรัตน์ประทับบนเรือเก๋งกุดัน
โดยมีเรือปานมารุตซึ่งเป็นเรือกลไฟจูงเรือพระประเทียบ ได้เกิดเหตุเรือพระประเทียบล่มที่ตําบลบาง
พูด อําเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี พระองค์เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์และสมเด็จเจ้าฟูาหญิงกรรณา
ภรณ์เพชรรัตน์สิ้นพระชนม์ ขณะนั้นทรงมีพระชนมายุเพียง 21 พรรษา สมเด็จเจ้าฟูาหญิงพระชนมายุ 

1 ปีเศษ 

 ภายหลังการสิ้นพระชนม์ ทรงได้รับพระมหากรุณาโปรดเกล้าฯสถาปนาขึ้นเป็น สมเด็จพระ
นางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ พระบรมราชเทวี ดํารงตําแหน่งพระอัครมเหสีพระองค์แรกในรัชกาลที่ 5 

 สมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ พระบรมราชเทวี มีพระราชธิดา ดังนี้ 

1. สมเดจ็เจ้าฟ้ากรรณาภรณ์เพ็ชรรัตน์ อรรควรราชกมุารี 

ประสตู ิ  12 สิงหาคม พ.ศ.2421 

สิน้พระชนม์  31 พฤษภาคม พ.ศ.2423 

2. สมเดจ็เจ้าฟ้า 

สิน้พระชนม์ในพระครรภ์ เม่ือวนัท่ี 31 พฤษภาคม พ.ศ.2423 

 

สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา พระบรมราชเทวี 
 สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา ประสูติเมื่อวันที่ 10 กันยายน พ.ศ.2405 เมื่อแรกประสูติทรง

ดํารงพระยศพระองค์เจ้าสว่างวัฒนา เป็นพระราชธิดาในรัชกาลที่ 4 ประสูติแต่เจ้าจอมมารดาเปี่ยม 

ทรงเป็นพระขนิษฐาร่วมพระราชบิดาพระราชมารดาสมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ (พระองค์
เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์) และทรงเป็นพระเชษฐภคินีร่วมพระราชบิดาพระราชมารดากับสมเด็จพระนาง
เจ้าเสาวภาผ่องศรี (พระองค์เจ้าเสาวภาผ่องศรี) 
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 เมื่อพระองค์เจ้าสว่างวัฒนาเจริญพระชันษา ได้เข้ารับราชการในตําแหน่งพระภรรยาเจ้า ทรง
เป็นพระภรรยาเจ้าในชั้น “ลูกหลวง” มีพระอิสริยยศเป็นลําดับมา คือ ปีพ.ศ.2421 เมื่อทรงมีพระ

ประสูติกาลสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ ได้รับสถาปนาเป็นพระนางเจ้าสว่างวัฒนา พระราชเทวี ปีพ.ศ.
2423 ภายหลังการสิ้นพระชนม์ของสมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ ได้รับการสถาปนาเป็น

สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา พระราชเทวี และได้รับการสถาปนาอีกครั้งเป็นสมเด็จพระนางเจ้าสว่าง
วัฒนา พระบรมราชเทวี สถิตในที่พระอัครมเหสี ในช่วงเวลานี้ทรงเป็นพระภรรยาเจ้าที่ทรงพระ
อิสริยยศสูงสุด แต่ในพ.ศ.2440 เมื่อรัชกาลที่ 5 ได้ทรงสถาปนาสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี ขึ้น
ดํารงตําแหน่งสมเด็จพระบรมราชินีนาถ พระฐานะของสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาจึงลดลงมาเป็น
ลําดับที่สอง แม้จะมิได้เปลี่ยนแปลงพระอิสริยยศก็ตาม 

 เมื่อรัชกาลที่ 6 เสด็จขึ้นครองราชย์สมบัติ พระองค์ได้รับการเฉลิมพระนามาภิไธยเป็น สมเด็จ

พระมาตุจฉาเจ้าสว่างวัฒนา พระบรมราชเทวี ในรัชกาลที่ 7 ได้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้เฉลิม

พระนามาภิไธยถวายใหม่ว่าสมเด็จพระศรีสวรินทิราบรมราชเทวี พระพันวัสสามาตุจฉาเจ้า ต่อมาเมื่อ
รัชกาลที่ 8 เสด็จขึ้นครองราชย์สมบัติ ทรงเฉลิมพระนามสมเด็จพระศรีสวรินทิราบรมราชเทวี พระ

พันวัสสามาตุจฉาเจ้า ขึ้นเป็นสมเด็จพระศรีสวรินทิราบรมราชเทวี พระพันวัสสาอัยยิกาเจ้า  ทรงดํารง
พระอิสริยยศนี้ในรัชกาลที่ 8 และรัชกาลที่ 9 จนเสด็จสวรรคต 

สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาเสด็จสวรรคตเมื่อวันที่ 17 ธันวาคม พ.ศ.2498 สิริพระชนมายุ

ได้ 93 พรรษา 

สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา พระบรมราชเทวี มีพระราชโอรสพระราชธิดา 8 พระองค์ 

ดังนี้ 

1. สมเดจ็พระบรมโอรสาธิราช เจ้าฟ้ามหาวชิรุณหิศ สยามมกฎุราชกมุาร 

ประสตู ิ  27 มิถนุายน พ.ศ.2421 

ทิวงคต   4 มกราคม พ.ศ.2437 

2. สมเดจ็เจ้าฟ้าอิศริยาลงกรณ์ 

ประสตู ิ  4 กนัยายน พ.ศ.2422 

สิน้พระชนม์  25 กนัยายน พ.ศ.2422 

3. สมเดจ็เจ้าฟ้าวิจิตรจิรประภา 

ประสตู ิ  21 เมษายน พ.ศ.2424 
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สิน้พระชนม์  15 สิงหาคม พ.ศ.2424 

4. สมเดจ็เจ้าฟ้าสมมตวิงศ์วโรทยั 

ประสตู ิ  9 มิถนุายน พ.ศ.2425 

สิน้พระชนม์  17 มิถนุายน พ.ศ.2442 

5. สมเดจ็เจ้าฟ้าวไลอลงกรณ์ กรมหลวงเพชรบรีุราชสิรินธร 

ประสตู ิ  16 เมษายน พ.ศ.2427 

สิน้พระชนม์  15 กมุภาพนัธ์ พ.ศ.2481 

6. สมเดจ็เจ้าฟ้าศริาภรณ์โสภณ 

ประสตู ิ  19 กรกฎาคม พ.ศ.2431 

สิน้พระชนม์  28 พฤษภาคม พ.ศ.2441 

7. สมเดจ็พระมหิตลาธิเบศร อดลุยเดชวิกรม พระบรมราชชนก 

พระราชสมภพ  1 มกราคม พ.ศ.2435 

สวรรคต  24 กนัยายน พ.ศ.2472 

8. สมเดจ็เจ้าฟ้าหญิง 

ประสตู ิ  9 พฤศจิกายน พ.ศ.2436 

สิน้พระชนม์  12 พฤศจิกายน พ.ศ.2436 

 

สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี พระบรมราชินีนาถ 
 สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี ประสูติเมื่อวันที่ 1 มกราคม พ.ศ.2406 เมื่อแรกประสูติ

ทรงดํารงพระยศพระองค์เจ้าเสาวภาผ่องศรี  เป็นพระราชธิดาของรัชกาลที่ 4 ประสูติแต่เจ้าจอม

มารดาเปี่ยม (ภายหลังได้รับการสถาปนาเป็นสมเด็จพระปิยมาวดี ศรีพัชรินทรมาตา) ทรงมีพระเชษฐ
ภคินีร่วมพระราชบิดาพระราชมารดา คือ สมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ พระบรมราชเทวี 
(พระองค์เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์) และสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา พระบรมราชเทวี (พระองค์เจ้า
สว่างวัฒนา) 

 เมื่อพระองค์เจ้าเสาวภาผ่องศรีเจริญพระชันษา ได้เข้ารับราชการในตําแหน่งพระภรรยาเจ้า 
ทรงเป็นพระภรรยาเจ้าในชั้น “ลูกหลวง” มีพระอิสริยยศเป็นลําดับมา คือ ปีพ.ศ.2421 เมื่อทรงมีพระ
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ประสูติกาลสมเด็จเจ้าฟูาพาหุรัดมณีมัย ได้รับการสถาปนาเป็นพระนางเธอ พระองค์เจ้าเสาวภาผ่อง
ศรี ปีพ.ศ.2423 ภายหลังการสิ้นพระชนม์ของสมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ ได้รับการสถาปนา

เป็นพระนางเธอเสาวภาผ่องศรี พระวรราชเทวี ปีพ.ศ.2424 เมื่อทรงมีพระประสูติกาลสมเด็จเจ้าฟูา

มหาวชิราวุธ ซึ่งเป็นสมเด็จเจ้าฟูาชั้นเอกพระองค์ที่สอง จึงได้รับการสถาปนาเป็นพระนางเจ้าเสาวภา
ผ่องศรี พระวรราชเทวี มีพระอิสริยยศในลําดับที่สองรองจากสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา พระบรม
ราชเทวี ปีพ.ศ.2437 ภายหลังการทิวงคตของสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธ

ได้รับการสถาปนาเป็นองค์มกุฎราชกุมาร พระองค์จึงได้รับการสถาปนาเป็นสมเด็จพระนางเจ้าเสาว
ภาผ่องศรี พระอัครราชเทวี และปีพ.ศ.2440 เมื่อรัชกาลที่ 5 เสด็จประพาสยุโรปครั้งแรก ได้สถาปนา

พระองค์เป็นสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี พระบรมราชินีนาถ ทรงเป็นสมเด็จพระบรมราชินีนาถ
พระองค์แรกของประเทศไทย โดยทรงได้รับการสถาปนาเป็นผู้สําเร็จราชการแทนพระองค์ด้วย ตั้งแต่
ปีพ.ศ.2440 เป็นต้นมา สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีทรงเป็นพระภรรยาเจ้าที่มีพระอิสริยยศ

สูงสุดในบรรดาพระมเหสีเทวีทุกพระองค์  

 เมื่อรัชกาลที่ 6 เสด็จขึ้นครองราชย์สมบัติ สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีได้รับการเฉลิม

พระนามาภิไธยเป็นสมเด็จพระศรีพัชรินทราบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง  

สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีเสด็จสวรรคตเมื่อวันที่ 20  ตุลาคม พ.ศ.2462 สิริ

พระชนมายุได้ 55 พรรษา 

 สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี มีพระราชโอรสพระราชธิดา 9 พระองค์ ดังนี้ 

1. สมเดจ็เจ้าฟ้าพาหรัุดมณีมยั กรมพระเทพนารีรัตน์ 

ประสตู ิ  19 ธนัวาคม พ.ศ.2421 

สิน้พระชนม์  27 สิงหาคม พ.ศ.2430 

2. พระบาทสมเดจ็พระมงกฎุเกล้าเจ้าอยูห่วั (สมเดจ็เจ้าฟ้ามหาวชิราวธุ) 

พระราชสมภพ 1 มกราคม พ.ศ.2423 

สวรรคต  26 พฤศจิกายน พ.ศ.2468  

3. สมเดจ็เจ้าฟ้าตรีเพ็ชรุตม์ธํารง 

ประสตู ิ  8 กมุภาพนัธ์ พ.ศ.2424 

สิน้พระชนม์  22 พฤศจิกายน พ.ศ.2430 

4. สมเดจ็เจ้าฟ้าจกัรพงษ์ภวูนาถ กรมหลวงพิษณโุลกประชานาถ 
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ประสตู ิ  3 มีนาคม พ.ศ.2426 

ทิวงคต   13 มิถนุายน พ.ศ.2463 

5. สมเดจ็เจ้าฟ้าศริิราชกกธุภณัฑ์ 

ประสตู ิ  27 พฤศจิกายน พ.ศ.2428 

สิน้พระชนม์  31 พฤษภาคม พ.ศ.2430 

6. สมเดจ็เจ้าฟ้าหญิง  

ประสตู ิ  13 ธนัวาคม พ.ศ. 2430 

สิน้พระชนม์ 13 ธนัวาคม พ.ศ. 2430 

7. สมเดจ็เจ้าฟ้าอษัฎางค์เดชาวธุ กรมหลวงนครราชสีมา 

ประสตู ิ  12 พฤษภาคม พ.ศ.2432 

ทิวงคต   9 กมุภาพนัธ์ พ.ศ.2467 

8. สมเดจ็เจ้าฟ้าจฑุาธุชธราดลิก กรมขนุเพ็ชรบรูณ์อินทราชยั 

ประสตู ิ  4 กรกฎาคม พ.ศ.2435 

สิน้พระชนม์  8 กรกฎาคม พ.ศ.2466 

9. พระบาทสมเดจ็พระปกเกล้าเจ้าอยูห่วั (สมเดจ็เจ้าฟ้าประชาธิปกศกัดเิดชน์) 

พระราชสมภพ 8 พฤศจิกายน พ.ศ.2436 

สวรรคต  30 พฤษภาคม พ.ศ.2484 

 

พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรี พระราชเทวี 
พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรี ประสูติเมื่อวันที่ 10 พฤษภาคม พ.ศ.2404 เมื่อแรกประสูติทรง

ดํารงพระยศพระองค์เจ้าสุขุมาลย์มารศรี เป็นพระราชธิดาในรัชกาลที่ 4 ประสูติแต่เจ้าจอมมารดาสําลี

(ภายหลังได้รับการสถาปนาเป็นเจ้าคุณจอมมารดาสําลี)  

 เมื่อพระองค์เจ้าสุขุมาลย์มารศรีเจริญพระชันษา ได้เข้ารับราชการในตําแหน่งพระภรรยาเจ้า 
ทรงเป็นพระภรรยาเจ้าในชั้น “ลูกหลวง” มีพระอิสริยยศเป็นลําดับมา คือ ปีพ.ศ.2421 เมื่อทรงมีพระ

ประสูติกาลสมเด็จเจ้าฟูาสุทธาทิพยรัตน์ ได้รับการสถาปนาเป็นพระนางเธอ พระองค์เจ้าสุขุมาลย์
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มารศรี ปีพ.ศ.2424 เป็นพระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรี พระราชเทวี ทรงอยู่ในพระฐานะพระมเหสีลําดับ

สาม และทรงดํารงพระอิสริยยศและพระฐานะนี้ตลอดรัชกาล 

เมื่อรัชกาลที่ 6 เสด็จขึ้นครองราชย์สมบัติ มิได้มีพระบรมราชโองการเปลี่ยนแปลงพระ

อิสริยยศในทางราชการแต่อย่างใด จึงยังทรงดํารงพระยศเป็นพระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรี พระราช
เทวีตลอดรัชกาล ในรัชกาลที่ 7 ทรงเลื่อนพระอิสริยยศขึ้นเป็นสมเด็จพระปิตุจฉาเจ้าสุขุมาลมารศรี 
พระอัครราชเทวี ทรงดํารงพระอิสริยยศนี้จนสิ้นพระชนม์  

พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีสิ้นพระชนม์เมื่อวันที่ 9 กรกฎาคม พ.ศ.2470 สิริพระชนมายุได้ 

66 พรรษา 

 พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรี มีพระราชโอรสพระราชธิดา 2 พระองค์ ดังนี้ 

1. สมเดจ็เจ้าฟ้าสทุธาทิพยรัตน์ กรมหลวงศรีรัตนโกสินทร 

ประสตู ิ  14 กนัยายน พ.ศ.2420 

สิน้พระชนม์  2 มกราคม พ.ศ.2465 

2. สมเดจ็เจ้าฟ้าบริพตัรสขุมุพนัธุ์ กรมพระนครสวรรค์วรพินิต 

ประสตู ิ   29 มิถนุายน พ.ศ.2424 

สิน้พระชนม์  18 มกราคม พ.ศ.2487 

 

ราชส านักฝ่ายใน ในสมัยส่ีพระนาง 

พระภรรยาเจ้าทั้ง 4 พระองค์นี้เมื่อแรกรับราชการนั้นดํารงพระยศเท่าเทียมกัน แต่อย่างไรก็
ตามจากที่ปรากฏจะเห็นได้ว่าพระองค์เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ ดูจะทรงมีพระราชอํานาจเหนือกว่าพระ
ภรรยาเจ้าพระองค์อ่ืนๆ ด้วยทรงมีพระชนมายุมากกว่าพระภรรยาเจ้าทั้ง 3 พระองค์  และยังเล่าขาน

กันมาว่า โดยส่วนพระองค์แล้วรัชกาลที่ 5 ทรงพระกรุณาโปรดปรานพระองค์เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์
อย่างยิ่ง ดังปรากฏในข้อเขียนของเจ้าจอมหม่อมราชวงศ์สดับ ความว่า 

“เพราะเหตุที่สมเด็จพระนางเจ้าสุนันทาฯ พระองค์นี้เป็นพระมเหสีใหญ่ แล้วทรง
พระกรุณาโปรดปรานมากเป็นพิเศษกว่าทุกพระองค์” (กิตติพงษ์ วิโรจน์ธรรมากูร, 2548b) 

สาเหตุที่ทรงเป็นที่โปรดปรานนั้นด้วยทรงประกอบไปด้วยพระรูปสมบัติ พระคุณสมบัติ 
ตลอดจนพระอุปนิสัยสุภาพเรียบร้อยสงบเสงี่ยมเป็นที่นิยมนับถือในบรรดาพระราชวงศ์ และขุนนาง
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ข้าราชการผู้ใหญ่ผู้น้อยทั้งปวงเป็นอันมาก แต่บางครั้งก็ทรงเด็ดขาด สามารถในการปกครองข้าราช
บริพารเป็นอย่างยิ่ง (ณัฐวุฒิ สุทธิสงคราม, 2551) 

แม้รัชกาลที่ 5 จะมิได้ออกพระโอษฐ์ แต่ก็เป็นที่ทราบกันว่าพระเกียรติยศของพระภรรยาเจ้า

นั้นขึ้นอยู่กับการมีพระประสูติกาลพระราชโอรสพระองค์ใหญ่เป็นสําคัญ (สมภพ จันทรประภา, 2555) 
ดังนั้นเมื่อพระภรรยาเจ้าทั้ง 4 พระองค์มีพระประสูติกาลพระราชโอรสพระราชธิดา พระองค์เจ้าสว่าง

วัฒนาซึ่งประสูติสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศเป็นพระราชโอรสพระองค์แรกในบรรดาพระภรรยาเจ้าทั้ง 
4 พระองค์ จึงได้รับสถาปนาให้ดํารงพระยศเป็น “พระนางเจ้าสว่างวัฒนา พระราชเทวี” ซึ่งเป็นพระ

ยศที่สูงกว่าพระภรรยาเจ้าพระองค์อ่ืนๆ ขณะที่พระภรรยาเจ้าอีก 3 พระองค์ได้รับสถาปนาให้ดํารง

พระยศ “พระนางเธอ พระองค์เจ้า”  

แต่จากที่ปรากฏแล้วพระองค์เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ยังคงดํารงพระฐานะเสมือนมีพระอํานาจ
เหนือพระภรรยาเจ้าพระองค์อ่ืนๆเช่นเดิม นอกจากนี้รัชกาลที่ 5 ยังได้แสดงให้เห็นถึงการยกย่อง

พระองค์เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ให้เหนือกว่าพระภรรยาเจ้าพระองค์อ่ืนๆ จากการพระราชทานพระนาม
ให้แก่สมเด็จเจ้าฟูากรรณาภรณ์เพชรรัตน์ พระราชธิดาของพระองค์เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ คือ “สมเด็จ
เจ้าฟูากรรณาภรณ์เพชรรัตน์ โสภางคทัศนียลักษณ์ อัครวรราชกุมารี” สังเกตได้จากสร้อยพระนาม 
“อัครวรราชกุมารี” อันหมายถึงพระราชธิดาแห่งอัครมเหสีนั่นเอง  

เมื่อพระองค์เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ทรงพระครรภ์อีกครั้ง รัชกาลที่ 5 ทรงมีพระราชหฤทัยหวัง

ว่าพระหน่อในพระครรภ์นี้จะเป็นพระราชโอรส (วงเดือน นาราสัจจ์ et al., 2553)ทั้งที่ในช่วงเวลานั้น

พระองค์เจ้าสว่างวัฒนามีพระประสูติกาลสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศแล้ว ซึ่งหมายถึงทรงมีพระราช
โอรสที่จะสามารถสืบราชสันตติวงศ์แล้ว การที่ทรงตั้งความหวังไว้ดังนี้อาจเป็นเพราะรัชกาลที่ 5  มี
พระราชประสงค์ที่จะยกย่องพระองค์เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ให้เป็นพระภรรยาเจ้าที่มีพระยศสูงสุด จึง
ทรงหวังให้พระองค์เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์มีพระราชโอรส 

การในพระราชฐานสมัยนั้นคลายความตึงเครียดลงกว่าเมื่อต้นรัชกาล เพราะรัชกาลที่ 5 ทรง

พิจารณาข้อราชการเอง ถ้าข้อราชการนั้นเป็นเรื่องสมควร แต่ถ้าเป็นเรื่องเล็กน้อยก็อยู่ที่ท้าวนางตาม
ระเบียบของราชการ สมเด็จกรมพระยาสุดารัตนราชประยูรซึ่งเคยสําเร็จราชการในพระราชฐานก็ไม่
ทรงแข็งแรงเท่าใด แต่ก็ยังทรงดํารงตําแหน่งที่เคารพสูงสุดในพระราชฐาน ความรักใคร่กลมเกลียว
เป็นไปด้วยดีในชั้นพระภรรยาเจ้าทุกพระองค์ ต่างพระองค์ต่างเคารพกันตามพระชันษา ความ
สนุกสนานชื่นบานในราชสํานักเป็นไปอย่างราบรื่น จนกระทั่งเมื่อวันที่ 31 พฤษภาคม พ.ศ.2431 
ขณะเสด็จพระราชดําเนินไปยังพระราชวับางปะอิน ได้เกิดเหตุการณ์เรือพระประเทียบของพระองค์
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เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ล่ม ส่งผลให้พระองค์เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ พร้อมด้วยพระหน่อในพระครรภ์ และ
สมเด็จเจ้าฟูากรรณาเพชรรัตน์สิ้นพระชนม์ (สมภพ จันทรประภา, 2555) 

ด้วยทรงเป็นพระมเหสีที่ทรงโปรดปรานเป็นอย่างยิ่ง การสิ้นพระชนม์ของพระองค์จึงนําพา
ความโศกเศร้าเสียพระทัยมาสู่รัชกาลที่ 5 อย่างสุดแสน ดังปรากฏหลักฐานถึงความโศกเศร้าจํานวน

มาก ดังเช่น 

พระราชหัตถเลขาของรัชกาลที่ 5 ถึงเจ้าพระยาภานุวงศ์มหาโกษาธิบดี (ท้วม บุนนาค) เมื่อ

วันที่ 5 มิถุนายน พ.ศ.2423 บอกข่าวที่เกดิเหตุเรือพระประเทียบล่ม มีเนื้อความว่า 

“การซึ่งเป็นครั้งนี้ เพราะฉันเชื่อผิด คิดผิด มีความโทมนัสเสียใจยิ่งนัก แทบจะถึงกับ
ชีวิต...แต่เห็นว่าชีวิตฉันในเวลานี้จะให้ตายนั้นไม่สู้ยากนัก จะบอกอะไรอีกไม่ได้แล้ว ไม่มีเสียง
จะพูด”  (ณัฐวุฒิ สุทธิสงคราม, 2551) 

 และยังปรากฏพระราชหัตถเลขาถึงเจ้าพระยาภานุวงศ์มหาโกษาธิบดีอีก มีเนื้อความว่า 

“ด้วยฉันไม่มีความสบายใจเลยจึงไม่ได้จดหมายมาถึงเธอช้านาน ราชการในกรุงมี
การส าคัญ...ตัวฉันเองในระหว่าง ๑๕ วันตั้งแต่เกิดเหตุมาก็อ่อนเปลี้ยเหมือนหนึ่งเป็นคนเจ็บ 
แต่บัดนี้ร่างกายนั้นค่อยสบายใจ แต่ยังไม่มีความสุขเลย” (ณัฐวุฒิ สุทธิสงคราม, 2551) 

พระราชหัตถเลขาของรัชกาลที่ 5 ถึงพระยาเทพประชุน เมื่อวันที่ 4 พฤศจิกายน พ.ศ.2423 
มีเนื้อความว่า 

“การซึ่งเปนข้ึนครั้งนี้ท าให้ทุกข์โทมนัสเปนอย่างยิ่ง ซึ่งไม่ได้เคยพบเลยตั้งแต่เกิดมา” 
(วงเดือน นาราสัจจ์ et al., 2553) 

 ในหนังสือประวัติการณ์ของเจ้าพระยาสุรศักดิ์มนตรี (เจิม แสง – ชูโต) ได้บรรยายว่าถึงความ

โศกเศร้าเสียพระทัยของรัชกาลที่ 5 ไว้ดังนี้ 

“ลุปีมะโรงโทศก จุลศักราช 1242 พ.ศ.2423 เมื่อเกิดอุบัติพลวะเหตุเรือล่ม และ
สมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์กับสมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟูากรรณาภรณ์เพ็ชรรัตน์
สิ้นพระชนม์ชีพ พระยามหามนตรี (อ่ า) ผู้บังคับการกรมทหารหน้า (คือพระยาพิไชยสงคราม 
– อ่ า) ต้องโทษรับพระราชอาญาแล้ว ในระหว่างนั้นรัชกาลที่ 5 ทรงพระปริวิโยคมีความเศร้า
โศกเป็นอันมาก จนไม่มีใครจะเข้ารอพระพักตร์ได้ และมีพระกระแสรับสั่งให้ปิดพระทวารกั้น
เป็นพิเศษมิให้ข้าราชการฝุายในออกมาพลุกพล่านรบกวนได้ มีแต่เจ้าหมื่นไวยวรนาถและ
พวกมหาดเล็กคอยตั้งเครื่องอานรับใช้แต่เพียงหกเจ็ดคนเท่านั้น ขณะที่ทรงได้ยินเสียงกลอง
ชนะประโคมพระศพขึ้นครั้งไร ก็ทรงพระกันแสงพิลาปร่ าร าพันไปต่างๆนานา จนกระทั่ง
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ประชวรพระวาโยไป เจ้าหมื่นไวยวรนาถก็เข้านวดฟ้ันคั้นพระบาท และคอยเอาน้ าหอมให้
ทรงดมรอพระนาสิกไว้ให้คลายประชวร” (ณัฐวุฒิ สุทธิสงคราม, 2551) 

ภายหลังการสิ้นพระชนม์ของพระองค์เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ ทําให้ต้องมีการออกพระนามใน
ประกาศของทางราชการอย่างชัดเจน โดยในครั้งแรกได้ออกพระนามว่า “สมเด็จพระนางเธอ สุนันทา
กุมารีรัตน์ พระราชเทวี” ต่อมาได้เปลี่ยนเป็น “สมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ พระราชเทวี” 
และสุดท้ายได้สถาปนาขึ้นเป็น “สมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ พระบรมราชเทวี” (สมภพ 
จันทรประภา, 2555) ดํารงพระยศพระอัครมเหสีพระองค์แรกในรัชกาลที่ 5  

 งานพระเมรุพระศพของสมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์และพระราชธิดา รัชกาลที่ 5 
โปรดเกล้าฯ ให้สร้างพระเมรุมาศ ณ ท้องสนามหลวงในลักษณะที่คล้ายกับพระเมรุถวายพระเพลิง
พระบรมศพ ในระหว่างการก่อสร้างทรงสั่งงานและเสด็จพระราชดําเนินไปตรวจความเรียบร้อยแทบ
ทุกวัน เพ่ือให้การพระศพของสองพระองค์เป็นไปอย่างดีที่สุดและคู่ควรกับความอาลัยรักของพระองค์ 
เมื่อถึงเวลาพระราชทานเพลิงพระศพ พระองค์ประทับทอดพระเนตรพระเพลิงที่เผาไหม้พระศพอยู่
จนกระท่ังมอดไหม้เป็นเถ้าถ่านหมดแล้ว จึงเสด็จพระราชดําเนินกลับพระบรมมหาราชวังซึ่งเป็นเวลา
เกือบค่อนรุ่ง ในการบรรจุพระอัฐิ โปรดเกล้าฯ ให้สร้างพระโกศด้วยทองคําลงยาประดับด้วยอัญมณี
อันมีค่า ที่ยอดพระโกศประดับด้วยพระธํามรงค์ของรัชกาลที่ 5 (วงเดือน นาราสัจจ์ et al., 2553) 

 แม้ระยะเวลาจะผ่านมาเนิ่นนาน แต่ความคิดถึงคนึงหาสมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์
ยังคงตรึงอยู่ในพระทัยของรัชกาลที่ 5 มิรู้คลาย ดังปรากฏอยู่ในจดหมายเหตุรายวันของสมเด็จเจ้าฟูา

มหาวชิรุณหิศ เมื่อวันที่ 6 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2426 ความว่า 

  “แล้วรับสั่งว่าคิดถึงสมเด็จปูาที่สิ้นพระชนม์” 

 ในวันที่ 31 พฤษภาคมของทุกปี รัชกาลที่ 5 จะทรงบําเพ็ญพระราชกุศลพระราชทานแก่

สมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์เสมอ แม้ขณะเสด็จพระราชดําเนินโดยเรือพระที่นั่งจักรี เมื่อถึง
วันที่ 31 พฤษภาคม เรือพระที่นางจักรีจะหยุดทอดสมอ แล้วทรงบําเพ็ญพระราชกุศลบนดาดฟูาเรือ

พระท่ีนั่ง (จงจิตรถนอม ดิศกุล, 2550) 

 สมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ ทรงเป็นพระภรรยาเจ้าที่มีพระอนุสรณ์แห่งความรัก
มากที่สุดจนกล่าวว่าทรงเป็นพระมเหสีที่สถิตอยู่ในพระราชหฤทัยพระราชสวามีตราบจนเสด็จสวรรคต 
พระอนุสรณ์ของสมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์มีทั้งสิ้น 7 แห่ง ดังนี้ (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 

2540) 

1. พระเจดีย์ ณ สสุานหลวงวดัราชบพิธสถิตมหาสีมาราม 
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2. พระเจดีย์ ณ ตําบลบางพดู อําเภอปากเกร็ด จงัหวดันนทบรีุ 

3. โรงเรียนสนุนัทาลยั 

4. พระอนสุาวรีย์ท่ีโปรดให้สร้างขึน้ ณ พระราชอทุยานสราญรมย์ 

5. พระอนสุาวรีย์ท่ีโปรดให้สร้างในพระราชอทุยาน  ณ พระราชวงับางปะอิน จงัหวดัอยธุยา 

6. พระอนสุาวรีย์ท่ีนํา้ตกพลิว้ จงัหวดัจนัทบรีุ 

7. สวนสนุนัทา ในพระราชวงัสวนดสุิต 

ภายหลังการสิ้นพระชนม์ของสมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ รัชกาลที่ 5 ได้ทรงตัดสิน

พระทัยจัดระเบียบภายในพระราชสํานักเก่ียวด้วยตําแหน่งพระภรรยาเจ้าให้เป็นที่เรียบร้อย เพ่ือความ
เป็นระเบียบในการจัดระบบการสืบราชสันตติวงศ์ ทั้งยังเป็นการตอบแทนความจงรักภักดี นอกจากนี้
คือเพ่ือให้มีองค์อัครมเหสี ซึ่งเทียบได้กับตําแหน่งพระราชินีของตะวันตก (วงเดือน นาราสัจจ์ et al., 
2553) เพ่ือมิให้เกิดความสับสน ด้วยเหตุที่พระนางเจ้าสว่างวัฒนา พระราชเทวี ทรงเป็นพระราช
มารดาของสมเด็จพระเจ้าลูกยาเธอพระองค์ใหญ่ จึงทรงสถาปนาขึ้นเป็น “สมเด็จพระนางเจ้าสว่าง
วัฒนา พระราชเทวี” ดํารงพระยศพระอัครมเหสีและต่อมาเพ่ือประการฐานะพระอัครมเหสีของ
สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาให้ชัดเจนขึ้น จึงได้ทรงสถาปนาขึ้นเป็น “สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา 
พระบรมราชเทวี”  ส่วนพระนางเธอเสาวภาผ่องศรี ภายหลังมีพระประสูติกาลสมเด็จเจ้าฟูามหา
วชิราวุธ ได้ทรงสถาปนาขึ้นเป็น “พระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี พระวรราชเทวี” มีพระยศอยู่ในลําดับที่
สอง ขณะที่พระนางเธอสุขุมาลย์มารศรีได้ทรงสถาปนาขึ้นเป็น “พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรี พระราช
เทวี” มีพระยศอยู่ในลําดับที่สาม 

ภายหลังจากปีพ.ศ.2423 ซึ่งสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาได้ทรงดํารงตําแหน่งพระอัคร
มเหสี พระองค์ทรงมีพระราชภารกิจมากขึ้น ปรากฏหลักฐานทั้งทางเอกสารและคําบอกเล่าว่า เรื่อง
ส่วนพระองค์ของรัชกาลที่ 5 ทั้งการสรง เสวย พระองค์ล้วนต้องเป็นพระธุระในทุกสิ่ง (สมภพ จันทร

ประภา, 2555) ทรงตามเสด็จประพาสทั้งต่างจังหวัดและต่างประเทศ ดูแลบริหารงานราชสํานักฝุาย

ใน (วงเดือน นาราสัจจ์ et al., 2553) 

เมื่อเจ้าจอมมารดาหม่อมราชวงศ์เนื่อง และเจ้าจอมมารดาพร้อมถึงแก่อนิจกรรม รัชกาลที่  5 
ได้ทรงนําพระราชโอรสและพระราชธิดาอันประสูติจากเจ้าจอมมารดาทั้งสองท่านมาพระราชทานให้
สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาทรงเลี้ยงดู คือ พระองค์เจ้าเยาวภาพงศ์สนิท พระองค์เจ้ารังสิตประยูร
ศักดิ์ อันประสูติจากเจ้าจอมมารดาหม่อมราชวงศ์เนื่อง และพระองค์เจ้าประภาพรรณพิไลย พระองค์
เจ้าวาปีบุษบากร อันประสูติจากเจ้าจอมมารดาพร้อม โดยสําหรับพระองค์เจ้ารังสิตประยูรศักดิ์นั้น 
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รัชกาลที่ 5 ได้ทรงอุ้มมาพระราชทานเองในวันที่เจ้าจอมมารดาหม่อมราชวงศ์เนื่องเสียชีวิต พร้อมกับ

ตรัสว่า 

“ให้มาเป็นลูกแม่กลาง” (สมภพ จันทรประภา, 2555) 

ซึ่งสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาได้ทรงรับเลี้ยงพระราชโอรสพระราชธิดาทั้ง 4 พระองค์ไว้ใน

ฐานะพระราชโอรสพระราชธิดาบุญธรรม ทรงให้การดูแลเอาใจใส่เฉกเดียวกับพระราชโอรสพระราช
ธิดาของพระองค์ตลอดพระชนม์ชีพ ซึ่งจากพระอุปนิสัยงดงามของพระองค์นี้เอง เชื่อได้ว่ารัชกาลที่ 5 
ก็ทรงทราบเป็นอย่างดี จึงทรงไว้วางพระทัยมอบพระราชโอรสพระราชธิดาให้ทรงเลี้ยงดู 

 เหตุการณ์ที่แสดงให้เห็นถึงน้ําพระทัยของสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาได้อย่างชัดเจนที่สุด 
คือภายหลังการเปลี่ยนแปลงการปกครอง พระฐานะของพระราชวงศ์ได้ตกต่ําลงมาก จนถึงขนาดมี
การจับกุมพระองค์เจ้ารังสิตประยูรศักดิ์ ซึ่งขณะนั้นดํารงพระยศกรมขุนชัยนาทนเรนทรด้วยข้อหา
กบฏ ทําให้ทรงถูกขังและถอดฐานันดรศักดิ์ ซึ่งเมื่อสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาทรงทราบเรื่อง ได้
ทรงตรัสกับเจ้าพระยาพิชเยนทรโยธิน ผู้สําเร็จราชการแทนพระองค์คนหนึ่งในคณะผู้สําเร็จราชการ 
ดังนี้ 

“เธอกับฉันก็เห็นกันมาตั้งแต่ไหนๆ ครั้งนี้ทุกข์ของฉันเป็นที่สุด ขอให้เธอไปช่วยบอก
จอมพลทีว่า อย่าจับกรมชัยนาทฯ เข้าห้องขัง มีผิดอะไรส่งมาให้ฉัน ฉันจะขังไว้ให้เอง ให้มา
อยู่ที่บ้านนี้ ข้างห้องฉันนี่ เพราะฉันเลี้ยงของฉันมาตั้งแต่๑๒ วัน พระพุทธเจ้าหลวงอุ้มมา
พระราชทานเอง ถ้ากรมชัยนาทฯ หนีหาย ฉันขอประกันด้วยทรัพย์สมบัติทั้งหมดที่ฉันมีอยู่ 
ถ้าหนีหายฉันก็จะยอมเป็นคนขอทาน” (สมภพ จันทรประภา, 2555) 

เหตุการณ์ดังกล่าวแสดงให้เห็นถึงน้ําพระทัยอันกว้างขวางและงดงามของสมเด็จพระนางเจ้า
สว่างวัฒนาเป็นอย่างยิ่ง  

สําหรับพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี ก็ดํารงความเป็นพระมเหสีที่โปรดปรานของรัชกาลที่ 5 
ปรากฏเหตุการณ์ที่แสดงถึงความเป็นพระภรรยาเจ้าที่ทรงโปรดปรานและตามพระทัยเป็นอย่างยิ่ง คือ
ภายหลังการสิ้นพระชนม์ของสมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ พระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีซึ่ ง
ขณะนั้นได้ทรงพระครรภ์สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธ ได้เสด็จขึ้นไปประทับร่วมกับรัชกาลที่ 5 ยังพระที่

นั่งจักรพรรดิพิมาน โดยไม่เสด็จกลับไปประทับยังพระตําหนักเดิมเพ่ือถวายการปรนนิบัติ ให้ทรงคลาย
ความเศร้าโศกจากการสูญเสีย ซึ่งรัชกาลที่ 5 ก็ไม่ได้ทรงขัดขวางทักท้วงประการใด 

 ตามปกตินั้น ไม่เคยปรากฏว่ามีพระราชโอรสพระราชธิดาพระองค์ใดเคยถือประสูติในพระ
มหามณเฑียรสถานมาแต่ก่อน ด้วยพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาทั้งหลายต่างก็มีตําหนักและเรือน
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เป็นที่ประทับและที่พักอยู่แล้ว ครั้งพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีทรงพระครรภ์ใกล้จะถึงกําหนดประสูติ
แล้ว แต่มิได้ย้ายกลับไปประทับ ณ พระตําหนักเดิม โดยทรงอ้างว่าไม่ทรงสบาย ทั้งรัชกาลที่ 5 ก็ทรง

พระเมตตามิได้ขัดพระทัย จึงออกจะเป็นสิทธิพิเศษที่ถูกเพ่งเล็ง และก่อให้เกิดความปริวิตกและการ
วิพากษ์วิจารณ์ในหมู่ข้าราชสํานักทั่วไป กล่าวกันว่ายิ่งข่าวลือต่างๆเข้าพระกรรณไปในทํานองที่ไม่สู้ดี
นัก ก็ยิ่งเป็นแรงส่งให้พระองค์ยิ่งทรงตั้งพระทัยเด็ดเดี่ยวในอันที่จะไม่ขอย้ายไปมีพระประสูติกาลที่อ่ืน
โดยกะทันหัน และยังคงประทับอยู่ต่อไปโดยไม่มีผู้ใดไปทําให้เปลี่ยนพระทัยได้ แม้แต่เจ้าคุณจอม
มารดาเปี่ยม จนในที่สุดพระองค์ก็ได้ประสูติสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธ ณ พระแท่นบรรทม บนพระที่
นั่งจักรพรรดิพิมาน เมื่อวันที่ 1 มกราคม พ.ศ.2423 ซึ่งเป็นสมเด็จเจ้าฟูาชายพระองค์แรกและกษัตริย์
พระองค์เดียวแห่งราชวงศ์จักรีที่ประสูติบนพระแท่นภายในพระราชมณเฑียรสถานอันเป็นที่
ประดิษฐานพระมหาเศวตฉัตรคู่ราชบัลลังก์ (อุทุมพร, 2552) 

 จากเหตุการณ์ครั้งนี้แสดงให้เห็นถึงพระอุปนิสัยของพระองค์ว่าเป็นผู้ที่เชื่อมั่นในความคิดของ
พระองค์เอง สิ่งใดท่ีพระองค์ต้องพระประสงค์แล้วก็จะทรงกระทํา ยิ่งผู้อ่ืนแสดงความไม่เห็นด้วยหรือติ
ฉินนินทาก็จะยิ่งทรงยึดมั่น และยังแสดงถึงพระเมตตาและความโปรดปรานเป็นพิเศษของรัชกาลที่ 5 
ที่ยินยอมให้พระองค์ขึ้นมาพระทับร่วมพระที่นั่งได้ ทั้งๆที่ในขณะนั้นพระองค์ยังมิได้ดํารงพระยศพระ
อัครมเหสีแต่ประการใด 

 

สมเด็จเจ้าฟ้ามหาวชิรุณหิศ ในช่วงก่อนการสถาปนาต าแหน่งสยามมกุฎราชกุมาร 

 สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ ประสูติเมื่อวันที่ 27 มิถุนายน พ.ศ.2411 เป็นพระราชโอรสใน

รัชกาลที่ 5 ประสูติแต่สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา พระบรมราชเทวี ทรงเป็นพระราชโอรสพระองค์

ใหญ่ในสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา และเป็นสมเด็จเจ้าฟูาชายพระองค์แรกที่พระสูติจากพระ
ภรรยาเจ้าชั้นลูกหลวง 

 ภายหลังการทิวงคตของกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญเมื่อวันที่ 28 สิงหาคม พ.ศ.2428 
รัชกาลที่ 5 ได้ทรงประกาศยกเลิกตําแหน่งกรมพระราชวังบวรสถานมงคล ต่อมาได้ทรงสถาปนา

ตําแหน่งรัชทายาทขึ้นในตําแหน่ง “สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช สยามมกุฎราชกุมาร” โดยได้ทรง

สถาปนาสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศขึ้นดํารงตําแหน่งสยามมกุฎราชกุมาร เมื่อวันที่ 14 มกราคม พ.ศ.

2429  ในขณะนั้นสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศมีพระชนม์ 9 ชันษา   

สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศทิวงคตเมื่อวันที่ 4 มกราคม พ.ศ. 2437 สิริพระชนมายุได้ 16 
ชันษา 
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รัชกาลที่ 5 นั้นทรงตั้งพระทัยที่จะให้สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศขึ้นครองราชย์สมบัติสืบต่อ

จากพระองค์นับตั้งแต่ก่อนที่จะทรงสถาปนาสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศเป็นสมเด็จพระบรมโอรสาธิ
ราช สยามมกุฎราชกุมาร ดังจะเห็นได้จาก “คําสัตย์ปฏิญาณสาบานต่อกัน” ของกลุ่มพระราชวงศ์และ
ขุนนางซึ่งรัชกาลที่ 5 ทรงไว้วางพระทัย และได้ทรงคัดเลือกให้มาถวายคําสัตย์ปฏิญาณต่อหน้าพระ

พักตร์ พระพุทธมหามณีรัตนปฏิมากร ณ พระอุโบสถวัดพระศรีรัตนศาสดาราม เมื่อวันที่ 19 
กรกฎาคม พ.ศ.2424 ดังนี้ 

“ข้อ ๒ ข้าพเจ้าจมีน้ าใจสัตยซื่อสุจริตท าราชการฉลองพระเดชพระคุณและปูองกัน
รักษาพระองค์ในพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวฉันใด ข้าพเจ้ามีน้ าใจสัตยซื่อ
สุจริตท าราชการฉลองพระเดชพระคุณปูองกันรักษาสมเดจพระเจ้าลูกยาเธอทูลกระหม่อมฟูา
พระองค์ใหญ่ ซรึ่งพระบาทสมเดจพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว ตั้งพระราชหฤไทยให้สืบขัติย
ราชตระกูลต่อไป แลสมเด็จพระอัคมะเหษี ซรึ่งเป็นพระราชชนนีของสมเดจพระเจ้าลูกยาเธอ 
ทูลกระหม่อมฟูาพระองค์ใหญ่ โดยความชอบธรรมฯ 

ข้อ ๓ ข้าพเจ้า จตั้งใจท าราชการฉลองพระเดชพระคุณในพระบาทสมเดจพระ
จุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว และสมเดจพระเจ้าลูกยาเธอ ทูลกระหม่อมฟูาพระองค์ใหญ่ ซรึ่งตั้ ง
พระราชหฤไทยไว้จะให้สืบขัติยราชตระกูล ตามที่ได้ว่ามาแล้วนั้น ถ้าจมีผู้หนึ่งผู้ใดนอกจาก
พระบาทสมเดจพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวทรงตั้งพระราชหฤไทยไว้ ได้มาเป็นเจ้าแผ่นดิน
ต่อไปแล้ว ตัวข้าพเจ้าจไม่ท าราชการในการนั้นๆต่อไปจนตลอดชิวิตร ฉลองพระเดชพระคุณ
แต่ในวงษพระบาทสมเดจพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว ซรึ่งทรงตั้งพระราชหฤไทยไว้ว่าเปน
ทางตรงในขัติยวงษนั้นฯ” (วินัย พงศ์ศรีเพียร, 2547) 

 การถวายคําสัตย์ปฏิญาณดังกล่าวนั้น เกิดขึ้นเมื่อสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศมีพระชนม์เพียง 
3 พรรษา และก่อนกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญทิวงคตถึง 4 ปี  

 หลักฐานอีกประการหนึ่งคือ การที่ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ สถาปนาพระองค์เจ้าสว่าง
วัฒนาขึ้นเป็นสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา พระบรมราชเทวี ตั้งแต่พ.ศ.2423 นับเป็นการ

เตรียมพร้อมสําหรับการสถาปนาองค์รัชทายาทในอนาคต (วงเดือน นาราสัจจ์ et al., 2553) 

นอกจากนี้ รัชกาลที่ 5 ยังได้ทรงเตรียมความพร้อมสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศไว้หลาย

ประการ ทั้งด้านการศึกษา ที่ทรงตั้งพระทัยว่าจะทรงเป็นผู้อบรมสั่งสอนสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ
ด้วยพระองค์เอง ดังเช่นที่รัชกาลที่ 4 ได้อบรบสั่งสอนพระองค์มาก่อน จะไม่ทรงส่งไปศึกษายัง

ต่างประเทศเช่นพระราชโอรสพระองค์อ่ืนๆ ในด้านการปกครองนั้น ทรงโปรดให้สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิ
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รุณหิศเสด็จออกรับฎีกาของราษฎรแทนพระองค์ ในเวลาที่พระองค์มิได้เสด็จฯออกรับฎีกาด้วย
พระองค์เอง ดังปรากฏในพระราชหัตถเลขา ดังนี้ 

 ถึง กรมหมื่นประจักษ์ศิลปาคม 

ด้วยถึงก าหนดวันพระ ฉันไม่ได้ออกไปรับฎีกา ให้รับลูกชายใหญ่ไปรับ ถ้าลูกชาย
ใหญ่ไม่ได้ออกไป ให้กรมหมื่นประจักษ์รับทุกๆวันพระ ยกไว้แต่วันที่ฉันออกไปเอง 

   สั่งแต่วัน ๖ ฯ ๘ ค่ า ปีมแมเบญจศก ศักราช ๑๒๔๕ 

    (พระบรมนามาภิไธย) สยามินทร์ (ณัฐวุฒิ สุทธิสงคราม, 2516) 

 สังเกตได้ว่าปีจุลศักราชที่ปรากฏในพระราชหัตถเลขานั้นคือปีจุลศักราช 1245 ซึ่งตรงกับพ.ศ. 

2426 ก่อนการทิวงคตของกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญ 2 ปี และในขณะนั้นสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณ

หิศมี พระชนมายุเพียง 5 พรรษาเศษเท่านั้น ซึ่งการที่รัชกาลที่ 5 ให้สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศเป็น

ตัวแทนพระองค์ออกไปรับฎีกาของราษฎรนั้น คาดว่าเป็นเพราะต้องการฝึกให้สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณ
หิศคุ้นเคยกับงานราชการและราษฎรตั้งแต่ยังเล็ก เป็นการแสดงให้พระบรมวงศานุวงศ์ ข้าราชการ 
และประชาชน ให้เห็นถึงความสําคัญของสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศในฐานะพระราชโอรสพระองค์
ใหญ่ที่ประสูติแต่พระอัครมเหสี และยังเป็นการสร้างบารมีและความชื่นชมของสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิ
รุณหิศในหมู่ประชาชนอีกด้วย 

 

 เนื้อหาในบทที่สามนี้ได้แสดงถึงราชสํานักฝุายในในช่วงต้นรัชกาล (พ.ศ.2411 – พ.ศ.2428) 

โดยพิจารณาได้ว่าพระภรรยาเจ้าที่เข้าถวายตัวรับราชการในช่วงต้นรัชกาลนั้น แม้จะมีสาเหตุจาก
ความพึงพอพระทัยส่วนพระองค์เป็นสําคัญ แต่อย่างไรก็ตาม พบว่าการเข้ารับราชการของพระภรรยา
เจ้าจะมีสาเหตุจากการสนับสนุนหรืออย่างน้อยก็ไม่คัดค้านจากผู้ใหญ่และผู้มีอํานาจในขณะนั้นด้วย 
ดังเช่นพระอรรคชายาเธอทั้งสามพระองค์เข้าถวายตัวรับราชการด้วยการสนับสนุนของกรมสมเด็จ
พระสุดารัตนราชประยูร ผู้สําเร็จราชการฝุายใน เพ่ือเป็นการฟ้ืนคืนอํานาจของสายสกุลรัชกาลที่ 3 ใน
ราชสํานักฝุายใน และทรงสนับสนุนพระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้าเสาวภาคย์นารีรัตน์ให้ขึ้นดํารง
ตําแหน่งพระอัครมเหสี ส่วนพระภรรยาเจ้าชั้นลูกหลวงทั้ง 5 พระองค์นั้น พิจารณาว่าอาจมีสาเหตุจาก

การสนับสนุนหรืออย่างน้อยก็ไม่คัดค้านของเจ้าคุณจอมมารดาแพ พระสนมเอกในรัชกาลที่ 5 และ

สกุลบุนนาค เพราะมิต้องการให้พระอรรคชายาเธอขึ้นดํารงตําแหน่งพระอัครมเหสี อันจะเป็นการฟ้ืน
คืนอํานาจของสายสกุลรัชกาลที่ 3 ในราชสํานักฝุายใน ซึ่งอาจส่งผลให้อํานาจของสายสกุลรัชกาลที่ 3 
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ในราชสํานักฝุายหน้าฟ้ืนคืนขึ้นมาด้วย อันจะส่งผลกระทบต่ออํานาจของสกุลบุนนาคอันยิ่งใหญ่อยู่ใน
ขณะนั้น 

การที่พระภรรยาเจ้าที่เข้าถวายตัวรับราชการในช่วงต้นรัชกาลมีสาเหตุจากการสนับสนับสนุน
หรืออย่างน้อยก็ไม่คัดค้านจากผู้ใหญ่และผู้มีอํานาจในขณะนั้น อาจเนื่องด้วยในช่ วงแรกของการขึ้น
ครองราชย์สมบัติ รัชกาลที่ 5 ยังมิได้สถาปนาผู้หนึ่งผู้ใดให้ดํารงตําแหน่งพระอัครมเหสี ไม่ทรงมีพระ

ราชโอรสอันประสูติจากพระภรรยาเจ้า ทําให้หากผู้ใดสามารถสนับสนุนสตรีในสายตระกูลหรืออยู่ใน
สายอํานาจของตนขึ้นมาดํารงตําแหน่งพระอัครมเหสี ก็จะเป็นการสร้างเครือข่ายความสัมพันธ์และ
เครือข่ายอํานาจระหว่างตนเองกับราชสํานักฝุายใน อันจะส่งผลต่ออํานาจในราชสํานักฝุายหน้าด้วย  
ยิ่งหากสตรีในสายตระกูลสามารถมีประสูติกาลพระราชโอรส และพระราชโอรสพระองค์นั้นได้
สืบราชสมบัติต่อไป ก็จะยิ่งเป็นการเพิ่มพูนอํานาจมากยิ่งขึ้น ด้วยจะกลายเป็นพระญาติวงศ์กับกษัตริย์
โดยตรง ซึ่งแม้จะมีขนบธรรมเนียมว่าสามัญชนไม่อาจนับญาติกับกษัตริย์ แต่จากความสัมพันธ์ทาง
สายเลือดก็จะเอ้ือประโยชน์ให้ทั้งทางตรงและทางอ้อมกับสายตระกูลได้ 

นอกจากนี้เนื่องจากในช่วงต้นรัชกาลเป็นช่วงเวลาที่รัชกาลที่ 5 ยังไม่ทรงมีพระราชอํานาจ

อย่างสมบูรณ์ การสถาปนาผู้หนึ่งผู้ใดให้ดํารงตําแหน่งพระภรรยาเจ้า จึงมิอาจคํานึงถึงความพอ
พระทัยส่วนพระองค์เพียงอย่างเดียวได้ แต่ต้องคํานึงถึงการสร้างพระราชอํานาจของพระองค์ รวมทั้ง
การประสานความสัมพันธ์กับกลุ่มอํานาจต่างๆผ่านการรับพระภรรยาเจ้า และยังต้องคํานึงถึงผู้ที่
เหมาะสมที่จะมีพระประสูติกาลพระราชโอรส อันจะสืบราชสมบัติต่อไป ทําให้การสถาปนาพระ
ภรรยาเจ้าในช่วงเวลานี้นับว่าเป็นการประสานผลประโยชน์ทางการเมืองของกลุ่มอํานาจทั้งในราช
สํานักฝุายหน้าและราชสํานักฝุายใน 
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บทที่ 4 
ราชส านักฝ่ายในช่วงปลายรัชกาล (พ.ศ.2428 – พ.ศ.2453) 

ภายหลังการทิวงคตของกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญเมื่อวันที่ 28 สิงหาคม พ.ศ.2428  ใน

วันที่ 4 กันยายน พ.ศ.2428 รัชกาลที่ 5 ได้ทรงประกาศยกเลิกตําแหน่งกรมพระราชวังบวรสถาน

มงคล ต่อมาได้ทรงสถาปนาตําแหน่งรัชทายาทขึ้นในตําแหน่ง “สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช สยาม
มกุฎราชกุมาร” โดยได้ทรงสถาปนาสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ พระราชโอรสพระองค์ใหญ่ในสมเด็จ
พระนางเจ้าสว่างวัฒนา พระอัครมเหสีขึ้นดํารงตําแหน่งสยามมกุฎราชกุมาร เมื่อวันที่ 14 มกราคม 

พ.ศ.2429  ในขณะนั้นสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศมีพระชนม์ 9 ชันษา  รัชกาลที่ 5 ได้ทรงพระกรุณา

โปรดเกล้าฯ ให้ประกอบพระราชพิธีสถาปนาขึ้นเป็นงานใหญ่มีกําหนด 9 วัน ประกอบด้วยพระราชพิธี

มหาพิไชยมงคลสงสนาน และพระราชพิธีเฉลิมพระนามาภิไธยครบถ้วนตามพระราชประเพณีโบราณ 
รวมทั้งมีการเสด็จเลียบพระนครโดยกระบวนพยุหยาตราทางสถลมารคและชลมารค และการเสด็จ
ออกมหาสมาคมหน้าพลับพลาหน้าสนามไชย (วงเดือน นาราสัจจ์ et al., 2553) 

 

สมเด็จพระบรมราชเทวี พระอัครมเหสีในช่วงปีพ.ศ.2428 – พ.ศ.2437 

 การขึ้นดํารงตําแหน่งสยามมกุฎราชกุมารของสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศนั้นส่งผลให้พระ
ฐานะพระอัครมเหสีของสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนามั่นคงและชัดเจนมากยิ่งขึ้น ทรงปฏิบัติพระราช
ภารกิจในฐานะพระประมุขฝุายใน ดูแลบริหารงานราชสํานักฝุายใน ออกรับพระราชอาคันตุกะ
ต่างประเทศ ดังเช่นที่ทรงปฏิบัติมานับตั้งแต่ดํารงพระยศพระอัครมเหสีในปีพ.ศ.2423 

เมื่อทรงออกรับพระราชอาคนัตกุะตา่งประเทศ ด้วยพระสิริโฉมและพระกิริยามารยาทอนั
งดงาม ทําให้เป็นท่ีช่ืนชมเล่ืองลือไปในนานาประเทศ เพราะพระราชอาคนัตกุะเม่ือกลบัไปประเทศ
ก็พิมพ์หนงัสือบนัทกึรายงานการเสด็จ เม่ือกลา่วถึงประเทศไทยก็มกัมีเนือ้หาช่ืนชมสมเด็จพระนาง
เจ้าสวา่งวฒันา เชน่ เม่ือสมเดจ็พระเจ้าซาร์นิโคลาสท่ี 2 แหง่รัสเซีย ครัง้ดํารงพระยศมกฎุราชกมุาร
เสดจ็มาประเทศไทย ทรงได้รับการต้อนรับอย่างยอดเย่ียม เม่ือเสด็จกลบัไปถึงรัสเซียก็ได้ทรงพิมพ์
หนงัสือขึน้เล่มหนึ่ง เม่ือกล่าวถึงประเทศไทยก็ทรงช่ืนชมสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวฒันาไว้อย่าง
ไพเราะ เป็นต้น (สมภพ จนัทรประภา, 2555) 

ในหนังสือพิมพ์ Le Petit Journal ฉบับวันเสาร์ที่ 10 มิถุนายน พ.ศ.2436 ของประเทศ

ฝรั่งเศส ได้ตีพิมพ์ภาพพระบรมสาทิสลักษณ์พิมพ์ลายแกะสีรัชกาลที่ 5 และสมเด็จพระนางเจ้าสว่าง
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วัฒนา (โดย N. Meyer) โดยได้เขียนคําบรรยายใต้ภาพว่า “Les événements de Siam (LE ROI 
ET LA REINE)” ซึ่งแปลว่า “เหตุการณ์ที่เกิดขึ้นของสยาม (กษัตริย์และราชินี)” (จิรวัฒน์ อุตตมะกุล, 
2552) แสดงให้เห็นว่าในช่วงเวลานั้น แม้แต่ต่างชาติก็รับรู้ว่าสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาทรงอยู่ใน
ฐานะพระอัครมเหสีของไทย 

เมื่อรัชกาลที่ 5 เสด็จประพาสหัวเมืองและเมืองประเทศราช สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา
ได้ตามเสด็จด้วย ทรงปฏิบัติพระภารกิจในฐานะพระอัครมเหสี ต้องทรงรับรองครอบครัวเจ้าประเทศ
ราช ตลอดจนภรรยาข้าราชการตามหัวเมือง ทรงสร้างความสัมพันธ์อันดีกับสตรีเหล่านั้นเพ่ือผูก
สัมพันธไมตรี อันจะส่งผลต่อความมั่นคงของพระราชอํานาจและพระราชอาณาจักร  (สมภพ จันทร

ประภา, 2555) 

เมื่อรัชกาลที่ 5 เสด็จพระราชดําเนินต่างประเทศ สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาได้ตามเสด็จ

ด้วย โดยปกตแิล้วจะไมป่รากฏพระองค์ออกหน้า ทรงวางพระองค์เป็นเจ้านายฝ่ายในอย่างโบราณ 
แตเ่ม่ือเสด็จถึงสิงคโปร์ เซอร์เฟรดริก เจ้าเมืองสิงคโปร์ ได้กราบบงัคมทูลชกัชวนรัชกาลท่ี 5 และ
สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวฒันาไปทอดพระเนตรคอเวอนเมนตเฮาส์ และด่ืมนํา้ชา ซึ่งสมเด็จพระ
นางเจ้าสวา่งวฒันาก็ทรงปฏิบตัพิระองค์ได้อยา่งถกูต้องงดงาม (สมภพ จนัทรประภา, 2555) 

ครัง้ประเทศไทยเกิดวิกฤตการณ์ร.ศ.112 ส่งผลให้รัชกาลท่ี 5 ทรงพระวิตกกังวลจนล้ม
ประชวรหนกั สมเดจ็พระนางเจ้าสวา่งวฒันาเป็นผู้ดแูลการตัง้เคร่ืองและป้อนพระกระยาหารถวาย
อย่างใกล้ชิด และจากการท่ีรัชกาลท่ี 5 ทรงล้มประชวรหนัก จึงได้ทรงเตรียมการเร่ืองพระราช
พินยักรรมสําหรับพระมเหสีเทวี ในกรณีท่ีมีการผลดัแผ่นดิน โดยทรงมอบให้สมเด็จพระนางเจ้า
สวา่งวฒันาเป็นพยานในการดําเนินการให้เป็นไปตามพระราชประสงค์ (วงเดือน นาราสจัจ์ et al., 
2553) แสดงให้เห็นว่ารัชกาลท่ี 5 ทรงไว้วางพระทยัและพระราชทานพระเกียรติให้สมเด็จพระนาง
เจ้าสว่างวฒันาในฐานะพระอคัรมเหสีให้ทรงเป็นพยานในการดําเนินการตามพระราชพินยักรรม 
นอกจากนีย้งัแสดงให้เห็นถึงพระอุปนิสยัของสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวฒันาว่าเป็นผู้ ท่ีทรงเป่ียม
ด้วยความยตุธิรรม จงึได้ทรงรับมอบหมายหน้าท่ีดงักลา่ว 

สําหรับในหน้าท่ีพระราชมารดานัน้ ทรงอบรมเลีย้งดพูระราชโอรสพระราชธิดาอย่างดียิ่ง 
และมีความใกล้ชิดสนิทสนมดงัเช่นครอบครัวของสามญัชนทัว่ไป ดงัปรากฏข้อความในจดหมาย
เหตรุายวนั พระนิพนธ์ในสมเดจ็เจ้าฟ้ามหาวชิรุณหิศ มีเนือ้ความวา่ 

“แล้วเรามาเล่นงูกินหางกบัทูลหม่อม (ทรงเป็นแม่งู) สมเด็จแม่เป็นพ่องู เราออก
สนกุมาก”  (มหาวชิรุณหิศฯ สยามมกฎุราชกมุาร, 2555) 
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นํา้พระทยัเมตตาของพระองค์ยงัเผ่ือแผ่ไปถึงพระราชโอรสพระราชธิดาบญุธรรม อนัทรง
ดแูลรักใคร่เสมือนบตุรในอทุร (สมภพ จนัทรประภา, 2555) 

 

สยามมกุฎราชกุมารพระองค์แรกแห่งแผ่นดินสยาม 
 สําหรับสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศนั้น เมื่อทรงดํารงพระยศเป็นสมเด็จพระบรมโอรสาธิราช 
รัชกาลที่ 5 ได้ทรงโปรดเกล้าฯ ให้สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศเสด็จในงานพระราชพิธีแทนพระองค์

เสมอๆ เช่น ในปี พ.ศ.2429 ได้เสด็จเป็นผู้แทนพระองค์ในงานพิธีมาฆบูชา เป็นต้น นอกจากนี้

พระองค์ยังได้เสด็จออกเก่ียวกับพระกรณีกิจหลายประการ เช่น วันที่ 7 เมษายน พ.ศ.2430 ขณะทรง

มีพระชนมายุ 9 พรรษา ได้เสด็จออกพระท่ีนั่งจักรีมหาปราสาท กรมพระกลาโหมนําแขกเมืองกลันตัน 

เมืองระแงะ เฝูาทูลละอองพระบาท และได้จัดเงิน ทอง สมโภช เป็นต้น  

 การที่รัชกาลที่ 5 ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศเสด็จออกเป็น

ตัวแทนพระองค์ ทั้งในงานพิธีและเสด็จออกรับเจ้าเมืองประเทศราช เป็นการแสดงให้เห็นถึงบทบาท
และพระราชอํานาจของสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ ในฐานะของผู้ที่จะขึ้นครองแผ่นดินพระองค์ต่อไป 
ให้กับท้ังพระบรมวงศานุวงศ์ ข้าราชการของไทย และเจ้าเมืองประเทศราชได้รับทราบ 

 ในส่วนด้านการทหาร ในปีพ.ศ.2430 รัชกาลที่ 5 ได้ทรงโปรดเกล้าฯให้สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิ

รุณหิศ ทรงดํารงตําแหน่งผู้บังคับบัญชาทั่วไปในกรมทหารทั้งปวง (Commander-in-Chief) ขณะมี
พระชนมายุ 9 พรรษา โดยมีสมเด็จพระเจ้าน้องยาเธอ เจ้าฟูาภานุรังษีสว่างวงศ์ ทรงเป็นพระพ่ีเลี้ยง

ไปจนกว่าสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศจะทรงว่าราชการทหารได้โดยพระองค์เองเมื่อทรงเจริญ
พระชนมายุ นับว่าทรงวางรากฐานแก่สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศอย่างมั่นคงในตําแหน่งราชการทหาร
ทั่วไป ซึ่งเป็นกําลังสําคัญในการปกครองประเทศในอนาคต (วงเดือน นาราสัจจ์ et al., 2553) ดังเช่น

ที่รัชกาลที่ 4 ทรงแต่งตั้งให้รัชกาลที่ 5 กํากับการกรมมหาดเล็ก ในครั้งที่ทรงดํารงพระยศสมเด็จเจ้า

ฟูาจุฬาลงกรณ์ 

 พระอุปนิสยัของสมเด็จเจ้าฟ้ามหาวชิรุณหิศท่ีโดดเด่นประการหนึ่ง คือทรงเป็นผู้ ท่ี “รักพ่ี
น้อง” พิจารณาได้จากข้อความในจดหมายเหตรุายวนั อนัเป็นบนัทกึสว่นพระองค์ ดังเช่น  

“บ่ายสามโมงนานเราไปบน เฝูาในห้องเขียว เราได้ของเล่นเพ่ิมอีกสามสิ่ง เราทูลขอ
เติมให้พ่ีน้องอีกคนละสองสิ่งจะได้เท่าๆกัน” (10 กรกฎาคม พ.ศ.2426) 

“บ่ายเราชวนพ่ีน้องมากินข้าวที่ห้องรับแขกของสมเด็จแม่” (20 กันยายน พ.ศ.
2426) 



 
 

 

75 

“เราตื่นนอนเช้า นายบอกว่าลูกแม่พร้อม5 เป็นองค์หญิงทั้งสององค์6 เรากินข้าวแล้ว
แต่งตัวไปบน ทูลหม่อมบนเสวยแล้วเสด็จเรือนเจ้าสาย แล้วเสด็จเรือนแม่พร้อม องค์หญิงน่า
เอ็นดู นอนกระโจมเดียวกัน เราออกรักมาก” (14 สิงหาคม พ.ศ.2428) 

 จากข้อความข้างต้น แสดงให้เห็นถึงพระอุปนิสัยของสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศว่าทรงเป็นผู้
ที่มีน้ําพระทัยเอ้ือเฟ้ือเผื่อแผ่ รักและเมตตากับพ่ีน้อง ไม่เพียงแต่พ่ีน้องร่วมพระราชมารดาเดียวกัน
เท่านั้น ยังรวมถึงพ่ีน้องต่างพระมารดาด้วย  

 นอกจากนี้ ในหนังสือเรื่องสัมภาษณ์หม่อมเจ้าจงจิตรถนอม ดิศกุล ของส. ศิวรักษ์ ก็ได้ระบุถึง
พระอุปนิสัยในข้อนี้ของสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศเช่นกัน (ส. ศิวรักษ์, 2555) 

พระอุปนิสัยของสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศในข้อนี้ เชื่อได้ว่าเป็นผลจากการอบรมสั่งสอน
ของรัชกาลที่ 5 ปรากฏหลักฐานในพระราชหัตถเลขาฉบับที่ 2 ของรัชกาลที่ 5 ที่ได้พระราชทานแก่

สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ ที่ได้ทรงสั่งสอนสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศในหลายประการ โดยมีเนื้อหา
ประการหนึ่งว่า 

“ให้โอบอ้อมอารีต่อญาติและมิตรอันสนิท มีน้องเป็นต้นเอาไว้เป็นก าลังให้จงได้” 
(ณัฐวุฒิ สุทธิสงคราม, 2516) 

พระอุปนิสยัเช่นนีเ้ป็นสิ่งที่รัชกาลที่ 5 ได้ทรงประพฤติปฏิบัติมาโดยตลอด เพราะความรัก

สนิทสนมในหมู่พ่ีน้องทั้งปวงนั้น จะช่วยเป็นกําลังสําคัญให้กับสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศในภายภาค
หน้าได้ เช่นเดียวกับที่รัชกาลที่ 5 ทรงได้รับความจงรักภักดีอย่างเต็มเปี่ยมจากพระเชษฐาพระอนุชา

ทุกพระองค์ จนกลายมาเป็นกําลังสําคัญในการสร้างพระราชอํานาจของรัชกาลที่ 5 และกําลังสําคัญ

ของแผ่นดิน  

 

ความ “ลักลั่น” ของพระอิสริยยศแห่งพระภรรยาเจ้า ภายหลังการทิวงคตของสมเด็จเจ้าฟ้า
มหาวชิรุณหิศ 

แม้รัชกาลท่ี 5 จะทรงเตรียมพระองค์สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช เจ้าฟ้ามหาวชิรุณหิศ
เพ่ือให้ขึน้ครองราชย์สมบตัิต่อจากพระองค์ไว้อย่างดียิ่ง และสมเด็จพระบรมโอรสาธิราช เจ้าฟ้า
มหาวชิรุณหิศก็ทรงเป่ียมพระปรีชาชาญ เป็นพระราชโอรสท่ีเป็นท่ีภาคภูมิพระทยัของพระราชบิดา 

                                           
5 เจ้าจอมมารดาพร้อม ในรัชกาลที่ 5 
6 พระองค์เจ้าประภาพรรณพิไลยและพระองค์เจ้าประไพพรรณพิลาศ พระธิดาฝาแฝดของรัชกาลที่ 5 
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และเป็นสมเดจ็พระบรมโอรสาธิราชท่ีเป็นท่ีรักและภกัดีของพระบรมวงศานวุงศ์ ขนุนางข้าราชการ 
ตลอดจนประชาชนทัง้ปวง แตอ่ย่างไรก็ตาม ความตายอนัเป็นของธรรมดาโลกก็เป็นสิ่งท่ีไม่มีใคร
คาดการณ์หรือหยุดยัง้ได้ สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช เจ้าฟ้ามหาวชิรุณหิศ เสด็จทิวงคตอย่าง
กะทนัหนัเม่ือวนัท่ี 4 มกราคม พ.ศ. 2437 ขณะมีพระชนมายุเพียง 16 ชันษา เอกสารส่วนใหญ่ระบุ

ว่าทิวงคตด้วยพระโรคพระวักกะพิการ บ้างก็ว่าพระโรคไข้รากสาดน้อย (สมภพ จันทรประภา, 2555) 

แต่จากราชกิจจานุเบกษาระบุว่าทิวงคตด้วยพระโรคเกี่ยวกับพระป๎ปผาสะ (วงเดือน นาราสัจจ์ et al., 
2553) และยังมีเสียงเล่าลือกันว่าทิวงคตภายหลังจากที่ทรงตกจากหลังม้าได้ไม่กี่วัน  (ณัฐวุฒิ สุทธิ

สงคราม, 2516) 

การทิวงคตของสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศนํามาซึ่งความโทมนัสอย่างแสนสาหัสให้กับสมเด็จ
พระนางเจ้าสว่างวัฒนาเป็นอย่างยิ่ง หนังสือของสมภพ จันทรประภาได้บรรยายถึงพระอาการของ
พระองค์เมื่อทรงทราบข่าวว่า “ถึงกับทรงล้มทั้งยืน ไม่ได้พระสติสมปฤดี พอรู้สึกพระองค์ก็ทรงพระ
กันแสงอย่างรุนแรง สองพระกรค่อนพระทรวงอยู่ผางๆ ประหนึ่งจะทําลายให้พินาศลง มิใยใครจะมา
ปลอบประโลมพระทัยก็ไม่ทรงฟ๎ง ปรารถนาอย่างเดียวที่จะสวรรคตตามไป ไม่ทรงยอมเสด็จกลับพระ
ตําหนัก กั้นพระฉากบรรทมท่ีพระมหาปราสาทอันประดิษฐานพระบรมศพนั้น” (สมภพ จันทรประภา, 
2555) ความทุกข์เทวษนั้นนับเป็นความทุกข์ที่ ใหญ่ที่สุดครั้งหนึ่งในพระชนม์ชีพของพระองค์ และ
ยังคงติดตรึงอยู่ในพระทัยตลอดมา เป็นที่รับรู้กันทั่วไป แม้เวลาจะผ่านไปแสนนาน ดังจะเห็นได้จาก
พระราชดํารัสของสมเด็จพระนางเจ้ารําไพพรรณี สมเด็จพระบรมราชินีในรัชกาลที่ 7 ดังมีเนื้อความว่า 

“ท่านเอาทางพระเข้าปลอบพระทัย ที่จริงท่านอาจจะได้ความทุกข์มากเสียเหลือเกิน
แล้ว ตั้งแต่ครั้งสมเด็จพระบรมฯ สิ้น จนไม่มีความทุกข์ไหนจะหนักเท่าก็เป็นได้” (สมภพ 
จันทรประภา, 2555) 

 ภายหลังจากที่สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศทิวงคต จึงต้องมีการสถาปนามกุฎราชกุมาร
พระองค์ใหม่ สมภพ จันทรประภา ได้สรุปความว่า ถ้าถือตามแบบโบราณหรือตามแบบสากล 
ตําแหน่งสมเด็จพระบรมโอรสาธิราช สยามมกุฎราชกุมารพระองค์ต่อไป ย่อมต้องตกแก่สมเด็จเจ้าฟูา
สมมุติวงศ์วโรทัย พระราชอนุชาร่วมพระราชมารดากับสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ ซึ่งขณะนั้นมี
พระชนมายุ 13 ชันษา แต่รัชกาลที่ 5 ทรงกําหนดไว้แล้วในทางพฤตินัยว่า บรรดาพระราชโอรสที่

ประสูติแต่พระภรรยาเจ้าที่เป็นพระราชธิดาในรัชกาลที่ 4 จะมีพระเกียรติยศเสมอกัน ความหลั่นลด

นั้นให้เป็นไปตามลําดับพระชันษา ส่วนพระเกียรติยศของพระราชมารดานั้นขึ้นอยู่กับฐานะของพระ
ราชโอรสดังที่ทรงปฏิบัติมาแล้ว ดังนั้นจึงทรงสถาปนาสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธ พระราชโอรส
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พระองค์ใหญ่ในสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี พระวรราชเทวี ซึ่งมีพระชนมายุเป็นลําดับสอง รอง
จากสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศขึ้นเป็นสยามมกุฎราชกุมาร 

 หลังจากท่ีมีกระแสพระราชดํารัสกับสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาแล้วว่า 

“ลูกแม่กลางกับลูกแม่เล็กให้นึกว่าเหมือนแม่เดียวกัน เรียงพ่ีเรียงน้องในการสืบ
สันตติวงศ์”  (สมภพ จันทรประภา, 2555) 

 มีเรื่องเล่าลือกันว่ารัชกาลที่ 5 ได้ทรงคาดการณ์ว่าสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธจะได้เป็นผู้สืบ

ราชสันตติวงศ์ตั้งแต่สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศยังดํารงพระชนม์อยู่ ดังปรากฏข้อมูลในหนังสือเรื่อง 
“สมเด็จพระศรีพัชรินทราบรมราชินีนาถ บรมราชชนนี พันปีหลวง” ที่มีเนื้อหาถึงเหตุการณ์เมื่อ
สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีทรงมีพระประสูติกาลสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธ ณ พระแท่นบรรทม 
บนพระที่นั่งจักรพรรดิพิมาน ภายในพระราชมณเฑียรสถานอันเป็นที่ประดิษฐานพระมหาเศวตฉัตร 
ว่าเมื่อรัชกาลที่ 5 ทรงทราบ ได้ทรงตรัส ดังนี้ 

“ลูกชายฉันคนนี้มีบุญมาก เกิดในเศวตฉัตร คงจะได้เป็นเจ้าแผ่นดิน” (อุทุมพร, 
2552) 

 นอกจากนี้ ยังปรากฏข้อมูลในหนังสือเรื่อง “ประวัติต้นรัชกาลที่ 6” มีเนื้อหาดังนี้ 

“ภายหลังต่อแต่นั้นมาอีกนาน เมื่อทูลกระหม่อมใหญ่สวรรคตแล้ว ทูลกระหม่อมจึ่ง
ได้มีพระราชด ารัสแก่ฉันว่า พอพ่อใช้ชายใหญ่ให้เข้าไปในพระที่นั่งจักรพรรดิ เขาไม่ยอมเข้า
ไปเพราะกลัวผี พ่อก็นึกรู้อยู่ในใจทีเดียวว่าชายใหญ่คงจะไม่มีบุญพอที่จะได้ใช้ที่นั้นเปนที่อยู่ 
แล้วก็พอโตกล้ารับใช้เข้าไป พ่อก็รู้ว่าโตคงจะต้องเป็นตัวแทนพ่อต่อไป” (ราม วชิราวุธ, 
2545) 

 เมื่อรัชกาลที่ 5 ได้ทรงสถาปนาสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธเป็นมกุฎราชกุมาร ได้ทรงสถาปนา

พระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี พระวรราชเทวีขึ้นดํารงตําแหน่ง “สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี พระ
อัครราชเทวี” สถิตในพระฐานะพระอัครมเหสีอีกพระองค์หนึ่ง ซึ่งถึงแม้พระยศ “พระอัครราชเทวี” 
ของสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรียังเป็นตําแหน่งรองจาก “พระบรมราชเทวี” ของสมเด็จพระ
นางเจ้าสว่างวัฒนา แต่ด้วยพระฐานะพระราชมารดาของมกุฎราชกุมาร ทําให้เกิดความ “ลักลั่น” ใน
ราชสํานักว่าแท้จริงแล้วในช่วงเวลานั้นพระองค์ใดที่ทรงเป็น “หมายเลขหนึ่ง” ที่แท้จริง  

 ในด้านความสัมพันธ์ระหว่างสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนากับสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่อง
ศรี ไม่ปรากฏหลักฐานชัดเจนถึงความสัมพันธ์ของทั้ง 2 พระองค์แต่อย่างใด สมเด็จพระนางเจ้าสว่าง
วัฒนาทรงเก็บพระองค์มากข้ึน ด้วยอาจทั้งทรงเสียพระทัยจากการสูญเสียจนทรงพระประชวร และใน
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เวลาต่อมามักเสด็จไปประทับที่พระตําหนัก ณ ศรีราชาเพ่ือพักฟ้ืนพระอาการ รวมทั้งมิทรงต้องการ
สร้างความสับสนในหมู่ข้าราชสํานักทั้งฝุายหน้าและฝุายใน ข้าราชการ ประชาชน รวมทั้งชาว
ต่างประเทศ ถึงพระฐานะและพระอิสริยยศของทั้งสองพระองค์ จนอาจนํามาซึ่งป๎ญหาได้ ในด้าน
ความสัมพันธ์ที่เป็นทางการนั้น เสมือนว่าสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาจะทรง “ยอม” และทรง 
“ยก” ให้สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีทรงอยู่ในพระฐานะที่เหนือกว่า ในพระฐานะพระราช
มารดาขององค์มกุฎราชกุมาร ดังจะเห็นได้จากการตามเสด็จพระราชดําเนินครั้งหนึ่ง สมเด็จพระนาง
เจ้าสว่างวัฒนาไม่ทรงยอมเสด็จไปก่อนสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี โดยทรงให้เหตุผลว่า 

“เวลานี้หญิงเล็กอยู่ในฐานะพระราชชนนีของมกุฎราชกุมาร สมควรที่จะเสด็จ
น าหน้า” (กิตติพงษ์ วิโรจน์ธรรมากูร, 2547) 

 แต่สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีก็ไม่ทรงยอมที่จะเสด็จก่อนเช่นกัน จนรัชกาลที่ 5 ต้อง
ทรงตัดสินว่า 

“แม่กลางกับแม่เล็กไม่ใช่คนอ่ืน พ่ีน้องกันแท้ๆ แม่กลางเป็นพ่ีไปหน้าตามอายุก็แล้ว
กัน” (สมภพ จันทรประภา, 2555) 

 จากเหตุการณ์ดังกล่าวจะเห็นได้ว่า แม้สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาจะทรงยินยอมให้สมเด็จ
พระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีเสด็จก่อน แต่สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีเองก็มิทรงยินยอมที่จะ
เสด็จก่อนเช่นกัน ซึ่งอาจเป็นเพราะทรงเกรงพระทัย ด้วยทรงดํารงพระยศต่ํากว่า และยังเป็นทั้งพระ
ขนิษฐา แสดงให้เห็นว่าในช่วงระยะเวลานั้น แม้แต่ทั้งสองพระองค์เองก็ไม่ทรงแน่พระทัยในพระฐานะ
ของพระองค์เองเช่นกันว่าทรงอยู่ในลําดับใด ส่วนสาเหตุที่รัชกาลที่ 5 ทรงตัดสินพระทัยให้สมเด็จพระ

นางเจ้าสว่างวัฒนาเสด็จก่อนนั้น โดยทรงให้เหตุผลว่าทรงเป็นพระพ่ีนางของสมเด็จพระนางเจ้าสว่าง
วัฒนา อาจเป็นเพราะทรงพระราชดําริว่าในช่วงเวลานั้นทั้งสองพระองค์ทรงอยู่ในพระสถานะที่เท่า
เทียมกัน จึงให้นับลําดับตามพระชันษา  โดยมิได้ทรงให้เหตุผลว่าพระองค์ใดควรเสด็จก่อนเพราะทรง
มีพระยศสูงกว่าแต่ประการใด 

 ในด้านความสัมพันธ์ส่วนพระองค์นั้น ไม่ปรากฏหลักฐานใดๆที่จะแสดงให้เห็นว่าสมเด็จพระ
นางเจ้าสว่างวัฒนาทรงรู้สึกเช่นไร และได้ทรงแสดงออกมาอย่างไรกับพระสถานะที่เปลี่ยนแปลงไป
ของพระองค์ สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรียังคงถวายพระเกียรติและให้ความเคารพสมเด็จพระ
นางเจ้าสว่างวัฒนาสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีทรง เรียกสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาว่า 
“ท่าน” และสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาทรงเรียกสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีว่า “เธอ” ทรง
เรียกกันดังนี้จนตลอดพระชนมายุ (สมภพ จันทรประภา, 2555) แต่อย่างไรก็ตาม จากเหตุการณ์ที่

ปรากฏในหนังสือเรื่อง “ในวังแก้ว” นิพนธ์โดยหม่อมเจ้ามารยาตรกัญญา ดิศกุล อันมีเนื้อความว่า 
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“ในตอนแรกที่ได้รับข่าวสวรรคต ฉันอดใจหายเสียมิได้ แม้จะทราบถึงพระอาการ
ประชวรว่าหนักมากมาก่อน เนื่องจากฉันได้ตามเสด็จสมเด็จพระพันวัสสาอัยยิกาเจ้า สมเด็จ
พระปิตุฉาเจ้าฯ เสด็จกรมหลวงทิพยรัตน์ฯ พระนัดดาในสมเด็จพระปิตุจฉาเจ้าฯ อีกหลาย
องค์ ลงเรือยนต์ไปเฝูาพระอาการท่ีพระท่ีนั่งวโรภาศพิมาน เขตพระราชวังบางปะอิน ในคราว
หนึ่ง ซึ่งพระองค์ท่านแปรพระราชฐานไปทรงพักผ่อนที่นั่น 

พระวรกายในตอนนั้นซูบผอมผิดจากเดิมที่ทรงพีมาก่อน พระฉวีขาวเผือดราวกับ
กระดาษขาว เพราะมิได้ทรงถูกแดดมาเป็นเวลานาน เมื่อทอดพระเนตรเห็นสมเด็จพระพันวัส
สาอัยยิกาเจ้า สมเด็จพระปิตุจฉาเจ้าฯ ทรงคลานช้าๆ เข้ามากราบที่พระบาทพระเชษฐภคินี
ทั้งสองพระองค์ ด้วยทรงพระด าเนินไม่ไหว และทรงมีรับสั่งถึงเรื่องราวส่วนพระองค์แต่ครั้ง
หลัง และไต่ถามทุกข์สุขกัน”  (นรุตม,์ 2536) 

เหตุการณ์ดังกล่าวเกิดขึ้นในช่วงรัชกาลที่ 6 เมื่อสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีทรงพระ

ประชวรหนัก สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาและพระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีจึงเสด็จไปทรงเยี่ยม 
สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีได้กราบพระบาททั้งสองพระองค์ ทั้งที่ทรงมีพระยศสูงกว่า ซึ่ง
สามารถพิจารณาได้ว่าพระภรรยาเจ้าทั้ง 3 พระองค์ได้ทรงเคยมีความขัดแย้งระหว่างกันขึ้น อาจเป็น

ทางการกระทําหรือพระวาจา โดยอาจเป็นสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีเป็นผู้ทรงกระทําต่อพระ
พ่ีนางทั้งสองพระองค์ จึงทรงกราบพระบาททั้งสองพระองค์เพ่ือเป็นการขออภัย 

 สําหรับผู้ที่แวดล้อมสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนานั้น มีบางคนบางกลุ่มได้เปลี่ยนแปลงไป มิ
ได้มาถวายการรับใช้ใกล้ชิดดังเคย ดังจะพิจารณาได้จากข้อความที่ทรงตรัสกับหม่อมเจ้าหญิงอัปภัศรา
ภา เทวกุล ดังมีเนื้อความว่า 

“ฉันน่ะไม่เคยขี้เหนียวหรอก แต่เห็นเสียแล้ว เมื่อเวลาฉันมีบุญน่ะ ล้วนแต่มาห้อม
ล้อมฉันทั้งนั้นแหละ เวลามีงานมีการอะไร ฉันก็ช่วยเต็มที่ไม่ขัด แต่พอฉันตกก็หันหนีกันหมด 
ไปเข้าตามผู้ที่มีบุญต่อไป ฉะนั้น ฉันจึงตัดสินใจไม่ท าบุญกับคนรู้จัก แต่จะท าการกุศลทั่วไปไม่
เลือก” (สมภพ จันทรประภา, 2555) 

 จากข้อความดังกล่าว แสดงให้เห็นอย่างชัดเจนว่าพระองค์ได้ประสบกับสภาวการณ์ “ตก” 
ในราชสํานักฝุายใน ซึ่งคาดการณ์ได้ว่าช่วงเวลาที่ทรง “ตก” นั้น คือช่วงเวลาภายหลังจากการทิวงคต
ของสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ และการสืบราชสันตติวงศ์ไปตกอยู่กับพระราชโอรสของสมเด็จพระ
นางเจ้าเสาวภาผ่องศรี ส่งผลให้ผู้ที่เคยห้อมล้อมหวังแสวงหาประโยชน์จากพระบารมีหายไปอยู่กับ “ผู้
ที่มีบุญต่อไป” ซึ่งน่าที่จะหมายถึงสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีนั่นเอง 
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สมเด็จพระบรมราชินีนาถ พระอัครมเหสีในช่วงปีพ.ศ.2440 – พ.ศ.2453  

เมื่อรัชกาลที่ 5 เสด็จประพาสยุโรปครั้งที่ 1 ในปีพ.ศ.2440 ด้วยทรงมีพระราชประสงค์ที่จะ

สถาปนาสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีให้ดํารงตําแหน่งผู้สําเร็จราชการแทนพระองค์  จึงได้ทรง
สถาปนาสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี พระอัครราชเทวี ขึ้นเป็นสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี 
พระบรมราชินีนาถ ซึ่งตําแหน่งสมเด็จพระบรมราชินีนาถนั้นเป็นตําแหน่งพระมเหสีที่ทรงตั้งขึ้นใหม่ 
ให้เป็นตําแหน่งพระอัครมเหสีที่มีลําดับพระยศสูงที่สุด ด้วยไม่ทรงต้องการลดพระอิสริยยศพระบรม
ราชเทวี อันเป็นตําแหน่งพระอัครมเหสีเดิมตามกฎมณเฑียรบาลของสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาแต่
ประการใด แต่อย่างไรก็ตาม ด้วยตําแหน่งพระบรมราชินีนาถได้กลายเป็นตําแหน่งพระอัครมเหสีที่มี
ลําดับพระยศสูงสุด พระฐานะของสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาจึงลดลงมาเป็นลําดับสอง (สมภพ 
จันทรประภา, 2555) ขณะที่สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีทรงอยู่ในฐานะพระอัครมเหสีลําดับ

หนึ่งของรัชกาลที่ 5 นับตั้งแต่นั้นเป็นต้นมา 

สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี พระบรมราชินีนาถได้ทรงเป็นองค์ผู้สําเร็จราชการแทน
พระองค์ โดยข้าราชสํานักฝุายในจะเรียกพระองค์ว่า “สมเด็จรีเยนต์” ซึ่งมาจากศัพท์ภาษาอังกฤษคํา
ว่า regency ในช่วงระยะเวลาดังกล่าว สมเด็จรีเยนต์ทรงปฏิบัติพระราชภารกิจทั้งในฐานะผู้สําเร็จ
ราชการแผ่นดินและฐานะประมุขฝุายใน  

ในนวนิยายเรื่องสี่แผ่นดิน หม่อมราชวงศ์คึกฤทธิ์ ปราโมช ได้บรรยายถึงพระราชอํานาจและ
พระราชภารกิจของสมเด็จรีเยนต์ในขณะนั้น มีเนื้อความว่า 

“ระหว่างที่พระเจ้าอยู่หวัเสด็จเมืองยุโรป ความส าคญัต่างๆของราชการ จะย้าย
จากฝ่ายหน้ามาอยู่ฝ่ายใน เพราะว่าสมเด็จรีเยนต์ ทรงด ารงฐานะสูงสดุไม่มีฝ่ายหน้าคน
ไหนจะเสมอเหมือน และทุกวนันี้ท่านก็เสด็จออกว่าราชการที่ฝ่ายหน้าเช่นเดียวกบัที่พระ
เจ้าอยู่หวัทรงเคยปฏิบติั และในระหว่างนัน้ การข้ึนเข้าเฝ้าบนพระที่นัง่ก็จะไม่มี เพราะว่า
สมเด็จ จะลงไปทีส่วนศิวาลยั แลว้ก็ใหเ้จ้านายฝ่ายในกบัคณุจอม ไปเข้าเฝ้าที่นัน่เกือบทกุ
วนั และท่านก็จะเล่นโปเก้ และก็จะทรงสรงน ้าในสวนเต่า และก็ประทบัที่สวนเต่าจนถึง
เวลาเสด็จข้ึน หรือก็อาจจะเสวยทีน่ัน่เลย”  (คึกฤทธิ์ ปราโมช, 2557) 

 พระราชภารกิจในฐานะผู้สําเร็จราชการแผ่นดินนั้น สมเด็จรีเยนต์ทรงเป็นประธานการ
ประชุมเสนาบดีสภา ประชุมคณะผู้สําเร็จราชการ เสด็จออกท้องพระโรง พระที่นั่งจักรีมหาปราสาท 
ประทานเลี้ยงน้ําชาแก่ชาวต่างประเทศที่สนามหน้าพระที่นั่งจักรีมหาปราสาท เสด็จทอดกฐินพยุหยา
ตรา และยังทรงพระราชกรณียกิจอ่ืนๆ เช่น เสด็จเยี่ยมกระทรวง ทบวง กรม และสถานที่ต่างๆ เช่น 
โรงพยาบาล ป๎ญหาต่างๆที่ผ่านเข้ามาให้ทรงพิจารณานั้น จะทรงซักไซ้ไล่เลียงเรื่องราวจนถ่องแท้ หรือ
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ตรัสปรึกษาที่ประชุมก่อน จึงประทานความเห็น หากมีป๎ญหาใดที่ทรงไม่แน่พระทัย จะทรงขอกราบ
บังคมทูลก่อนเสมอ (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2551) 

สมเด็จรีเยนต์ได้ทรงปฏิบัติพระราชภารกิจเป็นอย่างดียิ่ง ถึงกับรัชกาลที่ 5 ทรงยกย่องไว้ใน

พระราชหัตถเลขาว่า 

 “หนังสือที่มีมาในฐานะผู้ส าเร็จราชการนั้นเก่งเต็มที” (ลาวัณย์ โชตามระ, 2506) 

 ในส่วนของพระราชภารกิจในฐานะประมุขฝุายในนั้นจะทรงเสด็จลงสวนศิวาลัย ให้ข้าราช
สํานักฝุายใน เช่น พระภรรยาเจ้าและพระภรรยาต่างๆเข้าเฝูาใกล้ชิด โดยมักทรงร่วมกันสรงน้ําในสระ
ที่สวนเต่าหรือสวนศิวาลัย เล่นกีฬาโครเกต์ และโปรดให้ฉายพระรูปหมู่ ส่งไปถวายยังทวีปยุโรป โดย
โปรดให้สร้อย น้องสาวขุนฉายาสาทิสสลักษณ์ (สะอาด) เข้าไปฉายพระรูปในพระบรมมหาราชวัง 
(ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2551) 

 สมเด็จพระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีได้ทรงมีจดหมายถึงสมเด็จเจ้าฟูาบริพัตรสุขุมพันธ์ ซึ่ง
ขณะนั้นทรงศึกษาอยู่ที่ยุโรป แสดงความชื่นชมในพระบารมีของสมเด็จรีเยนต์ ดังมีเนื้อความว่า 

“การเสดจพระราชด าเนิรครั้งนี้ ดูมันรู้สึกกริ๊วกร๊าวตกอกตกใจอย่างไรชอบกล เคย
อยู่ในวังเวลาเสดจไม่อยู่มาก็นับครั้งไม่ถ้วน แต่ก็ไม่ได้เคยเหงาหงอยใจเหมือนครั้งนี้ เปนบุญ
หนักหนาที่สมเดจที่บนเสดจอยู่เปนผู้ว่าราชการต่างพระองค์ ผู้คนจึงคับคั่งแน่นหนามากด้วย
พระบารมี พอประกันความเงียบเหงาเยือกเย็นไปได้บ้าง” (กิตติพงษ์ วิโรจน์ธรรมากูร , 
2548a) 

 จากข้อความดังกล่าวแสดงให้เห็นว่าราชสํานักฝุายในยอมรับในการดํารงตําแหน่งผู้สําเร็จ
ราชการแทนพระองค์ และตําแหน่งประมุขฝุายในที่ทรงเพียบพร้อมทั้งปรีชาสามารถในทางราชการ
และการแสดงพระบารมีของสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี  

 พระราชภารกิจที่สมเด็จรีเยนต์ทรงกระทําในฐานะประมุขฝุายในนั้น พิจารณาได้ว่าได้ทรง
แสดงพระองค์ในฐานะ “ประมุข” ผู้มีอํานาจสูงสุดในฝุายใน ด้วยการดํารงพระองค์เป็นศูนย์กลางของ
พระภรรยาเจ้าและพระภรรยาทุกพระองค์ทุกท่าน เช่น การโปรดเชิญเสด็จและชวนเจ้านาย ตลอดจน
เจ้าจอมมารดาและเจ้าจอม ให้เสด็จหรือมาพบปะสังสรรค์กัน สามารถพิจารณาได้ว่าพระองค์ต้องการ
แสดงพระบารมีให้พระภรรยาเจ้าและภรรยาทุกพระองค์ทุกท่านเห็นว่าทรงอยู่ในฐานะพระประมุข
ฝุายใน และการให้ทรงฉายพระรูปหมู่ส่งไปทูลเกล้าฯ ถวายรัชกาลที่ 5 ยังยุโรปนั้น นอกจากจะทรงมี

พระประสงค์ต้องการให้รัชกาลที่ 5 สบายพระทัยว่าทุกพระองค์ทุกท่านสุขสบายดีแล้ว ยังเป็นการ

แสดงถึงพระบารมีของพระองค์ ให้รัชกาลที่ 5 ทรงทราบว่าทรงสามารถปกครองราชสํานักฝุายในได้
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อย่างดี และทรงมีอํานาจเด็ดขาดสมบูรณ์ ด้วยนับเป็นครั้งแรกที่พระองค์ได้อยู่ในตําแหน่งสูงสุดของ
ราชสํานักฝุายในแต่เพียงพระองค์เดียว ซึ่งพระองค์ไม่เคยอยู่ในตําแหน่งนี้มาก่อนเลย แตกต่างจาก
ก่อนได้รับการสถาปนา ที่ตําแหน่งสมเด็จพระอัครราชเทวี ของพระองค์นั้น ยังเป็นตําแหน่งรองจาก
สมเด็จพระบรมราชเทวีของสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา เพียงแต่การที่ทรงเป็นพระราชมารดาของ
สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช ทําให้เสมือนฝุายใน มีผู้ปกครองสูงสุดสองพระองค์ อีกประการหนึ่งนั้น 
ในด้านอํานาจการปกครองฝุายใน สมเด็จรีเยนต์ก็ทรงมีอํานาจอย่างเต็มที่ ด้วยกรมสมเด็จพระสดุา
รัตนราชประยูรได้สิน้พระชนม์ไปในปีพ.ศ.2439 แล้ว ทําให้สมเด็จรีเยนต์ทรงอยู่ในฐานะประมุข
สงูสดุของฝ่ายในทัง้ในด้านตําแหนง่และพระราชอํานาจ  

 สาเหตท่ีุรัชกาลท่ี 5 ทรงแตง่ตัง้สมเดจ็พระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีขึน้ดํารงตําแหน่งผู้ สําเร็จ
ราชการแทนพระองค์ทัง้ท่ีไมเ่คยปรากฏว่ามีการแตง่ตัง้สตรีขึน้ดํารงตําแหน่งในราชสํานกัฝ่ายหน้า
มาก่อนเลย ซํา้ยงัเป็นตําแหนง่ซึง่มีอํานาจสงูสดุด้วยนัน้ อาจเป็นเพราะทรงเป็นพระราชมารดาของ
สมเด็จเจ้าฟ้ามหาวชิราวธุ องค์มกฎุราชกุมาร การสถาปนาสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีจะ
เป็นการแสดงถึงพระฐานะขององค์มกฎุราชกมุารอย่างชดัเจน ว่าจะเป็นผู้ สืบราชสนัตติวงศ์ตอ่ไป 
ด้วยหากสมเด็จเจ้าฟ้ามหาวชิราวุธอยู่ในประเทศไทย ก็น่าท่ีจะได้รับสถาปนาให้เป็นองค์ผู้ สําเร็จ
ราชการแทนพระองค์ ดงัเช่นได้รับการสถาปนาเม่ือรัชกาลท่ี 5 เสด็จประพาสยโุรปครัง้ท่ี 2 แต่
ในช่วงเวลานัน้สมเด็จเจ้าฟ้ามหาวชิราวุธทรงศึกษาอยู่ ณ ประเทศอังกฤษ พระราชมารดาของ
พระองค์จงึได้รับการสถาปนา นอกจากนี ้ดารณี ศรีหทยั ยงัได้แสดงเหตผุลว่าการสถาปนาสมเด็จ
พระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรียงัเป็นเหตผุลด้านเสถียรภาพและความมัน่คงในพระราชอํานาจของ
รัชกาลท่ี 5 เพราะทรงอยู่ในฐานะพระราชมารดาขององค์มกฎุราชกมุาร จึงไม่มีเหตจุงูใจท่ีจะต้อง
การยดึครองอํานาจ แตจ่ะเป็นผู้ เช่ือมโยงระหวา่งทัง้สองพระองค์ (ดารณี ศรีหทยั, 2554) 

 อีกทัง้ด้วยสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีก็ทรงมีพระคณุสมบตัิท่ีเหมาะสม ด้วยทรงมี
พระราชนิสยัฉลาดเฉลียว ใฝ่พระทยัศึกษาหาความรู้ รวมทัง้กล้าคิดกล้าทําสิ่งใหม่ เม่ือมีหนงัสือ
ราชการหรือหนงัสือตา่งประเทศเข้ามาถวาย และรัชกาลท่ี 5 ทรงเห็นแปลก มีกระแสพระราชดํารัส
ให้ทอดพระเนตร จะทรงสนพระทยัอา่นแทบทกุเร่ือง และทรงจบัประเด็นในหวัข้อนัน้ พอท่ีจะกราบ
บงัคมทูลโต้ตอบได้ (สมภพ จนัทรประภา, 2555)นอกจากนีย้งัเป็นผู้ มีพระสติรอบคอบ สามารถ
วางแผนแก้ไขปัญหาตา่งๆได้ ดงัเช่นเม่ือเกิดวิกฤตการณ์ร.ศ.112 ทรงมิได้ตัง้อยู่ในความประมาท 
ทรงวางแผนอพยพราชสํานกัฝ่ายในหากมีความจําเป็น โดยกําหนดเอาบ้านสีทา แขวงสระบรีุ เป็น
จดุแรก และทรงจดัการให้เป็นไปโดยมิดชิด ไม่ให้รัชกาลท่ี 5 และสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวฒันา
ทรงทราบ เพ่ือมิให้ทรงกังวลพระทยั (สมภพ จนัทรประภา, 2555) รวมทัง้ตลอดระยะเวลาท่ีทรง
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เป็นพระภรรยาเจ้า ยงัได้ทรงมีส่วนในการช่วยแบง่เบาพระราชภารกิจซึ่งเป็นงานแผ่นดินบางด้าน 
โดยเฉพาะการพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชน ทัง้ด้านการแพทย์ สาธารณสุข และงาน
การศกึษาแบบใหม่สําหรับสตรี พระปรีชาสามารถของพระองค์เป็นท่ีประจกัษ์อย่างกว้างขวางใน
หมูข้่าราชสํานกัทัง้ฝ่ายหน้าและฝ่ายใน (วงเดือน นาราสจัจ์ et al., 2553) 

สว่นสาเหตท่ีุไมท่รงเลือกสถาปนาพระราชวงศ์พระองค์อ่ืน เชน่ สมเด็จเจ้าฟ้าจาตรุนต์รัศมี 
พระราชอนชุาร่วมพระราชมารดากบัรัชกาลท่ี 5 ขึน้เป็นองค์ผู้ สําเร็จราชการแทนพระองค์นัน้ อาจ
ด้วยตําแหน่งสยามมกุฎราชกุมารยงัเป็นตําแหน่งใหม่ ผู้คนยงัคุ้นเคยกับตําแหน่งกรมพระราชวงั
บวรสถานมงคล การสถาปนาพระราชอนุชาร่วมพระราชมารดา ซึ่งเดิมมักจะถูกสถาปนาใน
ตําแหน่งกรมพระราชวงับวรสถานมงคลให้มีพระราชอํานาจและพระยศเพิ่มขึน้ ถึงแม้จะเป็นการ
ชัว่คราว อาจก่อให้เกิดความสบัสนในหมู่ข้าราชสํานกั และอาจส่งผลให้เกิดปัญหาความสบัสนใน
การสืบราชสันตติวงศ์ต่อไป ส่วนพระราชวงศ์พระองค์อ่ืนๆนัน้ก็ยังมีพระชนม์และพระยศท่ีไม่สูง
เหมาะสมจะดํารงตําแหนง่ดงักลา่วได้ 

  

พระราชวังสวนดุสิต ศูนย์กลางแห่งราชส านักฝ่ายในช่วงปลายรัชกาล 

เม่ือรัชกาลท่ี 5 เสด็จพระราชดําเนินกลบัจากการประพาสยโุรปครัง้แรกในปีพ.ศ.2440 ได้
ทรงมีพระราชประสงค์ ท่ีจะสร้างท่ีประทับใหม่  เ พ่ือสําราญพระราชอิริยาบถ เ น่ืองจาก
พระบรมมหาราชวงัท่ีมีอายกุว่าร้อยปีเร่ิมคบัแคบ ด้วยมีผู้อยู่อาศยัเพิ่มขึน้ในทุกรัชกาล ทําให้ต้อง
ปลกูสร้างอาคารตา่งๆเพิ่มขึน้มากมาย ทําให้บงัทิศทางลม สง่ผลให้อากาศร้อนจดัโดยเฉพาะในฤดู
ร้อน จนมีผลตอ่พระพลานามยัของรัชกาลท่ี 5 และพระบรมวงศานวุงศ์ อีกทัง้มีพระราชอธัยาศยั
โปรดการดําเนินด้วยพระบาทในระยะทางพอสมควรแก่พระกําลัง การประทับบนพระท่ีนั่งใน
พระบรมมหาราชวัง จึงไม่สามารถเสด็จได้ เป็นเหตุให้ทรงไม่สบายพระอิริยาบถ จนต้องเสด็จ
ประพาสหัวเมืองอยู่เนืองๆ ประกอบกับในคราวเสด็จประพาสยุโรป ได้ทอดพระเนตรพระราชวัง
และพระราชอุทยานของกษัตริย์ประเทศต่างๆ ล้วนมีพืน้ท่ีกว้างใหญ่ ปลูกพืชพนัธ์นานาชนิด ให้
ความร่มเย็นสดช่ืน และเป็นท่ีสงบ ทําให้มีพระราชประสงค์ท่ีจะมีพระราชนิเวศน์ท่ีประทับนอก
เมือง สําหรับประทบัพกัผ่อนพระราชอิริยาบถเป็นการส่วนพระองค์ (บณัฑิต จลุาสยั, พีรศรี โพวา
ทอง, & รัชดา โชตพิานิช, 2557) 

 รัชกาลท่ี 5 จึงโปรดให้จดัซือ้ท่ีดินบริเวณคลองผดงุกรุงเกษมข้างทิศใต้กบัคลองสามเสน
ข้างทิศเหนือซึง่เป็นท่ีสวนและทุง่นา ด้วยเงินพระคลงัข้างท่ี สร้าง “พระราชวงัสวนดสุิต” ขึน้ ภายใน
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พระราชวังสวนดุสิตได้โปรดเกล้าให้สร้างอาคารต่างๆขึน้มากมาย จัดระเบียบให้เป็นเขต
พระราชฐานฝ่ายหน้าและฝ่ายใน  

 ในสว่นของฝ่ายในนัน้ ได้ทรงจดัสร้างพระตําหนกัขึน้หลายหลงัพระราชทานแก่พระภรรยา
เจ้า พระภรรา และพระราชธิดาเพ่ือเป็นท่ีประทับส่วนพระองค์ โดยแบ่งออกเป็นส่วนๆ เรียกว่า 
“สวน” ซึง่ช่ือสวนนัน้ล้วนแตไ่ด้พระราชทานช่ือตาม “เคร่ืองกิมตึง๋” หรือเคร่ืองลายครามซึ่งนิยมเล่น
กนัในสมยันัน้ (สาระ มีผลกิจ, 2551) ดงันี ้

1. สวนส่ีฤด ู สมเดจ็พระนางเจ้าเสาวภาผอ่งศรี พระบรมราชินีนาถ ทรงประทบัร่วมกบั

สมเดจ็เจ้าฟ้าวไลยอลงกรณ์ 

2. สวนหงส์  สมเดจ็พระนางเจ้าสวา่งวฒันา พระบรมราชเทวี 

3. สวนนกไม้  พระนางเจ้าสขุมุาลมารศรี พระราชเทวี และสมเดจ็เจ้าฟ้าสทุธาทิพยรัตน์ 

4. สวนบวั  พระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้าสายสวลีภิรมย์ฯ 

5. สวนบวัเปลว เป็นห้องเคร่ืองต้นประจําพระราชวังสวนดุสิต ซึ่งพระอรรคชายาเธอ 

พระองค์เจ้าสายสวลีภิรมย์เป็นผู้ควบคมุดูแล และเป็นท่ีอยู่ของพระประยูรญาติใน

สายราชสกลุ “ลดาวลัย์” 

6. สวนป๋วยไพ ่ เจ้าจอมมารดาแส พระองค์เจ้าอัพภันตรีปชา และพระองค์เจ้าทิพยา

อลงัการ 

7. สวนพุดตาล เจ้าจอมมารดาอ่อน พระองค์เจ้าอรประพันธ์รําไพ พระองค์เจ้าอดิสัย

สริุยาภา รวมทัง้เจ้าจอมเอ่ียม เจ้าจอมเอิบ เจ้าจอมอาบ เจ้าจอมเอือ้น เจ้าจอมแก้ว 

เจ้าจอมแส เจ้าจอมแถม ในสกลุ “บนุนาค” 

8. สวนพุดตานเบญจมาศ เจ้าจอมมารดาชุ่ม พระองค์เจ้าอาทรทิพยนิภา และพระองค์

เจ้าสจุิตราภรณี 

9. สวนภาพผู้หญิง เจ้าคณุจอมมารดาแพ พระองค์เจ้าศรีวิไลยลกัษณ์ พระองค์เจ้าสุว

พกัตร์วิไลยพรรณ และเจ้าจอมเรียม 

10. สวนหนงัสือเล็ก เจ้าจอมมารดาแส พระองค์เจ้าบีเอตริศภัทรายวุดี และ พระองค์เจ้า

เจริญศรีมาย ุ

11. สวนเขาไม้ เจ้าจอมมารดามรกฎ และพระองค์เจ้าจฑุารัตน์ราชกมุารี 
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12. สวนไม้สามอยา่ง เจ้าจอมมารดาตลบั และพระองค์เจ้าอจัฉพรรณีรัชกญัญา 

13. สวนม้าสน เจ้าจอมมารดาทบัทิม และพระองค์เจ้าประเวศวรสมยั 

14. สวนผกัชีซีด เจ้าจอมมารดาสดุ และพระองค์เจ้าวรลกัษณาวดี 

15. สวนผกัชีเข้ม เจ้าจอมมารดาจนัทร์ และพระองค์เจ้าศศพิงศ์ประไพ 

16. สวนฝร่ังกงัไส พระราชชายาเจ้าดารารัศมี 

17. สวนโป๊ยเซียน เจ้าจอมมารดาโหมด 

จากรายพระนามและรายนามข้างต้น จะพิจารณาได้ว่าพระภรรยาเจ้านัน้ ล้วนได้รับ
พระราชทานท่ีประทับในพระราชวังสวนดุสิต หากมีพระภรรยาเพียงไม่ก่ีท่านเท่านัน้ท่ีได้รับ
พระราชทานด้วย ซึ่งสามารถวิเคราะห์ได้ว่าผู้ ท่ีได้รับพระราชทานนัน้ ล้วนเป็นพระภรรยาเจ้าและ
พระภรรยาท่ีเป็นท่ีโปรดปรานเป็นพิเศษ และมีบทบาทในราชสํานักฝ่ายในในช่วงปลายรัชกาล
ทัง้สิน้ ขณะท่ีพระภรรยาทา่นอ่ืนๆยงัคงอาศยัอยูใ่นพระบรมมหาราชวงัดงัเดมิ 

ในครัง้แรกนัน้ รัชกาลท่ี 5 จะทรงสร้างพระราชวงัสวนดุสิตด้วยวตัถุประสงค์เพียงเป็น
สถานท่ีแปรพระราชฐานเพ่ือสําราญพระอิริยาบถเท่านัน้ แต่ต่อมาได้ทรงมีพระราชประสงค์ท่ีจะ
ขยายการจดัสร้างพระราชวงัแห่งนีใ้ห้กลายเป็นพระราชวงัท่ีประทบัแห่งใหม่ มีการสร้างพระท่ีนัง่ 
และอาคารเพิ่มขึน้ กลายเป็นท่ีประทบัถาวร จะเสด็จกลบัเข้าพระบรมมหาราชวงัเฉพาะเม่ือมีงาน
พระราชพิ ธี เท่านัน้  ศูน ย์กลางราชสํานักของไทยในช่วงปลายรัชกาล จึ ง เป ล่ียนจาก
พระบรมมหาราชวงัมาเป็นพระราชวงัสวนดสุิต  

 

ล าดับสองแห่งการสืบราชสันตติวงศ์ : พระพรพิเศษ มีจริงหรือเพียงร่ าลือ 

ในช่วงปลายรัชกาลท่ี 5 เป็นท่ีแน่ชดัแล้วว่าสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี ทรงมีพระ
ยศสูงสุดในราชสํานักฝ่ายใน และสมเด็จเ จ้าฟ้ามหาวชิราวุธ ผู้ ทรงดํารงพระยศสยาม
มกุฎราชกุมารอยู่ในพระฐานะผู้ สืบราชสันตติวงศ์เป็นลําดบัแรก แต่สําหรับผู้ ท่ีอยู่ในพระฐานะ
ลําดบัสองนัน้กลบัไมมี่ความแนช่ดัวา่เป็นพระองค์ใด แม้จะมีข่าวเล่าลือว่าสมเด็จพระนางเจ้าเสาว
ภาผ่องศรีได้ทรงทูลขอพระราชทาน “พระพรพิเศษ” ท่ีจะให้ลําดับการสืบราชสมบัติตกอยู่กับสาย

ของพระองค์ก่อนจะไปถึงสายพระมเหสีพระองค์อ่ืน หากไม่ปรากฏหลกัฐานร่วมสมยัท่ีจะยืนยนัถึง
การมีอยูข่อง “พระพรพิเศษ” นีแ้ตป่ระการใด ในช่วงระยะเวลาดงักล่าว จึงยากท่ีจะระบลุงไปได้ว่า
พระราชโอรสพระองค์ใดทรงอยู่ในลําดบัสองของการสืบราชสนัตติวงศ์ ระหว่างสมเด็จเจ้าฟ้าจกัร
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พงษ์ภูวนาถ พระราชโอรสพระองค์รองของสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี หรือสมเด็จเจ้าฟ้า
บริพตัรสุขุมพันธ์ พระราชโอรสของสมเด็จพระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรี ซึ่งมีพระชนัษารองลงมา
จากสมเดจ็เจ้าฟ้ามหาวชิราวธุ 

 สมเดจ็เจ้าฟ้ามหาวชิราวธุทรงเช่ือมัน่มาตลอดวา่รัชกาลท่ี 5 ทรงตัง้พระทยัท่ีจะให้สายการ
สืบราชสนัตตวิงศ์นบัจากสายสมเดจ็พระนางเจ้าเสาวภาผอ่งศรีเป็นลําดบัแรก ดงัปรากฏเนือ้ความ
ในพระราชนิพนธ์เร่ืองประวตัรัิชกาลท่ี 6 ความวา่ 

“ครั้นเมื่อตวัฉนัเองกลบัเข้ามาจากศึกษาที่ประเทศยโุรปในพ.ศ.๒๔๕๔ ฉนัได้รับ
พระราชทานพระชัยนวโลหะในพระที่นั่งไพศาล ต่อหน้าเจ้านายเปนอันมาก เมื่อ
พระราชทานพระชยัองค์นัน้ ทูลกระหม่อมไดมี้พระราชด ารัสว่า พระชยัองค์นัน้ได้ทรงหล่อ
ที่พระราชวงับางปะอิน เมื่อรัตนโกสินทร์ศก ๑๑๒ (พ.ศ.๒๔๓๖) และเดิมตั้งพระราช
หฤทยัว่าจะพระราชทานแด่สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช เจ้าฟ้ามหาวชิรุณหิส แต่สมเด็จ
พระบรมโอรสาธิราชพระองค์นัน้สวรรคตเสียก่อนที่ได้รับพระราชทาน บดันี้ได้ทรงแต่งตัง้
ให้ฉนัเปนพระยุพราชรัชทายาทแล้ว จ่ึงพระราชทานพระชยัองค์นัน้ไว้ให้เปนสวสัดิมงคล
สืบไป แต่ทรงก าชบัว่าให้พึงเข้าใจว่าพระราชทานไว้ส าหรับพระราชโอรสของเสด็จแม่ทุก
คน เมื่อใครเปนผู้มีอายมุากที่สดุในพวกพีน่้องก็ให้เปนผู้รักษาพระชยัองค์นัน้ไว้จนกว่าจะ
ส้ินอาย ุแล้วจ่ึงให้รับรักษากนัต่อๆลงไปตามล าดบั อาศยัข้อความตามที่ได้กล่าวมานี้ จ่ึง
เห็นว่าพระบรมราโชบายของทูลกระหม่อมพอมีเคา้สงัเกตได้ว่า พระโอรสของเสด็จแม่ควร
ทีจ่ะไดเ้ปนผูสื้บสนัตติวงศ์เปนล าดบัตามอาวโุส” (ราม วชิราวธุ, 2545) 

 ความเช่ือมัน่ของพระองค์ยังปรากฏในร่างพระราชกฤษฎีกาเร่ืองตัง้รัชทายาท ในสมยัท่ี
พระองค์ขึน้ครองราชย์สมบตัิเป็นรัชกาลท่ี 6 ซึ่งได้ทรงให้เหตผุลท่ีทรงเลือกสมเด็จเจ้าฟ้าจกัรพงษ์
ภูวนาทเป็นรัชทายาท โดยทรงยกพระราชดํารัสของรัชกาลท่ี 5 ครัง้เม่ือพระราชทานพระชยันว
โลหะให้กบัพระองค์เป็นเหตผุลหนึง่ และยงัทรงให้เหตุผลอีกสองประการ โดยมีเนื้อความ ดังนี้ 

“ในขั้นเดิมพระมารดาย่อมมีพระยศตามพระโอรสธิดา ทูลกระหม่อมเพ่อจะได้มา
ทรงแต่งตั้งเสด็จแม่เปนสมเด็จพระบรมราชินีนาถขึ้น เมื่อทรงตั้งแล้วก็พึงเข้าใจว่า พระโอรส
ในสมเด็จพระบรมราชินีนาถนับว่าเปนพระโอรสของพระอัคระมเหษีโดยแน่นอน (พูดกันตาม
ภาษาคนก็คือ เปนลูกเมียหลวง) อนึ่งเมื่อพระราชทานพระชัยนวโลหะ สมเด็จพระเจ้าหลวง
ได้ทรงเล่าถึงพระราชกระแสร์ของพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้า ว่าให้พระชัยนวโลหะรัชกาล
ที่ ๔ ตกไปเปนของพระโอรสของสมเด็จพระเทพศิรินทรา โดยล าดับพระชนมายุ ส่วนพระ
ชัยนวโลหะรัชกาลที่ ๕ ก็มีพระราชประสงค์ให้ตกเปนของพระโอรสเสด็จแม่ตามล าดับอาวุโส
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เช่นกัน อีกประการ ๑ ในพระราชหัตถเลขาฉบับ ๑ ได้มีข้อความทรงแสดงพระราชประสงค์
ไว้ว่า ถ้าพระองค์ทูลกระหม่อมเสด็จสวรรคตลง ก็ให้ฉันเปนผู้ถวายน้ าสรงพระบรมศพและ
ถวายทรงพระชฎามหากะฐิน แต่ถ้าหากว่าฉันยังไม่กลับจากยุโรปก็ให้น้องชายเล็กเปนผู้กระ
ท ากิจนั้นๆแทน ดังนี้จึ่งเห็นว่าไม่มีทางอ่ืนนอกจากที่เลือกให้พระโอรสร่วมพระมารดา
เดียวกับฉันเปนรัชทายาทต่อๆไป ฉนั้นในเวลาระหว่างที่ฉันยังไม่มีลูก ขอให้ถือว่าน้องร่วม
อุทรกันเปนรัชทายาทตามล าดับอายุพรรษากาล จ าเดิมแต่น้องชายเล็กลงไป” (ราม วชิราวุธ, 
2545) 

 เหตผุลสามประการท่ีพระองค์ทรงมีพระราชดําริวา่การสืบสนัตตวิงศ์จะนบัจากสายสมเด็จ
พระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีเป็นลําดบัแรก แสดงให้เห็นว่าพระองค์ทรงเช่ือมัน่ว่ารัชกาลท่ี 5 ทรงตัง้
พระทยัท่ีจะให้สายการสืบราชสนัตติวงศ์นบัจากสายสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีเป็นลําดบั
แรก ดงันัน้จึงทรงเช่ือมั่นว่าการท่ีทรงแต่งตัง้สมเด็จเจ้าฟ้าจกัรพงษ์ภูวนาทเป็นองค์รัชทายาทใน
ขณะท่ีพระองค์ยงัมิได้มีพระราชโอรส จงึเป็นสิ่งท่ีทรงปฏิบตัติามพระราชประสงค์ของรัชกาลท่ี 5 

 มีหลกัฐานหลายชิน้ท่ีแสดงให้เห็นว่าสมเด็จเจ้าฟ้าจกัรพงษ์ภูวนาถทรงอยู่ในพระฐานะผู้
สืบราชสนัตตวิงศ์ลําดบัสอง ดงัเชน่พระนิพนธ์เร่ือง “เกิดวงัปารุสก์” ของพระองค์เจ้าจลุจกัรพงษ์ ท่ี
ได้ทรงนิพนธ์ถึงเหตกุารณ์เม่ือรัชกาลท่ี 5 ทรงทราบว่าสมเด็จเจ้าฟ้าจกัรพงษ์ภูวนาถทรงสมรสกบั
หม่อมแคทรีน สตรีชาวรัสเซีย โดยมิได้ทูลขอพระบรมราชานุญาตก่อนนัน้ ทรงไม่พอพระทยัมาก 
ด้วยสมเดจ็เจ้าฟ้าจกัรพงษ์ทรงอยูใ่นลําดบัสองในการสืบสนัตติวงศ์ ดงัมีเนือ้ความวา่ 

“ทูลหม่อมปู่ ได้ทรงเตือนพ่อว่าเป็นที่สองในการสืบสนัตติวงศ์ต่อจากทูลหม่อมลุง 
พ่อได้ทรงโต้เถียงว่ามิได้เคยทรงคิดเช่นนั้น เพราะตามที่เข้าใจกัน สมเด็จเจ้าฟ้าชั้น
ทูลกระหม่อมก็ย่อมมียศเท่ากันหมด พ่อจึงได้ทรงคิดว่าที่สองต่อจากทูลหม่อมลุงก็คือ
สมเด็จเจ้าฟ้าบริพตัรสุขุมพนัธุ์  บดันัน้เป็นกรมหลวงนครสวรรค์วรพินิต ซ่ึงคนโดยมาก
เรียกกนัว่าทูลหม่อมชาย ซึ่งข้าพเจ้าเรียกว่าทูลหม่อมลุงบริพัตร พระโอรสของพระนางเจ้า
สุขุมาลย์ซึ่งแก่กว่าพ่อ ฉะนั้นเป็นครั้งแรกที่ปรากฏว่าการสืบสันตติวงศ์นั้นจะไปในทาง
พระโอรสของย่า ก่อนจะถึงพระโอรสขององค์อ่ืนๆ” (จลุจกัรพงษ์, 2547) 

 แตอ่ยา่งไรก็ตามเนือ้ความข้างต้นนัน้พิจารณาได้ว่าในช่วงระยะเวลาดงักล่าว (พ.ศ.2449) 
แม้แตส่มเดจ็เจ้าฟ้าจกัรพงษ์ภูวนาถ ผู้ทรงถกูระบใุห้อยู่ในพระฐานะผู้ สืบราชสนัตติวงศ์ลําดบัสอง
ก็เข้าพระทยัว่าสมเด็จเจ้าฟ้าบริพตัรสุขมุพนัธ์ทรงอยู่ในลําดบัสอง ด้วยตามท่ีเข้าใจกนันัน้สมเด็จ
เจ้าฟ้าชัน้เอกมีพระยศเทา่กนัหมด  
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 ในหนงัสือเร่ือง “หมอฝร่ังในวงัสยาม” ของนายแพทย์มลัคอล์ม สมิธ ชาวองักฤษซึ่งเป็น
แพทย์ประจําพระองค์ในสมเด็จเจ้าฟ้าจักรพงษ์ภูวนาถ และในเวลาต่อมาได้เป็นแพทย์ประจํา
พระองคใ์นสมเดจ็พระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี ครัง้เม่ือดํารงพระยศสมเด็จพระพนัปีหลวง มีเนือ้หา
กล่าวถึงการสืบราชสนัตติวงศ์ของรัชกาลท่ี 5 โดยระบวุ่าสมเด็จเจ้าฟ้าจกัรพงษ์ภูวนาถทรงอยู่ใน
ลําดบัท่ีจะสืบราชสนัตตวิงศ์ตอ่จากสมเดจ็เจ้าฟ้ามหาวชิราวธุ ดงัมีเนือ้ความวา่ 

“การที่พระองค์เสกสมรสกับสตรีรุสเซีย คทัริน เดสนิตสกี ในกรุงปีเตอร์สเบิร์ก 
เมื่อเสด็จไปศึกษาที่นัน่ สร้างความขุ่นเคืองพระราชหฤทยัให้กบัพระบรมชนกชนนีฯ เป็น
อย่างย่ิง เพราะถดัจากเจ้าฟ้ามหาวชิราวธุ มกุฎราชกุมารในขณะนัน้แล้ว ทรงอยู่ในล าดบั
ทีจ่ะสืบราชสนัตติวงศ์ต่อไป ดว้ยเหตผุลบางประการทีไ่ม่เคยเปิดเผย เจ้าฟ้าบริพตัรฯ พระ
เชษฐาต่างชนนีซ่ึงโดยพระยศทรงด ารงต าแหน่งที่สูงกว่า มิได้รับการพิจารณาตาม
กฎหมายสยาม การเลือกผู้ข้ึนสืบราชสมบติัไม่ได้เป็นไปตามล าดบัขัน้เหมือนในองักฤษ 
แต่ข้ึนอยู่กบัพระมหากษัตริย์องค์เดียว โดยก าหนดไวว่้าต าแหน่งรัชทายาทจะต้องคดัเลือก
จากพระบรมวงศานวุงศ์ทีมี่ฐานนัดรศกัด์ิชัน้เจ้าฟ้า  

แต่แคทรีน เดสนิตสกีเป็นปัญหาใหญ่ เธอไม่ใช่ชาวสยาม และนัน่คือการที่คน
ต่างชาติจะกลายเป็นพระราชินีของประเทศยงัไม่อยู่ในพระราชด าริของพระมหากษัตริย์
มาก่อน” (มลัคอล์ม สมิธ, 2551) 

 นอกจากนีย้งัมีเนือ้หาท่ีระบวุา่สายการสืบราชสนัตตวิงศ์จะนบัจากสายสมเด็จพระนางเจ้า
เสาวภาผอ่งศรีเป็นลําดบัแรก ดงัมีเนือ้ความวา่ 

“หลงัจากเจ้าฟ้าวชิรุณหิศพระราชโอรสองค์ใหญ่ของพระนางเจ้าสว่างวฒันา
ส้ินพระชนม์ลงในปี 2438 ผูที้ส่มควรไดรั้บการสืบทอดราชสมบติัองค์ต่อมาน่าจะได้แก่เจ้า
ฟ้ามหิดลฯ พระอนุชา แต่การณ์ไม่เป็นไปตามนัน้ ผู้ได้รับการสถาปนาเป็นรัชทายาทคือ
พระราชโอรสองค์ใหญ่ของพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี หลายปีต่อมาได้มีการประการว่า
ต่อแต่นัน้ไป การสืบราชสนัตติวงศ์จะต้องพิจารณาจากสายของพระนางเจ้าเสาวภาผ่อง
ศรีเป็นล าดบัแรก ข้าพเจ้าทราบว่าเมื่อพระจุลจอมเกล้าฯ ทรงมีพระพลามยัอ่อนแอลง ได้
ทรงเรียกพระราชโอรสองค์ใหญ่ของพระมเหสีทกุพระองค์เข้าไปห้องบรรทม แล้วตรัสบอก
ว่ารัชทายาทควรเลือกจากพระราชโอรสในสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีฯ ก่อน ซ่ึง
เป็นไปตามที่ทรงคาดหวงัไว้ ต่อมาพระมงกุฎเกล้าฯ ได้ทรงตรากฎมณเฑียรบาลว่าด้วย
การสืบราชสนัตติวงศ์ข้ึน โดยอาศยัพระราชปณิธานของพระราชบิดาเป็นหลกั ถึงแม้ชะตา
กรรมจะบนัดาลให้ทุกอย่างเป็นไปตามพระราชประสงค์ แต่หลงัจากนัน้ ชะตากรรมอีก
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เช่นกนัที่ดลบนัดาลให้การสืบราชสนัตติวงศ์ในสายของพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีต้องมี
อนัส้ินสดุลง” (มลัคอล์ม สมิธ, 2551) 

 จากเนือ้ความข้างต้นจะพิจารณาได้วา่รัชกาลท่ี 5 ทรงมีพระราชประสงค์จะให้สายการสืบ
ราชสนัตติวงศ์จะนบัจากสายสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีเป็นลําดบัแรก แต่อย่างไรก็ตาม 
เนือ้ความข้างต้นก็มีจุดผิดพลาดอยู่บางประการ คือการระบุว่าหลงัจากสมเด็จเจ้าฟ้ามหาวชิรุณ
หิศสิน้พระชนม์ ผู้ ท่ีสมควรได้รับการสืบทอดราชสมบตัิองค์ต่อมาน่าจะได้แก่สมเด็จเจ้าฟ้ามหิดล
อดลุยเดชพระราชอนุชาร่วมพระมารดา ด้วยในขณะนัน้สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวฒันายงัมีพระ
ราชโอรสอีกพระองค์หนึ่ง คือสมเด็จเจ้าฟ้าสมมติวงศ์วโรทยั ซึ่งมีพระชนัษาสงูกว่าสมเด็จเจ้าฟ้า
มหิดลอดลุยเดช ดงันัน้หากมีวตัถุประสงค์ท่ีจะอธิบายถึงการสืบราชสนัตติวงศ์ก็ควรจะกล่าวถึง
พระนามของสมเดจ็เจ้าฟ้าสมมตุวิงศ์วโรทยั มิใชส่มเดจ็เจ้าฟ้ามหิดลอดลุยเดช ซึ่งจากข้อผิดพลาด
ดงักล่าวอาจทําให้วิเคราะห์ได้ว่าข้อมูลท่ีนายแพทย์มลัคอล์ม สมิธ ได้รับมานัน้อาจมีข้อผิดพลาด
และคลาดเคล่ือนได้ 

แม้จะมีหลกัฐานหลายชิน้ท่ีแสดงให้เห็นว่าในช่วงปลายรัชกาลนัน้ สมเด็จเจ้าฟ้าจกัรพงษ์
ภูวนาถทรงอยู่ในพระฐานะผู้ สืบราชสนัตติวงศ์ลําดบัสอง แต่อย่างไรก็ตาม หลกัฐานเหล่านัน้ล้วน
เป็นหลกัฐานท่ีนิพนธ์และเขียนขึน้มาโดยบคุคลท่ีมิได้อยู่ในเหตกุารณ์นัน้ เป็นเพียงได้รับฟังมาจาก
บคุคลอ่ืนเท่านัน้ ไม่ปรากฏหลกัฐานร่วมสมยัท่ีแสดงให้เห็นถึงข้อมลูดงักล่าวแตป่ระการใด แม้แต่
เม่ือรัชกาลท่ี 6 ทรงแตง่ตัง้สมเดจ็เจ้าฟ้าจกัรพงษ์ภูวนาถเป็นรัชทายาท โดยทรงให้เหตผุลว่าเพราะ
รัชกาลท่ี 5 ทรงตัง้พระทยัท่ีจะให้สายการสืบราชสนัตติวงศ์นบัจากสายสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภา
ผ่องศรีเป็นลําดบัแรก แต่เหตผุลท่ีทรงยกมาประกอบก็มิได้มีพระราชดํารัสหรือพระราชหตัถเลขา
ของรัชกาลท่ี 5 ท่ีทรงระบถุึงเร่ืองดงักลา่วอยา่งชดัเจน เป็นเพียงพระราชดําริของรัชกาลท่ี 6 เท่านัน้ 
และมิได้ทรงกล่าวถึงพระพรพิเศษแตป่ระการใด ซึ่งทําให้เกิดข้อสงสยัว่าพระพรพิเศษนัน้จะมีจริง
หรือไม ่ด้วยหากมีจริงแล้ว เหตใุดจงึมิได้ทรงกลา่วถึงเลย 

ยิ่งไปกว่านัน้ ได้ปรากฏหลกัฐานว่าในช่วงปลายรัชกาล ด้วยสมเด็จเจ้าฟ้าบริพัตรสุขุม
พนัธ์ทรงปฏิบตัหิน้าท่ีทางราชการได้อย่างดียิ่ง เป็นท่ีพอพระทยัของรัชกาลท่ี 5 มาก รัชกาลท่ี 5 ได้
ทรงเรียกสมเด็จเจ้าฟ้าบริพัตรสุขุมพันธ์ว่า “เจ้าฟ้าองค์ท่ี 2”  ดงัปรากฏในพระราชนิพนธ์เร่ือง
ประวตัต้ินรัชกาลท่ี 6 ความวา่ 
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“อีกประการ ๑ ในเมื่อปลายๆรัชกาลนัน้ ทูลกระหม่อมทรงพระเมตตาน้องชาย
บริพตัรมาก ทรงเรียกว่า “เจ้าฟ้าองค์ที่ ๒” (คือรองจากฉนัผู้เป็นองค์ที่ ๑)” (ราม วชิราวธุ, 
2545) 

 จากข้อความดงักลา่วนัน้อาจพิจารณาได้ว่าความเป็น “เจ้าฟ้าองค์ท่ี 2” ของสมเด็จเจ้าฟ้า
บริพตัรสุขุมพนัธ์นัน้พระองค์ทรงหมายถึงทรงเป็นสมเด็จเจ้าฟ้าท่ีมีพระชนม์เป็นลําดบัสอง หรือ
อาจหมายถึงทรงเป็นผู้ สืบราชสนัตตวิงศ์ลําดบัท่ีสองก็เป็นได้ 

 

สถานภาพและบทบาทพระภรรยาเจ้าและพระภรรยา ช่วงปีพ.ศ.2428 – พ.ศ.2453 

 สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี พระบรมราชินีนาถ 
ในช่วงปีพ.ศ.2428 – พ.ศ.2436 เป็นช่วงเวลาท่ีสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรียงัทรง

ดํารงพระยศพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี พระวรราชเทวี ทรงอยู่ในพระฐานะ “ลําดบัสอง” ภายใน
ราชสํานกัฝ่ายใน รองจากสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวฒันา พระบรมราชเทวี ซึ่งดํารงตําแหน่งพระ
อัครมเหสีอยู่ในขณะนัน้ แต่อย่างไรก็ตาม พระองค์ก็เป็นพระภรรยาเจ้าท่ีได้รับการยกย่อง
พระราชทานเกียรติและพระเมตตารักใคร่เป็นอย่างยิ่ง ทรงมีพระราชโอรสพระราชธิดาถึง 9 
พระองค์ (ทรงพระครรภ์ 14 ครัง้แตต่ก 5 พระองค์) ซึง่มากท่ีสดุในบรรดาพระมเหสีเทวีและเจ้าจอม
มารดาทัง้หมด แสดงถึงความโปรดปรานอนัมากล้นและยาวนานท่ีรัชกาลท่ี 5 มีตอ่พระองค ์

นบัตัง้แต่ทรงดํารงตําแหน่งพระภรรยาเจ้า พระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีได้ทรงปฏิบตัิพระ
ภารกิจเพื่อแบง่เบาและชว่ยเหลือพระราชภาระของรัชกาลท่ี 5 หลายประการ ดงัเช่น ในพ.ศ.2431 
อาชดยุคลิวโปลแห่งออสเตรียได้เสด็จมาเป็นพระราชอาคนัตกุะ เม่ือครัง้พระราชทานเลีย้ง พระ
นางเจ้าเสาวภาผอ่งศรีได้ทรงเป็นผู้แตง่ห้องเสวยอยา่งงดงามด้วยดอกไม้แขวน แสดงถึงฝีพระหตัถ์
ด้านงานหัตถกรรม ดังปรากฏอยู่ในจดหมายเหตุรายวัน ของสมเด็จเจ้าฟ้ามหาวชิรุณหิศ มี
เนือ้ความดงันี ้

“วนันี้ที่บนวุ่นมากเพราะอ๊าชดุ๊กลิวโปลจะมาทูลลา มีดินเน่อร์ด้วย ค ่าทูลหม่อม
ทรงเคร่ืองเต็มยศรับอ๊าชดุ๊ก เลี้ยงโต๊ะแล้วข้ึนกินน ้าชาที่ห้องน ้าเงิน เสด็จน้าทรงแต่งห้อง
รับแข็งแรงมาก มีดอกไม้แขวนดว้ย” (มหาวชิรุณหิศฯ สยามมกฎุราชกมุาร, 2555) 

 ขณะเกิดวิกฤตการณ์ ร.ศ.112 สถานการณ์ของประเทศตกอยู่ในภาวะอนัตรายเป็นอย่าง
ยิ่ง พระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีได้ทรงวางแผนอพยพราชสํานกัฝ่ายในหากเกิดความจําเป็น โดย
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กําหนดเอาบ้านสีทา แขวงสระบรีุ เป็นจดุแรก และทรงจดัการให้เป็นไปโดยมิดชิด มิให้รัชกาลท่ี 5 
และสมเดจ็พระนางเจ้าสว่างวฒันาทรงทราบให้กงัวลพระทยัแตป่ระการใด (สมภพ จนัทรประภา, 
2555) 

 เหตกุารณ์ดงักลา่วแสดงให้เห็นถึงพระอปุนิสยัรอบคอบ ไม่ทรงตัง้อยู่ในความประมาทของ
พระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี ท่ีได้ทรงเตรียมการณ์พร้อมไว้สําหรับสถานการณ์ท่ีอาจเกิดขึน้ 
นอกจากนีเ้หตกุารณ์นีย้งัได้แสดงถึงพระอุปนิสยัความเป็นผู้ นําของพระองค์ ท่ีทรงเด็ดขาดในการ
ตดัสินพระทยั และยงัทรงหว่งใยข้าราชสํานกัฝ่ายในทัง้สิน้อีกด้วย 

 ในวิกฤตการณ์ ร.ศ.112 พระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรียงัได้ทรงมีพระเมตตาห่วงใยตอ่ความ
ทกุข์ยากเจ็บป่วยของทหารและประชาชน จึงทรงบริจาคพระราชทรัพย์ส่วนพระองค์เพ่ือร่วมจดัตัง้
สภาอณุาโลมแดงขึน้สําหรับเป็นศนูย์กลางบรรเทาทกุข์ช่วยเหลือผู้ เจ็บป่วย ทรงเป็นหวัเร่ียวหวัแรง
ชักชวนในหมู่พระราชวงศ์ และรวบรวมบรรดาผู้ ใจบุญซึ่งมาร่วมกําลังกายกําลังทรัพย์เข้ามา
ร่วมกนับริหารงานนี ้จนได้รับผลสําเร็จสมพระราชประสงค์ (อทุมุพร, 2552) 

ในปีพ.ศ.2437 เม่ือสมเดจ็พระบรมโอรสาธิราช เจ้าฟ้ามหาวชิรุณหิศ สยามมกฎุราชกมุาร
เสดจ็ทิวงคต สมเดจ็เจ้าฟ้ามหาวชิราวธุได้รับสถาปนาให้ดํารงตําแหน่งสยามมกฎุราชกมุาร ทําให้
พระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี ในฐานะพระราชมารดาขององค์รัชทายาทได้รับการสถาปนาขึน้ดํารง
ตําแหนง่สมเดจ็พระนางเจ้าเสาวภาผอ่งศรี พระอคัรราชเทวี ซึ่งแม้พระอิสริยยศ “พระอคัรราชเทวี” 
จะยังเป็นรอง “พระบรมราชเทวี” ของสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา แต่ด้วยภายหลังจาการ
ทิวงคตของสมเด็จเจ้าฟ้ามหาวชิรุณหิศ สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนามักทรงหลบเล่ียงท่ีจะ
ปรากฏพระองค์ในฐานะพระอคัรมเหสี (สมภพ จนัทรประภา, 2555) ทําให้ในช่วงเวลานัน้สมเด็จ
พระนางเจ้าเสาวภาผอ่งศรีอยูใ่นพระฐานะเสมือนพระอคัรมเหสีท่ีปรากฏตอ่ภายนอกราชสํานกั ดงั
พิจารณาได้จากเหตกุารณ์เม่ือรัชกาลท่ี 5 เสด็จประพาสชวาในพ.ศ.2439 ซึ่งการเสด็จพระราช
ดําเนินครัง้นัน้เป็นการเสด็จพระราชดําเนินอย่างเป็นทางการ และเพ่ือส่งเสด็จสมเด็จเจ้าฟ้าจกัร
พงษ์ภวูนาท และพระองค์เจ้าเพ็ญพฒันพงษ์ไปทรงศกึษาตอ่ยงัยโุรปท่ีสิงคโปร์ การเสด็จชวาครัง้นี ้
เป็นกระบวนใหญ่ มีฝ่ายในตามเสดจ็หลายพระองค์ รวมทัง้สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี และ
สมเดจ็พระนางเจ้าสว่างวฒันาด้วย โดยสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวฒันาทรงไม่ออกพระองค์ดงัเช่น
เคย เสดจ็อยา่งพระบรมวงศานวุงศ์ฝ่ายในเช่นพระองค์อ่ืน สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีเสด็จ
ในฐานะ “Queen” และเม่ือถึงเมืองการุตในเกาะชวา สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาทรงแยก
กระบวนออกไป โดยรัชกาลท่ี 5 เสด็จกบัสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี ณ เมืองตา่งๆเป็นทาง
ราชการ ขณะท่ีสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาคงประทับอยู่ท่ีเมืองการุต อันเป็นเมืองท่ีมีภูมิ
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ประเทศและอากาศดี เพ่ือพกัฟืน้พระสุขภาพท่ีประชวรด้วยความเสียพระทยัจากการทิวงคตของ
สมเดจ็เจ้าฟ้ามหาวชิรุณหิศ เม่ือถึงคราวเสด็จกลบัจึงเข้ากระบวนตามเสด็จ (สมภพ จนัทรประภา, 
2555) 

ในปีพ.ศ.2440 เม่ือรัชกาลท่ี 5 เสด็จประพาสยโุรปครัง้ท่ี 1 ได้ทรงสถาปนาสมเด็จพระนาง
เจ้าเสาวาภาผอ่งศรีให้ดํารงตําแหนง่สมเดจ็พระนางเจ้าเสาวภาผอ่งศรี พระบรมราชินีนาถ โดยทรง
กําหนดให้ตําแหนง่สมเดจ็พระบรมราชินีนาถเป็นตําแหนง่ท่ีสงูสดุในตําแหน่งพระมเหสี และให้ทรง
ดํารงตําแหน่งผู้ สําเร็จราชการแทนพระองค์ขณะเสด็จประพาสยุโรปด้วย ทําให้ในช่วงเวลานี ้
สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีทรงอยู่ในพระฐานะพระประมุขสูงสุดของราชสํานกัฝ่ายในทัง้
พระอิสริยยศและทางปฏิบตั ิ

เม่ือสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีทรงดํารงตําแหน่งสมเด็จพระบรมราชินีนาถ ทรงมี
พระภารกิจมากขึน้ในฐานะพระประมขุฝ่ายใน ทรงดแูลราชสํานกัฝ่ายใน ขณะเดียวกนัพระภารกิจ
ในฐานะ “เมีย” และ “แม”่ ก็ยงัทรงปฏิบตัอิยา่งดีย่ิง ทรงถวายการปรนนิบตัรัิบใช้พระบรมราชสวามี 
อบรมเลีย้งดพูระราชโอรสพระราชธิดา โดยเฉพาะด้านการศกึษาของพระราชโอรสท่ีทรงเข้มงวด
กวดขันมากท่ีสุด แม้แต่พระราชโอรสของรัชกาลท่ี 5 อันประสูติแต่พระมเหสีเทวี และเจ้าจอม
มารดาท่านอ่ืนก็ทรงเอาพระทยัใส่ห่วงใย โดยเฉพาะด้านการศึกษาเสมอหน้ากัน (ศนัสนีย์ วีระ
ศิลป์ชยั, 2540)ดงัปรากฏหลกัฐานในพระราชหตัถเลขา ลงวนัท่ี 29 พฤศจิกายน ร.ศ.120 ถึงพระ
ยาวิสทุธิสริุยศกัดิ ์ความตอนหนึง่วา่ 

“เพราะฉนั้นในเวลานี้ เจ้านายชั้นเล็กอีกชั้นหน่ึง มีชนมายุสมควรกับ
เวลาที่จะเล่าเรียนได้แล้ว คือลูกฉนัอีก ๒ คน และทูลหม่อมมหิดลกบัองค์อุรุพงษ์รวม ๔ 
องค์ด้วยกนั อายอุย่างน้อยที่สดุ ๘ ขวบ ข้ึนไปหา ๑๐ ขวบ ฉนัจึงมีใจปรารถนาอยากจะ
ให้ได้เล่าเรียนตามสมควรแก่เวลาและชนมายุของเธอทัง้หลายนัน้เสีย เพราะเวลานี้ต่าง
องค์ต่างไดเ้ล่าเรียนอยู่บา้งแลว้ตามอย่างเด็กๆที่อยู่ว่างๆ ดีกว่าจะได้เล่นซนอย่างเด็กๆอยู่
เปล่าๆ พอเป็นทางด าเนินแห่งความรู้ในชัน้ตน้เป็นเคา้ไวบ้้าง” 

 ในด้านพระภารกิจเพ่ือแบง่เบาพระราชภารกิจของรัชกาลท่ี 5 นัน้ เม่ือสมเด็จพระนางเจ้า
เสาวภาผ่องศรีทรงขึน้ดํารงตําแหน่งสมเด็จพระบรมราชินีนาถก็ยิ่งทรงปฏิบตัิพระราชภารกิจมาก
ขึน้ตามลําดบั โดยเฉพาะในด้านการศกึษาของสตรี ด้วยทรงมีพระดําริว่าอนัความเจริญรุ่งเรืองของ
ประเทศชาติบ้านเมืองนัน้ จะสําเร็จได้ก็ย่อมขึน้อยู่กับการศกึษาของประชาชน ซึ่งสตรีในเวลานัน้
ยงัมีสภาวะล้าหลงับรุุษเป็นอนัมาก ด้วยเพราะไม่มีโอกาสท่ีจะได้รับสิทธ์ิให้ศกึษาเล่าเรียน อีกทัง้
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ยงัขาดการสนบัสนุน จึงทรงมีเจตนาจะเปิดโอกาสให้สตรีได้รับความรู้อนัเ ป็นทางก้าวไปสู่อารย
ธรรม โดยทรงแน่พระทยัว่าผู้ มีปัญญาย่อมจะช่วยเป็นกําลงัพัฒนาประเทศชาติต่อไปได้ จึงทรง
พระราชทานพระราชทรัพย์ให้จดัตัง้โรงเรียนสตรีขึน้ทัง้ในกรุงเทพฯ และต่างจงัหวดั รวมทัง้ยงัทรง
ชว่ยสนบัสนนุและสง่เสริมอีกนานปัประการ (อทุมุพร, 2552) 

 ในด้านการสุขอนามัย นอกจากจะทรงตัง้โรงเรียนแพทย์ผดุงครรภ์ในบริเวณโรงศิริราช
พยาบาล และทรงร่วมจดัตัง้สภาอณุาโลมแดงขึน้แล้ว ยงัทรงรับเป็นองค์สภานายิกาสภาอณุาโลม
แดงเป็นเวลานานถึง 26 ปี ทรงบริจาคพระราชทรัพย์เพ่ือสร้างเสริมทะนบุํารุงสถานพยาบาล และ
ส่งเสริมด้านการรักษาพยาบาลเป็นจํานวนมาก โดยเฉพาะด้านการผดงุครรภ์ เพ่ือให้คนนิยมมา
คลอดบุตรท่ีโรงพยาบาลมากขึน้ ทรงพระราชทานเงินให้กับโรงศิริราชพยาบาลจ่ายให้กับคนไข้
หญิงอนาถาท่ีมาฝากครรภ์และคลอดบุตรท่ีโรงศิริราชพยาบาล เพ่ือเป็นการช่วยเหลือค่าใช้จ่าย 
(อทุมุพร, 2552) 

รัชกาลท่ี 5 ได้ทรงยกย่องพระราชทานพระเกียรตยิศและทรงมีพระเมตตารักใคร่สมเด็จ
พระนางเจ้าเสาวภาผอ่งศรีเป็นอยา่งยิ่ง ปรากฏชดัเจนจากครัง้เม่ือทรงเสดจ็ประพาสยโุรปครัง้ท่ี 1 
ด้วยทรงมีพระราชหตัถเลขาและพระราชโทรเลขหลายฉบบัท่ีได้แสดงให้เห็นการพระราชทาน
เกียรตแิละความหว่งใยผกูพนั และยงัทรงซือ้เคร่ืองประดบัมาพระราชทานจํานวนมาก (วงเดือน 
นาราสจัจ์ et al., 2553) 

แม้ในวาระสดุท้ายของพระชนม์ชีพ ขณะท่ีรัชกาลท่ี 5 ทรงประชวรหนกั แตย่งัรู้สกึพระองค์
อยูน่ัน้ ได้มีรับสัง่ให้ข้าหลวงไปเชิญเสดจ็สมเดจ็พระนางเจ้าเสาวภาผอ่งศรีจากพระตําหนกัสวนส่ี
ฤด ูและมีพระราชดํารัสว่า “ฉนัเรียกแมเ่ล็กมามอบให้เปนเจ้าของไข้” สมเดจ็พระนางเจ้าเสาวภา
ผอ่งศรีจงึประทบับนพระท่ีนัง่อมัพรสถานเพ่ือถวายการรักษาพยาบาลอยา่งเตม็พระกําลงั ตราบ
จนวาระท่ีรัชกาลท่ี 5 สวรรคต (วงเดือน นาราสจัจ์ et al., 2553) 

 

 สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา พระบรมราชเทวี 
ในชว่งปีพ.ศ.2428 – พ.ศ.2437 พระองค์ดํารงตําแหน่งพระอคัรมเหสีในรัชกาลท่ี 5 ได้ทรง

ปฏิบตัิพระกรณียกิจทัง้ในหน้าท่ี “เมีย” “แม่” และ “พระอคัรมเหสี” อย่างดียิ่ง ดงัท่ีได้อธิบายใน
หวัข้อ “สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา พระบรมราชเทวี ในช่วงปีพ.ศ.2428 – พ.ศ.2437” แล้ว 

แต่อย่างไรก็ตาม ภายหลังการทิวงคตของสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ สมเด็จเจ้าฟูามหา
วชิราวุธทรงได้รับการสถาปนาให้ดํารงตําแหน่งสมเด็จพระบรมโอรสาธิราช สยามมกุฎราชกุมาร และ
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พระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี พระวรราชเทวี ได้รับการสถาปนาให้ดํารงตําแหน่งสมเด็จพระนางเจ้าเสาว
ภาผ่องศรี พระอัครราชเทวี ซึ่งแม้จะยังทรงมีพระยศเป็นรอง แต่ก็ทรงอยู่ในพระฐานะพระราชมารดา
ขององค์รัชทายาท ด้วยทรงมิต้องการให้เกิดความสับสนในหมู่ข้าราชสํานัก ประกอบกับพระอาการ
ประชวรจากความเศร้าโศกเสียพระทัยจากการทิวงคตของสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ จึงทรงหลบ
เลี่ยงที่จะปรากฏพระองค์ในฐานะพระอัครมเหสี (สมภพ จันทรประภา, 2555) 

 เม่ือสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีทรงดํารงพระยศสมเด็จพระบรมราชินีนาถ อนัเป็น
ตําแหน่งสูงสุดในตําแหน่งพระมเหสี  ทําให้พระภารกิจของสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาลด
น้อยลง ประกอบกับทรงพระประชวรจากความเศร้าโศกท่ีต้องทรงสูญเสียพระราชโอรสพระราช
ธิดาในเวลาไล่เล่ียกัน คือ สมเด็จเจ้าฟ้ามหาวชิรุณหิศทิวงคตในปีพ.ศ.2437 สมเด็จเจ้าฟ้าศิรา
ภรณ์โสภณสิน้พระชนม์ในปีพ.ศ.2441 และสมเด็จเจ้าฟ้าสมมุติวงศ์วโรทยัสิน้พระชนม์ในปีพ.ศ.
2442 สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวฒันาจึงเสด็จไปประทบัพกัฟืน้พระสุขภาพท่ีพระตําหนกั ณ ศรี
ราชา ทรงเสด็จมาประทบัอยู่เสมอในช่วงปีพ.ศ.2442 – พ.ศ.2445 รัชกาลท่ี 5 ได้เสด็จพระราช
ดําเนินมาทรงเย่ียม 3 ครัง้ สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวฒันาได้ทรงจดัสร้าง “โรงพยาบาลสมเด็จ” ณ 
ศรีราชา และต่อมาได้ทรงพระราชทานท่ีดินอาคาร และพระตําหนัก ให้เป็นโรงพยาบาลทัง้สิน้ 
(สมภพ จนัทรประภา, 2555) 

 เม่ือสมเดจ็พระนางเจ้าสว่างวฒันาเสด็จกลบัพระนครก็เสด็จมาประทบัท่ีพระตําหนกัสวน
หงส์ในพระราชวงัดสุิต ด้วยทรงสนพระทยัการทอผ้าและได้ทรงหดัทอตัง้แตเ่ม่ือครัง้ประทบัอยู่พระ
ตําหนัก ณ ศรีราชา จึงทรงจัดตัง้กอทอขึน้ ณ พระตําหนักสวนหงส์ โดยทรงตัง้หัวหน้ากองให้มี
หน้าท่ีควบคมุรับผิดชอบโดยขึน้ต่อพระองค์ และทรงหาผู้ เช่ียวชาญท่ีสําเร็จการทอจากญ่ีปุ่ นมา
เป็นท่ีปรึกษา ผ้าจากกองทอของพระองค์เป็นท่ีนิยม มีผู้สัง่ซือ้จํานวนมาก นอกจากกองทอแล้วยงั
ทรงจดัการหาผลประโยชน์ในด้านอ่ืนๆอีก เชน่ ทรงมีท่ีนามากในจงัหวดัปทมุธานี ก็ทรงสร้างโรงรับ
สีข้าวขึน้ เพ่ือรับข้าวจากท่ีนาของพระองค์ เป็นต้น 

 แต่อย่างไรก็ตาม สําหรับกิจกรรมทางสังคม หรืองานอดิเรกท่ีเป็นท่ีนิยมในสมัยนัน้ๆ 
สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวฒันาก็ยงัทรงปฏิบตัิอย่างสม่ําเสมอ เช่น การสะสมตลบังา การเสด็จ
ทอดพระเนตรละคร เป็นต้น แม้บางสิ่งจะเป็นสิ่งท่ีไมโ่ปรดนกัก็ตาม (สมภพ จนัทรประภา, 2555) 

 



 
 

 

95 

 พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรี พระราชเทวี 
พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรี ทรงมีความเชี่ยวชาญด้านอักษรศาสตร์เป็นอย่างยิ่ง เมื่อทรงพระ

เยาว์ได้ทรงศึกษากับคุณปาน บุนนาค ธิดาสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาประยูรวงศ์ ต่อมาทรงศึกษาด้วย
พระองค์เอง โดยถ่ายวิชาจากพระขนิษฐา คือพระองค์เจ้านภาพรประภา ซึ่งได้ทรงศึกษาจากพระยา
ศรีสุนทรโวหาร (น้อย อาจารยางกูร) ที่โรงสกูล (โรงเรียน) ซึ่งรัชกาลที่ 5 โปรดเกล้าฯ ให้ตั้งขึ้นใน

พระบรมมหาราชวัง พระปรีชาสามารถของพระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีนั้นจะเห็นได้จากพระนิพนธ์
ต่างๆของพระองค์ ซึ่งเคยรวบรวมพิมพ์เป็นเล่มแจกในงานพระราชทานเพลิงพระศพของพระองค์ ชื่อ
สุขุมาลย์นิพนธ์ และลายพระหัตถ์ที่ทรงมีพระราชทานสมเด็จเจ้าฟูาบริพัตรสุขุมพันธ์ พระราชโอรส 
ครั้งทรงศึกษาอยู่ต่างประเทศ (ลาวัณย์ โชตามระ, 2506) 

 ด้วยพระปรีชาสามารถทางอักษรศาสตร์ ทําให้พระองค์ได้รับตําแหน่งราชเลขานุการใน
พระองค์ หรือที่เรียกกันในสมัยนั้นว่า “ไปรเวตสิเกรตารี” เมื่อปีพ.ศ. 2439 ทรงไว้วางพระราชหฤทัย 

ให้รับราชการฉลองพระเดชพระคุณในออฟฟิตหลวง มีหน้าที่คัดพระกระแสรับสั่งราชการ เพ่ือทรงลง
พระปรมาภิไธย พระองค์ดํารงตําแหน่งอยู่ราว 7 – 8 ปี จึงทรงพ้นจากตําแหน่งเนื่องจากทรงมีพระ

ชันษามากขึ้น (ลาวัณย์ โชตามระ, 2506) 

 เมื่อรัชกาลที่ 5 ประชวร จะโปรดให้พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีถวายการพยาบาล 

โดยเฉพาะเมื่อทรงพระประชวรครั้งสุดท้าย พระกระยาหารที่เสวยครั้งสุดท้าย ก็โปรดให้พระนางเจ้า
สุขุมาลย์มารศรีจัด  (พิมาน แจ่มจรัส, 2554) 

 การที่รัชกาลที่ 5 โปรดให้พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีทรงรับตําแหน่งราชเลขานุการใน

พระองค์ และขณะทรงพระชวร ก็โปรดให้ถวายการพยาบาล และเป็นผู้จัดพระกระยาหารครั้งสุดท้าย
นั้น ล้วนแสดงถึงการพระราชทานพระเกียรติและความไว้วางพระราชหฤทัยแก่พระนางเจ้าอย่างยิ่ง 
ด้วยผู้ที่เป็นราชเลขานุการนั้นจะรับทราบถึงราชการงานเมืองทั้งปวง อันมีความสําคัญยิ่งต่อความ
มั่นคงและความเจริญรุ่งเรืองของบ้านเมือง ผู้ที่จะดํารงตําแหน่งราชเลขานุการจึงจะต้องเป็นผู้ใกล้ชิดที่
ทรงไว้วางพระราชหฤทัย พิจารณาได้จากผู้ดํารงตําแหน่งนี้ในรัชกาลที่ 5 นั้น ล้วนเป็นพระมเหสีเทวี

และพระราชธิดาอันทรงโปรดปราน และสําหรับผู้ถวายการพยาบาลขณะทรงพระประชวร และจัด
พระกระยาหารถวายนั้น ก็ยิ่งต้องเป็นผู้ที่ทรงไว้วางพระราชหฤทัยด้านความจงรักภักดี ด้วยต้องถวาย
การดูแลใกล้ชิดตลอดเวลา 

 พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีทรงได้รับพระเมตตาจากรัชกาลที่ 5 เป็นพิเศษหลายประการ 

ดังเช่น การเลื่อนยศเจ้าจอมมารดาสําลีเป็นเจ้าคุณจอมมารดาสําลี งานศพเจ้าคุณจอมมารดาสําลี การ
แต่งตัง้พระขนิษฐาร่วมพระมารดาให้ดํารงตําแหน่งอธิบดีฝุายใน 
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การเลื่อนยศเจ้าจอมมารดาสําลีเป็นเจ้าคุณจอมมารดาสําลีนั้น แสดงถึงพระมหากรุณาธิคุณ
ของรัชกาลที่ 5 ที่ได้พระราชทานแก่พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีเป็นกรณีพิเศษ เพราะเท่าที่ปรากฏนั้น 

การเลื่อนยศมารดาของพระภรรยาเจ้าในระดับชั้นลูกหลวงนั้น จะเลื่อนยศเฉพาะมารดาของพระอัคร
มเหสีเท่านั้น ดังเช่นรัชกาลที่ 5 ได้ทรงเลื่อนยศเจ้าจอมมารดาเปี่ยมเป็นเจ้าคุณจอมมารดาเปี่ยม เมื่อ

เดือนกันยายน พ.ศ.2428 ซึ่งได้ปรากฏรายละเอียดในจดหมายเหตุพระราชกิจรายวันในรัชกาลที่ 5 
ภาค 19 หน้า 205 ดังต่อไปนี้ 

วันอาทิตย์ ขึ้น 12 ค่ า เดือน 10 ปีระกา สัปตศก จุลศักราช 1247 (ตรงกับวันที่ 20 
กันยายน พ.ศ.2428) 

อนึ่ง วันนี้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้เลื่อนยศเจ้าจอมมารดาเปี่ยม ซึ่งเป็นเจ้า
จอมมารดาแห่งสมเด็จพระนางเจ้าพระบรมราชเทวีเป็นเจ้าคุณจอมมารดาเปี่ยม 

 จากข้อความข้างต้น สังเกตได้ว่ามีการออกพระนามเพียงสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา พระ
บรมราชเทวีเพียงพระองค์เดียว มิได้เอ่ยถึงพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี พระวรราชเทวี แต่ประการใด 

ซึ่งอาจเป็นเพราะการที่เจ้าจอมมารดาเปี่ยมได้เลื่อนขึ้นเป็นเจ้าคุณจอมมารดานั้น เพราะท่านเป็ น
มารดาของสมเด็จพระอัครมเหสี จึงทําให้ได้รับการสถาปนา มิใช่เป็นเพียงมารดาของพระภรรยาเจ้า
ชั้นลูกหลวงเท่านั้น ดังจะเห็นได้ว่าเจ้าจอมมารดาจันทร์ มารดาของพระองค์เจ้าทักษิณชาก็มิได้รับการ
สถาปนาแต่ประการใด  

 เมื่อครั้งงานศพของเจ้าคุณจอมมารดาสําลีนั้น เป็นที่เลื่องลือกันมาก ด้วยรัชกาลที่ 5 โปรดให้

นําศพเจ้าคุณจอมมารดาสําลีจากบ้านฝ๎่งธนบุรีเข้ามาตั้งที่หอธรรมสังเวชในพระบรมมหาราชวัง และ
ยังโปรดพระราชทานโกศกุดั่นใหญ่เทียบเท่าชั้นบรมวงศ์ ซึ่งเป็นการขัดต่อประเพณีโบราณที่จะนําศพ
สามัญชนที่เสียชีวิตนอกพระบรมมหาราชวังเข้ามาไว้ในพระราชฐาน โดยทรงให้เหตุผลว่าเพ่ืออํานวย
ความสะดวกแก่พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีและสมเด็จเจ้าฟูาสุทธาทิพย์รัตน์ จะได้ไม่ต้องทรงลําบาก
ข้ามไปบําเพ็ญพระกุศลถึงฝ๎่งธนบุรี โปรดเกล้าฯ ให้สมเด็จเจ้าฟูาบริพัตรสุขุมพันธ์ ซึ่งยังทรงอยู่ใน
ระหว่างการศึกษาที่ประเทศเยอรมันเสด็จกลับเข้ามาร่วมงานศพ โปรดเกล้าฯให้ใช้คําว่า “พิราลัย” 
แทนคําว่า “อนิจกรรม” ซึ่งตามประเพณีคําว่าพิราลัยจะใช้กับบุคคลในระดับเจ้าประเทศราชและ
สมเด็จเจ้าพระยาเท่านั้น และยังทรงบําเพ็ญพระราชกุศลพระราชทานศพเจ้าคุณจอมมารดาสําลีอย่าง
มากมาย นอกจากนี้ยังโปรดให้สร้างเมรุขึ้นใหม่เป็นพิเศษที่ท้องสนามหลวงเพ่ือพระราชทานเพลิงศพ
เจ้าคุณจอมมารดาสําลีเป็นการเฉพาะ  (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2540) รวมทั้งในวันพระราชทานเพลิง

ศพนั้น รัชกาลที่ 5 พระบรมวงศานุวงศ์ชั้นลูกเธอในรัชกาลที่ 4 และรัชกาลที่ 5  รวมทั้งพระราชนัดดา

ทรงเครื่องขาวทุกพระองค์ 
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 เมื่อเปรียบเทียบกับงานพระศพของสมเด็จพระปิยมาวดี ศรีพัชรินทรมาตา ซึ่งในขณะ
สิ้นพระชนม์ยังดํารงพระยศเจ้าคุณจอมมารดาเปี่ยม งานศพของเจ้าคุณจอมมารดาสําลีนับว่าได้รับ
พระราชทานเกียรติยศมากกว่า 

 พระองค์เจ้านภาพรประภา ประสูติเมื่อวันที่ 13 พฤษภาคม พ.ศ. 2407 เป็นพระราชธิดา
ของรัชกาลท่ี 4 และเจ้าคณุจอมมารดาสําลี และทรงเป็นพระขนิษฐาร่วมพระราชมารดากับพระนาง

เจ้าสุขุมาลย์มารศรี ซึ่งทั้งสองพระองค์ทรงเป็นพ่ีน้องที่รักและผูกพันกันมาก พระนางเจ้ามีพระดํารัส
ฝากฝ๎งพระขนิษฐาไว้กับพระราชโอรส พระราชธิดา ให้ทรงเคารพรักและห่วงใยพระองค์เจ้านภาพร
ประภาเช่นที่เคยปฏิบัติต่อพระองค์ ดังมีเนื้อความว่า 

“แม่มีลูกสองคน แม่มีน้องสาวเพียงคนเดียว ลูกรักแม่เท่าใด ก็ขอให้รักน้าด้วย” 
(กิตติพงษ์ วิโรจน์ธรรมากูร, 2547) 

 ซึ่งทั้งพระราชโอรสพระราชธิดา รวมทั้งพระราชนัดดาทุกพระองค์ต่างก็ปฏิบัติตามพระดํารัส
ของพระองค์เสมอมา 

 พระองค์เจ้านภาพรประภา ทรงเป็นราชนารีอีกพระองค์หนึ่งที่ทรงสนพระทัยการศึกษา
วิชาการด้านอักษรศาสตร์ อีกทัง้ทรงรอบรู้ในขนบธรรมเนียมประเพณีโบราณของพระราชสํานกัฝ่าย
ในอยา่งกว้างขวาง พระคณุสมบตัพิิเศษอีกประการหนึง่คือ ทรงมีความจําเป็นเลิศ จนข้าราชสํานกั
ฝ่ายในพากันให้สมญานามพระองค์ว่า “ปทานุกรมแห่งพระบรมมหาราชวงั” ด้วยเหตผุลดงักล่าว 
ประกอบเข้ากับพระคณุสมบตัิท่ีทรงเข้มงวดตรงไปตรงมา และมีความยุติธรรมต่อคนทัว่ไปเสมอ
หน้ากัน ดงันัน้เม่ือรัชกาลท่ี 5 เสด็จประพาสยุโรปครัง้แรกในปีพ.ศ.2440 จึงทรงไว้วางพระราช
หฤทัยแต่งตัง้พระองค์เจ้านภาพรประภาให้ดํารงตําแหน่ง “ผู้ ว่าราชการภายในพระราชวัง” หรือ
ตําแหนง่ “อธิบดีบญัชาการวงัหลวง” ชาววงัทัว่ไปขนานพระนามว่า “เสด็จอธิบดี” เพ่ือแบง่เบาพระ
ราชภาระของสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี ผู้ทรงเป็นองค์ผู้ สําเร็จราชการแผ่นดิน พระปรีชา
สามารถในการปฏิบตัหิน้าท่ีนัน้จริงจงัเดด็ขาดไมแ่พ้บรุุษ จนกล่าวกนัว่าชาววงัในสมยันัน้กลวัเกรง 
“เสด็จอธิบดี” ยิ่งกว่า “สมเด็จรีเยนต์” (ศนัสนีย์ วีระศิลป์ชยั, 2540) แม้ภายหลงัจากรัชกาลท่ี 5 
เสดจ็กลบัจากประพาสยโุรปแล้ว พระองค์เจ้านภาพรประภาก็ยงัคงดํารงตําแหน่งอธิบดีบญัชาการ
วงัหลวงตอ่มาจนสิน้รัชกาล 

ในช่วงปลายสมัยรัชกาลที่ 5 เมื่อพระองค์ได้เสด็จมาประทับที่พระราชวังดุสิต พร้อมด้วยข้า

ราชสํานักฝุายในหลายพระองค์หลายท่าน พระราชฐานในพระนครช่วงเวลานั้นจึงมีสองแห่ง คือ
พระบรมมหาราชวัง และพระราชวังดุสิต ทําให้ต้องมีผู้รักษากุญแจพระราชวังชั้นในสวนดุสิตด้วย อัน
ตําแหน่งผู้รักษากุญแจพระราชวังนี้นับเป็นตําแหน่งสําคัญตําแหน่งหนึ่ง เพราะเท่ากับรับผิดชอบใน
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สวัสดิภาพภายในพระราชวังด้วย รัชกาลที่ 5 ได้ทรงมอบหน้าที่นี้ให้แก่พระองค์เจ้านภาพรประภา ดัง

ปรากฏในพระราชหัตถเลขา มีเนื้อความว่า 

“อนึ่งเรื่องกุญแจวัง แต่ก่อนเคยมอบหมายกันกับผู้ใหญ่ชั้นเจ้านาย ตั้งแต่สมเด็จพระ
พ่ีนาง พระพันปี ลงมาจนภายหลังลงมาเป็นกรมหลวงวรเสรฐ ฉันเห็นว่าถ้าจะมอบให้เจ้านาย
ใหญ่โตนัก จะล าบากเรื่องเรียกเรื่องหยิบ กุญแจที่นี่ขอมอบให้เธอ” (ลาวัณย์ โชตามระ, 
2506) 

 ถึงแม้ว่าพระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีจะทรงได้รับพระเมตตาจากรัชกาลที่ 5 เป็นอย่างมาก แต่
อย่างไรก็ตาม ป๎ญหาความขัดแย้งระหว่างราชสํานักกับสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ได้ส่งผล
กระทบถึงพระองค์ ผู้ เป็นเชื้อสายบุนนาคอยู่ไม่น้อย การที่พระองค์มิได้ดํารงพระยศถึงระดับ 
“สมเด็จ” ในรัชกาลที่ 5  ทั้งที่พระพ่ีนางพระน้องนางพระองค์อ่ืนๆ แม้แต่สมเด็จพระนางเจ้าสุนันทา

กุมารีรัตน์ที่สิ้นพระชนม์ตั้งแต่ต้นรัชกาลก็ยังได้รับการสถาปนา รวมทั้งในช่วงระยะเวลาที่สมเด็จพระ
นางเจ้าสว่างวัฒนาจะดํารงพระยศพระอัครมเหสี พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรี ซึ่งดํารงพระยศพระนาง
เจ้า พระราชเทวีก็ยังมีพระยศเป็นรองสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี  ซึ่งดํารงพระยศพระนางเจ้า 
พระวรราชเทวี ทั้งที่ทรงมีพระชนม์มากกว่า และมีพระราชโอรสเช่นเดียวกัน  แม้แต่การพระราชทาน
พระเกียรติก็ทรงได้รับด้อยกว่า เช่น เมื่อรัชกาลที่ 5 ทรงสร้างเครื่องราชอิสริยาภรณ์จุลจอมเกล้า

สําหรับฝุายใน ในปีพ.ศ.2436 สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีก็ได้ดํารงตําแหน่งมหาสวามินี และ
คณาธิปตานีแหง่สมาชิกฝ่ายใน (คณะกรรมการเอกลักษณ์ของชาติ. คณะอนุกรรมการจัดทําหนังสือ

เครื่องราชอิสราภรณ์จุลจอมเกล้า, 2557) เป็นต้น 

สาเหตุที่พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีทรงมีพระยศและได้รับการพระราชทานพระเกียรติด้อย
กว่าพระมเหสีพระองค์อ่ืนๆนั้น อาจมีสาเหตุจากเชื้อสายบุนนาคทางฝ๎่งพระมารดาของพระองค์ การที่
พระองค์มิได้รับการยกย่องเสมอพระมเหสีพระองค์อ่ืนๆนั้นน่าที่จะนําความรู้สึกโศกเศร้าสะเทือน
พระทัยอยู่ไม่น้อย ดังปรากฏหลักฐานในจดหมายพระโอวาทหลายฉบับที่ทรงประทานสมเด็จเจ้าฟูา
บริพัตรสุขุมพันธ์ขณะทรงศึกษาท่ียุโรป มีเนื้อหาดังนี้ 

“แม่ขอบอกแก่พ่อผู้เป็นลูกที่รักแลที่หวังความสุขของแม่ให้ทราบว่าตัวแม่นี้เปนม
นุษย์ที่อาภัพ มักจะได้รับแต่ความทุกข์อยู่เปนเนืองนิจ แม่มิได้มีอันใดซึ่งจะเปนเครื่องเจริญตา
เจริญใจที่จะดับทุกข์ได้ นอกจากลูก” (กิตติพงษ์ วิโรจน์ธรรมากูร, 2548a) 

 แม้เนื้อความในจดหมายฉบับนี้พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีจะมิได้ทรงระบุว่าความทุกข์ที่ทรง
ได้รับนั้นมีเรื่องใดบ้าง แต่อาจพิจารณาได้ว่าเรื่องหนึ่งนั้นก็น่าที่จะเป็นเรื่องของพระอิสริยยศของ
พระองค์ท่ีไม่เทียมเท่าพระมเหสีพระองค์อ่ืน 
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 นอกจากนี้พระองค์ยังทรงเกรงว่าความเป็นเชื้อสายบุนนาคจะส่งผลกระทบต่อสมเด็จเจ้าฟูา
บริพัตรสุขุมพันธ์ ด้วยนอกจากจะเป็นสายตระกูลที่เคยมีความขัดแย้งกับพระราชวงศ์ จนก่อให้เกิด
ความไม่พอใจในหมู่พระราชวงศ์แล้ว ตระกูลบุนนาคยังเป็นตระกูลใหญ่ ที่มีญาติวงศ์อยู่มาก รวมทั้ง
สมเด็จเจ้าฟูาบริพัตรสุขุมพันธ์ก็ทรงดํารงพระยศสมเด็จเจ้าฟูาและทรงปรีชาสามารถอันอาจก่อให้เกิด
ความหวาดระแวงแคลงใจกันได้ จึงทรงมีจดหมายประทานพระโอวาทวิธีการวางพระองค์ของสมเด็จ
เจ้าฟูาบริพัตรสุขุมพันธ์ต่อบุคคลในระดับต่างๆ เพ่ือมิให้เกิดป๎ญหาในภายภาคหน้า อันจะนํามาซึ่ง
ผลร้ายต่อสมเด็จเจ้าฟูาบริพัตรสุขุมพันธ์ได้ 

“พ่อจงอุส่าห์ฝากตัวกลัวเกรงเสด็จอาว์ แลแสดงกิริยาอ่อนน้อม (มิใช่ถึงไหว้กราบ) 
ต่อพวกข้าราชการที่เขาเปนผู้ใหญ่ ที่สุดจนมองสิเออร์ยัคมินซึ่งเปนผู้ก ากับไป เมื่อเขาจะว่า
กล่าวตักเตือนประการใด ก็ต้องเชื่อฟังเขาตามสมควร อย่าท าให้เปนที่รังเกียจเกลียดชังแก่
เขาทั้งหลายเหล่านั้นได้ เผื่อว่าจะมีทุกข์ขุกไข้หรือขัดข้องอย่างไร เขาจะได้ช่วยแนะน าแก้ไข
ให้โดยความกรุณา 

ทูนหม่อมพระองค์โตนั้น พ่อย่อมทราบอยู่แล้วว่าท่านจะเปนอย่างไร พ่อจงนับถือรัก
ใคร่ฝากตัวท่านให้จงมาก ในเวลานี้ต้องเปนผู้ที่พลัดบ้านเมืองไปด้วยกัน มีทุกข์สุขปรการใดก็
ได้เห็นหน้ากันตาปรสาพ่ีน้องดียิ่งกว่าผู้ อ่ืน แม้ถ้าได้รักใคร่สนิทสนมกันเสียแต่ยังเล็กๆ 
ด้วยกันเช่นนี้แล้ว เมื่อต่อไปภายหน้าก็จะได้ไม่เปนที่รังเกียจกินแหนง ซึ่งเปนหนทางอันตราย
ในตัวพ่อเมื่อเวลาที่โตขึ้นด้วยกันนั้นด้วย 

เจ้านายพ่ีน้องทั้งปวงบันดาที่อยู่นอกด้วยกันนั้น พ่อต้องคิดว่า ทุกๆองค์ล้วนแต่เป
นลูกของทูนหม่อมเหมือนกันกับตัวพ่อทั้งนั้น พ่ออย่าแสดงกิริยาหรือกล่าววาจาอันเปนการ
หมิ่นประมาทต่อเธอโดยถือว่าสูงกว่าเธอ จงนบนอบเล่นหัวตามฉันพ่ีน้องที่เสมอกัน ถึงกับคน
อ่ืนก็เหมือนกัน เมื่อเจ้านายเหล่านั้นเธอไว้วางตัวเธอเพียงชั้นใดสถานใด พ่อจงวางตัวให้เสมอ
กับเจ้านายเหล่านั้น จะได้ไม่เปนที่รังเกียจในเจ้านายพี่น้อง และไม่กีดตาผู้อื่นด้วย” (กิตติพงษ์ 

วิโรจน์ธรรมากูร, 2548a) 

“เรื่องที่พระนายเสมอใจเขาสอนว่าให้รักใคร่ทูนหม่อมโตนั้นเพราะแม่สั่ งเขาไปด้วย 
เพราะแม่รู้อยู่เต็มใจว่าชาวฟากข้างโน้นนั้นเปนที่รังเกียจของเจ้านายเปนอันมาก เพราะ
ผู้ใหญ่บางคนท ายุ่งเหยิงไว้ ความชั่วจึงเลยมาแปดเปื้อนแก่พวกลูกหลานต่อมา แลพวก
เหล่านั้นกองพันโตหนักด้วย ปรการหนึ่งตัวของลูกก็ไม่ใช่เปนเจ้านายสามัญ ความรแวงสง
ไสยมันอาจต้องเกิดข้ึนเพราะเปนเจ้าฟูาปัญญาดี แลมีญาติข้างแม่มาก เพราะฉะนั้นจึงเหนว่า
การที่จะแก้แค้นความรแวงว่าจะหมายเปนใหญ่เปนโตนั้น ก็มีอย่างเดียวที่จะต้องท าให้ทูน
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หม่อมโปรดปรานสนิทสนมอยู่แล้ว คนทั้งหลายก็คงไม่มีช่องที่จะเข้ายุยงได้อยู่เอง” (กิตติพงษ์ 

วิโรจน์ธรรมากูร, 2548a) 

 จากข้อความข้างต้น แสดงให้เห็นว่าความเป็นเชื้อสายบุนนาคของสมเด็จเจ้าฟูาบริพัตรสุขุม
พันธ์นั้น ทําให้พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีทรงพระวิตกกังวลว่าจะเป็นสาเหตุให้เกิดความระแวงแคลง
ใจในสมเด็จเจ้าฟูาบริพัตรสุขุมพันธ์ อันจะก่อให้เกิดป๎ญหาในภายหน้าได้ แสดงให้เห็นว่าแม้ในช่วง
ระยะเวลานั้น (พ.ศ.2440) ความหวาดระแวงในเชื้อสายของบุนนาคว่าจะต้องการกลับมามีอํานาจ

ยิ่งใหญ่อีกครั้งผ่านทางการสนับสนุนสมเด็จเจ้าฟูาบริพัตรสุขุมพันธ์ยังคงอยู่ในบุคคลบางกลุ่ม 

สาเหตุที่พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีทรงประทานพระโอวาทเช่นนั้นสาเหตุอาจมาจากมิ
ต้องการให้สมเด็จเจ้าฟูาบริพัตรสุขุมพันธ์เป็นที่เกลียดชังในบรรดาพระญาติวงศ์ พ่ีน้อง รวมทั้งเหล่า
ข้าราชการทั้งปวง นอกจากนี้การที่พระองค์มีพระราชโอรสเพียงพระองค์เดียว ทําให้สมเด็จเจ้าฟู า
บริพัตรสุขุมพันธ์ไม่ทรงมีพระเชษฐาพระอนุชาอันใกล้ชิด พระองค์จึงทรงมีพระประสงค์ให้สมเด็จเจ้า
ฟูาบริพัตรสุขุมพันธ์กระทําพระองค์ให้เป็นที่เมตตาของเสด็จอา และเป็นที่เคารพรักของบรรดาพระ
เชษฐาพระอนุชาต่างพระมารดา เพ่ือสร้างความสนิทสนมคุ้นเคยต่อไป 

 ตลอดพระชนม์ชีพนั้น พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีมิได้ทรงประกอบพระกรณียกิจอันใดอันจะ
นํามาซึ่งความระแวงแคลงใจ ทรงวางพระองค์เรียบง่ายเงียบเฉย มีสิ่งสําคัญเพียง 2 ประการที่ทรง

อุทิศให้ คือการอภิบาลพระราชโอรสพระราชธิดา และการศึกษา (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2540) 

 ถึงแม้พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีจะทรงมีพระราชโอรสพระราชธิดาเพียง 2 พระองค์ คือ 

สมเด็จเจ้าฟูาสุทธาทิพยรัตน์ และสมเด็จเจ้าฟูาบริพัตรสุขุมพันธ์ ซึ่งน้อยกว่าพระภรรยาเจ้าชั้น
ลูกหลวงพระองค์อ่ืนๆ แต่ทั้งสองพระองค์ก็เป็นพระราชโอรสพระราชธิดาที่รัชกาลที่ 5 ทรงพระเมตตา
และโปรดปรานเป็นอย่างมาก จนกล่าวได้ว่าพระราชโอรสพระราชธิดาของพระองค์ล้วนเป็น “ลูกรัก” 
ของรัชกาลที่ 5 ทั้งสิ้น 

 สมเด็จเจ้าฟ้าบริพตัรสขุุมพนัธ์เป็นพระราชโอรสท่ีรัชกาลที่ 5 ทรงพระเมตตาและช่ืนชม 
พิจารณาได้จากการท่ีพระองค์ทรงเป็นพระราชโอรสท่ีมีลายพระหตัถ์ถึงมากที่สุด ถึง 117 ฉบับ 
และทรงเป็นพระโอรสที่ทรงเล่าและปรารภถึงความมั่นพระราชหฤทัยในเสถียรภาพทางการเมืองของ
พระองค์มากกว่าพระราชโอรสองค์อ่ืน ซึ่งทรงกล่าวแต่เพียงว่าทรงมีพระราชอํานาจในแผ่นดินสยาม 
(ดวงดาว ยังสามารถ, 2537) แสดงถึงความเชื่อมั่นในความสามารถและความไว้วางพระทัยเป็นอย่าง
ยิ่ง 



 
 

 

101 

 สมเด็จเจ้าฟูาสุทธาทิพย์รัตน์เป็นพระราชธิดาที่รัชกาลที่ 5 ทรงโปรดปรานมากที่สุดพระองค์

หนึ่ง ด้วยทรงประกอบไปด้วยพระสิริโฉมงดงาม จนถึงขนาดรัชกาลที่ 5 ทรงออกพระโอษฐ์กับกรม

หลวงพิชิตปรีชากร ซึ่งทรงมีพระธิดาคือหม่อมเจ้าอาภาพรรณี ซึ่งเป็นที่เลื่องลืออยู่ในขณะนั้นด้าน
ความงดงาม ว่า “ฉันไม่แพ้เธอแล้ว กรมพิชิต” นอกจากพระสิริโฉมอันงดงามแล้ว สมเด็จเจ้าฟูาสุทธา
ทิพยรัตน์ยังทรงประกอบไปด้วยพระปรีชาสามารถ และพระสติป๎ญญาปราดเปรื่องด้านอักษรศาสตร์ 
จึงได้ทรงทําหน้าที่ราชเลขานุการิณีของพระราชบิดา และได้มีส่วนช่วยแบ่งเบาพระราชภารกิจสําคัญ 
เช่น เมื่อครั้งวิกฤตการณ์ร.ศ.112 ได้ทรงถวายการรับใช้อยู่ฝุายหน้าตลอดเวลา (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 
2540) 

สมเด็จเจ้าฟ้าสทุธาทิพย์รัตน์ได้รับสถาปนาให้ทรงกรมเป็นกรมหลวงศรีรัตนโกสินทร์ ทรง
เป็นพระราชธิดาในระดบัชัน้เจ้าฟ้าท่ีได้รับสถาปนาให้ทรงกรมเป็นพระองค์แรก การท่ีพระองค์
ได้รับการสถาปนาให้ทรงกรมในระดบักรมหลวงนัน้ แสดงถึงพระเมตตากรุณาเป็นพิเศษของรัชกาล

ที่ 5 ด้วยตามธรรมเนียมการทรงกรมของสมเด็จพระเจ้าลกูเธอชัน้เจ้าฟ้าจึงจะเร่ิมท่ีกรมขนุเท่านั้น 

นอกจากนี้พิจารณาได้จากเมืองที่ทรงพระราชทานให้ทรงกรมนั้นคือ “รัตนโกสินทร์” อันเป็นชื่อเมือง
หลวงป๎จจุบัน แสดงถึงการพระราชทานพระเกียรติยศเป็นพิเศษ 

 

พระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้าสายสวลีภิรมย์ กรมขุนสุทธาสินีนาฎ 
พระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้าสายสวลีย์ภิรมย์เป็นผู้ที่มีฝีพระหัตถ์ทางด้านการครัว จน

ได้รับราชการกํากับห้องพระเครื่องต้น ซึ่งแสดงถึงฝีพระหัตถ์อันยอดเยี่ยมของพระองค์ และยังแสดง
ถึงความไว้วางพระทัยของรัชกาลที่ 5 ที่มีต่อพระองค์ ด้วยภัยอันตรายอันเกิดจากการเสวยสิ่งที่มีพิษ

ใดๆนั้น ถือเป็นเรื่องที่ต้องระมัดระวังอย่างที่สุด ดังนั้นผู้ที่รับหน้าที่กํากับห้องพระเครื่องต้นนั้นจะต้อง
เป็นผู้ที่มีความจงรักภักดีเป็นที่ไว้วางพระทัยเป็นอย่างยิ่ง 

การกํากับห้องพระเครื่องต้นนั้นนับเป็นงานที่หนัก และมีค่าใช้จ่ายสูงมาก ผู้คนที่รับประทาน
ในห้องพระเครื่องต้นนั้นครอบคลุมไปถึงเหล่าองครักษ์เวร มหาดเล็ก กรมวังเวร ทหารรักษาวังเวร 
ตลอดจนแขกพิเศษ จนส่งผลให้ในบางครั้งเงินหลวงที่ทรงพระราชทานมาก็ไม่เพียงพอ พระอรรค
ชายาเธอต้องทรงใช้เงินส่วนพระองค์สบทบเพ่ิม โดยมิได้กราบทูลต่อรัชกาลที่ 5 แต่ประการใด ด้วย

ทรงถือว่าผู้คนในพระอุปถัมภ์ของพระองค์ก็ได้รวมรับประทานในห้องพระเครื่องต้นด้วย ทําให้แจก
แจงจํานวนเงินยาก จนกระทั่งหม่อมเจ้าสารภี ลดาวัลย์ ได้นําเรื่องไปทูลต่อพระเจ้าน้องยาเธอหลาย
พระองค์ กรมพระยาดํารงราชานุภาพจึงรับเป็นพระธุระขึ้นกราบทูลต่อรัชกาลที่ 5 จึงได้รับ

พระราชทานเงินหลวงเพ่ิม (กิตติพงษ์ วิโรจน์ธรรมากูร, 2547) 
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 พระอรรคชายาเธอเป็นผู้ที่มีพระอุปนิสัยเมตตากรุณา โอบอ้อมอารี โดยเฉพาะกับเด็ก 
นอกจากนี้ยังทรงเป็นผู้ใจกว้าง ไม่ถือโทษโกรธเคืองแม้กับผู้ที่กระทําผิดต่อพระองค์  เช่น เมื่อข้าหลวง
ในสํานักท่านใดได้มีบุญวาสนาเพ่ิมพูน จนในบางครั้งลืมพระกรุณา และมีท่าแข็งขืนกระด้างกระเดื่อง
ต่อพระองค์ ก็มิได้ทรงถือสาแต่ประการใด และเมื่อผู้นั้นหมดบุญวาสนา จะกลับมาพ่ึงพระบารมี
พระองค์ต่อไป ก็ทรงกรุณาตามเดิม (ลาวัณย์ โชตามระ, 2506) เป็นต้น 

 พระราชธิดาของพระอรรคชายาเธอเป็นพระราชธิดาท่ีรัชกาลที่ 5 ทรงโปรดปรานเป็นอย่าง
ยิ่ง โดยเฉพาะสมเด็จเจ้าฟ้านิภานพดล พระราชธิดาพระองค์เล็ก ด้วยพระอุปนิสัยที่ “น่ารักน่าชม 

สมกับเป็นเจ้าฟูา” (ดํารงราชานุภาพ, 2545) รวมทั้งพระปรีชาสามารถทางอักษร ดังปรากฏหลักฐาน

ในราชกิจจานุเบกษา เรื่อง “พระบรมราชโองการ ประกาศ สถาปนาเล่ือนกรมตัง้กรม และตัง้
เจ้าพระยา” วันที่ 15 พฤศจิกายน พ.ศ.2468 เล่ม ๔๒, ตอน ๐ ก, หน้า 216 เมื่อครั้งโปรดสถาปนา

ให้ทรงกรมฯ ในสมัยรัชกาลที่ 6 มีเนื้อความว่า 

“สมเด็จพระพุทธเจ้าหลวงทรงสังเกตเห็นอุปนิสัยว่าทรงมีพระสติปัญญาสูงมาก จึง
เอาเป็นพระราชธุระทรงฝึกสอนพระราชทานเอง ต่อมาเมื่อทรงพระเจริญวัยขึ้น จนรอบรู้กิจ
และวิชาการ” 

ด้วยพระปรีชาสามารถด้านอักษรศาสตร์ รัชกาลที่ 5 จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯให้รับ

ราชการในหน้าที่ราชเลขานุการิณีในช่วงปลายรัชกาล อันแสดงถึงความสนิทสนมและไว้วางพระทัย 
ซึ่งก็ทรงปฏิบัติได้เป็นผลสําเร็จลุล่วงดังพระราชประสงค์ทุกประการ และยังทรงเป็นพระราชธิดาที่ทรง
มีพระราชหัตถเลขามาถึงในคราวที่เสด็จประพาสยุโรปครั้งที่ 2 ในปีพ.ศ. 2450 เป็นจํานวนถึง 43 
ฉบับ ความยาว 1,850 หน้า จนกลายเป็นที่มาของหนังสือพระราชนิพนธ์ “ไกลบ้าน”  

นอกจากนีย้งัมีหลักฐานแสดงถึงความโปรดปรานของพระองค์ในอีกหลายกรณี ดังเช่น ใน

ครั้งที่รัชกาลที่ 5 เสด็จประพาสยุโรปครั้งที่ 2 นับตั้งแต่เสด็จพระราชดําเนินจากประเทศไทย ประทับ

ในเรือพระที่นั่งมหาจักรี สิ่งหนึ่งที่ทรงนําติดพระองค์และโปรดประดับไว้ภายในห้องพระบรรทม คือ
พระรูปของสมเด็จเจ้าฟูานิภานภดล ดังปรากฏในพระราชหัตถเลขาถึงสมเด็จเจ้าฟูานิภานภดล ความ
ว่า  

“พ่อจัดหลังตู้ ตั้งพระห้ามสมุทเมืองนครมุมหนึ่ง ต้นไม้ยี่ปุุน ปลูกกระถางกราบเขา
จัดส าหรับเรือ ๒ กระถาง กับพระรูปทูลกระหม่อมปูุ รูปลูกอ่านหนังสือ รูปปราสาทราช
มณเฑียร”  (จุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว, 2545) 
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ในพระราชหัตถเลขาแบบไปรเวทของรัชกาลที่ 5 ที่ทรงพระอักษรขณะประพาสยุโรปครั้งที่

สอง พระราชทานแก่สมเด็จกรมพระยาดํารงราชานุภาพ มีเนื้อหากล่าวถึงความคิดถึงที่พระองค์มีต่อ
สมเด็จเจ้าฟูามาลินีนภดาราและสมเด็จเจ้าฟูานิภานพดล  

“บางวันนั่งซึมๆ คิดถึงลูกหญิงกลางหญิงน้อยจนใจรอญๆ เพราะเคยนั่งพูดกันอยู่
เป็นนิจ  มากกว่าเจ้าจอม” (วิบูล วิจิตรวาทการ, 2535) 

 จากข้อความในพระราชหัตถเลขาดังกล่าว แสดงให้เห็นถึงความรักความผูกพันที่มีต่อพระราช
ธิดาทั้งสองพระองค์เป็นอย่างยิ่ง ยิ่งไปกว่านั้น พระราชหัตถเลขานี้ยังเป็นพระราชหัตถเลขาที่มิได้
พระราชทานแก่พระราชธิดาทั้งสองพระองค์โดยตรง แต่เป็นการพระราชทานแก่สมเด็จกรมพระยา
ดํารงราชานุภาพ ซึ่งพระราชธิดาทั้งสองอาจไม่ได้รับทราบ แต่ก็ยังทรงมีพระราชหัตถเลขาดังกล่าว ซึ่ง
วิเคราะห์ได้ว่านั่นคือความในพระทัยที่จริงแท้ของพระองค์ 

 มีข้อสังเกตว่า ในเวลานั้นพระอรรคชายาเธอยังมีพระราชโอรสอีกพระองค์ คือสมเด็จเจ้าฟูา
ยุคลทิฆัมพร แต่ในพระราชหัตถเลขาดังกล่าวกลับมิได้เอ่ยถึงแต่ประการใด ซึ่งอาจมีสาเหตุทั้งไม่ทรง
โปรดปรานพระราชโอรสพระองค์นี้เป็นพิเศษ หรืออาจเป็นเพราะไม่ทรงต้องการแสดงความโปรด
ปรานพระราชโอรสองค์ใดองค์หนึ่งเป็นพิเศษให้สมเด็จกรมพระยาดํารงราชานุภาพได้ทรงทราบ 
เพราะในเวลานั้นได้ทรงสถาปนาสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธให้ดํารงตําแหน่งมกุฎราชกุมารแล้ว จึงไม่
ทรงต้องการแสดงความในพระทัยในด้านที่เกี่ยวข้องกับความโปรดปรานพระราชโอรสพระองค์อ่ืน
ออกไป  

 

พระราชชายา เจ้าดารารัศมี 
ในปีพ.ศ.2429 รัชกาลที่ 5 ได้ทรงรับเจ้าดารารัศมี พระธิดาของพระเจ้าอินทวิชยานนท์แห่ง

นครเชียงใหม่มาเป็นเจ้าจอม ซึ่งต่อมาได้ทรงสถาปนาให้ดํารงตําแหน่งพระราชชายา เจ้าดารารัศมี 
นับเป็นพระภรรยาเจ้าพระองค์สุดท้ายในรัชกาล  

 พระราชชายา เจ้าดารารัศมี พระนามเดิมเจ้าดารารัศมี ประสูติเมื่อวนัท่ี 26 สิงหาคม พ.ศ.
2416 เป็นพระธิดาของพระเจ้าอินทวิชยานนท์กบัแม่เจ้าทิพเกสร เมื่อพ.ศ.2426 พระชนมายุย่างเข้า 

11 พรรษา พระบิดาโปรดให้มีพิธีโสกันต์และมีมหกรรมอย่างครึกครื้น นับเป็นพิธีโสกันต์ครั้งแรกและ

ครั้งเดียวของแผ่นดินล้านนา โดยมีพระยาราชสัมภารากร ข้าหลวงประจํา เชียงใหม่เป็นผู้ช่วยเหลือ 
รัชกาลท่ี 5 ได้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้พระเจ้าน้องยาเธอ กรมหม่ืนพิชิตปรีชากร (เวลานัน้
ดํารงตําแหนง่ข้าหลวงประจําภาคพายพั) ได้อญัเชิญพระกณุฑล (ตุ้มห)ู และพระธํามรงค์เพชร ไป
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พระราชทานเป็นของเฉลิมพระขวญัแก่เจ้าดารารัศมี และโปรดเกล้าฯ ตัง้ให้นางเต็มเป็นแม่นาง
กลัยารักษ์ ให้นายน้อยบญุทาเป็นพญาพิทกัษ์เทวี ตําแหนง่พี่เลีย้งทัง้สองคน  

 ในปี 2429 นัน้ พระเจ้าอินทวิชยานนท์ได้เสดจ็ลงมายงักรุงเทพฯ เพ่ือร่วมในพระราชพิธีลง
สรง และสถาปนาสมเดจ็พระบรมโอรสาธิราช เจ้าฟ้ามหาวชิรุณหิศ สยามมกฎุราชกมุาร เจ้าดารา
รัศมีได้โดยเสด็จพระบิดาลงมากรุงเทพฯ ในครัง้นีด้้วย และได้รับราชการฝ่ายในเป็นเจ้าจอมดารา
รัศมี เลยประทบัอยู ่ณ กรุงเทพฯ นบัแตน่ัน้มา 

 ภายหลังมีพระประสูติกาลพระองค์เจ้าวิมลนาคนพีสี เมื่อวันที่ 2 ตุลาคม พ.ศ.2432 ได้ขึ้น

เป็นเจ้าจอมมารดาดารารัศมี และเม่ือพ.ศ.2451 เมื่อเจ้าดารารัศมีเสด็จกลับมาเยี่ยมเชียงใหม่ครั้งแรก 

รัชกาลที่ 5 ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯให้สถาปนาพระอิสริยยศเจ้าจอมมารดาดารารัศมีขึน้เป็น 
“พระราชชายา เจ้าดารารัศมี” เป็นพระภรรยาเจ้าพระองค์ท่ีเก้าในรัชกาล 

 พระราชชายา เจ้าดารารัศมีสิน้พระชนม์เม่ือวนัท่ี 9 ธันวาคม พ.ศ.2476 สิริพระชนมายไุด้ 
60 พรรษา 

 พระราชชายา เจ้าดารารัศมี มีพระราชธิดาคือ 

1. พระองค์เจ้าวิมลนาคนพีสี  

ประสตูเิม่ือวนัท่ี 2 เมษายน พ.ศ.2432 

สิน้พระชนม์เม่ือวนัท่ี 21 กมุภาพนัธ์ พ.ศ.2435 

 พระราชชายา เจ้าดารารัศมี ทรงเป็นดั่งผู้เชื่อมความสัมพันธ์ระหว่างสยามกับล้านนา ให้
ล้านนายังคงเป็นดินแดนของสยาม มิต้องตกไปเป็นประเทศราชของอังกฤษ นอกจากนี้ยังทรงเป็นผู้
เชื่อมความสัมพันธ์ระหว่างเจ้านายและข้าราชสํานักสยามและข้าราชสํานักล้านนาอีกด้วย ดังปรากฏ
ในบันทึกของเจ้าแก้วนวรัฐ เจ้านครเชียงใหม่ ผู้เป็นพระเชษฐา มีเนื้อความว่า 

 “พระองค์มีความจงรักษ์ภักดีในพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และเจ้านายในราช
จักรีวงศ์ และได้ทรงปฏิบัติหน้าที่เป็นที่ต้องพระราชหฤทัยแห่งพระบาทสมเด็จพระพุทธเจ้า
หลวงเป็นอย่างดียิ่ง นอกจากนี้ยังทรงปฏิบัติให้เป็นที่ทรงพระเมตตาของเจ้านายในราชจักรี
วงศ์ และเป็นที่รักใคร่นับถือของเจ้าจอมอ่ืนๆ ตลอดถึงข้าราชการผู้ใหญ่ผู้น้อยทั่วไปอีกด้วย 
เหตุทั้งนี้จึงท าให้เจ้านายฝุายเหนือมีโอกาสสนิทสนมกับเจ้านายในราชจักรีวงศ์ และ
ข้าราชการทั่วไปอีกชั้นหนึ่ง” (แก้วนวรัฐ, 2477) 
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 ขณะทรงดํารงพระยศเจ้าจอมดารารัศมี รัชกาลที่ 5 โปรดเกล้าให้ทรงออกรับแขกเมืองคน

สําคัญ คือเจ้าหญิงแสนหวี จากแคว้นแสนหวีของชาวไทยใหญ่ ซึ่งเป็นแคว้นในปกครองของอังกฤษ 
(พิมาน แจ่มจรัส, 2554) ซึ่งปกติสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีจะทรงปฏิบัติหน้าที่นี้ (วงเดือน 

นาราสัจจ์ et al., 2553) การที่รัชกาลที 5 โปรดเกล้าให้พระราชชายาออกรับแขกเมืองตั้งแต่ยังดํารง

พระยศเจ้าจอมนั้น นอกจากทรงเห็นว่าภาษาคล้ายคลึงกันแล้ว อาจเป็นเพราะต้องการแสดงให้เจ้า
หญิงแสนหวี รวมทั้งฝุายอังกฤษเห็นว่าล้านนาอยู่ในการปกครองของสยาม ด้วยพระราชชายาใน
ขณะนั้นก็ทรงเป็นผู้แทนฝุายสยาม และออกรับแขกเมืองในฐานะพระภรรยาของกษัตริย์ รวมทั้งยัง
เป็นการยกย่องพระราชทานเกียรติแก่พระราชชายาอีกด้วย 

 ในปีพ.ศ. 2451 เจ้าอินทวโรรสสุริยวงศ์ พระเชษฐาต่างพระมารดาของเจ้าดารารัศมีได้ลงมา

เฝูารัชกาลที่ 5 ณ กรุงเทพฯ เจ้าดารารัศมีจึงได้กราบบังคมทูลขอพระบรมราชานุญาตจากรัชกาลที่ 5 
กลับไปเยี่ยมพระประยูรญาติที่เชียงใหม่พร้อมพระเชษฐา ก่อนหน้าที่จะเดินทางจากกรุงเทพฯ รัชกาล
ที่ 5 ได้โปรดให้สถาปนาพระอิสริยยศเจ้าจอมมารดาดารารัศมีขึ้นเป็น “พระราชชายา เจ้าดารารัศมี” 

สถิตอยู่ในที่พระมเหสีเทวี  

 สาเหตุที่รัชกาลที่ 5 ทรงสถาปนาเจ้าดารารัศมีขึ้นเป็นพระราชชายาก่อนที่จะเสด็จประพาส

เชียงใหม่นั้น  อาจเนื่องมาจากรัชกาลที่ 5 มีพระราชประสงค์ที่จะเชื่อมความสัมพันธ์ระหว่างสยาม

และเชียงใหม่ให้แน่นแฟูนยิ่งขึ้น ด้วยในช่วงเวลานั้นพระองค์เจ้าวิมลนาคพีสีได้สิ้นพระชนม์แล้ว เจ้า
จอมมารดาเจ้าทิพเกษร อันเป็นเจ้าจอมเชื้อสายเชียงใหม่อีกท่านก็ถึงแก่อนิจกรรม สายสัมพันธ์ใน
ระดับราชวงศ์ท่ีเกิดจากการอภิเษกจึงมีเพียงเจ้าดารารัศมี และพระองค์เจ้าดิลกนพรัตน์ พระราชโอรส
อันประสูติแต่เจ้าจอมมารดาเจ้าทิพเกษรเท่านั้น การสถาปนาเจ้าดารารัศมี ซึ่งเป็นเจ้าหญิงพระองค์
สําคัญและมีความใกล้ชิดกับพระเจ้าเชียงใหม่ขึ้นเป็นพระราชชายา อันเป็นตําแหน่งพระราชวงศ์นั้น 
แสดงถึงการให้ความสําคัญและยกย่องพระราชวงศ์ฝุายเชียงใหม่ เป็นการผูกพันจิตใจให้มีความ
จงรักภักดีต่อราชสํานักและสยามมากยิ่งขึ้น  

 รัชกาลที่ 5 ได้ทรงพระราชทานพระเกียรติยศและพระเมตตาแก่พระราชชายาเป็นอย่างยิ่ง 

ทรงโปรดเกล้าฯ ให้มีการรับเสด็จพระราชชายาในทุกท้องที่ที่เสด็จพักแรมระหว่างทาง ให้สมกับพระ
เกียรติยศ โดยให้เสมือนหนึ่งดํารงพระยศ “พระอรรคชายา” ทรงมีพระราชโทรเลข 34 ฉบับ และพระ

ราชหัถตเลขา 17 ฉบับ พระราชทานแก่พระราชชายาภายในระยะเวลาเพียง 8 เดือนเศษ ที่พระราช

ชายาเสด็จประพาสเชียงใหม่ รวมทั้งได้ส่งสิ่งของต่างๆพระราชทานอย่างมากมาย (พิมาน แจ่มจรัส, 
2554) สิ่งเหล่านี้ล้วนแสดงให้เห็นถึงพระเมตตาที่รัชกาลที่ 5 ทรงมีต่อพระราชชายา และยังนับเป็นกุศ

โลบายที่จะเพ่ิมความสัมพันธ์อันดีระหว่างสยามและเชียงใหม่มากข้ึนอีกด้วย 
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เจ้าคุณจอมมารดาแพ  
ในช่วงระยะเวลานี้นั้น สําหรับพระภรรยาที่ทรงโปรดปรานและมีบทบาทเป็นอย่างยิ่งในช่วง

ต้นรัชกาล คือ เจ้าคุณจอมมารดาแพ รัชกาลที่ 5 ยังพระราชทานความรักและพระเมตตาโดยมิได้ลด

น้อยถอยลง และท่านก็ยังคงมีอิทธิพลในราชสํานักฝุายในอยู่ไม่น้อย ดังจะเห็นได้จากในช่วงระยะเวลา
ที่พระราชชายา เจ้าดารารัศมีเข้ารับราชการ โดยในช่วงแรกยังคงดํารงพระยศเพียงเจ้าจอม ด้วยความ
เป็นเจ้าหญิงจากล้านนา ซึ่งถูกมองว่าต่างชาติต่างวัฒนธรรมในสมัยนั้น ทําให้ถูกรังเกียจเดียดฉันท์และ
กลั่นแกล้งจากผู้คนในราชสํานักฝุายในบางส่วน เจ้าคุณจอมมารดาแพก็ได้เมตตาสงสารเจ้าจอมดารา
รัศมี ดังจะพิจารณาได้จากข้อความดังนี้ 

“มาไกลนึกสงสารเขา เหมือนแขกต่างเมืองมา พวกที่อยู่ในนี้สิ ฉันไม่ไว้หน้าใคร
ทั้งนั้น” (ประยุทธ สิทธิพันธ์, 2545) 

 ซึ่งเมื่อพิจารณาจากอุปนิสัยของเจ้าคุณจอมมารดาแพแล้ว  น่าที่จะคาดการณ์ได้ว่าเจ้าคุณ
จอมมารดาแพจะเป็นผู้หนึ่งที่ออกมาปกปูองเจ้าจอมดารารัศมี แสดงให้เห็นว่าในช่วงระยะเวลานั้น 
เจ้าคุณจอมมารดาแพก็ยังคงเป็นผู้ที่มีบทบาทและบารมีในราชสํานักฝุายใน 

นอกจากนี้ รัชกาลที่ 5 ยังพระราชทานเกียรติให้เจ้าคุณจอมมารดาแพ โดยเมื่อครั้งที่ทรง

พระราชทานพระองค์เจ้าเฉลิมเขตรมงคล พระธิดาในสมเด็จเจ้าฟูากรมพระยาภาณุพันธุ์วงศ์วรเดช ให้
สมรสกับสมเด็จเจ้าฟูายุคลทิฆัมพร ก็ได้ทรงพระกรุณาฯโปรดเกล้าให้เจ้าคุณจอมมารดาแพเป็นผู้นํา
พระองค์เจ้าเฉลิมเขตรมงคลไปพระราชทานกับสมเด็จเจ้าฟูายุคลทิฆัมพร (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 
2550) ซึ่งการเสกสมรสดังกล่าวเกิดขึ้นเมื่อวันที่ 22 พฤศจิกายน พ.ศ.2450  เป็นการแสดงถึง

ความสําคัญของเจ้าคุณจอมมารดาแพที่มีในราชสํานักฝุายในแม้ในช่วงปลายรัชกาล 

เมื่อรัชกาลที่ 5 ได้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้สถาปนาเครื่องราชอิสริยาภรณ์จุลจอมเกล้า

สําหรับพระราชทานพระราชวงศ์ฝุายในขึ้น เมื่อปีพ.ศ.2436 เจ้าคุณจอมมารดาแพได้รับพระราชทาน

เครื่องราชอิสริยาภรณ์จุลจอมเกล้า ในลําดับชั้นปฐมจุลจอมเกล้า ซึ่งเป็นลําดับชั้นสูงสุด ตั้งแต่เมื่อปี
พ.ศ.2436 โดยท่านเป็นเจ้าจอมสามัญชนท่านแรก และเป็นเพียงท่านเดียวในปีนั้นที่ได้รับพระราชทาน

เครื่องราชอิสริยาภรณ์จุลจอมเกล้าในลําดับชั้นปฐมจุลจอมเกล้าพร้อมกับพระภรรยาเจ้า และพระ
ราชวงศ์พระองค์อ่ืนๆ 

สําหรับพระราชธิดาอันประสูติจากเจ้าคุณจอมมารดาแพนั้น ยังคงเป็นพระราชธิดาที่ได้รับ
พระเมตตาและพระราชทานพระเกียรติจากรัชกาลที่ 5 เสมอมา พระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์เป็นพระ
ราชธิดาที่ดํารงพระยศพระองค์เจ้าพระองค์แรก ที่ได้รับพระราชทานเครื่องราชอิสริยาภรณ์
จุลจอมเกล้าในชั้นปฐมจุลจอมเกล้า ตั้งแต่ปีพ.ศ.2436 ซึ่งในปีนั้นสําหรับกลุ่มพระราชธิดาแล้ว มีเพียง
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พระราชธิดาที่ดํารงพระยศสมเด็จเจ้าฟูาเท่านั้นที่จะได้รับพระราชทานในลําดับนี้ พระราชธิดาที่ดํารง
พระยศพระองค์เจ้าจะได้รับพระราชทานในชั้นทุติยจุลจอมเกล้า ซึ่งเป็นลําดับรองลงมา และในพ.ศ.
2443 พระองค์เจ้าสวุพกัตร์วิไลยพรรณ พระราชธิดาพระองค์ท่ีสองของเจ้าคุณจอมมารดาแพ ก็ได้รับ

พระราชทานเคร่ืองราชอิสริยาภรณ์จุลจอมเกล้าในชัน้ปฐมจลุจอมเกล้าเช่นกัน ซึ่งในสมัยรัชกาลที่ 

5 นั้น มีพระราชธิดาในลําดับชั้นพระองค์เจ้าเพียง 4 พระองค์ที่ ได้รับพระราชทาน
เครื่องราชอิสริยาภรณ์จุลจอมเกล้าในชั้นปฐมจุลจอมเกล้า ได้แก่ พระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์ พระองค์
เจ้าสุวพักตร์วิไลพรรณ พระองค์เจ้าเยาวภาพงศ์สนิท (พ.ศ.2449) พระองค์เจ้าอรประพันธ์รําไพ (พ.ศ.

2449) 

เมื่อพระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์ประชวรหนักด้วยพระโรคพระวักกะพิการ เล่ากันว่ารัชกาลที่ 
5 ทรงพระวิตกห่วงใยและเอาพระทัยใส่ในพระราชธิดาพระองค์นี้อย่างใกล้ชิด และเมื่อสิ้นพระชนม์ 

ทรงพระอาลัยรักมาก หม่อมเจ้าจงจิตรถนอม ดิศกุล นิพนธ์ถึงความโศกเศร้าของรัชกาลที่ 5 ว่า 

“ข้าพเจ้าเห็นทรงประชวรพระวาโย เจ้าพระยาสุรวงศ์ (โต บุนนาค) ต้องเข้าพยุง” 
(ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2551) 

“พระเจ้าอยู่หัวเสด็จขึ้นเข้าไปในพระราชวัง ทอดพระเนตรเห็นเสด็จพระองค์สุพักต
รวิลัยพรรณ ทรงเข้าสวมกอดแล้วทรงพระกรรณแสงด้วยกันทั้งสองพระองค์ ภาพนี้เป็นครั้ง
แรกท่ีข้าพเจ้าได้เห็นพระเจ้าอยู่หัวทรงพระกรรแสง” (จงจิตรถนอม ดิศกุล, 2550) 

 รัชกาลที่ 5 โปรดให้จัดงานพระเมรุของพระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์อย่างยิ่งใหญ่ ด้วยมีพระ
ราชประสงค์จะพระราชทานพระเกียรติยศ ทรงมีพระราชดําริว่าต้นศรีมหาโพธิ์ซึ่งพระองค์ทรงได้พืช
พันธุ์มาจากพุทธคยา แล้วทรงเพาะและปลูกไว้ที่วัดนิเวศธรรมประวัติเป็นวันเดียวกับวันประสูติ
พระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์ จึงให้จัดการพระราชทานเพลิงพระศพที่ใต้ต้นพระศรีมหาโพธิ์ วัดนิเวศ
ธรรมประวัติ และในงานพระเมรุ โปรดทรงพระภูษาลายพื้นขาวทุกวัน โดยทรงมีพระราชดํารัสว่า  

“ลูกคนนี้รักมาก เป็นลูกคู่ทุกข์คู่ยาก ต้องนุ่งขาวให้” (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2551) 

 ในสมัยนั้น การแต่งกายไปงานศพแบ่งเป็นหลายแบบ ตามอายุและความเกี่ยวข้องกับผู้ตาย 
โดยกําหนดจากการใช้สีเสื้อผ้าต่างกัน 3 สี คือ สีดํา สีขาว และสีม่วงแก่หรือสีน้ําเงินแก่ ดังนี้ (ศันสนีย์ 
วีระศิลป์ชัย, 2551) 

1. สีขาว สําหรับผู้เยาว์หรือผู้ที่มีอายุอ่อนกว่าผู้ตาย เช่น ลูกหลาน ญาติสนิทหรือผู้อยู่ใน

อุปการะ และสําหรับพระราชพิธีพระบรมศพ 

2. สีดํา สําหรับผู้ใหญ่หรือผู้ที่มีอายุแก่กว่าผู้ตาย 

https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%9E%E0%B8%B8%E0%B8%97%E0%B8%98%E0%B8%84%E0%B8%A2%E0%B8%B2
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%A7%E0%B8%B1%E0%B8%94%E0%B8%99%E0%B8%B4%E0%B9%80%E0%B8%A7%E0%B8%A8%E0%B8%98%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%A1%E0%B8%9B%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%A7%E0%B8%B1%E0%B8%95%E0%B8%B4
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3. นุ่งสีม่วงแก่หรือน้ําเงินแก่สวมเสื้อขาว สําหรับผู้ที่มิได้เกี่ยวข้องเป็นญาติกับผู้ตาย 

4. นุ่งดําสวมเสื้อขาว สําหรับมิตรสหายที่สนิทกับผู้ตาย 

การที่รัชกาลที่ 5 ทรงพระภูษาขาวในงานพระเมรุของพระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์นั้น แสดงถึง
ความโปรดปรานและการยกย่องให้เกียรติพระราชธิดาพระองค์นี้เป็นอย่างยิ่ง ด้วยทรงถือว่าเป็น “ลูก
คู่ทุกข์คู่ยาก” ของพระองค์นั่นเอง 

จากเนื้อหาในข้างต้นแสดงให้เห็นว่าแม้จะเป็นเวลาช่วงปลายรัชกาล แต่พระเมตตาและพระ
เกียรติยศที่รัชกาลที่ 5 ทรงพระราชทานให้แก่เจ้าคุณจอมมารดาแพและพระราชธิดาอันประสูติจาก
เจ้าคุณจอมมารดาแพมิได้ลดน้อยถอยลง และเจ้าคุณจอมมารดาแพ ก็ยังคงมีบารมีเป็นที่นับหน้าถือ
ตาและเกรงใจแก่บุคคลในราชสํานักฝุายในอยู่เสมอ 

แต่อย่างไรก็ตาม สําหรับบทบาทของเจ้าคุณจอมมารดาแพต่อรัชกาลที่ 5 และราชสํานักฝุาย
ในในช่วงระยะเวลานี้นั้น พบว่ามิได้ปรากฏบทบาทชัดเจนดังเช่นช่วงต้นรัชกาล ซึ่งอาจเป็นเพราะท่าน
มีอายุมากขึ้น ประกอบกับความเศร้าโศกจากการสิ้นพระชนม์ของพระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์ ท่านจึง
เริ่มปลีกตัวออกมาจากราชสํานัก ขณะที่รัชกาลที่ 5 ก็ทรงมีพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาเพ่ิมขึ้น
หลายพระองค์หลายท่าน แต่อย่างไรก็ตาม ความห่วงใยและความผูกพันที่รัชกาลที่ 5 มีต่อท่านยังคง
ดํารงอยู่เสมอ รวมทั้งเกียรติยศก็มิได้ลดน้อยถอยลงแต่อย่างใด พระองค์ได้คํานึงถึงแม้แต่ชีวิตความ
เป็นอยู่ของเจ้าคุณจอมมารดาแพภายหลังจากที่สิ้นรัชกาลที่ 5 ไปแล้ว ว่าอาจได้รับความลําบาก 

เนื่องจากท่านไม่มีพระราชโอรส ทําให้ขาดที่พ่ึงพา จึงพระราชทานที่ดินริมคลองสามเสน และทรง
สร้างบ้านพักพระราชทานให้ เมื่อเจ้าคุณจอมมารดาแพอายุได้ 50 ปี ทําบุญขึ้นเรือนใหม่ รัชกาล

ที่ 5 ได้เสด็จมาพระราชทานน้ําสังข์มงคลด้วยพระองค์เอง ทรงสถาปนาท่านเป็นเจ้าคุณจอมมารดา 

และอนุญาตให้ท่านเที่ยวไปได้รอบประเทศตามใจ โดยให้กรมทหารเรือจัดพาหนะอํานวยความสะดวก
ให้ตลอดเวลา จึงเป็นสาเหตุให้ท่านออกห่างจากราชสํานักฝุายในมากขึ้นเรื่อยๆ 

ในส่วนของบทบาทที่เกี่ยวข้องกับด้านการเมืองการปกครองในราชสํานักฝุายหน้านั้น ไม่
ปรากฏบทบาทของท่านดังเช่นช่วงต้นรัชกาล ที่ท่านทําหน้าที่เสมือน “ผู้ส่งสาร” ระหว่างรัชกาลที่ 5 
และเจ้าพระยาสุรวงศ์ไววัฒน์ บิดาของท่านอีก ซึ่งเป็นเพราะเจ้าพระยาสุรวงศ์ไววัฒน์ถึงแก่อนิจกรรม
ตั้งแต่ปีพ.ศ.2431 แล้ว นอกจากนี้ยังไม่ปรากฏข้อมูลว่าท่านได้ทําหน้าที่ “ผู้ส่งสาร” ระหว่างรัชกาลที่ 

5 กับขุนนางสกุลบุนนาคท่านอ่ืนๆ ซึ่งอาจเป็นเพราะพ่ีชายของท่าน คือพระยาประภากรวงศ์วรวุฒิ
ภักดี อยู่ในตําแหน่งจางวางมหาดเล็ก โดยต่อมาได้ดํารงตําแหน่งผู้บังคับการกรมทหารเรือ และ

เจ้าพระยาสุรวงศ์วัฒนศักดิ์ อยู่ในตําแหน่งสมุหราชองครักษ์ประจําพระองค์ ซึ่งรัชกาลที่ 5 สามารถ

เรียกหาได้สะดวกอยู่แล้ว 
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เจ้าจอมก๊กออ 
 เจ้าจอมก๊กออ เป็นคําที่ใช้เรียกขานเจ้าจอม 5 ท่านในรัชกาลที่ 5 ซึ่งเป็นธิดาของเจ้าพระยา
สรุพนัธ์พิสทุธ์ิ (เทศ บนุนาค) กับท่านผู้หญิงอู่ โดยทุกท่านมีชื่อขึ้นต้นด้วยตัวอักษร อ ได้แก่ เจ้าจอม

มารดาอ่อน เจ้าจอมเอ่ียม เจ้าจอมเอิบ เจ้าจอมอาบ เจ้าจอมเอ้ือน  

 เจ้าจอมก๊กออ เป็นกลุ่มพระภรรยาที่มีบทบาทในช่วงปลายรัชกาล ด้ วยทุกท่านล้วนเป็นที่
โปรดปรานจากรัชกาลที่ 5 เป็นอย่างยิ่ง ด้วยแต่ละท่านต่างก็มีทั้งรูปสมบัติและคุณสมบัติเป็นที่พอ

พระทัย มีข้อมูลและหลักฐานอยู่หลายชิ้นที่แสดงถึงพระเมตตาและความสนิทสนมโปรดปรานของ
รัชกาลที่ 5 ต่อเจ้าจอมก๊กออ เช่น เมื่อทรงพระราชทานเครื่องราชอิสริยาภรณ์จุลจอมเกล้า เจ้าจอม

ก๊กออ 4 ท่านล้วนได้รับพระราชทานเครื่องราชอิสริยาภรณ์จุลจอมเกล้าในชั้นทุติยจุลจอมเกล้าวิเศษ 

มีเพียงเจ้าจอมอาบที่ได้รับพระราชทานในชั้นทุติยจุลจอมเกล้า เมื่อรัชกาลที่ 5 เสด็จประพาสยุโรปก็

ได้มีทั้งพระราชหัตถเลขาและสิ่งของมีค่าต่างๆพระราชทานเจ้าจอมก๊กออ   

นอกจากนี้เจ้าจอมก๊กออ และพระองค์เจ้าอรประพันธ์รําไพ พระองค์เจ้าอดิสัยสุริยาภา พระ
ราชธิดาอันประสูติจากเจ้าจอมมารดาอ่อนมักได้ตามเสด็จรัชกาลที่ 5 อยู่เสมอ ทั้งได้อยู่ใกล้ชิดและ

ได้รับพระราชทานเกียรติมาโดยตลอด นับตั้งแต่เมื่อประทับที่พระบรมมหาราชวัง พระราชวังสวนดุสิต 
แม้เม่ือทรงแปรพระราชฐานไปยังบางปะอิน ก็โปรดเกล้าฯ ให้สร้างเรือนพระราชทานเจ้าจอมก๊กออม
(กัณฑาทิพย์ สิงหะเนติ, 2549) และได้ถวายงานรับใช้ใกล้ชิดรัชกาลที่ 5 อยู่เสมอ 

ในส่วนของครอบครัวเดิมของเจ้าจอมก๊กออนั้น เจ้าพระยาสุรพันธ์พิสุทธิ์ บิดาของเจ้าจอมก๊ก
ออ เป็นบุตรสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาประยูรวงศ์กับหม่อมหรุ่น ในปีพ.ศ.2411 ท่านได้ดํารงตําแหน่ง

เจ้าเมืองเพชรบุรี ต่อมาในปีพ.ศ.2437 ได้เลื่อนขึ้นเป็นข้าหลวงเทศาภิบาลมณฑลราชบุรี  

เจ้าพระยาสุรพันธ์พิสุทธิ์เป็นขุนนางจากสกุลบุนนาคที่รัชกาลที่ 5 ทรงพระเมตตาและไว้วาง

พระทัยอย่างยิ่ง และเป็นขุนนางจากสกุลบุนนาคที่รุ่งเรืองในราชการมากที่สุดในช่วงปลายรัชกาล ดัง
จะเห็นได้จากเมื่อรัชกาลที่ 5 เสด็จประพาสเพชรบุรี ได้เสด็จไปประทับที่จวนเจ้าพระยาสุรพันธ์พิสุทธิ์

หลายครั้ง เมื่อเจ้าพระยาสุรพันธ์พิสุทธิ์เกษียณจากตําแหน่งสมุหเทศาภิบาล ได้พระราชทานที่ดินที่
เพชรบุรีและสร้างเรือนใหม่พระราชทานด้วย และเมื่อเจ้าพระยาสุรพันธ์พิสุทธิ์ปุวย จะทรงมีรับสั่งให้
หมอหลวงไปรักษา และทรงติดตามอาการปุวยอย่างใกล้ชิด (กัณฑาทิพย์ สิงหะเนติ, 2549) 

บุตรชายคนโตของเจ้าพระยาสุรพันธ์พิสุทธิ์กับท่านผู้หญิงอู่ คือพระยาสุรพันธ์พิสุทธิ์ (เทียน 
บุนนาค) ซึ่งได้ดํารงตําแหน่งเจ้าเมืองเพชรบุรีต่อมา ก็ได้รับใช้ใกล้ชิดรัชกาลที่ 5 และได้รับ

พระราชทานพระเมตตา ดังเช่นเมื่อรัชกาลที่ 5 เสด็จประพาสเพชรบุรี ก็ได้เสด็จไปเยี่ยมเยียนที่บ้าน

หลายครั้ง เป็นต้น (กัณฑาทิพย์ สิงหะเนติ, 2549) 



 
 

 

110 

เจ้าพระยาสุรพันธ์พิสุทธิ์มีธิดารับราชการเป็นพระภรรยาในรัชกาลที่ 5 ถึง 7 ท่าน คือ 

นอกจากเจ้าจอมก๊กออทั้ง 5 ท่านแล้ว ยังมีธิดาอีก 2 ท่านอันเกิดจากภรรยาอ่ืน คือเจ้าจอมแสและเจ้า

จอมแก้ว นอกจากนี้ธิดาของพระยาสุรพันธ์พิสุทธิ์ก็ได้รับราชการเป็นพระภรรยาของรัชกาลที่ 5 อีก
ท่านหนึ่ง คือเจ้าจอมแถม 

สาเหตุที่เจ้าพระยาสุรพันธ์พิสุทธิ์และพระยาสุรพันธ์พิสุทธิ์ได้รับพระเมตตาและความไว้วาง
พระทัยจากรัชกาลที่ 5 นั้น นอกจากความสามารถในงานราชการและความจงรักภักดีแล้ว อาจเป็น

ด้วยธิดาและน้องสาวของท่าน คือเจ้าจอมก๊กออ ล้วนเป็นที่โปรดปรานของรัชกาลที่ 5 เป็นอย่างยิ่ง 

ส่งผลให้รัชกาลที่ 5 พระราชทานพระเมตตามาสู่ผู้เป็นบิดาและพ่ีชายด้วย 

 

 เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์สดับ ลดาวัลย์ 
 เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์สดับ ลดาวัลย์ เดิมชื่อหม่อมราชวงศ์สั้น เกิดเมื่อวันที่ 6 มีนาคม พ.ศ.

2433 เป็นธิดาของหม่อมเจ้าเพ่ิมกับหม่อมช้อย (สกุลเดิมนครานนท์) เมื่ออายุได้ 11 ปี เจ้าจอมมารดา

จีนในกรมหมื่นภูมินทรภักดี ซึ่งเป็นพระมารดาของพระอรรคชายา พระองค์เจ้าสายสวลีภิรมย์ ได้นํา
ท่านไปถวายตัวเป็นข้าหลวงในสํานักพระอรรคชายาเธอ ประทานนามให้ว่า “สดับ” ซึ่งพระองค์ได้
อบรมเลี้ยงดูหม่อมราชวงศ์สดับในฐานะพระญาติ ด้วยหม่อมเจ้าเพ่ิมเป็นเชษฐาต่างพระมารดากับ
พระองค ์

 หม่อมราชวงศ์สดับได้รับพระอุปถัมภ์จากพระอรรคชายา โปรดให้เรียนหนังสือและฝึกงาน
ฝีมือ ด้วยความคล่องแคล่วและงดงาม จึงมีหน้าที่ตามเสด็จพระอรรคชายา อีกคุณสมบัติเด่นของท่าน
คือเป็นผู้ที่มีน้ําเสียงไพเราะ ดังนั้นเมื่อรัชกาลที่ 5 มีพระราชดํารัสให้พระอรรคชายาทรงตั้งวงมโหรี ครู

มโหรีจึงได้เลือกหม่อมราชวงศ์สดับให้เป็นต้นเสียง (พิมาน แจ่มจรัส, 2554) การอยู่วงมโหรีทําให้

รัชกาลที่ 5 เปิดโอกาสให้ได้รับพระมหากรุณาธิคุณจากรัชกาลที่ 5 ได้ทรงสู่ขอหม่อมราชวงศ์สดับจาก
พระอรรคชายา ซึ่งพระอรรคชายาทูลต่อไปยังหม่อมเจ้าเพ่ิม เมื่อเป็นที่ตกลงกันหม่อมราชวงศ์สดับจึง
เข้าถวายตัวรับราชการเป็นเจ้าจอม 

 เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์สดับเป็นเจ้าจอมรุ่นเล็กที่ได้รับความโปรดปรานและพระเมตตาจาก
รัชกาลที่ 5 เป็นอย่างยิ่ง ท่านได้รับพระราชทานกําไลทองจารึกบทพระราชนิพนธ์ ซึ่งรัชกาลที่ 5 ทรง

สวมพระราชทาน เมื่อรัชกาลที่ 5 เสด็จประพาสยุโรปครั้งที่ 2 ในปีพ.ศ.2450 มีการเตรียมการให้เจ้า

จอมหม่อมราชวงศ์สดับตามเสด็จด้วย โดยรัชกาลที่ 5 ทรงสอนภาษาอังกฤษให้เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์
สดับด้วยพระองค์เอง ซึ่งแม้ภายหลังท่านมิได้ตามเสด็จ แต่ก็ได้รับพระราชทานพระราชหัตถเลขา
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หลายฉบับ และเมื่อเสด็จพระราชดําเนินกลับ ท่านก็ได้รับพระราชทานเครื่องเพชรจํานวนมาก โดย
รัชกาลที่ 5 ทรงหวังให้เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์สดับใช้เครื่องเพชรดังกล่าวเป็นเครื่องเลี้ยงชีพต่อไป 
(ฉัตรบงกช ศรีวัฒนสาร, 2550) และยังทรงโปรดเกล้าฯให้เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์สดับแต่งเครื่องเพชร

ที่ทรงพระราชทาน นั่งพระเก้าอ้ีทองซึ่งบุด้วยผ้าสีเหลืองทองเพ่ือถ่ายรูป โดยพระเก้าอ้ีทองนั้น ตาม
ราชประเพณีแล้วเป็นพระเก้าอ้ีของพระราชวงศ์ สามัญชนไม่อาจนั่งได้ ซึ่งปรากฏว่าเจ้าจอมหม่อม
ราชวงศ์สดับ รวมทั้งเจ้าจอมเอิบได้รับพระมหากรุณาธิคุณให้นั่งเพ่ือถ่ายรูปเป็นกรณีพิเศษ (กัณฑา
ทิพย์ สิงหะเนติ, 2549) โดยทรงจัดท่าพระราชทาน และโปรดพระราชทานตู้ ท่ีระลึก ยงัทรงจดัของ
ในตู้นัน้อีกด้วย 

 เมื่อรัชกาลที่ 5 เสด็จสวรรคต เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์สดับได้ปฏิบัติหน้าที่สนองพระมหา

กรุณาธิคุณเป็นครั้งสุดท้าย ด้วยการเป็นต้นบทนางร้องไห้หน้าพระบรมศพ (พิมาน แจ่มจรัส, 2554) 

เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์สดับถึงแก่อนิจกรรมเมื่อวันที่ 3 มิถนุายน พ.ศ. 2526 สิริอายุได้ 93 ปี  

  

สายสกุลที่ “ไม่ถูกเลือก” 

โดยปกติแล้วการรับพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาของกษัตริย์นั้น มิได้เป็นไปด้วยของสาเหตุ
จากการพอพระราชหฤทัยเพียงอย่างเดียว แต่ยังมีสาเหตุของอํานาจและความมั่นคงเข้ามาเกี่ยวข้อง
ด้วย โดยใช้การเข้ารับราชการของพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาเป็นเครื่องมือในการเชื่อม
สัมพันธไมตรีและประสานผลประโยชน์ระหว่างกัน แต่อย่างไรก็ตาม ยังมีสายสกุลซึ่งเป็นสายที่มี
อํานาจและมีความเกี่ยวพันทางการเมืองในขณะนั้น แต่มิได้มีสตรีในสายสกุลเข้ามารับราชการแต่
อย่างใด ซึ่งสายสกุลดังกล่าว ได้แก่ 

สายราชตระกูลของพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัวและกรมพระราชวังบวรวิไชย
ชาญ 

 กรมพระราชวังบวรวิไชยชาญเป็นนับเป็นผู้ที่มีบทบาททางการเมืองเป็นอย่างมากพระองค์
หนึ่งในช่วงต้นรัชกาล แต่กลับไม่ปรากฏว่ารัชกาลที่ 5 ได้ทรงรับพระขนิษฐาและพระธิดาของกรม
พระราชวังบวรวิไชยชาญมาดํารงตําแหน่งพระภรรยาเจ้าเลย ทั้งที่เป็นวิธีการเชื่อมสัมพันธ์และ
ประสานความขัดแย้งได้ดีที่สุดวิธีหนึ่ง รวมทั้งเป็นการเพ่ิมความมั่นคงในพระราชอํานาจและราช
บัลลังก์ ซึ่งสาเหตุอาจเป็นเพราะความขัดแย้งที่รุนแรงของฝุายวังหลวงที่มีต่อฝุายวังหน้า อันเป็นผล
จาก “วิกฤตการณ์วังหน้า”  
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ไม่เพียงแต่รัชกาลที่ 5 เท่านั้น แต่ทั้งพระราชอนุชาและพระราชโอรส ก็ไม่มีพระองค์ใดเลยที่

สมรสกับสายราชตระกูลของพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัวและกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญ 
ซึ่งสาเหตุอาจเป็นเพราะนอกจากความขัดแย้งแล้ว ทุกพระองค์อาจเกรงว่าการสมรสกับสายราช
ตระกูลวังหน้าอาจทําให้รัชกาลที่ 5 ขัดเคืองพระทัยได ้

พระธิดาของพระราชอนุชา 

 รัชกาลที่ 5 ได้ทรงมีพระราชอนุชาเป็นกําลังสําคัญสนับสนุนพระองค์มาโดยตลอด ทั้งด้าน

การบริหารราชการแผ่นดินและด้านความมั่นคงทางพระราชอํานาจและพระราชบัลลังก์ แต่อย่างไรก็
ตาม ไม่ปรากฏว่าทรงรับพระธิดาของพระราชอนุชาเหล่านั้นมาเป็นพระภรรยาเจ้าเลย ซึ่งสาเหตุมิใช่
เพราะความแตกต่างของพระชันษา เพราะพระภาติยะหลายพระองค์ก็มีพระชันษามากกว่าเจ้าจอมรุ่น
เล็กหลายท่าน แต่อาจเป็นเพราะรัชกาลที่ 5 ทรงอยู่ในฐานะ “พ่ีใหญ่” ที่ต้องทรงปกปูองและปกครอง

เหล่าพระราชอนุชามาตั้งแต่ยังทรงพระเยาว์ ทําให้ทรงมีพระราชดําริเกี่ยวกับเหล่าพระภาติยะใน
ฐานะ “ลูกหลาน” มาโดยตลอด จึงมิทรงปรารถนาเปล่ียนแปลงความสัมพันธ์ดงักล่าว โดยทรง
เลือกวิธีการเชื่อมความสัมพันธ์โดยให้พระราชโอรสสมรสกับพระภาติยะแทน และจะสังเกตได้ว่า
บรรดาพระอนุชาเองก็มักจะให้โอรสธิดาของตนสมรสกับโอรสธิดาของเชษฐาอนุชา เพ่ือเป็นการรักษา
ซึ่งสายเลือดและเชื่อมความสัมพันธ์ในราชตระกูล 

สายตระกูลเจ้าประเทศราชจากล้านช้าง กัมพูชา และหัวเมืองมลายู 

 การรับเชื้อสายเจ้าประเทศราชมาเป็นบาทบริจาริกานั้นนับเป็นเรื่องปกติของราชสํานักใน
สมัยโบราณ ด้วยนอกจากจะเป็นการเชื่อมสัมพันธ์ระหว่างแคว้นแล้ว ธิดายังเป็นเสมือนตัวประกัน
ความจงรักภักดีของเมืองประเทศราชอีกด้วย ราชสํานักไทยสมัยรัตนโกสินทร์เองก็มีการรับเชื้อสาย
เจ้าเมืองประเทศราชจากหลายเมืองมาเป็นบาทบริจาริกาอยู่ในทุกรัชกาล แต่อย่างไรก็ตาม ในสมัย
รัชกาลที่ 5 ปรากฏว่ามีการรับเชื้อสายเจ้าประเทศราชจากล้านนาเพียงแคว้นเดียว คือ พระราชชายา 

เจ้าดารารัศมี และเจ้าจอมมารดาเจ้าทิพย์เกสร ไม่ปรากฏสายตระกูลเจ้าประเทศราชจากล้านช้าง 
กัมพูชา และหัวเมืองมลายูเลย ทั้งที่ในสมัยรัชกาลที่ 4 มีเจ้าจอมมาจากทั้งสามแคว้น ซึ่งสาเหตุอาจ

เป็นเพราะสถานการณ์บ้านเมืองในขณะนั้น ที่ต้องเผชิญกับการล่าอาณานิคมจากชาติตะวันตก และ
ทั้งล้านช้าง กัมพูชา และหัวเมืองมลายู ได้ถูกคุกคามอย่างหนักจนกระทั่งต้องสูญเสีย ให้กับชาติ
ตะวันตก การรับบาทบริจาริกาจากทั้งสามแคว้นอาจทําให้ชาติตะวันตกมาอ้างสิทธิ์การครอบครอง
สยามผ่านทางพระราชโอรสของบาทบริจาริกาเหล่านั้นได้ ขณะที่ล้านนาแม้จะประสบกับการคุกคาม
อย่างหนักจากประเทศอังกฤษ แต่ในภาพรวมแล้วสยามยังคงมีอํานาจเหนือล้านนา จนกลายมาเป็น
ส่วนหนึ่งของสยามในที่สุด 
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ผู้ปฏิเสธต าแหน่ง “พระภรรยา” 

 ถึงแม้ว่าการเข้ารับราชการในตําแหน่งพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาจะเป็นตําแหน่งทรง
เกียรติ อันจะนํามาซึ่งเกียรติยศ ความเคารพนับถือ และทรัพย์สินเงินทอง ที่สตรีและครอบครัว
จํานวนมากปรารถนา แต่อย่างไรก็ตาม มิใช่ว่าสตรีทุกพระองค์ทุกท่านจะปรารถนาที่จะก้าวไปดํารง
ตําแหน่งนั้น หรือครอบครัวทุกครอบครัวจะต้องการส่งธิดาเข้าไปถวาย ด้วยราชสํานักฝุายในนั้น 
ประกอบไปด้วยสตรีทั้งสิ้น ที่อยู่ในฐานะพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาก็มีอยู่เป็นจํานวนมาก สตรีนับ
ร้อยร่วมสวามีเดียวกัน จึงเป็นธรรมดาที่จะเกิดป๎ญหาการแก่งแย่งแข่งขัน อิจฉาริษยาซึ่งกันและกัน 
และยังต้องประสบกับภาวะ “ขึ้น” คือกําลังเป็นที่โปรดปราน และ “ตก” คือไม่ได้รับความโปรดปราน 

 การ “ตก” ของข้าราชสํานักฝุายใน ผู้ที่อยู่ในสภาวะเช่นนั้นจะถูกเรียกว่า “เจ้าจอมห้อง
เหลือง” ห้องเหลือง คือห้องหนึ่งในพระที่นั่งบรมราชสถิตยมโหฬาร ถือเป็นที่รโหฐาน ประกอบด้วย
ห้องต่างๆ เช่น ห้องน้ําเงิน ห้องเขียว และห้องเหลือง ซึ่งเรียกตามสีของห้อง มีประโยชน์ใช้สอย
ต่างกัน คือ ห้องน้ําเงิน เป็นที่ทรงพระสําราญร่วมกับสมเด็จพระอัครมเหสี เจ้านาย และพระบรมวงศา
นุวงศ์ที่ใกล้ชิดโปรดปราน ห้องเขียว เป็นห้องเสวยและที่เข้าเฝูาของพระบรมวงศานุวงศ์ เจ้าจอม
มารดา และเจ้าจอมที่มีหน้าที่ถวายการรับใช้ ส่วนห้องเหลือง มีลักษณะเป็นห้องโถงใหญ่แตกต่างจาก
ห้องอ่ืน คือมีพระทวารเปิดออกไปยังอัฒจันทร์สําหรับเสด็จออกข้างหน้า เป็นห้องที่ต้องเสด็จพระราช
ดําเนินผ่านทุกวัน ทั้งเข้าและออก ดังนั้นข้าราชสํานักฝุายในที่ไม่มีหน้าที่ถวายการรับใช้ อันได้แก่ พระ
บรมวงศานุวงศ์ที่มีอายุมาก รวมทั้งเจ้าจอมมารดาหรือเจ้าจอมที่ไม่มีตําแหน่งหน้าที่ประจํา และไม่มี
โอกาสจะได้เข้าเฝูาอย่างใกล้ชิด จึงพากันมาคอยหมอบเฝูาในเวลาเสด็จพระราชดําเนินผ่านเข้าออก 
ซึ่งจะทราบกันเป็นนัยว่าผู้ที่ไม่มีตําแหน่งถวายการรับใช้ใกล้ชิดก็คือผู้ที่ไม่เป็นที่โปรดปราน แต่ก็ยังทรง
พระกรุณาชุบเลี้ยงให้มีท่ีอยู่อาศัยและมีเบี้ยหวัดตามสมควร ดังนั้น เมื่อเอ่ยถึงข้าราชสํานักฝุายในกลุ่ม
นี้ โดยเฉพาะเจ้าจอมมารดาและเจ้าจอม มักมีสําเนียงแฝงความนัยไปในเชิงทั้งสงสาร สมเพช และ
เยาะเย้ยถางถาก สภาพเจ้าจอมห้องเหลืองนี้นับเป็นสภาพที่ไม่มีสตรีคนใดต้องการ (ศันสนีย์ วีระศิลป์
ชัย, 2551) 

 สตรีผู้หนึ่งที่ปฏิเสธการเข้ารับราชการเป็นพระภรรยาคือเจ้าศรีพรหมา ธิดาพระเจ้าสุริยวงศ์
ผริตเดช เจ้าผู้ครองนครน่าน กับแม่เจ้าศรีคํา เกิดเม่ือวนัท่ี 19 มีนาคม พ.ศ. 2431  เมื่ออายุได้ 3 ปี

เศษ พระยามหิบาลบริรักษ์ ขณะดํารงตําแหน่งเป็นพระพรหมสุรินทร์ ข้าหลวงกํากับราชการในมณฑล
ฝุายเหนือ และคุณหญิงอุ๊น ได้ขอท่านไปเป็นธิดาบุญธรรม เมื่อพระยามหิบาลบริรักษ์ได้เดินทาง
กลับมากรุงเทพฯ ท่านจึงได้ติดตามบิดาบุญธรรมมาด้วย  
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 ต่อมาพระยามหิบาลบุรีรักษ์พร้อมด้วยคุณหญิงอุ๊น ต้องไปดํารงตําแหน่งอัครราชทูตประจํา
กรุงเซนต์ปีเตอร์สเบิร์ก รัสเซีย จึงได้ถวายตวัเจ้าศรีพรหมาไว้ในพระอุปการะสมเด็จพระนางเจ้า
เสาวภาผ่องศรี ซึ่งท่านได้รับการอบรมเลี้ยงดูร่วมกับพระบรมวงศานุวงศ์ชั้นหม่อมเจ้าหลายพระองค์ 

จึงมีโอกาสใกล้ชิดกับเจ้านายในพระบรมราชวงศ์ทั้งฝุายหน้าและฝุายใน ท่านได้ใช้ชีวิตอยู่ใน
พระบรมมหาราชวังระยะหนึ่ง จึงได้เดินทางติดตามบิดามารดาบุญธรรมไปยังประเทศรัสเซียและ
ประเทศอังกฤษตามลําดับ หลังเดินทางกลับจากต่างประเทศได้กลับเข้ารับราชการในราชสํานัก ใน
ตําแหน่งนางสนองพระโอษฐ์ของสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี ในบางครั้งยังทําหน้าที่เป็นล่าม
ติดต่อกับชาวต่างประเทศ 

 มีเรื่องเล่าว่า รัชกาลที่ 5 ทรงพอพระราชหฤทัยเจ้าศรีพรหมา ถึงกับออกพระโอษฐ์ขอให้เข้า

รับราชการในตําแหน่งเจ้าจอม เจ้าศรีพรหมาได้กราบบงัคมทูลปฏิเสธเป็นภาษาอังกฤษว่า ท่าน
เคารพพระองค์ในฐานะกษัตริย์ แตม่ิได้รักใคร่พระองค์ในทางชู้สาว หม่อมเจ้าจงจิตรถนอม ดิศกุล 

ได้ทรงเล่าถึงเหตุการณ์นี้ว่า 

“ยังเฝูา ยังโปรดตามเคย เมื่อเขาไม่ยี่หระก็ไม่ทรงข่มขี่ พูดเป็นภาษาฝรั่งด้วย” (ส. 
ศิวรักษ,์ 2555) 

 เหตุการณ์ที่เกิดขึ้นในครั้งนั้นเป็นที่เล่าขานถึงความกล้าหาญของเจ้าศรีพรหมา และน้ํา
พระทัยอันเปี่ยมด้วยพระเมตตาของรัชกาลที่ 5 ที่มิได้ทรงบังคับขืนใจ ทั้งที่ทรงอยู่ในฐานะและพระ

ราชอํานาจที่จะกระทําเช่นนั้นได้ และยังทรงเปี่ยมน้ําพระทัยกว้างขวาง มิได้ทรงโกรธเคืองหรือเสื่อม
พระเมตตาแม้แต่น้อย เล่าลือว่าทรงฉายพระรูปเจ้าศรีพรหมาไว้ด้วยฝีพระหัตถ์ และทรงตั้งรูปนั้นไว้ใน
ห้องพระบรรทมบนพระท่ีนั่งอัมพรสถานจวบจนเสด็จสวรรคต (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2550) 

 ในหนังสือเรื่อง “เรื่องเก่าๆ ของเจ้านาย” โดย “หลวงนายฤทธิ์” ผู้เขียนได้เขียนถึงเรื่องเล่า
ในตระกูลของตนว่า ยายทวดและพ่ีน้องของยายทวดได้เคยเข้าไปอยู่ในพระบรมมหาราชวังในช่วง
กลางรัชกาลที่ 5 โดยเป็นข้าหลวงของพระเจ้าลูกเธอพระองค์หนึ่งในรัชกาลที่ 2 พ่ีสาวคนหนึ่งของยาย

ทวดชื่อแม่ลูกจันทร์ มีความงดงามกว่าพ่ีน้องคนอ่ืนๆ จนวันหนึ่งได้ไปสะดุดพระเนตรของรัชกาลที่ 5 
โดยบังเอิญ จึงทรงมีรับสั่งกับเสด็จพระองค์หญิงท่ีเป็นผู้อุปการะแม่ลูกจันทร์ว่า  

“หลานสาวของเสด็จสวยๆทั้งนั้นนะ”  

ซึ่งตามปกติหากกษัตริย์รับสั่งเช่นนี้กับผู้ใด ผู้นั้นก็มักจะนําสตรีคนดังกล่าวขึ้นถวายตัว โดย
หวังผลว่าต่อไปภายหน้าตนเองจะได้ผลประโยชน์ไปด้วย แต่เสด็จพระองค์นี้ทรงเป็นผู้สมถะ มิได้ทรง
คิดแบบนั้น จึงทรงกล่าวกับแม่ลูกจันทร์ว่า  
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“ไป ไป กลับบ้าน ถ้าอยากจะได้ดิบได้ดีมีหน้ามีตาก็ไปหาที่อ่ืน อย่ามาคิดหาจากข้า 
เรื่องแบบนี้ข้าไม่เอาด้วย ถ้าได้ดีมีวาสนาก็ดีไป ถ้าทุกข์ยากล าบากขึ้นมาจะโทษข้าเสียเปล่าๆ 
เรื่องแบบนี้มันมีขึ้นมีตก” (หลวงนายฤทธิ์, 2557) 

 จากข้อความข้างต้นแสดงนับเป็นอีกกรณีหนึ่งที่เจ้านายผู้ปกครองไปปรารถนาที่จะให้ผู้ใต้
ปกครองเข้าถวายตัว ซึ่งอาจเป็นเพราะพระองค์เข้าใจสภาวะของราชสํานักฝุายในเป็นอย่างดี จึงไม่
อยากให้ผู้ใต้ปกครองต้องเผชิญกับสภาวะเช่นนั้น  

 

ความสัมพันธ์กับครอบครัวเดิมของพระภรรยาเจ้าและพระภรรยา 

 ความเป็นญาติในสังคมไทย อาจกล่าวได้ว่ามีท่ีมาจากสองทาง คือญาติที่เกิดขึ้นจากสายเลือด
หรือโดยทางชีวะ (consanguineal or biological kin) กับอีกทางหนึ่ง คือญาติที่เกิดขึ้นเพราะการ

แต่งงาน (consanguineal or biological kin) ในการนับถือญาติ สังคมไทยเป็นสังคมที่นับถือญาติทั้ง

สองสาย มิได้นับแต่เฉพาะญาติของฝุายพ่อเท่านั้น แต่นับถือญาติทั้งฝุายพ่อและฝุายแม่อย่างเท่าเทียม
กันหรือไม่แตกต่างกันมากนัก แม้ว่าสังคมไทยจะได้รับอิทธิพลความเชื่อจากศาสนาฮินดูและจีนที่ทําให้
มีการให้คุณค่าของชายสูงกว่าหญิงอยู่บ้างก็ตาม (ปิยนาถ บุนนาค & มรรยาท กิจสุวรรณ, 2526) 

 สําหรับในราชสํานักของไทยนั้น แม้จะมีค่านิยมว่าสามัญชนไม่ควรไปนับญาติกับเจ้านาย ด้วย
ถือเป็นการ “ตีตนเสมอท่าน” และตามธรรมเนียมปฏิบัตินั้น กษัตริย์ทรงเป็นสมมุติเทพ ยกเว้นญาติ
สายตรง คือ พ่อแม่ ปูุย่าตายาย ที่ทรงสืบเชื้อสายมาโดยตรง พ่ีน้องร่วมบิดามารดา และบุตรเท่านั้น 
นอกเหนือจากนั้นนับเป็นข้าแผ่นดิน จะมานับญาติกับพระองค์ไม่ได้ เว้นเสียแตว่่าพระองค์จะทรงนบั
ญาติด้วย ดังนั้นญาติวงศ์ของพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาของรัชกาลที่ 5 จึงไม่อาจมานับเป็นพระ

ญาติของกษัตริย์และบรรดาพระราชโอรสพระราชธิดาได้ แม้จะมีความเก่ียวพันทางสายเลือดก็ตาม 

 แต่อย่างไรก็ตาม แม้ตามธรรมเนียมปฏิบัติแล้วจะไม่อาจนับญาติกันได้ แต่การนับถือญาติทาง
ฝ๎่งมารดานั้นก็เป็นเรื่องที่ประพฤติปฏิบัติกันโดยทั่วไปของราชสํานักไทย แม้ญาติเหล่านั้นจะมีพระยศ
ต่ํากว่าหรือเป็นเพียงสามัญชนก็ตาม เช่น สมเด็จเจ้าฟูาสุทธาทิพยรัตน์และสมเด็จเจ้าฟูาบริพัตรสุขุม
พันธ์ทรงเรียกเจ้าคุณจอมมารดาสําลี มารดาของพระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีว่า “คุณยาย” พระนาง
เจ้าสุขุมาลย์มารศรีทรงเรียกขานพระญาติทางฝุายมารดาที่สืบเชื้อสายจากสมเด็จเจ้าพระยาบรม
มหาพิไชยญาติด้วยคํานับญาติ เช่น เรียกเจ้าพระยาศรีพิพฒัน์ราชโกษา (แพ บนุนาค) พ่ีชายเจ้าคณุ
จอมมารดาสําลีว่าคุณลุงศรีพิพัฒน์ เป็นต้น (ส. ศิวรักษ์, 2555) การเรียกสามัญชนผู้เป็นตา-ยาย ของ

สมเด็จเจ้าฟูาและพระองค์เจ้าว่า “ขรัวตา-ขรัวยาย” ซึ่งเป็นการเรียกขานอย่างยกย่องเป็นพิเศษ เป็น
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ต้น นอกจากนี้ในบางกรณีนั้น แม้มิใช่ญาติที่มีความเก่ียวพันทางสายเลือดกับพระราชวงศ์ แต่หากพระ
ราชวงศ์ทรงให้ความเคารพนับถือในฐานะพระญาติ พระราชวงศ์ก็อาจเรียกขานบุคคลเหล่านั้นด้วย
คํานับญาติได ้

 นอกจากการเรียกขานกันแบบนับญาติแล้ว ญาติวงศ์ทางฝุายพระภรรยาเจ้าและพระภรรยา
ของรัชกาลที่ 5 ยังมีความสัมพันธ์กันกับพระภรรยาเจ้าและพระภรรยา ภายหลังจากการถวายตัวเข้า

รับราชการในราชสํานักฝุายในแล้ว รวมถึงพระราชโอรสและพระราชธิดาที่ประสูติจากพระภรรยาเจ้า
และพระภรรยาเหล่านั้น ดังจะเห็นได้จากในหลายกรณี  เช่น เมื่อเจ้าคุณจอมมารดาแพให้กําเนิด
พระองค์เจ้าศรีวิไลยลกัษณ์ พระราชธิดาในรัชกาลที่ 5  ตั้งแต่เมื่อรัชกาลที่ 5 ยังทรงดํารงพระยศ
สมเด็จเจ้าฟูาจุฬาลงกรณ์นั้น เมื่อแรกประสูติพระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์ยังอยู่ในกระเพาะ หมอและผู้
พยาบาลพากันเข้าใจว่าสิ้นพระชนม์เสียแล้วแต่ในครรภ์ ให้หาหม้อขนันจะเอาไปถ่วงน้ําตามประเพณี 
หากพระยาสุรวงศ์ไววัฒน์(ยศในขณะนั้น) ผู้เป็นบิดาของเจ้าคุณจอมมารดาแพอยากทราบว่าเป็นพระ
ราชโอรสหรือพระราชธิดา ให้ฉีกกระเพาะดู เห็นยังหายพระทัยจึงรู้ว่ามีพระชนม์ชีพอยู่ จึงช่วย
พระองค์ให้มีพระชนม์มาได้ (วิบูล วิจิตรวาทการ, 2535) 

 นอกจากนี้ เมื่อพระองค์เจ้าศรีวิไลยลักษณ์ประสูติได้เพียง 15 วัน สมเด็จเจ้าฟูาจุฬาลงกรณ์

ต้องตามเสด็จรัชกาลที่ 4 ไปทอดพระเนตรสุริยุปราคาเต็มดวงที่หว้ากอ ได้ทรงมอบเจ้าคุณจอมมารดา

แพกับพระราชธิดาให้พระยาสุรวงศ์ไววัฒน์กับท่านผู้หญิงอ่ิมเป็นผู้ดูแลอยู่ที่กรุงเทพฯ (วิบูล วิจิตรวาท
การ, 2542) โดยเจ้าคุณจอมมารดาแพและพระราชธิดาได้กลับไปพํานักยังบ้านของพระยาสุรวงศ์

ไววัฒน์ 

 จากสองเหตุการณ์ดังกล่าวแสดงให้เห็นถึงบทบาทของพระยาสุรวงศ์ไววัฒน์  ผู้เป็นบิดาของ
เจ้าคุณจอมมารดาแพ ว่ายังคงมีความใกล้ชิดและมีบทบาทในชีวิตของธิดาของตนเองภายหลังจากที่ได้
ถวายตัวแล้ว จนแม้แต่ช่วงเวลาสําคัญในชีวิตของธิดาคือการให้กําเนิดบุตร ก็ยังคงสามารถเข้าไปเฝูาดู
แลอย่างใกล้ชิด และมีอํานาจสัง่การให้บุคคลรอบข้างกระทําตามความต้องการของตนเอง คือให้
ฉีกกระเพาะดูว่าจะเป็นพระโอรสหรือพระธิดาได้ และยังเป็นการแสดงให้เห็นถึงอํานาจและบารมี

ของพระยาสุรวงศ์ไววัฒน์ ที่มีต่อราชสํานัก ทําให้ท่านสามารถเข้ามามีบทบาทแม้แต่ในเรื่องการมี
ประสูติกาลพระราชธิดา และเป็นผู้ได้รับมอบหมายให้ดูแลพระราชธิดาขณะรัชกาลที่ 5 เสด็จพระราช

ดําเนินต่างเมือง 

 ในปีพ.ศ.2415 พระอรรคชายา พระองค์เจ้าเสาวภาคย์นารีรัตน์ประสูติพระองค์เจ้าจันทรา

สรัทวาท (พระยศในขณะนั้น) เมื่อพระชันษาครบเดือน ได้จัดงานเลี้ยงอาหารกันเป็นงานใหญ่ โดย
อาหารจัดทําที่วังของกรมหมื่นภูมินทร์ภักดี พระบิดาของพระอัครชายา แล้วหาบเข้าไปจัดใน
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พระบรมมหาราชวัง (กิตติพงษ์ วิโรจน์ธรรมากูร, 2547) แสดงให้เห็นถึงว่าพระญาติของพระภรรยา

เจ้าสามารถเข้ามามีบทบาทต่อวันพิธีสําคัญของพระราชธิดาได้ 

 เมื่อเจ้าพระยามหินทรศักดิ์ธํารง บิดาของเจ้าจอมมารดามรกฎ ได้ตั้งโรงละครขึ้นในบริเวณ
บ้าน ท่านได้ตั้งชื่อโรงละครว่า “ปรินส์เทียเตอ” ซึ่งหมายถึงพระเจ้าลูกเธอ 2 พระองค์ของเจ้าจอม

มารดามรกฎ คือ พระองค์เจ้าจุฑารัตน์ราชกุมารี และพระองค์เจ้าเพ็ญพัฒนพงศ์ (ศันสนีย์ วีระศิลป์
ชัย, 2551) เมื่อพิจารณาจากการที่เจ้าพระยามหินทรฯตั้งชื่อโรงละครที่มีความหมายถึงพระเจ้าลูกเธอ

ทั้ง 2 พระองค์ ซึ่งเป็น “หลานตา” ของท่านนั้น แสดงให้เห็นว่าสามัญชนที่เป็นญาติวงศ์กับพระ

ภรรยา และพระราชโอรสพระราชธิดาสามารถแสดงถึงความเก่ียวพันกับพระราชวงศ์ได้ 

 ในส่วนของพระภรรยาเจ้าและพระภรรยานั้น ก็ยังคงดํารงความสัมพันธ์กับครอบครัวเดิม
เช่นกัน เช่น ในปีพ.ศ.2439 พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีทรงขอพระราชทานพระบรมราชานุญาต
จัดตั้งโรงเรียนขึ้นที่วัดพิชัยญาติการามวรวิหาร ซึ่งเป็นวัดที่สมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาพิชัยญาติ บิดา
ของเจ้าคุณจอมมารดาสําลี มารดาของพระองค์เป็นผู้บูรณปฏิสังขรณ์ โดยรัชกาลที่ 5 ก็ได้โปรด

พระราชทานพระบรมราชานุญาตและพระราชทานนามว่า “โรงเรียนสุขุมาลลัย” (ศันสนีย์ วีระศิลป์
ชัย, 2540) หรือการที่ถ้วยชามบางชุดในวังบางขุนพรหมของสมเด็จเจ้าฟูาบริพัตรสุขุมพันธ์จะมีตรา

จันทรมณฑลประดับอยู่ ซึ่งเป็นตราประจําตําแหน่งของสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาพิชัยญาติ (กิตติ
พงษ์ วิโรจน์ธรรมากูร, 2548a) เป็นต้น 

 เมื่อครั้งที่พระองค์เจ้าอัพภันตรีปชาประชวร ก็จะเสด็จมาประทับรักษาพระองค์ที่วังของ

สมเด็จกรมพระยาดํารงราชานุภาพ ด้วยเจ้าจอมมารดาแสมารดาของพระองค์ เป็นธิดาในพระยา
อพัภนัตริกามาตย์ ซึ่งเป็นบิดาของเจ้าจอมมารดาชุ่ม มารดาของสมเด็จกรมพระยาดํารงราชานุภาพ 
จึงมีศักดิ์เป็นลูกพ่ีลูกน้องทางฝ๎่งมารดากัน โดยพระองค์เจ้าอัพภันตรีปชาทรงเรียกเจ้าจอมมารดาชุ่ม
ว่าคุณปูา แสดงถึงการนับญาติทางฝ๎่งมารดาของพระองค์เจ้าอัพภันตรีปชาและสมเด็จกรมพระยา
ดํารงราชานุภาพ (ส. ศิวรักษ์, 2555) 

 ความสัมพันธ์ที่เกิดข้ึนระหว่างพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาในรัชกาลที่ 5 และพระราชโอรส

พระราชธิดา กับญาติวงศ์ทางฝุายพระมารดานั้น แสดงให้เห็นถึงความสัมพันธ์ระหว่างญาติวงศ์กับ
พระภรรยาเจ้าและพระภรรยา รวมถึงพระราชโอรสพระราชธิดา ว่าถึงแม้ว่าบุตรหลานหรือพ่ีน้องของ
ตนจะเข้ารับราชการในรัชกาลที่ 5 แล้ว แต่ก็ยังคงมีความเกี่ยวพันกับครอบครัวของตนอย่างแน่นแฟูน 

โดยครอบครัวสามารถเข้ามามีบทบาทต่อพระภรรยาเจ้าและพระภรรยา รวมถึงพระราชโอรสพระราช
ธิดา อันเป็นสายเลือดของตนเองได้ การเข้ารับราชการมิได้เป็นการตัดขาดความเกี่ยวข้องระหว่างพระ
ภรรยาเจ้าและภรรยากับครอบครัวเดิมไปแต่ประการใด 
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 แต่อย่างไรก็ตาม จะสังเกตได้ว่าบทบาททั้งหมดของเครือญาติฝุายในของรัชกาลที่ 5 นั้น จะ

เป็นบทบาทในด้านความสัมพันธ์หรือเรื่องราวส่วนบุคคลเท่านั้น ไม่ปรากฏหลักฐานอันแสดงถึงความ
เกี่ยวกับกิจการบ้านเมืองหรือราชสํานักฝุายหน้าแต่ประการใด 

 

“ส านัก” ในราชส านักฝ่ายใน 

 ในสมัยของรัชกาลที่ 5 นั้น ทรงมีพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาเป็นจํานวนหลายพระองค์
หลายท่าน ซึ่งแต่ละพระองค์แต่ละท่านก็มีผู้อยู่ใต้อุปการะจํานวนมาก ด้วยราชสํานักนั้นนับเป็น
ศูนย์กลางแห่งความเจริญรุ่งเรือง ด้วยเป็นที่ประทับขององค์พระประมุข และยังเป็นประดุจ
มหาวิทยาลัยของผู้หญิง ด้วยเป็นแหล่งรวมสรรพวิชาสําหรับสตรีชั้นสูง ดังนั้นการเข้ามาอยู่ในราช
สํานักเป็นทั้งโอกาสที่จะได้รับการฝึกฝนขนบธรรมเนียม จรรยามารยาท และวิชาการสําหรับสตรี 
ขณะเดียวกันก็เป็นโอกาสที่จะได้ประสบโชควาสนา ได้รับพระเมตตาจากกษัตริย์ จนก้าวสู่ตําแหน่ง
พระภรรยาเจ้าหรือพระภรรยาได้  

 ด้วยเหตุผลดังกล่าว จึงทําให้บรรดาพระมเหสีเทวี และเจ้าจอมชั้นผู้ใหญ่จึงมักจะมีผู้ฝากบุตร
หลานเข้ามาเป็นบริวารเป็นจํานวนมาก ซึ่งก็มักจะเป็นพระญาติวงศ์ บุตรหลานของผู้ที่ทรงคุ้นเคย 
หรือบุตรหลานของข้าหลวงเดิม ทําให้จําเป็นต้องอุปการะสตรีไว้เป็นจํานวนมาก จนเป็นประเพณี
ตามปกติ (อุทุมพร, 2552) ซึ่งสตรีที่อยู่ใต้การอุปถัมภ์นั้นก็จะอยู่ในฐานะแตกต่างกัน ทั้งพระญาติพระ
วงศ์ ข้าหลวงคุณพนักงาน บริวารของข้าหลวง รวมทั้งยังมีเจ้าจอมชั้นเล็กๆที่มักจะต้องขึ้นต่อพระ
มเหสีเทวี หรือเจ้าจอมชั้นผู้ใหญ่พระองค์ใดพระองค์หนึ่ง ซึ่งเจ้าจอมชั้นเล็กเหล่านี้มักจะเป็นเจ้าจอมที่
เป็นพระญาติวงศ์ หรือเคยเป็นบริวารมาก่อน โดยความสัมพันธ์ของบุคคลในราชสํานักฝุายในเป็น
ความสัมพันธ์ในรูปแบบเชิงอุปถัมภ์ ระหว่างเจ้านายผู้อุปถัมภ์ กับผู้อยู่ใต้การอุปถัมภ์ (วรรณพร 
บุญญาสถิต, 2552) 

 การที่พระมเหสีเทวี และเจ้าจอมชั้นผู้ใหญ่มีผู้อยู่ใต้การอุปถัมภ์เป็นจํานวนมากนั้น นอกจาก
จะสะท้อนให้เห็นถึงความสัมพันธ์เชิงอุปถัมภ์ในราชสํานักฝุายในแล้ว ยังเป็นการแสดงอํานาจบารมี
ของผู้อุปถัมภ์ ทั้งยังมีส่วนช่วยสานสัมพันธ์อันดีระหว่างองค์ผู้อุปถัมภ์กับกษัตริย์ ในกรณีที่ผู้อยู่ใต้การ
อุปถัมภ์ได้รับความโปรดปราน (ฉัตราภรณ์ จินดาเดช, 2542) จนได้เข้ารับราชการ สตรีผู้นั้นก็จะมี
ส่วนช่วยเชื่อมโยงระหว่างองค์ผู้อุปถัมภ์กับกษัตริย์ ทั้งยังมีบริวารอันมีเกียรติอยู่ใต้การอุปถัมภ์ด้วย 

ตําหนักที่มีผู้อยู่ใต้การอุปการะจํานวนมากชาววังมักเรียกว่า “สํานัก” มากกว่า “ตําหนัก” 
โดยพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาที่จะสามารถมีสํานักเป็นของตนเองนั้น ต้องมีคุณสมบัติด้านชาติ
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ตระกูล มีพระราชโอรสพระราชธิดาเป็นที่โปรดปรานจํานวนมาก โดยเฉพาะพระราชโอรสที่มี
พระชนมายุยืนและรับราชการจนเป็นที่โปรดปราน ทั้งนี้รวมถึงพระภรรยาเจ้าหรือพระภรรยาเองก็
จะต้องมีพระชนมายุหรืออายุยืน และรับราชการสนองพระเดชพระคุณจนเป็นที่โปรดปรานด้วย (ฉัต
ราภรณ์ จินดาเดช, 2542) ทําให้มีผู้คนจํานวนมากเข้ามาพ่ึงพระบารมี ซึ่งแต่ละสํานักต่างก็มีระเบียบ

แบบแผนแตกต่างกันไป ตั้งแต่การไว้ผม  นุ่งผ้า ห่มผ้า ตลอดจนมีคุณสมบัติเด่นๆแตกต่างกัน สําหรับ
อุปนิสัย ระเบียบแบบแผนตลอดจนความสามารถต่างๆของผู้ อยู่ใต้อุปถัมภ์ในสํานกัต่างๆมักจะ
ขึน้อยู่กับผู้ เป็นเจ้าสํานกั จะรู้ได้ว่าคนไหนเป็นข้าหลวงหรือมาจากสํานกัไหน นอกจากพิจารณา
จากเข็มกลดัหรือเหรียญอกัษรพระนามแล้ว ก็อาจพิจารณาจากการแตง่กาย มารยาท และความรู้
ได้อีกด้วย (จุลลดา ภักดีภูมินทร์, 2551a) 

 

ส านักสมเด็จที่บน  

คือสํานักสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี พระบรมราชินีนาถ ที่ได้รับการขนานนามว่า 
“สมเด็จที่บน” เนื่องจากประทับ ณ พระที่นั่งสุทธาศรีอภิรมย์ อันเป็นส่วนหนึ่งของ “ที่บน” หรือพระ
ที่นั่งจักรีมหาปราสาท (วรรณพร บุญญาสถิต, 2552) อันเป็นที่ประทับประจําของรัชกาลที่ 5 สํานัก

สมเด็จที่บนเป็นสํานักท่ีใหญ่ที่สุด มีผู้อยู่ในสํานักอยู่ในฐานันดรศักดิ์หลายชั้น หลายรุ่นหลายวัย และมี
จํานวนมาก ด้วยทรงดํารงตําแหน่งพระประมุขฝุายใน และทรงเป็นพระราชมารดาของสมเด็จพระ
บรมโอรสาธิราช ผู้อยู่ในสํานักนี้ในพระฐานะพระราชวงศ์ เช่น พระองค์เจ้าศรีนาคสวาสดิ์ พระองค์เจ้า
แขไขดวง พระองค์เจ้าพวงสร้อยสอางค์ พระองค์เจ้านารีรัตนา ซึ่งล้วนเป็นพระราชธิดาในรัชกาลที่ 4 
ที่สนิทสนมคุ้นเคยกันมากับสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี เจ้าศรีพรหมา ธิดาพระเจ้านครน่าน 
เชื้อพระวงศ์ในระดับหม่อมเจ้า เช่น หม่อมเจ้าอาภาพรรณี พระธิดาพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวง
พิชิตปรีชากร หม่อมเจ้าจรัสโฉม พระธิดาพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวงพรหมวรานุรักษ์ หม่อม
เจ้ามนัศสวาสดิ์ พระธิดาพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวงอดิศรอุดมเดช หม่อมเจ้าสุรางค์ศรี พระธิดา
พระองค์เจ้าศรีเสาวภางค์ หม่อมเจ้าอุไรวรรณ หม่อมเจ้าสะอ้ิงมาศ หม่อมเจ้ามาลากนก พระธิดาพระ
เจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวงประจักษ์ศิลปาคม รวมทั้งยังมีเชื้อพระวงศ์ที่สืบสายมาจากกรมพระราชวัง
บวรวิไชยชาญ เช่น หม่อมเจ้าพงศ์ประพันธ์ หม่อมเจ้าศิริวรรณา พระธิดากรมหมื่นชาญชัยบวรยศ  

ผู้อยู่ในฐานะเจ้าจอมมารดาหรือเจ้าจอม เช่น เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์แปูน เจ้าจอมหม่อม
ราชวงศ์ป๎้ม เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์แปูม เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์แปูว ธิดาพระวรวงศ์เธอ กรมหม่ืน
ปราบปรปักษ์ ราชสกุลมาลากุล เจ้าจอมมารดาเลื่อน เจ้าจอมมารดาชุ่ม เจ้าจอมมารดาแส เจ้าจอม

อ้น เจ้าจอมแจ่ม และยังได้ทรงพระอุปถัมภ์พระราชธิดาอันประสูติแต่เจ้าจอมมารดาที่อยู่ใต้พระ
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อุปถัมภ์ของพระองค์ คือ พระองค์เจ้าอาทรทิพยนิภา และพระองค์เจ้าสุจริตาภรณี อันประสูติแต่เจ้า
จอมมารดาชุ่ม เป็นต้น (อุทุมพร, 2552) 

ข้าหลวงที่อยู่ในสํานักนี้มักมาจากราชนิกูลและตระกูลขุนนางสําคัญ เช่น ราชสกุลสุทัศน์  
ตระกลูสจุริตกลุ ตระกูล ณ  นคร ตระกูล ณ ระนอง ตระกูลบุณยรัตพันธ์ ตระกูลโชติกเสถียร เป็นต้น 
(ฉัตราภรณ์ จินดาเดช, 2542) 

สํานักของสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีนั้นขึ้นชื่อในเรื่องการทําดอกไม้ ฝีมือการทํางาน
ดอกไม้ของตําหนักนี้มีความประณีต สวยงามและแปลกใหม่ มักจะทําสําหรับตกแต่งงานที่สําคัญๆ 
เช่น พวงมาลัยโซ่ ซึ่งคล้องคอม้าทรงในวันเปิดพระบรมรูปทรงม้า เป็นพวงมาลัยที่พระองค์ทรงโปรด
ให้คิดทําขึ้น การจัดดอกไม้กลางโต๊ะอาหาร ซึ่งเป็นวัฒนธรรมที่รับมาจากตะวันตก ก็ไม่มีที่ใดทําได้งาม
เสมอฝีมือจากสํานักนี้ (ลาวัณห์ โชตามระ, 2529) และเมื่อราชสํานักมีงานเลี้ยงรับแขกเมืองต่างชาติ 

สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีก็จะทรงเป็นผู้แต่งห้องเสวยด้วยดอกไม้สดแขวนไว้อย่างงดงาม 

ข้าหลวงของสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีมักจะภูมิฐานใหญ่โต แต่งตัวยิ่งใหญ่กว่า
ข้าหลวงตําหนักอ่ืน คือทั้งโก้และเก๋ แต่งตัว หวีผม ห่มผ้า ประณีตสวยงามนัก และมักคัดลูกผู้ดี
ชั้นหนึ่ง มีความรู้ทางการงานสูง มีการศึกษาสูง แต่ว่ากันว่ามักหยิ่ง ไว้เนื้อไว้ตัว เมื่อกราบทูลลาออก
ไปมีครอบครัวก็มักออกไปเป็นคุณหญิงท่านผู้หญิงเป็นส่วนมาก (จุลลดา ภักดีภูมินทร์, 2551a) 

 

ส านักสมเด็จพระต าหนัก  

คือสํานักสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา พระบรมราชเทวี ที่ได้รับการขนานนามว่า “สมเด็จ
พระตําหนัก” เนื่องจากตําหนักที่ประทับเป็นตําหนักประธานที่มีขนาดใหญ่ ผู้อยู่ในสํานักที่อยู่ในฐานะ
พระราชวงศ์ เช่น หม่อมเจ้าพิจิตรจิราภา หม่อมเจ้านราวดี พระธิดาสมเด็จพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรม
พระยาเทววงศ์วโรปการ หม่อมเจ้าไขศรี พระธิดาพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมขุนวรจักรานุภาพ เป็นต้น 
(วรรณพร บุญญาสถิต, 2552) 

ผู้ที่อยู่ในฐานะเจ้าจอมมารดาหรือเจ้าจอม เช่น เจ้าจอมมารดาหม่อมราชวงศ์เนื่อง สนิทวงศ์ 
เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์ข้อ สนิทวงศ์ เจ้าจอมมารดาพร้อม เจ้าจอมถนอม และเจ้าจอมเรียม เป็นต้น 
(อุทุมพร, 2552) และยังได้ทรงพระอุปถัมภ์พระราชธิดาอันประสูติแต่เจ้าจอมมารดาที่อยู่ใต้พระ

อุปถัมภ์ของพระองค์ คือ พระองค์เจ้าประภาพรรณพิไลย และพระองค์เจ้าวาปีบุษบากร อันประสูติ
แต่เจ้าจอมมารดาพร้อม และพระองค์เจ้าเยาวภาพงศ์สนิท อันประสูติแต่เจ้าจอมมารดาหม่อม
ราชวงศ์เนื่อง รวมทั้งยังได้ทรงดูแลพระองค์เจ้ารังสิตประยูรศักดิ์ พระราชโอรสอันประสูติแต่เจ้าจอม
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มารดาหม่อมราชวงศ์เนื่องจนเจริญพระชนม์พรรษาอีกด้วย ซึ่งพระราชโอรสพระราชธิดาทั้ง 4 
พระองค์นี้ทรงอุปถัมภ์ในพระฐานะพระราชโอรสพระราชธิดาบุญธรรม (สมภพ จันทรประภา, 2555) 

ข้าหลวงในสํานักนี้มักมาจากตระกูลใกล้ชิด โดยเฉพาะตระกูลสุจริตกุล ตระกูลชูโต (ฉัตรา
ภรณ์ จินดาเดช, 2542) 

สํานักสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาเชี่ยวชาญและขึ้นชื่อในการเย็บผ้าและทอผ้า เนื่องจาก
สมเด็จฯทรงสนพระทัยการเย็บผ้าและทอผ้า แม้แต่เจ้านายที่เป็นพระราชธิดาในพระอุปถัมภ์ก็ต้อง
ทรงหัดทอผ้าจนเป็นกันทุกพระองค์ (สมภพ จันทรประภา, 2555) 

ข้าหลวงของสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนามักจะเคร่งครัดเจ้าระเบียบ แต่งกายเป็นผู้หลัก
ผู้ใหญ่ งามเรียบๆไม่ฉูดฉาด มารยาทเรียบร้อย เมื่อออกเรือนไปมักมีผู้สรรเสริญว่าใจคอหนักแน่น มี
ความรู้ความสามารถ ปราดเปรื่อง โดยมากมักมีหลักฐานทางการเงิน แต่กระเหม็ดกระแหม่ ไม่ฟูุงเฟูอ 
(จุลลดา ภักดีภูมินทร์, 2551a) 

 

ส านักพระนาง 

คือสํานักพระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรี พระราชเทวี ที่ได้รับการขนานนามว่า “สํานักพระนาง” 
เพราะทรงเป็นพระภรรยาเจ้าพระองค์เดียวที่ดํารงพระยศ “พระนาง” ในสมัยรัชกาลที่ 5 ผู้อยู่ใน

สํานักในฐานะพระราชวงศ์ เช่น หม่อมเจ้าจงจิตรถนอม หม่อมเจ้ามารยาตรกัญญา พระธิดาในสมเด็จ
พระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมพระยาดํารงราชานุภาพ เป็นต้น (วรรณพร บุญญาสถิต, 2552) 

ผู้ที่อยู่ในฐานะเจ้าจอมมารดาหรือเจ้าจอม จะประกอบด้วยพระภรรยาจากตระกูลบุนนาค 
เพราะทรงมีศักดิ์เป็นหลานตาของสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาพิไชยญาติ และมีความสัมพันธ์ใกล้ชิดกับ
สํานักของเจ้าคุณจอมมารดาแพ ในฐานะญาติสายสกุลบุนนาค ดังนั้นพระภรรยาในสํานักนี้จึง
ประกอบด้วยพระภรรยาจากตระกูลบุนนาคสายสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาพิไชยญาติ เช่น เจ้าจอมปุก 
ธิดาพระยาศรีพิพัฒน์ (แพ บุนนาค) เจ้าจอมเยื้อน เจ้าจอมวอน เจ้าจอมจีน ธิดาเจ้าพระยาวรพงศ์
พิพัฒน์ (แย้ม บุนนาค) เป็นต้น 

ข้าหลวงในสํานักนี้มักจะมาจากตระกูลบุนนาค ตระกูลชูโต ตระกูล ณ บางช้าง ตระกูลศิริ
สัมพันธ์ (นรุตม,์ 2536) 

พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรี โปรดทางอักษรศาสตร์ ทั้งพระองค์และสมเด็จเจ้าฟูาสุทธาทิพย
รัตน์ พระราชธิดา ล้วนทรงเป็นราชเลขานุการิณีของรัชกาลที่ 5 ข้าหลวงสํานักนี้จึงมีความรู้ทาง

หนังสือและความรู้รอบตัวต่างๆ รวมทั้งมีความสามารถในด้านการฝีมือสมัยใหม่แบบยุโรป เช่น การ



 
 

 

122 

ถักไหมพรม นิตติ้ง แทตติ้ง และโครเชต์ เพราะสมเด็จเจ้าฟูาหญิงสุทธาทิพยรัตน์ทรงเชี่ยวชาญ (วรรณ
พร บุญญาสถิต, 2552) 

ข้าหลวงของพระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีมักเก๋ แต่งตัวฉูดฉาด มีเสน่ห์ พูดเก่ง กล้าหาญ 
ว่องไว ความรู้หนักไปทางหนังสือหนังหาและความรู้รอบตัวต่างๆ เมื่อออกไปมีครอบครัว มีผู้สังเกตว่า
มักเป็นภรรยาข้าราชการฝุายทหาร (จุลลดา ภักดีภูมินทร์, 2551a) 

 

ส านักท่านองค์เล็ก 

คือสํานักพระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้าสายสวลีภิรมย์ กรมขุนสุทธาสินีนาฏ ที่ได้รับการ
ขนานนามว่า “ท่านองค์เล็ก” เพราะทรงเป็นพระอรรคชายาเธอพระองค์เล็กในจํานวนพระอัครชายา
เธอทั้ง 3 พระองค์  

พระราชวงศ์ เจ้าจอมมารดา เจ้าจอม และข้าหลวงที่อยู่ในสํานักนี้มักมาจากราชสกุลที่สืบเชื้อ
สายมาจากรัชกาลที่ 3 เช่น ราชสกุลลดาวัลย์ ราชสกุลสิงหรา เป็นต้น ด้วยทรงเป็นพระราชนัดดาใน

รัชกาลที่ 3 เจ้าจอมในสํานักนี้ช่วงปลายรัชกาลมักมีศักดิ์เป็นหลานอาของพระอรรคชายาเธอทั้ง 3 
พระองค์ เช่น เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์สดับ เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์เฉียด เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์หญิง 
เป็นต้น (ฉัตราภรณ์ จินดาเดช, 2542) 

ในช่วงปลายรัชกาล ต่อมาจนถึงสมัยรัชกาลที่ 7 สํานักพระอรรคชายาเธอจะมีผู้อยู่ใต้อุปถัมภ์

เพ่ิมขึ้นเรื่อยๆ เพราะต้องทรงรับอุปการะผู้อยู่ใต้พระอุปถัมภ์ของพระอรรคชายาเธออีกสองพระองค์ 
และพระราชธิดาที่สิ้นพระชนม์ไปด้วย 

สํานักพระอรรคชายาเธอเชี่ยวชาญด้านการทําอาหารเป็นอย่างยิ่ง ด้วยพระองค์มีหน้าที่ใน
การกํากับควบคมุห้องพระเครื่องต้น โดยมีหม่อมเจ้าและเหล่าข้าหลวงในสํานักเป็นผู้ช่วยเหลือ  

ข้าหลวงของพระอรรคชายาเธอจะมีความเชี่ยวชาญด้านอาหารเป็นอย่างยิ่ง นอกจากนั้นยัง
โปรดคนว่องไว จึงมีผู้กล่าวถึงข้าหลวงของสํานักนี้ว่าเก่งทางด้านบริการ ทําอาหารเก่ง มีความชํานาญ
ทางขับร้องดนตรี จัดครอบครัวดี เลี้ยงลูกดี มีความรู้พ้ืนๆ แต่งตัวเรียบๆ เสงี่ยมเจียมตัว และทําอะไร
เร็ว (ลาวัณห์ โชตามระ, 2529) 
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ส านักพระราชชายา 

คือสํานักพระราชชายา เจ้าดารารัศมี เมื่อแรกรับราชฝุายในเป็นเจ้าจอม โปรดเกล้าฯ ให้อยู่
ในห้องผักกาด บนพระที่นั่งจักรีมหาปราสาท ในพระอุปถัมภ์ของสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี 
พระบรมราชินีนาถ ต่อมาได้ทรงแยกตําหนักออกมาเป็นส่วนพระองค์ เรียกว่า “สํานักเจ้าดารา” เมื่อ
ทรงได้รับการสถาปนาเป็นพระราชชายา จึงเปลี่ยนการเรียกขานเป็น “สํานักพระราชชายา” 

ข้าหลวงตําหนักนี้จะเป็นพระญาติวงศ์และข้าราชบริพารชาวล้านนา เช่น เจ้าลดาคํา ณ 
เชียงใหม่ (พระธิดาในเจ้าราชวงศ์น้อยเลาแก้ว พระชายาในสมเด็จพระกําแพงเพชรอัครโยธิน) เจ้า

บัวชุม ณ เชียงใหม่ (ธิดาเจ้าน้อยดวงทิพย์ ชายาเจ้าอตุรการโกศล) เจ้ายวงแก้ว สิโรรส (หลานปูุของ

เจ้าหนานไชยวงศ ์) เจ้าเรณุวรรณา เจ้าบัวระวรรณ เป็นต้น 

สํานักพระราชชายายังคงรักษาเอกลักษณ์และวัฒนธรรม วิถีชีวิตความเป็นชาวล้านนาไว้
อย่างครบถ้วน ข้าหลวงในสํานักจะนุ่งซิ่น ไว้ผมยาวเกล้าผม อู้คําเมือง รับประทานเมี่ยง กล่าวกันว่า
ข้าหลวงในสํานักพระราชชายานั้น นอกจากจะงามพิศและพูดเพราะแล้ว จะมีศิลปะในด้านการขับร้อง 
ฟูอนรํา และดนตรีไทยกันแทบทั้งสิ้น (พูนพิศ อมาตยกุล, 2530) แต่อย่างไรก็ตาม ข้าหลวงสํานักนี้ก็

ไม่สู้จะคึกคักออกหน้าออกตาดังข้าหลวงสํานักอ่ืนๆ (จุลลดา ภักดีภูมินทร์, 2551a) 

 

ส านักเจ้าคุณจอมมารดาแพ 

สํานักของเจ้าคุณจอมมารดาแพนั้นนับเป็นสํานักใหญ่อีกสํานักหนึ่ง เพราะถึงแม้ท่านจะมิได้
เป็นพระภรรยาเจ้า แต่เนื่องจากท่านเป็นพระภรรยาเดิมมาตั้งแต่ก่อนรัชกาลที่ 5 ขึ้นครองราชย์สมบัติ 

เป็นพระภรรยาที่มีศักดิ์สูงสุดในกลุ่มพระภรรยาสามัญชน และยังเป็นหลานปูุของสมเด็จเจ้าพระยา
บรมมหาศรีสุริยวงศ์ สํานักของท่านจึงมีผู้อยู่ใต้อุปถัมภ์อยู่มาก  

เจ้าจอมมารดา เจ้าจอม และข้าหลวงในสํานักนี้จะมาจากสกุลบุนนาค สําหรับกลุ่มเจ้าจอม
มารดาและเจ้าจอมนั้น ถึงแม้ว่าเจ้าคุณจอมมารดาแพจะมิได้ทําหน้าที่เป็นเจ้าสํานักโดยตรง แต่ท่านก็
เป็นผู้มีอาวุโสสูงสุดในกลุ่มเจ้าจอมจากตระกูลบุนนาค ซึ่งนับว่าเป็นคณะใหญ่อยู่โดยปริยาย (อุทุมพร, 
2552) และเม่ือเจ้าจอมมารดาทิพเกสรลงมาจากเมืองเชียงใหม่นั้น ก็ได้มาอยู่ในสํานักของเจ้าคุณจอม
มารดาแพ (ส. พลายน้อย, 2553) 

สํานักเจ้าคุณจอมมารดาแพขึ้นชื่อเรื่องน้ําปรุงเป็นพิเศษ เรียกกันว่า “น้ําปรุงเจ้าคุณ” ซึ่งมี
กลิ่นหอมมาก จนมีคํากล่าวถึงความหอมของน้ําปรุงเป็นกลอนที่ขึ้นต้นว่า “ห่อนฉุนหอมฉ่ําช้าหาย” 
ตํารับการทําน้ําปรุงสูตรนี้คือเจ้าคุณจอมมารดาแพ (ลาวัณห์ โชตามระ, 2529) 
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ข้าหลวงของเจ้าคุณจอมมารดาแพมักทั้งเก่งและทั้งกล้า เจ้าคุณจอมมารดาแพท่านเก่งในทาง
สมาคม ชอบเลี้ยงนก เล่นต้นไม้ และหรูหรากล้าแต่งกายแปลกๆ ข้าหลวงของท่านส่วนมากจึงเก่งตาม
นาย มักแต่งตัวฉูดฉาด ไว้ผมทัด และชอบห้อยดอกไม้ บางทีก็ทําเป็นช่อทัด เรียกว่า “เปรี้ยว” ในหมู่
ชาววัง นินทากันว่าเจ้าชู้ (จุลลดา ภักดีภูมินทร์, 2551a) 

 

ปฏิสัมพันธ์ในราชส านักฝ่ายใน 

  ราชสํานักฝุายในประกอบไปด้วยสมาชิกที่เป็นสตรีหลายฐานะหลายตําแหน่งเป็นจํานวนมาก 
การอยู่ร่วมกันของสตรีเหล่านั้นก่อให้เกิดการปฏิสัมพันธ์ในหมู่สมาชิกราชสํานักฝุายใน  ซึ่งรูปแบบ
ปฏิสัมพันธ์มีทั้งการสร้างเครือข่าย และความขัดแย้งในหมู่สมาชิกราชสํานักฝุายใน  

 การสร้างเครือข่าย 

 ในหมู่พระภรรยาเจ้าและพระภรรยาของรัชกาลที่ 5 นั้น มีการสร้างเครือข่ายความสัมพันธ์ซึ่ง
กันและกัน นอกจากการเกิดเป็นสํานัก ดังที่ได้อธิบายในหัวข้อ “สํานัก ในราชสํานักฝุายใน” ยังมีการ
สร้างเครือข่ายความสัมพันธ์ การควบคุมบังคับบัญชา และความช่วยเหลือเกื้อกูลกันระหว่างพระ
ภรรยาเจ้าและพระภรรยาต่างสํานักกันอีกด้วย ดังเช่น 

เมื่อสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีทรงสูญเสียพระราชธิดาคือสมเด็จเจ้าฟูาพาหุรัดมณีมัย
และสมเด็จเจ้าฟูาศิริราชกกุธภัณฑ์ในปีพ.ศ.2430 รวมทั้งประสูติสมเด็จเจ้าฟูาหญิงแต่สิ้นพระชนม์แรก

ประสูติในปีเดียวกัน ทําให้ทรงปรารถนาจะมีพระราชธิดา จึงทรงขอประทานสมเด็จเจ้าฟูาวไลย
อลงกรณ์จากสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาให้เป็นพระราชธิดาในปลายปี พ.ศ. 2431 โดยสมเด็จเจ้า
ฟูาวไลอลงกรณ์ทรงเรียกสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีว่า “เสด็จแม่” และเรียกสมเด็จพระนาง
เจ้าสว่างวัฒนาว่า “สมเด็จปูา” การที่สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาพระราชทานสมเด็จเจ้าฟูาวไลอ
ลงกรณ์ให้สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีอาจเป็นเพราะทรงเห็นพระทัยพระขนิษฐาของพระองค์ที่
ต้องทรงสูญเสียพระราชธิดาไปหลายพระองค์ แสดงถึงความรักความเมตตาในฐานะพ่ีน้องของทั้งสอง
พระองค ์

 ภายหลังการสิ้นพระชนม์ของสมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ รัชกาลที่ 5 ได้ทรงมอบ

เครื่องยศของสมเด็จพระนางฯ ให้แก่สมเด็จเจ้าฟูาพาหุรัดมณีมัย พระราชธิดาอันประสูติแต่สมเด็จ
พระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี ดังปรากฏในจดหมายเหตุพระราชกิจรายวัน วันที่ 25 มีนาคม พ.ศ.2424 
มีเนื้อความว่า 
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“ของเหล่านี้ข้าพเจ้าเห็นว่าเป็นของเครื่องยศส าหรับผู้หญิงใช้ สมควรแก่ลูกหญิง เจ้า
ฟูาพาหุรัดมณีไมย ผู้เป็นหลานอันสนิทของสุนันทากุมารีรัตน์ ได้เลี้ยงดูกันมา จึ่งขอมอบ
สิ่งของซึ่งได้กล่าวมาข้างบนนี้ให้แก่ลูกหญิงเจ้าฟูาพาหุรัดทั้งสิ้น” (ณัฐวุฒิ สุทธิสงคราม, 
2551) 

 ข้อความข้างต้นแสดงถึงความมีน้ําพระทัยของสมเด็จพระนางเจ้าฯ และยังเป็นการแสดง
ความสัมพันธ์เชิงอุปถัมภ์ระหว่างพระภรรยาเจ้าอีกด้วย 

 พระองค์เจ้านภาพรประภา พระขนิษฐาร่วมพระราชมารดาของพระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรี 
ได้ทรงช่วยเลี้ยงดูสมเด็จเจ้าฟูาอัษฎางค์เดชาวุธ พระราชโอรสของสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี มี
เรื่องเล่าว่าสมเด็จเจ้าฟูาทรง “ติด” พระองค์เจ้านภาพรประภามาก เวลาบรรทมหากมิได้บรรทม
ด้วยกันจะบรรทมไม่หลับ เวลาประชวรหากไม่ทรงยอมเสวยพระโอสถหรือพระกระยาหารก็ต้องให้
ทรงปลอบโยนจึงยอมเสวย (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2540) สมเด็จเจ้าฟูาอัษฎางค์เดชาวุธถึงกับมีรับสั่ง

ว่า “ถ้าไม่เกรงพระทัยทูลหม่อมชาย(สมเด็จเจ้าฟูาบริพัตรสุขุมพันธ์)แล้ว จะเชิญเสด็จน้าพรไปประทับ
ด้วยกันที่วังสวนกุหลาบ” แม้เมื่อสมเด็จเจ้าฟูาอัษฎางค์เดชาวุธประชวรหนัก พระองค์เจ้านภาพร
ประภาก็ได้ทรงถวายการพยาบาลจนวาระสุดท้าย (กิตติพงษ์ วิโรจน์ธรรมากูร, 2547) สาเหตุที่

พระองค์เจ้านภาพรประภาได้ทรงช่วยเลี้ยงดูสมเด็จเจ้าฟูาอัษฎางค์เดชาวุธนั้น อาจเป็นเพราะพระองค์
สนิทสนมกับสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีมาตั้งแต่ก่อนสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีขึ้นดํารง
ตําแหน่งพระภรรยาเจ้า ด้วยทรงเป็นพระเจ้าลูกเธอชั้นเล็กในรัชกาลที่ 4 ด้วยกัน รวมทั้งยังได้ร่วมกัน

บริหารราชการฝุายใน และพระองค์เจ้านภาพรประภายังเป็นทั้งพระปิตุฉาและพระมาตุฉาของสมเด็จ
เจ้าฟูาอษัฎางค์เดชาวธุด้วย  

 ในปีพ.ศ.2444 รัชกาลที่ 5 ได้เสด็จเลียบมณฑลทางเหนือ พร้อมด้วยพระภรรยาเจ้าและพระ

ภรรยาหลายพระองค์ พระราชโอรสพระราชธิดา รวมทั้งข้าราชบริพารจํานวนมาก แต่สมเด็จพระนาง
เจ้าสว่างวัฒนามิได้ตามเสด็จ ด้วยทรงพักฟ้ืนพระอาการประชวร ณ พระตําหนักศรีราชา ซึ่งในครั้งนั้น
รัชกาลที่ 7 ขณะดํารงพระยศสมเด็จเจ้าฟูาประชาธิปกศักดิเดชน์ได้เสด็จไปประทับอยู่ด้วย (ส. ศิวรักษ์

, 2555) สาเหตุนั้นอาจเป็นเพราะสมเด็จเจ้าฟูาประชาธิปกศักดิเดชน์มีพระสุขภาพไม่แข็งแรง จึงทรง
เสด็จไปพักฟ้ืนกับสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา ซึ่งเป็นพระมาตุจฉาของพระองค์ รวมทั้งการที่สมเด็จ
พระนางเจ้าสว่างวัฒนาทรงสูญเสียพระราชโอรสพระราชธิดาในช่วงเวลาไล่กัน ทรงให้ทรงเสียพระทัย
จนพระสุขภาพอ่อนแอ การเสด็จมาของสมเด็จเจ้าฟูาประชาธิปกศักดิเดชน์ซึ่งเป็นพระภาติยะอาจ
ช่วยให้ทรงมีกําลังพระทัยดีขึ้น 
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 ความสัมพันธ์ในรูปแบบการช่วยเหลือเกื้อกูลในหมู่พระภรรยาเจ้าของรัชกาลที่ 5 นั้น 

พิจารณาได้ว่ามักเป็นความสัมพันธ์ที่พระภรรยาเจ้าพระองค์หนึ่ง หรือผู้อยู่ในสํานักของพระภรรยาเจ้า 
จะช่วยดูแลพระราชโอรสพระราชธิดาของพระภรรยาเจ้าอีกพระองค์หนึ่ง ซึ่งอาจเป็นได้ทั้งการ
ช่วยเหลือดูแลทั้งในแบบชั่วครั้งชั่วคราว และแบบประทานให้เป็นสิทธิ์ ซึ่งอาจมีสาเหตุจากพระภรรยา
เจ้าของรัชกาลที่ 5 ล้วนเป็นพระญาติพระวงศ์กันทั้งสิ้น โดยเฉพาะพระภรรยาเจ้าชั้นลูกหลวงที่ทรง

เป็นพระราชธิดาในรัชกาลที่ 4 ด้วยกันทุกพระองค์ รวมทั้งยังเป็นพระญาติวงศ์กับรัชกาลที่ 5 ด้วย จึง

ทรงช่วยเหลือดูแลเหล่าพระราชโอรสพระราชธิดาอันประสูติกาลจากพระภรรยาเจ้าพระองค์อ่ืนๆ ซึ่ง
ก็คือพระภาติยะของพระองค์ 

 การสร้างความสัมพันธ์และความช่วยเหลือเกื้อกูลกันในหมู่พระภรรยาเจ้ายังคงปรากฏแม้
ภายหลังจากสิ้นรัชกาลที่ 5 ดังเช่นในพ.ศ. 2465 พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีต้องเสด็จไปเฝูาพระ

อาการประชวรของสมเด็จเจ้าฟูาสุทธาทิพยรัตน์ที่โรงพยาบาลจุฬาลงกรณ์ จึงทรงฝากฝ๎งพระนัดดา 
(พระธิดาในสมเด็จเจ้าฟูาบริพัตรสุขุมพันธ์) ให้พระอรรคชายา พระองค์เจ้าสายสวลีย์ภิรมย์ช่วยดูแล 
(วงเดือน นาราสัจจ์ et al., 2553) 

 สําหรับพระภรรยาเจ้าที่ทรงเป็น “เจ้าสํานัก” และมีเจ้าจอมอยู่ใต้พระอุปการะนั้น เมื่อเจ้า
จอมเหล่านั้นให้กําเนิดพระราชโอรสพระราชธิดา องค์เจ้าสํานักก็มักจะทรงพระเมตตาพระราชโอรส
พระราชธิดาอันประสูติแก่เจ้าจอมเหล่านั้นเป็นพิเศษ โดยอาจรับเป็นพระราชโอรสพระราชธิดาบุญ
ธรรม หรือพระราชทานอุปการะด้วยประการต่างๆ เช่น สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีทรงอุปถัมภ์
พระองค์เจ้าอาทรทิพย์นิภาและพระองค์เจ้าสุจริตาภรณี พระราชธิดาอันประสูติแก่เจ้าจอมมารดาชุ่ม 
ด้วยเจ้าจอมมารดาชุ่มเป็นเจ้าจอมในพระอุปการะของพระองค์ (อุทุมพร, 2552) เป็นต้น 

 การที่พระภรรยาเจ้าผู้ทรงเป็นเจ้าสํานักรับอุปการะพระราชโอรสพระราชธิดาอันประสูติจาก
เจ้าจอมมารดาในสํานักนั้น นอกจากจะเป็นการแสดงถึงพระเมตตาขององค์เจ้าสํานักที่มีต่อผู้ใต้
อุปการะแล้ว ยังอาจพิจารณาได้ว่าเป็นการแสดงอํานาจของพระภรรยาเจ้าที่ทรงศักดิ์สูงกว่าต่อเจ้า
จอมในพระอุปการะ ด้วยเป็นการแสดงให้เห็นว่าถึงแม้ผู้อยู่ใต้อุปการะจะได้เป็นเจ้าจอมมารดาแล้ว 
แต่ก็ยังต้องอยู่ภายใต้การปกครองขององค์เจ้าสํานัก รวมไปถึงพระราชโอรสพระราชธิดาของเจ้าจอม
มารดานั้นด้วย 

 ในบางกรณีปรากฏว่าพระภรรยาบางท่านได้พยายามชักนําสตรีอันอยู่นอกเหนือการอุปการะ
ให้เข้ารับราชการ อันจะเป็นการสร้างเครือข่ายความสัมพันธ์ระหว่างตนเองและพระภรรยาที่ตนเป็นผู้
ชักนํา ดังเช่น เมื่อครั้งที่หม่อมราชวงศ์สดับยังมิได้เข้ารับราชการเป็นเจ้าจอม เจ้าจอมเอ่ียมเห็นว่า
หม่อมราชวงศ์สดับ นัดดาของพระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้าสายสวลีภิรมย์ เป็นคนคล่อง
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ทะมัดทะแมง จึงไปทูลพระอรรคชายาเธอว่าเหตุใดไม่ให้หม่อมราชวงศ์สดับได้ฝึกหัดนวด เพราะ
รัชกาลที่ 5 โปรดการนวดมาก และผู้ที่ถวายการนวดตลอดมาคือเจ้าจอมเอ่ียม ซึ่งพระอรรคชายาทรง

ตอบว่า “ไม่หรอกจ๊ะ ขอเถอะไม่แข็งแรงคงทําไม่ได้ดี” และเก็บตัวหม่อมราชวงศ์สดับไว้มิให้ปรากฏ
ตัวอีก (ฉัตรบงกช ศรีวัฒนสาร, 2550) 

 เหตุการณ์ที่เกิดขึ้นอาจพิจารณาได้ว่าเจ้าจอมเอ่ียมต้องการสนับสนุนหม่อมราชวงศ์สดับ ซึ่ง
ขึ้นชื่อเรื่องความงดงามและคุณสมบัติที่เพียบพร้อม ให้ฝึกหัดนวด ด้วยเป็นสิ่งที่รัชกาลที่ 5 ทรงโปรด 

อันอาจส่งผลให้หม่อมราชวงศ์สดับได้รับราชการเป็นเจ้าจอมต่อไป ซึ่งอาจเป็นเพราะต้องการสร้าง
ความพึงพอพระทัยให้กับรัชกาลที่ 5 รวมทั้งต้องการสร้างเครือข่ายความสัมพันธ์กับทั้งพระอรรคชายา

เธอ พระองค์เจ้าสายสวลีภิรมย์ ว่าเป็นผู้ชักชวนนัดดาของท่านให้ได้เข้าถวายตัวรับราชการ และยัง
เป็นการสร้างเครือข่ายความสัมพันธ์กับหม่อมราชวงศ์สดับ หากได้เข้าถวายตัวรับราชการเป็นเจ้าจอม
อีกด้วย 

 ในบางครั้งพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาจะร่วมกันถวายรับใช้รัชกาลที่ 5 ดังเช่น เจ้าจอมที่มี
ฝีมือในการขับร้องและบรรเลงดนตรี ได้แก่ เจ้าจอมประคอง ชํานาญซอสามสาย เจ้าจอมสังวาล 
ชํานาญกระจับปี่ เจ้าจอมมารดาเหมและเจ้าจอมมารดาวาด มีน้ําเสียงเพราะกังวาน ก็จัดเป็นมโหรี
เครื่องสี่ฝุายใน เพื่อขับร้องและหน้าห้องพระบรรทม (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2550) พระอรรคชายาเธอ 

พระองค์เจ้าสายสวลีภิรมย์ทรงเป็นผู้ควบคุมห้องพระเครื่องต้น โดยมีเจ้าจอมหม่อมราชวงศ์สดับคอย
ช่วยเหลือและรับใช้ เมื่อรัชกาลที่ 5 ทรงพระอักษรในยามกลางคืน ณ พระที่นั่งบรรณาคมสรณีย์ 
สมเด็จพระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีจะทรงหมอบเขียนหนังสือตามรับสั่งจนตลอดรุ่ง เพราะทรงเป็นราช
เลขานุการิณี มีเจ้าจอมเอิบ เจ้าจอมอาบ เจ้าจอมเอ่ียม เจ้าจอมเอ้ือน นั่งที่พระเฉลียงคอยรับใช้ (จง
จิตรถนอม ดิศกุล, 2550) ซึ่งอาจวิเคราะห์ได้ว่าความสัมพันธ์ระหว่างพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาใน

กลุม่ที่ร่วมกันถวายปรนนิบัตินี้เป็นไปโดยไม่ขัดแย้ง หรืออย่างน้อยก็เป็นความขัดแย้งที่ไม่แสดงออกมา
อย่างเด่นชัด ด้วยทุกพระองค์ทุกท่านล้วนคํานึงถึงรัชกาลที่ 5 เป็นสําคัญ และพระภรรยาเจ้าและพระ

ภรรยากลุ่มนี้ก็น่าจะมีความสนิทสนมคุ้นเคยซึ่งกันและกัน ซึ่งอาจเป็นเพราะมีความสามารถและความ
สนใจใกล้เคียงกัน หรือมาจากสายตระกูลเดียวกัน 

 ครั้งเมื่อเจ้าจอมเอิบสร้างเรือน เมื่อเรือนสร้างเสร็จแล้ว ได้มีงานทําบุญขึ้นเรือนใหม่ในวันที่ 
30 ตุลาคม พ.ศ.2449 นอกจากเจ้าจอมเอิบจะได้กราบบังคมทูลเชิญรัชกาลที่ 5 แล้ว ยังได้ทูลเชิญ

สมเด็จเจ้าฟูาบริพัตรสุขุมพันธ์ด้วย ดังปรากฏในพระราชหัตถเลขาถึงสมเด็จเจ้าฟูาบริพัตรสุขุมพันธ์ 
ความว่า 
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“ชายบริพัตร นางเอิบอยากจะเชิญมาในการขึ้นเรือนพรุ่งนี้  เพราะเป็นญาติ ” 
(กัณฑาทิพย์ สิงหะเนติ, 2549) 

 จากข้อความดังกล่าว แสดงให้เห็นถึงความสัมพันธ์ระหว่างเจ้าจอมกับพระราชโอรสของ
รัชกาลที่ 5 ที่สามารถนับญาติกันด้วยสายตระกูลทางฝ๎่งมารดาได้ ด้วยสาเหตุที่เจ้าจอมเอิบทูลเชิญ

สมเด็จเจ้าฟูาบริพัตรสุขุมพันธ์มานั้น ได้แสดงเหตุผลว่าเป็นญาติกัน ด้วยเจ้าคุณจอมมารดาสําลีมาจาก
สกุลบุนนาคเช่นเดียวกับเจ้าจอมเอิบ 

 พระราชชายา เจ้าดารารัศมี ได้มีรับสั่งเล่าประทานท่านผู้หญิงฉัตรสุดา วงศ์ทองศรี พระ
นัดดาผู้ใกล้ชิดฟ๎งอยู่เสมอว่า ทรงระลึกถึงพระคุณของสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีอยู่เสมอ ด้วย
ครั้งที่ทรงมีพระประสูติกาลพระองค์เจ้าวิมลนาคพีสี สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีได้เสด็จประทับ
ประทานกําลังใจในห้องประสูติตลอดเวลา ดังปรากฏในบทความเรื่อง “เจ้าดารารัศมีในตําแหน่งพระ
ราชชายา” ดังนี้ 

“ทรงร าลึกถึงเสมอ คือ พระมหากรุณาธิคุณของสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี 
ซึ่งพระพุทธเจ้าหลวงทรงมอบให้พระราชชายา เจ้าดารารัศมีอยู่ในพระอุปถัมภ์ คือเมื่อครั้งที่
พระราชชายา เจ้าดารารัศมี ประสูติพระเจ้าลูกเธอ พระองค์เจ้าวิมลนาคพีสี สมเด็จพระนาง
เจ้าเสาวภาผ่องศรีเสด็จประทับประธานก าลังใจในห้องประสูติตลอดเวลา” (ฉัตรชัย – 
ทิพวรรณ วงศ์ทองศรี, 2541) 

 ในหนังสือเรื่อง “ย้อนรอยเจ้าจอมก๊กออในรัชกาลที่ ๕” ได้มีเนื้อหาถึงพระเมตตาของสมเด็จ
พระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีที่ทรงมีต่อพระองค์เจ้าอรประพันธ์รําไพ ดังมีเนื้อความว่า 

“ตอนที่พระองค์เจ้าอรประพันธ์ร าไพยังทรงพระเยาว์อยู่ ทรงท าเพชรที่ยอดปิ่นปัก
ผมหล่นหาย สมเด็จพระพุทธเจ้าหลวงจึงทรงลงโทษโดยให้เสด็จฯ ทรงวิ่งหาเพชรที่หล่นหาย
เองตามต าหนักต่างๆ จนสมเด็จพระพันปีทรงนึกสงสาร ถึงกับทรงมีพระกระแสรับสั่งแสดง
ความห่วงใย เกรงว่าพระองค์เจ้าอรประพันธ์ร าไพจะทรงปุวยไข้ไม่สบายเพราะวิ่งหาเพชรที่
หล่นหามรุ่งหามค่ า”  (กัณฑาทิพย์ สิงหะเนติ, 2549) 

 จากข้อความดังกล่าวแสดงให้เห็นถึงพระเมตตาของสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีที่ทรงมี
ต่อพระองค์เจ้าอรประพันธ์รําไพ พระราชธิดาในรัชกาลที่ 5 กับเจ้าจอมมารดาอ่อน ทั้งที่ไม่ทรงโปรด 

“เจ้าจอมก๊กออ” นัก  

 ในหนังสือของสมภพ จันทรประภา ได้เขียนว่าหม่อมเจ้าจงจิตรถนอม ดิศกุล ได้เล่าประทาน
ว่าหากมีพระราชพิธีใหญ่ เช่น พิธีลงสรงของพระราชโอรสพระราชธิดา ซึ่งจะต้องใช้เครื่องเพชรแต่ง
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พระองค์จํานวนมาก เครื่องเพชรที่พระภรรยาเจ้าและพระภรรยาทรงมีอาจไม่เพียงพอ จึงต้องมีการ
หยิบยืมกัน โดยสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีและสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาทรงหยิบยืมกัน 
ส่วนพระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีจะทรงยืมเจ้าคุณจอมมารดาแพ (สมภพ จันทรประภา, 2555) ซึ่งจะ

พิจารณาได้ว่าพระภรรยาเจ้าและภรรยานั้นแม้จะมีการหยิบยืมสิ่งของซึ่งกัน หากมักจะหยิบยืมกันกับ
ผู้ที่เป็นญาติมิตร แสดงให้เห็นว่าความเป็นญาติมีผลต่อการพ่ึงพาอาศัยและความสนิทสนมกันของพระ
ภรรยาเจ้าและพระภรรยา นอกจากนี้การที่พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีทรงหยิบยืมเครื่องเพชรจาก
เจ้าคุณจอมมารดาแพที่เป็นญาติทางฝ๎่งพระมารดา มิได้หยิบยืมจากสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี
หรือสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาซึ่งเป็นพระขนิษฐาต่างพระมารดา แสดงให้เห็นถึงความใกล้ชิดและ
การพ่ึงพาอาศัยกันของกลุ่มพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาที่มาจากสายสกุลบุนนาค 

การสร้างความสัมพันธ์ในราชสํานักฝุายในนั้น ไม่ได้มีเฉพาะในกลุ่มสํานักของพระภรรยาเจ้า
และพระภรรยาเท่านั้น ยังมีความสัมพันธ์ระหว่างพระภรรยาเจ้าและพระภรรยากับราชสํานักฝุายใน
กลุ่มอ่ืนๆด้วย เช่น กลุ่มพระพ่ีนางพระน้องนาง กลุ่มเจ้าจอมมารดาในรัชกาลก่อนๆ เป็นต้น กรณีหนึ่ง
ได้แก่การท่ีเจ้าคณุจอมมารดาแพได้ไปถวายรดนํา้กรมหลวงสมรรัตน์ ซึ่งได้เคยอุปการะเจ้าคุณ
จอมมารดาแพมาตัง้แตก่่อนเข้ารับราชการกบัรัชกาลท่ี 5 ในช่วงปีใหม่เป็นประจําทกุปี โดยสมเด็จ

กรมพระยาดํารงราชานุภาพได้ทรงบันทึกว่า  

“จะกล่าวแทรกตรงนี้ตามที่ฉันรู้เห็นเองเมื่อภายหลังว่า เจ้าคุณพระประยูรวงศ์ท่าน
มิได้ลืมพระคุณของกรมหลวงสมรรัตน์ฯ ซึ่งได้มีแก่ท่านเมื่อยังเป็นพระองค์ใหญ่โสมแม้ใน
เวลาเมื่อท่านมีบุญวาสนาแล้ว ถึงปีใหม่ท่านอุส่าห์มาถวายรดน้ ากรมหลวงสมรรัตน์ฯด้วย
ตนเองเสมอ ทุกปีมิได้ขาด จนตลอดพระชนมายุ”   

 การกระทําดังกล่าวของเจ้าคุณจอมมารดาแพ นอกจากจะเป็นการแสดงความกตัญํูต่อผู้มี
พระคุณแล้ว ยังแสดงถึงความสัมพันธ์ระหว่างเจ้าคุณจอมมารดาแพ ซึ่งเป็นผู้ที่มีบารมีในราชสํานัก
ฝุายใน และเป็นที่โปรดปรานของรัชกาลที่ 5 ตลอดรัชกาล  กับกรมหลวงสมรรัตน์ฯ ซึ่งทรงดํารง

ตําแหน่งอธิบดีบงัคบับญัชาการรักษาพระราชวงัฝ่ายในและทรงดแูลกรมโขลน อีกทั้งยังทรงเป็น

พระอภิบาลของสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ องค์มกุฎราชกุมาร ซึ่งจะส่งผลต่อภาพลักษณ์ของเจ้าคุณ
จอมมารดาแพ ว่าเป็นผู้ที่กตัญํูรู้คุณ และการที่ท่านมีความสนิทสนมกับผู้มี อํานาจบังคับบัญชา
พระราชวังฝุายใน ก็จะส่งเสริมสถานะภายในฝุายในของท่านด้วย 
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 ความขัดแย้ง 

พระภรรยาเจ้าและพระภรรยาทุกพระองค์ทุกท่านของรัชกาลที่ 5 นั้น ถึงแม้จะเข้ามารับ

ราชการ ถวายการปรนนิบัติรับใช้ โดยมีศูนย์รวมแห่งความจงรักภักดีร่วมกันคือองค์รัชกาลที่ 5 และมี

ความพยายามที่จะระมัดระวังมิให้เกิดการกระทบกระทั่งกันให้เป็นที่ระคายเคืองเบื้องพระยุคลบาท 
แต่อย่างไรก็ตาม การที่สตรีมาอยู่ร่วมกันเป็นจํานวนมาก และยิ่งเป็นสตรีที่ร่วมพระบรมราชสวามี
ด้วยกันนั้น ย่อมมีความหึงหวง อิจฉาริษยา ชิงดีชิงเด่นเกิดขึ้นตามวิสัยของปุถุชน จึงเป็นเรื่องธรรมดา
ที่จะมีความขัดแย้งเกิดขึ้นระหว่างสตรีเหล่านั้น แต่มักจะไม่มีหลักฐานปรากฏ ด้วยถือเป็นเรื่องส่วน
พระองค์ภายในพระราชวงศ์ ไม่สมควรที่บุคคลภายนอกจะล่วงรู้ให้เป็นที่เสื่อมเสียพระเกียรติยศ 

 พระวรวงศ์เธอ กรมหมื่นพิทยลาภพฤฒิยากร พระโอรสในพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมขุนพิทย
ลาภพฤฒิธาดา ซึ่งเป็นหลานย่าของเจ้าจอมมารดาวาด (ท้าววรจันทร์) ในรัชกาลที่ 4 ได้นิพนธ์ถึงเจ้า

จอมมารดาวาดไว้ว่า “ท่านเคยเล่าว่าท่านได้ให้ยกพวกบ่าวไพร่ เพ่ือนฝูง ไปตีกันกับบริวารของเจ้า
จอมอ่ืนๆ” (ลาวัณย์ โชตามระ, 2506) ถึงแม้เหตุการณ์ดังกล่าวจะมิใช่เหตุการณ์ที่เกิดขึ้นสมัยรัชกาล

ที่ 5 แต่ก็แสดงให้เห็นว่าความขัดแย้งในกลุ่มพระภรรยาของกษัตริย์จนถึงระดับยกพวกบริวารเข้าตีกัน

นั้นเป็นเรื่องท่ีเคยเกิดขึ้นจริงของราชสํานักไทย 

 ในพระราชนิพนธ์เรื่องประวัติต้นรัชกาลที่ 6 มีเนื้อหาที่แสดงถึงความไม่พอพระทัยของสมเด็จ

พระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีที่มีต่อพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาพระองค์อ่ืนๆของรัชกาลที่ 5 อยู่หลาย

ครั้ง เช่น 

“เสด็จแม่ได้รับสั่งกับฉันเองว่า แท้จริงเหตุที่ไม่อยากเสด็จเพ็ชรบุรีนั้น เพราะทรง
ขวาง “ก๊ก อ” ซึ่งฉันเองก็เห็นพระหฤทัยอยู่บ้าง แต่ฉันได้ทูลตรงๆ ว่าการที่ไม่เสด็จอาจเป็น
เครื่องท าให้ทูลกระหม่อมไม่พอพระราชหฤทัย และอาจเป็นช่องให้ผู้เป็นอมิตร์ฉวยโอกาส
กราบบังคมทูลอะไรต่อมิอะไรได้ เสด็จแม่ตรัสตอบว่าอย่างไรๆ เขาก็หาเรื่องทูลอยู่เสมอแล้ว 
จะเสด็จไปหรือมิเสด็จก็คงเท่ากัน ครั้งฉันยังทูลยืนยันอยู่ว่าเสด็จดีกว่า ท่านกลับกริ้วเอาว่า
ฉันเปนผู้ชาย นึกอย่างผู้ชายที่ไม่รู้น้ าใจผู้หญิง จึ่งเข้ากับพระบิดา “จะให้แม่ไปประจบเมีย
น้อยของพระบิตุรงค์นั้น เหลือก าลังละ” ฉันก็จ าใจต้องนิ่ง” (ราม วชิราวุธ, 2545) 

 เจ้าจอม “ก๊กออ” ทั้ง 5 ท่านล้วนเป็นผู้รัชกาลที่ 5 ทรงโปรดปรานอย่างยิ่ง จนอาจเป็นเหตุ

ให้สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีไม่พอพระทัย นอกจากนี้ ข้อความข้างต้นยังแสดงให้เห็นว่า
สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีทรงมีผู้ที่อยู่ในฐานะ “อมิตร์” ซึ่งได้กระทําการกราบบังคลทูลถึง
พระองค์ในแง่ลบกับรัชกาลที่ 5 อยู่เสมอ 
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“โดยหนุนให้ท่านทรงเกิดความอิจฉา แก่ผู้ที่ เคยเปนคู่แข่งเดิมของพระองค์ท่าน” 
(ราม วชิราวุธ, 2545) 

 จากข้อความดังกล่าวแสดงให้เห็นว่าในสมัยรัชกาลที่ 5 นั้น สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี

ได้ทรงมีพระราชดําริว่าในราชสํานักฝุายในมีผู้ที่อยู่ในฐานะ “คู่แข่ง” กับพระองค ์

 ในหนังสือเรื่อง “ย้อนรอยเจ้าจอมก๊กออในรัชกาลที่ ๕” ผู้เขียนซึ่งเป็นหลานสาวของเจ้าจอม
เอ่ียม ได้เขียนถึงการ “แกล้ง” กันระหว่างเจ้าจอมของรัชกาลที่ 5 ตามที่ผู้เขียนได้รับฟ๎งมาจากเจ้า

จอมเอ่ียม มีเนื้อความว่า 

“คุณยายท่านเคยเล่าว่าเมื่อตอนท่านเฝูารับใช้ด้วยการนวดถวายสมเด็จพระพุทธเจ้า
หลวงอยู่ในวัง บางครั้งท่านก็เคยแกล้งหรือกัน บรรดาผู้ที่จะเข้ามาถวายการรับใช้สมเด็จ
พระพุทธเจ้าหลวงคนต่อไปจากท่าน คือโดยปกติเมื่อคุณยายท่านนวดเสร็จแล้วจะต้องออกมา
ทางประตู ผู้ที่จะเข้าถวายงานเวรถัดไปก็จะทราบว่าทรงนวดเสร็จแล้ว และจะเข้ามาถวาย
การรับใช้พระองค์ท่านเป็นคนต่อไป แต่เมื่อคุณยายท่านนึกอยากแกล้ง คุณยายท่านก็จะไม่
ยอมเดินออกทางประตู แต่จะแอบออกทางหน้าต่างแทน ผู้ที่จะถวายงานต่อก็เลยรออยู่ข้าง
นอกอย่างนั้น เพราะคิดว่าถวายงานนวดยังไม่เสร็จ” (กัณฑาทิพย์ สิงหะเนติ, 2549) 

 การกระทําดังกล่าวแม้อาจเป็นเพียงเรื่องเล็กน้อย แต่ก็ได้แสดงให้เห็นถึงการแข่งขันและ
ความขัดแย้งในหมู่ข้าราชสํานักฝุายใน 

ในบันทึกของเจ้าจอมหม่อมราชวงศ์สดับ ได้บันทึกถึงเหตุการณ์ที่ท่านได้รับฟ๎งมาจากสมเด็จ
เจ้าฟูานิภานพดลว่าครั้งหนึ่งรัชกาลที่  5 ได้ทรงพระเมตตาชักชวนพระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้า

สายสวลีภิรมย์ ให้ฉายพระรูปคู่กับพระองค์ นําความปลื้มปิติมาสู่พระอรรคชายาเป็นอย่างยิ่ง หากเมื่อ
สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีทอดพระเนตรเห็นพระรูปนั้น ได้กราบบังคมทูลไม่เห็นด้วยที่จะทรง
ฉายพระรูปคู่กับพระมเหสีพระองค์อ่ืน ขอให้ทรงนํารูปที่อัดแล้วรวมทั้งฟิล์มไปทําลายให้หมด รัชกาล
ที่ 5 มีพระราชดํารัสว่าการกระทําเช่นนั้นจะเป็นการบีบคั้นพระทัยพระอรรคชายาเกินไป สมเด็จพระ

นางเจ้าเสาวภาผ่องศรีจึงทรงนิ่งเสีย เมื่อพระอรรคชายาทรงทราบเรื่อง ก็มิทรงต้องการให้รัชกาลที่ 5 
ไม่สบายพระทัย แม้จะทรงปรารถนาเก็บพระรูปไว้ จึงทรงตัดสินพระทัยถวายพระรูปพร้อมฟิล์มคืนให้
ทําลายตามพระประสงค์ของสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี (กิตติพงษ์ วิโรจน์ธรรมากูร, 2547) 

 เหตุการณ์ดังกล่าวนั้นแสดงให้เห็นถึงความขัดแย้งในราชสํานักฝุายใน ด้วยแม้สมเด็จพระนาง
เจ้าเสาวภาผ่องศรีจะมีพระประสงค์ให้ทําลายพระรูป โดยทรงแสดงเหตุผลว่าเป็นการไม่เหมาะสมที่
รัชกาลที่ 5 จะทรงฉายพระรูปคู่กับพระมเหสีพระองค์อ่ืน แต่ก็อาจวิเคราะห์ได้ว่าเหตุการณ์ครั้งนี้เป็น

การแสดงอํานาจของพระภรรยาเจ้าที่ทรงมีพระฐานะเหนือกว่า ต่อพระภรรยาเจ้าอีกพระองค์หนึ่ง ว่า
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พระภรรยาเจ้าที่มีพระฐานะเป็นรองจะต้องทรงกระทําตามความต้องการของพระภรรยาเจ้าที่มีพระ
ฐานะเหนือกว่า ถึงแม้ว่าจะมิใช่การออกคําสั่งโดยตรง เป็นเพียงการมีพระดํารัสกับรัชกาลที่ 5 ซึ่งทรง

อยู่ในฐานะ “คนกลาง” เท่านั้น แต่ในที่สุดแล้วพระดํารัสดังกล่าวก็รับรู้ไปถึงพระภรรยาเจ้าที่มีพระ
ฐานะเป็นรอง และต้องกระทําตามพระประสงค์ของพระองค์ 

 ในบางเหตุการณ์ความขัดแย้งด้วยความอิจฉาริษยาเหล่านั้นก็เป็นไปโดยเปิดเผยจนผู้ที่เป็น
เปูาหมายของความอิจฉาริษยานั้นรับรู้อย่างชัดเจน ดังจะเห็นได้จากข้อเขียนของเจ้าจอมหม่อม
ราชวงศ์สดับ ในหนังสือศรุตานุสรณ์ ที่ได้บรรยายเหตุการณ์ภายหลังจากที่ท่านได้รับพระราชทาน
เครือ่งเพชรจํานวนมากจากรัชกาลที่ 5 เมื่อครั้งเสด็จกลับจากประพาสยุโรปครั้งที่ 2 และทรงโปรดให้
ท่านแต่งเครื่องเพชรแล้วให้ช่างชาวต่างประเทศมาถ่ายรูป โดยทรงพระกรุณาเป็นผู้จัดท่าพระราชทาน
เอง ตลอดจนทรงพระกรุณาพระราชทานตู้ของที่ระลึก และจัดของเข้าตู้พระราชทานด้วยพระองค์เอง 
ทําให้เจ้าจอมหลายท่านอิจฉาริษยา ถึงใช้วิธีส่อเสียดยุแหย่กล่าวหาในข้อร้ายหลายประการ จนทําให้
เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์สดับรู้สึกตัวว่ามีแต่ผู้หวังร้ายไม่มีหวังดี ซึ่งท่านได้บันทึกเหตุการณ์ในตอนนี้ไว้ว่า 

“เหลียวไปพบแต่ศัตรู คุณจอมนั้นส่อเสียดว่าอย่างนั้น คุณจอมนี้ว่าอย่างนี้ ตรองดูที
หรือ ข้าพเจ้าจะย่อยยับแค่ไหน” (สดับ, 2526) 

 เรื่องที่ร้ายแรงยิ่งกว่านั้นคือมีเจ้าจอมท่านหนึ่งกล่าวหาว่าท่านไม่ซื่อตรง กําลังติดต่อสัมพันธ์
ทางชู้สาวกับชายอ่ืน ทําให้ท่านเป็นทุกข์อย่างยิ่ง เกิดความวิตกกังวลไปต่างๆ และที่วิตกมากก็คือได้
กระทําเรื่องให้ขุ่นเคืองพระยุคลบาทไว้หลายเรื่อง เมื่อมากระทบเรื่องสําคัญดังนี้อีก เกรงจะทําให้สิ้น
พระเมตตา ขณะนั้นเจ้าจอมหม่อมราชวงศ์สดับอายุยังน้อย ขาดความสุขุม ก็เลยคิดสั้นด้วยการดื่ม
น้ํายาล้างรูป เมื่อความทราบถึงรัชกาลที่ 5 ได้เสด็จลงไปพระราชทานกําลังใจ และทรงพระกรุณา

โปรดเกล้าฯ ให้แพทย์ประจําพระองค์ชาวต่างประเทศมารักษาช่วยชีวิตได้ทันท่วงที 

 จากเหตุการณ์ดังกล่าวได้แสดงถึงความอิจฉาริษยา และความขัดแย้งภายในราชสํานักฝุายใน
ได้เป็นอย่างดี ว่าทําให้เจ้าจอมท่านหนึ่งซึ่งเป็นผู้ที่ได้รับความโปรดปรานเกิดความรู้สึกทุกข์และกังวล
ใจ จนถึงขนาดคิดฆ่าตัวตาย 

 นับเป็นเรื่องปกติที่พระมเหสีเทวีและเจ้าจอม จะพยายามกระทําตนให้เป็นที่พอพระทัยของ
กษัตริย์ ด้วยการใช้คุณสมบัติและรูปสมบัติในการผูกพันพระทัย แต่อย่างไรก็ตาม ในบางครั้งก็ปรากฏ
ข้อมูลว่ามีการใช้วิธีการที่ผิดต่อทั้งกฎหมายและศีลธรรม ดังเช่น จากหนังสือเรื่อง “Subject Siam : 
family, law, and colonial modernity in Thailand” (Tamara Lynn Loos, 2006) ของผู้แต่ง 
“Tamara Lynn Loos” ได้แสดงหลักฐานจากจดหมายเหตุ กรมราชเลขาธิการ ในรัชกาลที่ 5 เรื่อง 
“หนังสือราชการเรื่องทําเสน่ห์และเวทมนต์ต่างๆ” (13 สิงหาคม ร.ศ.101 – สิงหาคม ร.ศ.114) ซึ่งมี
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พระราชหัตถเลขาของรัชกาลที่ 5 ว่าผู้ว่าราชการเมืองนครไชยศรี (พระยาสุนทรบุรีศรีพิไชยสงคราม 
สว่าง สุนทรศารทูล) และคุณหญิงตลับ ซึ่งเป็นบิดามารดาของเจ้าจอมมารดาเรือน ต้องการให้ธิดาเป็น
ที่โปรดปราน จึงได้ว่าจ้างหมอทําเสน่ห์รัชกาลที่ 5 กับธิดาของตน และยังได้ทําพิธีอาถรรพ์กับพระ
มเหสีเทวี จึงถูกลงโทษปลดออกจากราชการและคุมขัง 

แต่อย่างไรก็ตาม ข้อมูลจากบทความเรื่อง “ทรายเม็ดหนึ่ง ตอน เคราะห์กรรมของวงศ์
ตระกูล” (เทพ สุนทรศารทูล, 2558) โดย “เทพ สุนทรศารทูล” ได้ระบุว่าเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นเป็น
เพราะบ่าวของพระยาสุนทรบุรีศรีพิไชยสงครามโกรธแค้นนาย จึงได้ใส่ความโดยนําหม้อดินมาป๎้น
ตุ๊กตากอดกัน  แล้วใส่หม้อดินไปฝ๎งไว้ใต้ถุนตําหนัก  ที่ตําบลท่านา ริมแม่น้ํานครไชยศรี แล้วทําเรื่อง
ยื่นฎีกาขึ้นทูลเกล้าฯ ฟูองร้อง โดยพระยาสุนทรบุรีศรีพิไชยสงครามและคุณหญิงตลับมิได้ทราบเรื่อง
ด้วย ต่อมาเจ้าจอมมารดาเรือนได้นําพระองค์เจ้าหญิงพิศมัยพิมลสัตย์ พระราชธิดาในรัชกาลที่ 5 อัน
ประสูติจากเจ้าจอมมารดาเรือนเข้าเฝูารัชกาลที่ 5 ได้ทรงอุ้มพระราชธิดาขึ้นนั่งบนพระเพลา ตรัสถาม
ว่า  "สบายดีหรือลูก"  พระองค์เจ้าหญิงทูลว่า "ลูกสบายดี แต่คิดถึงคุณตาคุณยาย" จึงมีพระบรมราช
โองการสั่งปล่อยพระยาสุนทรบุรีศรีพิไชยสงครามและคุณหญิงตลับออกจากที่คุมขัง แต่งตั้งให้ดํารง
ตําแหน่งพระยาวิชิตไชยศรีประชากร จางวางผู้กํากับเมืองนครไชยศรี 

แม้จะมีความขัดแย้งเกิดขึ้นในหมู่พระภรรยาเจ้าและพระภรรยา แต่จะพบว่าความขัดแย้งที่
เกิดข้ึนมิได้รุนแรงถึงขนาดจ้องประหัตประหารเอาชีวิตกัน ดังเช่นที่เคยเกิดขึ้นกับราชสํานักฝุายในของ
ประเทศอ่ืนๆ ซึ่งอาจมีสาเหตุจากอุปนิสัยของเหล่าพระภรรยาเจ้าและพระภรรยาซึ่งเป็นผู้ที่มีความ
อ่อนโยนมีเมตตา สมกับที่เป็นผู้ถวายงานรับใช้ใกล้ชิดเบื้องพระยุคลบาท และความจงรักภักดีที่มีต่อ
รัชกาลที่ 5 จนมิปรารถนาจะก่อเรื่องร้ายแรงให้ระคายเคืองพระทัย 

 

สะใภ้ “ผู้ถูกเลือก”  

 ในสมัยโบราณนั้น การแต่งงานมิใช่จะคํานึงถึงแต่เพียงความรักของชายหญิงแต่เพียงประการ
เดียว หากยังมีเหตุผลอ่ืนๆมาประกอบด้วย เช่น ความเห็นชอบของผู้ใหญ่ ความเหมาะสมคู่ควร หรือ
ประเด็นด้านผลประโยชน์และอํานาจ ดังนั้นจึงเป็นธรรมดาที่การแต่งงานในยุคนั้นโดยมากจะเป็นการ 
“คลุมถุงชน” ของผู้ใหญ่ เมื่อบุตรหลานมีวัยอันสมควรออกเรือน ผู้ใหญ่ก็จะมองหาคู่ครองอัน
พิจารณาแล้วว่าเหมาะสมคู่ควรมาให้ ยิ่งเป็นผู้ ท่ีอยู่ในสถานะชนชัน้นําของสงัคมด้วยแล้ว เหตผุล
ตา่งๆก็จะยิ่งทวีความสําคญัมากขึน้ ดังนั้นจึงเป็นเรื่องปกติที่เหล่าพระราชมารดาของสมเด็จเจ้าฟูา
แต่ละพระองค์จะคัดสรรสตรีที่ทรงพิจารณาแล้วว่าเหมาะสมคู่ควรกับพระราชโอรสมาให้เป็นคู่อภิเษก 
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โดยอาจมิได้คํานึงถึงด้านความพอพระทัยของพระราชโอรสแต่ประการใด ดงัปรากฏในพระราช
นิพนธ์เร่ืองประวตัต้ินรัชกาลท่ี 6 ความวา่ 

“แต่ในการเลือกเมียให้ฉันครั้งนั้น ดูไม่เห็นใครค่อยพะวงถึงความสุขของฉันนัก 
เพราะมัวแต่ค านึงถึง “ความเหมาะ” เสียมากกว่า” (ราม วชิราวุธ, 2545) 

 สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศนั้น ด้วยทรงทิวงคตตั้งแต่พระชนม์เพียง 16 พรรษา ทําให้ยังไม่
ทรงมีหม่อมห้ามแต่ประการใด และไม่ปรากฏข้อมูลว่าพระราชบิดาพระราชมารดาได้ทรงหมายมั่น
ราชนารีพระองค์ใดให้มาดํารงตําแหน่งพระชายา แต่มีเรื่องเล่าลือกันว่าทรงพอพระทัยสมเด็จเจ้าฟูา
สุธาทิพยรัตน์ พระพ่ีนางต่างพระมารดา ด้วยในปี ร.ศ.112 นั้น ไทยเกิดวิกฤตการณ์ ร.ศ.112 ราชวงศ์
ฝุายชายที่มีหน้าที่เกี่ยวข้องเข้ามาบรรทมค้างในวัง และมีการปรึกษาหารือราชการลับ รัชกาลที่ 5 มี
พระบรมราชโองการให้สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ ซึ่งขณะนั้นดํารงพระยศสมเด็จพระบรมโอรสาธิ
ราช และสมเด็จเจ้าฟูาสุธาทิพยรัตน์ ซึ่งดํารงตําแหน่งราชเลขานุการิณีของรัชกาลที่ 5 เสด็จเข้ามารับ
ใช้แต่เพียง 2 พระองค์ ขณะนั้นสมเด็จเจ้าฟูาสุธาทิพยรัตน์มีพระชนม์ 16 พรรษา มากกว่าสมเด็จเจ้า
ฟูามหาวชิรุณหิศเพียง 1 ปี เล่ากันว่าหลังจากทั้ง 2 พระองค์เสด็จเข้ารับใช้พระราชบิดา ได้เกิดเสียง
เล่าลือในหมู่ชาววังว่าสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศทรงมีพระทัยฝ๎กใฝุในสมเด็จเจ้าฟูาสุ ธาทิพยรัตน์ 
เนื่องมาจากในการเล่นสักวาหน้าพระท่ีนั่งในเวลาต่อมา สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธทรงสักวาบทหนึ่งว่า 

  “ได้ยลพักตร์ลักขณาสุดาพ่ี  จะหาไหนไม่มีเสมอสอง 

เสงี่ยมงามทรามสงวนนวลละออง  ไฉนน้องไร้คู่อยู่เอกา 

  ถ้าอยู่ได้ก็จะอยู่เป็นคู่ชื่น   ส าราญรื่นร่วมจิตขนิษฐา 

จะบนบวงสรวงเทพเทวา    ขอให้สมปรารถนาครานี้เอย” 

 สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศทรงแสดงออกถึงความในพระทัยผ่านสักวา แต่สมเด็จเจ้าฟูาสุทธา
ทิพยรัตน์ทรงวางพระองค์สงบนิ่งเฉกขัตติยนารี จนไม่มีผู้ใดทราบความในพระทัยได้เลย เล่าลือกันว่า
แม้รัชกาลที่ 5 ก็ทรงทราบความนัยในสักวาบทนี้ และไม่พอพระทัยนัก (จุลลดา ภักดีภูมินทร์, 2551b) 

 ตามธรรมเนียมปฏิบัตินั้น กษัตริย์ทรงเป็นสมมุติเทพ ยกเว้นญาติสายตรง คือ พ่อแม่ ปูุย่าตา
ยาย ที่ทรงสืบเชื้อสายมาโดยตรง พ่ีน้องร่วมบิดามารดา และบุตรเท่านั้น นอกเหนือจากนั้นนับเป็นข้า
แผ่นดิน จะมานับญาติกับพระองค์ไม่ได้ เว้นเสียแต่ว่าพระองค์จะทรงนับญาติด้วย ดังนั้นการที่สมเด็จ
เจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ ผู้ทรงดํารงพระยศสายเลือดอันสูงส่งทั้งสองฝุาย ด้วยถือกําเนิดแต่พระราชมารดา
อันทรงศักดิ์ลูกหลวงสมเด็จพระบรมโอรสาธิราชจะมีพระทัยต่อสมเด็จเจ้าฟูาสุทธาทิพยรัตน์ พระพ่ี
นางต่างพระมารดาก็ไม่นับว่าเป็นเรื่องที่ผิดต่อจารีตแต่ประการใด ซ้ํายังถือว่า เหมาะสมคู่ควร ด้วย
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หากทรงอภิเษกสมรสกันแล้ว พระราชโอรสธิดาที่จะถือกําเนิดก็จะมีเจ้าฟูาชั้นเอก อันเหมาะสมกับ
ตําแหน่งพระอัครมเหสีในอนาคตทุกประการ  

 แต่สาเหตุที่รัชกาลที่ 5 ทรงไม่พอพระทัยนั้นอาจเป็นเพราะทรงพระราชดําริว่าทั้งสอง

พระองค์ยังเยาว์พระชันษาเกินกว่าจะอภิเษกสมรสได้ ด้วยแม้รัชกาลที่ 5 เองจะทรงมีพระภรรยา

ตั้งแต่พระชนม์ไล่เลี่ยกับเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศในตอนนี้ แต่อาจทรงตั้ งพระทัยให้สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิ
รุณหิศตั้งใจศึกษาเล่าเรียนและช่วยเหลือราชการบ้านเมืองแต่เพียงประการเดียวก่อน ยังไม่ควรนึกถึง
เรื่องอภิเษกสมรส ด้วยประเทศในตอนนั้นก็พ่ึงผ่านพ้นวิกฤตการณ์ ร.ศ.112 เพียงไม่นาน  

 สาเหตุอีกประการอาจเป็นเพราะในยุคสมัยนั้นไทยได้รับค่านิยมจากตะวันตกเพ่ิมมากขึ้น การ
แต่งงานในหมู่พี่น้อง แม้จะต่างมารดาเริ่มเป็นเรื่องที่ไม่เห็นด้วยในหมู่ชนชั้นนํา สังเกตได้จากไม่มีพระ
ราชโอรสพระราชธิดาของรัชกาลที่ 5 อภิเษกกันเองเลย และพระสุนิสาที่รัชกาลที่ 5 ทรงเลือกให้กับ

พระราชโอรสล้วนอยู่ในฐานะพระภาติยะท้ังสิ้น  

 สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธนั้น มีข่าวเล่าลือถึงสตรีที่สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีได้เลือก
ไว้หลายพระองค์ ในพระราชนิพนธ์เรื่องประวัติต้นรัชกาลที่ 6 ได้ทรงพระราชนิพนธ์ว่าในวันที่ 17 
ตุลาคม พ.ศ.2453 สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีทรงมีพระราชประสงค์จะให้พระองค์อภิเษก

สมรส ดังมีเนื้อความว่า 

“ในงานนี้เสด็จแม่ได้ตรัสแก่ฉันว่าให้เลือกคู่เสียเถิด และทรงอ้างว่าทูลกระหม่อมก็ได้
ทรงบ่นอยู่ว่าอยากให้ฉันมีเมีย ส่วนพระองค์เสด็จแม่เองนั้นมีพระประสงค์ให้ฉันเลือกลูกเธอ
ของทูลกระหม่อมองค์ ๑ และทรงแนะน าว่าหญิงน้อย (สมเด็จเจ้าฟูาหญิงนิภานภดล) เปนผู้
ที่ทรงเห็นเหมาะ” (ราม วชิราวุธ, 2545) 

 นอกจากนี้ยังมีข่าวเล่าลือในหมู่ชาววังยุคนั้นว่าพระองค์เจ้าเยาวภาพงศ์สนิท เป็นพระขนิษฐา
อีกพระองค์หนึ่งที่สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีได้ทรงเลือกสรร (หลวงนายฤทธิ์, 2557) 

 แต่อย่างไรก็ตาม สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธได้ทรงแสดงพระราชประสงค์อย่างแน่ชัดว่าจะไม่
ทรงอภิเษกสมรสกับพระขนิษฐาอย่างแน่นอน ดังปรากฏในพระราชนิพนธ์เรื่องประวัติต้นรัชกาลที่ 6 
ความว่า 

“แต่ฉันก็ยืนยันอยู่เช่นที่ได้เคยยืนยันมาแล้วตั้งแต่กลับจากยุโรป ว่าไม่ยอมเลือก
น้องสาวเปนเมียเปนอันขาด” (ราม วชิราวุธ, 2545) 
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 ด้วยเพราะสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธไม่ทรงเลือกอภิเษกสมรสกับพระขนิษฐา ทําให้สมเด็จ
พระนางเจ้าได้ยอมผ่อนปรนให้ทรงเลือกหม่อมเจ้าหญิงพระองค์ใดพระองค์หนึ่ง ดงัปรากฏในพระราช
นิพนธ์เร่ืองประวตัต้ินรัชกาลท่ี 6 ความวา่ 

“เมื่อฉันไม่ยอมเลือกน้องสาวเปนเมียแล้ว เสด็จแม่จึ่งทรงยอมว่าถ้าเช่นนั้นก็ให้เลือก
หม่อมเจ้าหญิงคนใดคน ๑ ฝุายฉันเห็นว่าจะอิดเอ้ือนหรือผัดผ่อนต่อไปก็ไม่งดงาม จึ่งทูลว่าถ้า
เช่นนั้นขอเลือกลูกสาวเสด็จลุงคน ๑ เสด็จแม่จึ่งรับสั่งว่าทรงเห็นว่าพอใช้ได้มีอยู่คน ๑ คือ.... 
(ที่เรียกกันว่า “หญิงโอ”) แต่ในเวลานั้นฉันยังมิได้รู้จักมักคุ้นอะไรเลย จึ่งตกลงเปนอันว่า
เสด็จแม่ทรงรับจะฝึกฝนกิริยามรรยาทและสั่งสอนให้เรียบร้อยก่อน แล้วจึ่งค่อยน าความ
กราบบังคมทูลพระเจ้าหลวงของพระราชทานพระบรมราชานุญาตต่อไป” (ราม วชิราวุธ, 
2545) 

 “เสด็จลุง” ที่ปรากฏในพระราชนิพนธ์คือสมเด็จกรมพระยาเทวะวงศ์วโรปการ พระเชษฐา
ร่วมพระราชมารดากับสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี และ “หญิงโอ” คือหม่อมเจ้าทิพย์รัตน์
ประภา เทวกุล พระธิดาอันประสูติจากหม่อมใหญ่ ชายาเอก แต่อย่างไรก็ตามภายหลังสมเด็จพระนาง
เจ้าเสาวภาผ่องศรีได้มีเหตุให้ทรงกริ้วหม่อมเจ้าทิพย์รัตน์ประภา และทรงบอกเลิกพระราชดํารินั้นแก่
พระราชโอรสด้วยพระองค์เองในเวลาต่อมา 

 สตรีอีกผู้หนึ่งที่มีข่าวเล่าลือว่าเป็นผู้ที่สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีทรงเลือกคือพระองค์
เจ้าสุทธวิไลยลักษณา พระธิดาองค์กลางของสมเด็จเจ้าฟูาจาตุรนต์รัศมี กับหม่อมราชวงศ์สว่าง ถึงกับ
หมายมั่นกันว่าพระองค์หญิงจะได้เป็นพระราชินีในอนาคต เป็นที่รับรู้กันทั่วไป แต่เมื่อสมเด็จเจ้าฟูา
มหาวชิราวุธเสด็จกลับจากต่างประเทศ กลับมิได้ทรงสนพระทัยพระองค์หญิงนัก การณ์กลับกลายเป็น
ว่าสมเด็จเจ้าฟูายุคลทิฆัมพรทรงมีพระทัยปฏิพัทธ์พระองค์หญิง แต่มิทรงกล้า เพราะทรงทราบถึงพระ
ราชประสงค์ท่ีหมายมั่นพระองค์หญิงไว้สําหรับสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธ 

 แต่อย่างไรก็ตามในสมัยรัชกาลที่ 5 สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธก็มิได้อภิเษกสมรสกับสตรีใด 

 พิจารณาได้ว่า สตรีท่ีสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีทรงเลือกให้กบัสมเด็จเจ้าฟ้ามหา
วชิราวุธนั้นจะทรงพิจารณาจากคุณสมบัติด้านชาติกําเนิดเป็นประการสําคัญ ด้วยสตรีผู้นั้นจะต้อง

ดํารงตําแหน่งพระชายาเอกในองค์รัชทายาท อันจะเป็นสมเด็จพระราชินีต่อไป และจะเป็นผู้ที่ให้
กําเนิดพระราชโอรสอันจะขึ้นดํารงตําแหน่งกษัตริย์ในภายหน้า โดยในสตรีในชั้นแรกที่ทรงเลือกนั้น
ล้วนเป็นพระราชธิดาในรัชกาลที่ 5 ทั้งสิ้น โดยผู้ที่ทรงเห็นว่าเหมาะสมที่สุดนั้นคือสมเด็จเจ้าฟูานิภา
นภดล ซึ่งเป็นพระราชธิดาในระดับสมเด็จเจ้าฟูา ด้วยทรงมีพระชาติกําเนิดสูงศักดิ์ ซึ่งพระราชธิดาใน
รัชกาลที่ 5 ที่มีพระยศชั้นสมเด็จเจ้าฟูาที่มีพระชนม์อยู่ในเวลานั้น นอกจากสมเด็จเจ้าฟูาวไลอลงกรณ์ 
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ซึ่งได้ทรงเลี้ยงดูประหนึ่งพระราชธิดาของพระองค์ ทําให้เป็นเสมือนพระขนิษฐาร่วมพระครรภ์ของ
สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธ จนไม่เหมาะสมที่จะอภิเษกสมรสกันแล้ว และสมเด็จเจ้าฟูาสุทธาทิพย์รัตน์
ซึ่งมีพระชนม์สูงกว่าสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธถึง 4 พระชันษานั้น ก็มีเพียงสมเด็จเจ้าฟูานิภานภดล 

จึงนับว่าทรงเป็นผู้ที่เหมาะสมคู่ควรมากท่ีสุดในพระราชดําริของสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี 

 สตรีที่สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีทรงเลือกในลําดับถัดมา ล้วนเป็นพระราชวงศ์ใน
ระดับหลานหลวง คือพระองค์เจ้าสุทธวิไลยลักษณา ก็เป็นพระธิดาในพระราชอนุชาร่วมพระราช
มารดากับรัชกาลที่ 5 อันประสูติจากพระชายาเอก และหม่อมเจ้าทิพย์รัตน์ประภา ก็เป็นพระธิดาของ

พระเชษฐาร่วมพระราชมารดากับสมเด็จพระนางเจ้าเสาภาผ่องศรี ซึ่งก็ทรงเลือกเฉพาะพระธิดาอัน
ประสูติจากพระชายาเอกเท่านั้น ซึ่งทั้ง 2 พระองค์ก็ล้วนมีพระชาติกําเนิดเหมาะสมที่จะดํารงตําแหน่ง

สมเด็จพระราชินีในอนาคต 

 สมเด็จเจ้าฟูาบริพัตรสุขุมมาลย์ สมเด็จพระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรีทรงเตรียมหม่อมเจ้าหญิง
ที่งดงามเพียบพร้อมไว้ให้เลือกสรรหลายพระองค์ ซึ่งก็ทรงเลือกหม่อมเจ้าประสงค์สม ไชยันต์ 
พระธิดาใน กรมหมื่นมหิศรราชหฤทัย กับหม่อมกลีบ เป็นอันสมพระทัยพระราชมารดา 

 สมเด็จเจ้าฟูาจักรพงษภูวนาถ สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีทรงมั่นหมายที่จะให้เสก
สมรสกับหม่อมเจ้าอุไรวรรณ ทองใหญ่ พระธิดากรมหลวงประจักษ์ศิลปาคม กับหม่อมจันทร์ แต่เมื่อ
สมเด็จเจ้าฟูาจักรพงษภูวนาถเสด็จกลับจากประเทศรัสเซียเพ่ือเยี่ยมบ้านชั่วคราว กลับทรงพอพระทัย
พระองค์เจ้าเยาวภาพงศ์สนิท พระขนิษฐาต่างพระมารดา (ราม วชิราวุธ, 2545) แต่ในที่สุดแล้ว
ภายหลังจากสําเร็จการศึกษา ก็ทรงเสด็จกลับจากประเทศรัสเซียพร้อมด้วยหม่อมคัทริน เดสนิตสกี 
สตรีชาวรัสเซีย 

 สมเด็จเจ้าฟ้าอัษฎางค์เดชาวุธ สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีทรงมั่นหมายจะให้เสก

สมรสกับหม่อมเจ้าปลื้มจิตร จิตรพงศ์ พระธิดาสมเด็จกรมพระยานริศรานุวัดติวงศ์ กับหม่อมราชวงศ์
ปลื้ม แต่สมเด็จเจ้าฟูาอัษฎางค์เดชาวุธกลับเลือกเสกสมรสกับหม่อมแผ้ว สุทธิบูรณ์ แต่เพียงผู้เดียว 

 สมเด็จเจ้าฟูามหิดลอดุลยเดช สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนาทรงหมายมั่นจะให้เสกสมรสกับ
หม่อมเจ้าวงศ์ทิพย์สุดา เทวกุล พระธิดาในสมเด็จกรมพระยาเทวะวงศ์วโรปการ กับหม่อมพุก หรือ
หม่อมเจ้าอัจฉราฉวี เทวกุล พระธิดาในสมเด็จกรมพระยาเทวะวงศ์วโรปการ กับหม่อมจันทร์ แต่

สมเด็จเจ้าฟูามหิดลอดลุยเดช กลับทรงเลือกเสกสมรสกบันางสาวสงัวาลย์ ตะละภฏั เป็นพระชายา

แต่เพียงผู้เดียว (ศันสนีย์ วีระศิลป์ชัย, 2549) 

 พิจารณาได้ว่า สตรีที่สมเด็จพระราชมารดาแต่ละพระองค์ทรงเลือกสรรให้กับพระราชโอรส 
ล้วนเป็นพระธิดาในพระราชอนุชาของรัชกาลที่ 5 ทั้งสิ้น ซึ่งอาจเป็นเพราะสตรีกลุ่มนี้มีพระชาติกําเนิด
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เหมาะสมกับการเป็นพระชายาเอกในสมเด็จเจ้าฟูา รวมทั้งยังเป็นการเชื่อมความสัมพันธ์ระหว่างพระ
อนุชาของรัชกาลที่ 5 กับพระราชโอรส ที่จะอยู่ในฐานะ “พ่อตา-ลูกเขย” เป็นความสัมพันธ์ถึงสองชั้น

นอกจากความสัมพันธ์แบบ “อา-หลาน” ตามสายพระโลหิต  

 การเลือกคู่อภิเษกสมรสของพระราชมารดาให้กับพระราชโอรสในสมัยรัชกาลที่ 5 นั้น จะเห็น

ได้ว่ามีเพียงสมเด็จเจ้าฟูาบริพัตรสุขุมพันธ์เท่านั้นที่ทรงเลือกสตรีในกลุ่มที่พระราชมารดาทรงเลือกไว้ 
สมเด็จเจ้าฟูาพระองค์อ่ืนๆล้วนทรงอภิเษกสมรสกับผู้ที่พระองค์ทรงพอพระทัยโดยไม่สนพระทัยใน
ฐานันดรของสตรีเหล่านั้น และมักจะมีพระชายาเพียงพระองค์เดียว หรืออย่างมากก็เพียง 2 พระองค์

เท่านั้น ด้วยสมเด็จเจ้าฟูาเหล่านั้นล้วนสําเร็จการศึกษามาจากตะวันตก จึงได้รับค่านิยม “ผัวเดียวเมีย
เดียว” และไม่ยอมรับการ “คลุมถุงชน” ดังเช่นในอดีต 

 

เนื้อหาในบทที่สี่นี้ได้แสดงถึงราชสํานักฝุายในช่วงปลายต้นรัชกาล (พ.ศ.2428 – พ.ศ.2453) 
พบว่านอกจากพระราชชายา เจ้าดารารัศมี ซึ่งเข้ารับราชการเพ่ือเชื่อมสัมพันธไมตรีระหว่างสยามกับ
เชียงใหม่แล้ว รัชกาลที่ 5 ไม่ทรงมีพระภรรยาเจ้าเพิ่มขึ้นเลย ซึ่งสาเหตุอาจเป็นเพราะรัชกาลที่ 5 ทรง
มีความมั่นคงในพระราชอํานาจและพระราชบัลลังก์อย่างสมบูรณ์ ทรงมั่นพระทัยว่าจะทรงอยู่ในราช
บัลลังก์ได้ตลอดพระชนม์ชีพ รวมทั้งมั่นพระทัยว่าการสืบราชสมบัติจะอยู่กับสายราชสกุลของพระองค์ 
ประกอบกับทรงมีพระราชโอรสในพระยศสมเด็จเจ้าฟูาชั้นเอกหลายพระองค์ ทําให้ไม่มีความจําเป็นที่
จะต้องรับพระราชวงศ์พระองค์อ่ืนๆเข้ามาเป็นพระภรรยาเจ้าเพ่ือสร้างความมั่นคง และเพ่ือ
ประสูติกาลพระราชโอรสที่จะมาสืบราชสันตติวงศ์อีก สตรีที่เข้าถวายตัวรับราชการในช่วงเวลานี้มักมี
สาเหตุจากความพอพระทัยส่วนพระองค์เป็นสําคัญ นอกจากนี้ การที่รัชกาลที่ 5 ทรงสถาปนาพระ
อัครมเหสีอย่างชัดเจน รวมทั้งทรงแต่งตั้งพระราชโอรสขึ้นดํารงตําแหน่งสมเด็จพระบรมโอรสาธิราช 
สยามมกุฎราชกุมาร ส่งผลให้ไม่ปรากฏกลุ่มอํานาจอ่ืนใดมีการสนับสนุนพระราชวงศ์พระองค์ใดให้ขึ้น
ดํารงตําแหน่งพระภรรยาเจ้าอีก  

 การมีพระราชอํานาจอย่างสมบูรณ์ในช่วงเวลานี้ของรัชกาลที่ 5 พิจารณาได้จากการที่ทรง
สามารถตัดสินพระทัยในเรื่องสําคัญยิ่ง โดยไม่ปรากฏการคัดค้านหรือผลกระทบในด้านลบจากกลุ่ม
อํานาจอื่นใด เช่น การเปลี่ยนสายการสืบราชสมบัติจากสายของสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนามาเป็น
สายของสมเด็จพระนางเสาวภาผ่องศรี และการสถาปนาสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีให้ดํารง
ตําแหน่งผู้สําเร็จราชการแทนพระองค์ ซึ่งเป็นสิ่งที่ไม่เคยปรากฏมาก่อน เหตุการณ์เหล่านี้ล้วนแสดงถึง
พระราชอํานาจอันสมบูรณ์ของพระองค์ 
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 ในบทนี้ยังได้แสดงถึงความสัมพันธ์และเชื่อมโยงกันของราชสํานักฝุายหน้าและราชสํานักฝุาย
ในที่สําคัญอีกกรณีหนึ่ง พิจารณาได้จากภายหลังการทิวงคตของสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ รัชกาลที่ 
5 ทรงสถาปนาสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธให้ขึ้นดํารงตําแหน่งสมเด็จพระบรมโอรสาธิราช สยาม
มกุฎราชกุมาร เป็นการเปลี่ยนสายการสืบราชสมบัติจากสายของสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนามาเป็น
สายของสมเด็จพระนางเสาวภาผ่องศรี เนื่องจากทรงยึดหลักที่ทรงกําหนดไว้แล้วในทางพฤตินัยว่าการ
สืบราชสันตติวงศ์เป็นไปตามลําดับพระชันษา ส่วนพระเกียรติยศของพระราชมารดานั้นขึ้นอยู่กับ
ฐานะของพระราชโอรสดังที่ทรงปฏิบัติมาแล้ว พระอิสริยยศของพระมเหสีเทวีฝุายในจึงเปลี่ยนแปลง
ไปตามตําแหน่งของพระราชโอรส ขณะที่ความสัมพันธ์ของบุคคลในราชสํานักฝุายในก็มีการ
เปลี่ยนแปลง นับเป็นการแสดงให้เห็นว่าการเมืองในราชสํานักฝุายหน้ามีความเกี่ยวข้องเชื่อมโยงต่อ
ราชสํานักฝุายใน 
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บทที่ 5 
สรุปและข้อเสนอแนะ 

สรุปผลการวิจัย 

วิทยานิพนธ์เรื่อง “การเมืองในราชสํานักฝุายใน ในสมัยรัชกาลที่ 5” ผู้วิจัยมีวัตถุประสงค์เพ่ือ

ศึกษาถึงการเมืองในราชสํานักฝุายใน ในสมัยรัชกาลที่ 5 และเพ่ือให้เข้าใจประวัติศาสตร์และ
การเมืองในสมยัรัชกาลท่ี 5 ได้ครอบคลมุมากขึน้ ซึง่สรุปผลออกมาได้ดงันี ้

ในสมัยรัชกาลที่ 5 นั้น แม้จะปรากฏบทบาทของสตรีในสังคมไทยเพ่ิมมากขึ้น มิได้ถูกจํากัด

อยู่ในบ้านเรือนดังเช่นในอดีต โดยเฉพาะสตรีที่อยู่ในระดับชนชั้นนําในราชสํานักที่ได้ปรากฏบทบาท
ออกมาสู่สังคมภายนอกเพ่ิมขึ้น แต่อย่างไรก็ตาม ยังปรากฏบทบาทของสตรีตามขนบของสังคมยุค
จารีต ที่สตรีถูกนํามาใช้เป็นเครื่องมือเพ่ือเชื่อมสัมพันธ์ระหว่างกลุ่มอํานาจต่างๆในสังคม ดังนั้นจึง
ปรากฏถึงความพยายามสร้างความสัมพันธ์เชิงอํานาจผ่านการเข้ารับราชการของพระภรรยาเจ้าและ
พระภรรยา แสดงถึงความเชื่อมโยงของการเมืองในราชสํานักฝุายหน้าที่มีอิทธิพลและส่งผลกระทบต่อ
ราชสํานักฝุายใน 

การที่จะอธิบายถึงสถานการณ์และเหตุการณ์ความเคลื่อนไหวและการกระทําต่างๆของบุคคล
ในราชสํานักฝุายใน และการกระทําของบุคคลต่อราชสํานักฝุายในนั้น จําจะต้องเข้าใจถึงสถานการณ์
ทางการเมืองในขณะนั้น โดยเฉพาะสถานการณ์ทางการเมืองและพระราชอํานาจของกษัตริย์ อันทรง
เป็นประมุขของข้าราชสํานักทั้งปวง และเป็นผู้ที่มีอํานาจเหนือราชสํานักฝุายในของพระองค์ ดังนั้น
ผู้วิจัยจึงได้อธิบายถึงสถานการณ์ทางการเมืองและพระราชอํานาจของกษัตริย์ โดยได้แบ่งออกเป็นสอง
ช่วงเวลา คือ ช่วงต้นรัชกาล (พ.ศ.2411 – พ.ศ.2428) และช่วงปลายรัชกาล (พ.ศ.2428 – พ.ศ.2453) 

ซึ่งใช้การทิวงคตของกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญในปีพ.ศ.2428 เป็นตัวแบ่ง โดยรายงานการวิจัย

ฉบับนี้ได้แสดงให้เห็นว่าในระหว่างสองช่วงเวลานั้น มีความแตกต่างกันอย่างไรทั้งการเมืองในราช
สํานักฝุายหน้าและการเมืองในราชสํานักฝุายใน 

ในช่วงต้นรัชกาลนั้น พบว่าเป็นช่วงเวลาที่รัชกาลที่ 5 มิได้ทรงมีพระราชอํานาจทางการเมือง

อย่างแท้จริง พระราชวงศ์ก็ล้วนขาดอํานาจ อํานาจทางการเมืองตกอยู่กับสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหา
ศรีสุริยวงศ์ ผู้สําเร็จราชการแผ่นดิน ซึ่งถึงแม้รัชกาลที่ 5 จะทรงทําพิธีบรมราชาภิเษกครั้งที่ 2 ขึ้น

ครองราชย์สมบัติอย่างสมบูรณ์ในปีพ.ศ.2416 และสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์พ้นจาก

ตําแหน่งผู้สําเร็จการแล้ว แต่อย่างไรก็ตามสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ก็ยังคงทําหน้าที่ที่
ปรึกษาราชการแผ่นดิน และยังคงมีบทบาทสําคัญเกี่ยวกับเหตุการณ์สําคัญในบ้านเมือง นอกจากนี้ยัง
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ปรากฏความขัดแย้งระหว่างรัชกาลที่ 5 กับกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญ ก่อให้เกิดวิกฤตการณ์วัง

หน้า อันส่งผลกระทบต่อพระราชอํานาจของรัชกาลที่ 5 และความม่ันคงของราชบัลลังก์ 

ด้วยทรงปราศจากอํานาจทางการเมืองการปกครอง ประกอบกับภัยคุกคามของมหาอํานาจ
ตะวันตก รัชกาลที่ 5 จึงทรงปฏิรูปการปกครอง รวมอํานาจเข้าสู่ศูนย์กลาง การปฏิรูปการปกครองที่

สําเร็จผล ประกอบกับการพิราลัยของสมเด็จเจ้าพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ ส่งผลให้รัชกาลที่ 5 มี

พระราชอํานาจเพิ่มขึ้นตามลําดับ จนเมื่อกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญทิวงคตในปีพ.ศ.2428 รัชกาลที่ 

5 จึงทรงรวมอํานาจการปกครองไว้ได้ ภายหลังจากปีพ.ศ.2428 เป็นต้นมา รัชกาลที่ 5 ทรงมีพระราช
อํานาจและความมั่นคงทางราชบัลลังก์อย่างสมบูรณ์  

ราชสํานักฝุายในในช่วงต้นรัชกาล (พ.ศ.2411 – พ.ศ.2428) พิจารณาได้ว่าในช่วงเวลานี้นั้น 

เนื่องด้วยรัชกาลที่ 5 ขึ้นครองราชย์สมบัติตั้งแต่พระชนมายุ 15 ชันษา มีเพียงพระภรรยาในชั้นยศเจ้า

จอมมารดาเท่านั้น ยังมิได้มีพระภรรยาเจ้าแต่ประการใด ประกอบกับพระราชมารดาเสด็จสวรรคตไป
ตั้งแต่รัชกาลที่ 5 ยังทรงพระเยาว์แล้ว ทําให้ราชสํานักฝุายในอยู่ในการบังคับบัญชาของกรมสมเด็จ

พระสุดารัตนราชประยูร ผู้เป็นทูลกระหม่อมยายของรัชกาลที่ 5  

 แต่อย่างไรก็ตาม ภายหลังจากที่รัชกาลที่ 5 ทรงมีพระภรรยาเจ้าหลายพระองค์ และพระ

ภรรยาเจ้าแต่ละพระองค์ได้มีพระประสูติกาลพระราชโอรสพระราชธิดา เป็นการเพ่ิมพูนพระอํานาจ
และพระบารมีของพระภรรยาเจ้า ประกอบกับกรมสมเด็จพระสุดารัตนราชประยูรซึ่งเคยสําเร็จ
ราชการในพระราชฐานก็ไม่ทรงแข็งแรงเท่าใด แต่ก็ยังทรงดํารงตําแหน่งที่เคารพสูงสุดในพระราชฐาน 
พระภรรยาเจ้าจึงเริ่มมีบทบาทในราชสํานักฝุายในมากยิ่งขึ้น 

 ในช่วงต้นรัชกาลนี้ แม้รัชกาลที่ 5 จะทรงมีพระภรรยาเจ้าทั้งในลําดับพระยศลูกหลวงและ

หลานหลวงหลายพระองค์ แต่ยังมิได้มีการออกประกาศพระนามในทางราชการอย่างชัดเจน การ
สิ้นพระชนม์ของพระองค์เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ในปีพ.ศ.2421 ทําให้ต้องมีการออกประกาศทาง

ราชการว่าจะออกพระนามว่าอย่างไร รัชกาลที่ 5 จึงได้ทรงตัดสินพระทัยจัดระเบียบภายใน
พระราชสํานักเก่ียวด้วยตําแหน่งพระภรรยาเจ้าให้เป็นที่เรียบร้อย โดยสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา 
พระบรมราชเทวี ซึ่งเป็นพระภรรยาเจ้าชั้นลูกหลวงที่มีพระประสูติกาลพระราชโอรสชั้นสมเด็จเจ้าฟูา
พระองค์ใหญ่ ได้ทรงสถิตย์อยู่ในตําแหน่งพระอัครมเหสี พระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี พระวรราชเทวี 
และพระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรี พระราชเทวี ทรงอยู่ในฐานะพระมเหสีลําดับสองและลําดับสาม
ตามลําดับ พระภรรยาเจ้าชั้นหลานหลวงดํารงตําแหน่งพระอรรคชายาเธอทั้ง 3 พระองค์ ขณะที่เจ้า

จอมมารดาแพอยู่ในฐานะพระสนมเอก 
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 ในช่วงต้นรัชกาล พิจารณาได้ว่าพระภรรยาเจ้าที่เข้ารับราชการนั้นมิได้มีสาเหตุมาจากความ
พึงพอพระราชหฤทัยส่วนพระองค์แต่ประการเดียว แต่จะมีสาเหตุจากการสนับสนุนหรืออย่างน้อยก็ไม่
คัดค้านจากผู้ใหญ่และผู้มีอํานาจประกอบด้วย ดังเช่น พระอรรคชายาเธอทั้ง 3 พระองค์ เข้ารับ

ราชการจากการสนับสนุนของกรมสมเด็จพระสุดารัตนราชประยูร เพ่ือเป็นการฟืน้คืนอํานาจของสาย
สกุลรัชกาลท่ี 3 ในราชสํานกัฝ่ายใน ขณะที่พระองค์เจ้าลูกหลวงทั้ง 5 พระองค์ เข้าถวายตัวรับ
ราชการจากการสนับสนุนหรืออย่างน้อยก็ไม่คัดค้านจากสายสกุลบุนนาคและเจ้าจอมมารดาแพ เพ่ือมิ
ให้สายราชสกุลจากรัชกาลที่ 3 กลับขึ้นมามีอํานาจในราชสํานักฝุายใน อันอาจส่งผลต่ออํานาจในราช

สํานักฝุายหน้า ซึ่งจะก่อให้เกิดผลกระทบกับอํานาจของสกุลบุนนาคที่ยิ่งใหญ่อยู่ในขณะนั้นด้วย 

การที่แต่ละกลุ่มอํานาจในสังคมไทยพยายามสนับสนุนสตรีซึ่งเป็นบุตรหลานหรืออยู่ในกลุ่ม
อํานาจของตนให้เป็นพระภรรยาเจ้านั้น อาจเนื่องด้วยในช่วงแรกของการขึ้นครองราชย์สมบัตินั้น 
รัชกาลที่ 5 ยังมิได้ทรงสถาปนาพระอัครมเหสี และยังไม่ทรงมีพระราชโอรสอันประสูติแต่พระภรรยา

เจ้า ทําให้หากสตรีในสายตระกูลหรืออยู่ในกลุ่มอํานาจของตนขึ้นมาดํารงตําแหน่งพระอัครมเหสี และ
เป็นผู้มีพระประสูติกาลพระราชโอรส ก็จะเป็นการสร้างเครือข่ายความสัมพันธ์และเครือข่ายอํานาจ
กับราชสํานักฝุายใน อันจะส่งผลต่ออํานาจในราชสํานักฝุายหน้าด้วย ยิ่งหากพระราชโอรสได้ขึ้น
ครองราชย์สมบัติต่อไป ก็จะยิ่งส่งผลดีกับสายตระกูลหรือกลุ่มอํานาจที่สนับสนุนสตรีนั้นมากยิ่งขึ้น 
และเนื่องจากรัชกาลที่ 5 ยังไม่มีพระราชอํานาจอย่างสมบูรณ์ การสถาปนาผู้หนึ่งผู้ใดให้ดํารงตําแหน่ง

พระภรรยาเจ้า จึงมิอาจคํานึงถึงความพอพระทัยส่วนพระองค์เพียงอย่างเดียวได้ แต่ต้องคํานึงถึงการ
สร้างพระราชอํานาจของพระองค์ รวมทั้งการประสานความสัมพันธ์กับกลุ่มอํานาจต่างๆผ่านการรับ
พระภรรยาเจ้า และยังต้องคํานึงถึงผู้ที่ เหมาะสมที่จะมีพระประสูติกาลพระราชโอรส อันจะ
สืบราชสมบัติต่อไปอีกด้วย ดังนั้นสตรีที่เข้ารับราชการในช่วงเวลานี้ จึงมักมีสาเหตุของการประสาน
และสร้างความสัมพันธ์ทางอํานาจประกอบด้วย 

ในช่วงปีพ.ศ.2428 เป็นต้นมา ภายหลังการทิวงคตของกรมพระราชวังบวรวิไชยชาญ รัชกาล

ที่ 5 ทรงยกเลิกตําแหน่งกรมพระราชวังบวรสถานมงคล และได้แต่งตั้งตําแหน่งสมเด็ จพระบรม

โอรสาธิราช สยามมกุฎราชกุมาร เป็นตําแหน่งรัชทายาทผู้สืบราชสันตติวงศ์ต่อไป โดยได้ทรงสถาปนา
สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศให้ดํารงตําแหน่งสยามมกุฎราชกุมารพระองค์แรก ส่งผลให้พระสถานะ
พระอัครมเหสีของสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนามั่นคงและชัดเจนมากยิ่งขึ้น เป็นที่รับรู้และยอมรับทั้ง
ในและต่างประเทศ 

การสิ้นพระชนม์ของสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศในปีพ.ศ.2437 ทําให้รัชกาลที่ 5 ต้อง

สถาปนาสมเด็จพระบรมโอรสาธิราชพระองค์ใหม่ ซึ่งรัชกาลที่ 5 ทรงกําหนดไว้แล้วในทางพฤตินัยว่า
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การสืบราชสันตติวงศ์จะเป็นไปตามลําดับพระชันษา ส่วนพระเกียรติยศของพระราชมารดานั้นขึ้นอยู่
กับฐานะของพระราชโอรสดังที่ทรงปฏิบัติมาแล้ว ดังนั้นจึงทรงสถาปนาสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธ 
พระราชโอรสพระองค์ใหญ่ในพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี ขึ้นเป็นสยามมกุฎราชกุมาร  และสถาปนา
พระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีขึ้นดํารงตําแหน่งสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี พระอัครราชเทวี สถิต
ในพระฐานะพระอัครมเหสีอีกพระองค์หนึ่ง ซึ่งตําแหน่งพระอัครราชเทวีนั้นแม้จะเป็นตําแหน่งรอง
จากตําแหน่งพระบรมราชเทวีของสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา แต่ด้วยสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภา
ผ่องศรีทรงเป็นพระราชมารดาขององค์มกุฎราชกุมาร ทําให้ในราชสํานักเวลานั้นเกิดความ “ลักลั่น” 
ในพระฐานะของทั้งสองพระองค ์แต่อย่างไรก็ตาม ภายหลังจาการทิวงคตของสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณ
หิศ พบว่าสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนามักทรงหลีกเลี่ยงที่จะปรากฏพระองค์ในฐานะพระอัครมเหสี 
ด้วยเพราะป๎ญหาพระอาการประชวรจากความโศกเศร้าเสียพระทัย และทรงมิต้ องการให้เกิดความ
สับสนในหมู่ข้าราชสํานัก ในช่วงเวลานี้ สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรีจึงเป็นพระอัครมเหสีที่
ปรากฏพระองค์ต่อสาธารณชน 

ในปีพ.ศ.2440 เม่ือรัชกาลท่ี 5 เสด็จประพาสยโุรปครัง้ท่ี 1 ได้ทรงสถาปนาสมเด็จพระนาง
เจ้าเสาวาภาผ่องศรีให้ดํารงตําแหน่งสมเด็จพระบรมราชินีนาถ โดยทรงกําหนดให้ตําแหน่งสมเด็จ
พระบรมราชินีนาถเป็นตําแหนง่ท่ีสงูสดุในตําแหน่งพระมเหสีเทวี และให้ทรงดํารงตําแหน่งผู้ สําเร็จ
ราชการแทนพระองค์ขณะเสด็จประพาสยุโรปด้วย ทําให้นบัตัง้แต่พ.ศ.2440 เป็นต้นมา สมเด็จ
พระนางเจ้าเสาวภาผอ่งศรี พระบรมราชินีนาถ ทรงอยูใ่นพระฐานะพระประมขุสงูสดุของราชสํานกั
ฝ่ายในทัง้พระอิสริยยศและทางปฏิบตัิ ขณะท่ีสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวฒันา พระบรมราชเทวีอยู่
ในลําดบัท่ีสอง 

นบัตัง้แตพ่.ศ.2428 เป็นต้นมา พบวา่นอกจากพระราชชายา เจ้าดารารัศมีแล้ว รัชกาลท่ี 5 
ไม่ทรงมีพระภรรยาเจ้าเพิ่มขึน้อีกเลย ซึ่งอาจเป็นเพราะ ณ เวลานัน้ รัชกาลท่ี 5 ทรงสถาปนาพระ
อคัรมเหสี และมีการสถาปนาสมเด็จพระบรมโอรสาธิราชขึน้เป็นท่ีแน่ชดัแล้ว ส่งผลให้ไม่ปรากฏ
กลุ่มอํานาจอ่ืนใดมีการสนับสนุนพระราชวงศ์พระองค์ใดให้ขึน้ดํารงตําแหน่งพระภรรยาเจ้าอีก  

นอกจากนี้ จากการที่รัชกาลที่ 5 ทรงมีพระราชอํานาจและความมั่นคงในพระราชบัลลังก์อย่าง

สมบูรณ์ ประกอบกับทรงมีพระราชโอรสที่ดํารงพระอิสริยยศสมเด็จเจ้าฟูาชั้นเอกหลายพระองค์แล้ว 
จึงไม่มีความจําเป็นที่จะต้องทรงรับพระภรรยาเจ้าเพิ่มเพ่ือสร้างความมัน่คง และเพ่ือประสตูิกาลพระ
ราชโอรสท่ีจะมาสืบราชสนัตตวิงศ์อีก 

 จากการที่ผู้วิจัยได้ศึกษาถึงการเมืองในราชสํานักฝุายใน ในสมัยรัชกาลที่ 5 นั้น พบว่า

การเมืองในราชสํานักฝุายหน้ามีความเกี่ยวข้องเชื่อมโยงกับราชสํานักฝุายใน ความเปลี่ยนแปลงที่
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เกิดข้ึนในราชสํานักฝุายหน้าสามารถส่งผลต่อราชสํานักฝุายใน ดังนั้นแต่ละกลุ่มอํานาจของสังคมจึงใช้
ความสัมพันธ์ที่เกิดขึ้นในราชสํานักฝุายใน คือการเข้ารับราชการของพระภรรยาเจ้าและพระภรรยา 
เป็นการสร้างเครือข่ายอํานาจและความสัมพันธ์ระหว่างกษัตริย์และกลุ่มอํานาจต่างๆ เพ่ืออํานาจและ
ความมั่นคงทางการเมืองในราชสํานักฝุายหน้า  

 

ข้อเสนอแนะ 

 งานวิจัยชิ้นนี้ผู้วิจัยได้ศึกษาถึงการเมืองในราชสํานักฝุายใน ในสมัยรัชกาลที่ 5 ซึ่งได้สรุปผล
ว่าการเมืองในราชสํานักฝุายหน้ามีความเกี่ยวข้องเชื่อมโยงกับราชสํานักฝุายใน แต่อย่างไรก็ตาม 
งานวิจัยชิ้นนี้ยังมิได้ศึกษาถึงการเมืองในราชสํานักฝุายใน ว่าได้ส่งผลและเกี่ยวข้องเชื่อมโยงกับ
การเมืองในราชสํานักฝุายหน้าอย่างละเอียดนัก ซึ่งเป็นประเด็นที่ผู้สนใจสามารถศึกษา ขยายความ
ข้อมูลและวิเคราะห์ได้อย่างสมบูรณ์มากยิ่งข้ึนในอนาคต 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

145 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

146 

รายพระนาม รายนาม และตระกูลของพระมเหสีเทวี เจ้าจอมมารดา และเจ้าจอมในรัชกาลที่ 5 

ล าดับ พระนาม/นาม ตระกูล 

1 สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี 
พระบรมราชินีนาถ 

รัชกาลที่ 4 และเจ้าคุณจอมมารดาเปี่ยม 

2 สมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา พระบรมราช
เทวี 

รัชกาลที่ 4 และเจ้าคุณจอมมารดาเปี่ยม 

3 สมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์  
พระบรมราชเทวี 

รัชกาลที่ 4 และเจ้าคุณจอมมารดาเปี่ยม 

4 พระนางเจ้าสุขุมาลย์มารศรี พระราชเทวี รัชกาลที่ 4 และเจ้าคุณจอมมารดาสําลี 
5 พระองค์เจ้าทักษิณชา นราธิราชบุตรี รัชกาลที่ 4 และเจ้าจอมมารดาจันทร์ 
6 พระอรรคชายาเธอ  

พระองค์เจ้าเสาวภาคนารีรัตน์ 
พระเจ้าบรมวงศ์เธอ พระองค์เจ้า
ลดาวัลย์ กรมหมื่นภูมินทร์ภักดี  

และเจ้าจอมมารดาจีน 
7 พระอรรคชายาเธอ  

พระองค์เจ้าอุบลรัตนนารีนาค  
กรมขุนอรรควรรชกัลยา 

พระเจ้าบรมวงศ์เธอ พระองค์เจ้า
ลดาวัลย์ กรมหมื่นภูมินทร์ภักดี  

และเจ้าจอมมารดาจีน 
8 พระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้าสายสวลีภิรมย์  

กรมขุนสุทธาสินีนาฎ 
พระเจ้าบรมวงศ์เธอ พระองค์เจ้า
ลดาวัลย์ กรมหมื่นภูมินทร์ภักดี  

และเจ้าจอมมารดาจีน 
9 พระราชชายา เจ้าดารารัศมี พระเจ้าอินทวิชยานนท์  

และเจ้าทิพย์เกสร 
10 เจ้าจอมมารดาหม่อมราชวงศ์แข หม่อมนก พ่ึงบุญ  

11 เจ้าคุณจอมมารดาแพ เจ้าพระยาสุรวงศ์ไววัฒน์ (วร บุนนาค) 
และท่านผู้หญิงอ่ิม 

12 เจ้าจอมมารดาแสง พระยาไชยวิชิต (ช่วง กัลยาณมิตร) 

13 เจ้าจอมมารดาสุด พระยาสุรินทรราชเสนี (จั่น กุสุมลจันทร์)  
และคุณหญิงกลิ่น (สกุลเดิมรักตประจิต) 

14 เจ้าจอมมารดาตลับ พระยาเวียงในนฤบาล (หรั่ง เกตุทัต) 
และอ่ิม 

15 เจ้าจอมมารดามรกฎ พระยามหินทรศักดิ์ธํารง (เพ็ญ เพ็ญกุล)  
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และท่านผู้หญิงหุ่น 

16 เจ้าจอมมารดาหม่อมราชวงศ์ย้อย หม่อมเจ้าโสภณ อิศรางกูร  
และหม่อมอ่ิม อิศรางกูร ณ อยุธยา 

17 เจ้าจอมมารดาอ่วม พระยาพิสณฑ์สมบัติบริบูรณ์  
(ยิ้ม พิศลยบุตร)  

และปราง (สกุลเดิม สมบัติศิริ) 
18 เจ้าจอมมารดาแช่ม พระยามหาอํามาตย์ (ชื่น กัลยาณมิตร) 

และแจ่ม 
19 เจ้าจอมมารดาทับทิม พระยาอัพภันตริกามาตย์ (ดิศ โรจนดิศ) 

และอ่ิม 
20 เจ้าจอมมารดาบัว สืบสกุลมาจากชาวบ้านบางเขน 

21 เจ้าจอมมารดาโหมด เจ้าพระยาสุรวงศ์ไววัฒน์ (วร บุนนาค) 
และท่านผู้หญิงอ่ิม 

22 เจ้าจอมมารดาจันทร์ พระยาราชสัมภารากร (เทศ สุกุมล
จันทร์) และคุณหญิงอํ่า 

23 เจ้าจอมมารดาสาย พระยาสุรินทรราชเสนี (จั่น สุกุมลจันทร์)  
และคุณหญิงกลิ่น (สกุลเดิม รักตประจิต) 

24 เจ้าจอมมารดาเรือน พระยาสุนทรบุรีศรีพิชัยสงคราม  
(สว่าง สุนทรศารทูล)  

และคุณหญิงตลับ (สกุลเดิม ศรีเพ็ญ) 
25 เจ้าจอมมารดาวาด นายเสถียรรักษา (เที่ยง กัลยาณมิตร) 

และพระนมปริก 
26 เจ้าจอมมารดาเจ้าทิพเกสร เจ้าสุริยะ ณ เชียงใหม่  

และเจ้าสุวรรณา ณ เชียงใหม่ 
27 เจ้าจอมมารดาหม่อมราชวงศ์เนื่อง พระวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าสายสนิทวงศ์  

และหม่อมเขียน สนิทวงศ์ ณ อยุธยา 
(สกุลเดิม ศศิสมิต) 

28 เจ้าจอมมารดาอ่อน เจ้าพระยาสุรพันธ์พิสุทธิ์ (เทศ บุนนาค)  
และท่านผู้หญิงอู่ (สกุลเดิม วงศาโรจน์) 

29 เจ้าจอมมารดาพร้อม พระยาพิษณุโลกาธิบดี (บัว) และกลิ่น 
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30 เจ้าจอมมารดาวง พระยาอรรคราชนาคภักดี  
(เนตร เนตรายน) และอุ่น 

31 เจ้าจอมมารดาแส พระยาอัพภันตริกามาตย์ (ดิศ โรจนดิศ) 
และบาง 

32 เจ้าจอมมารดาหม่อมราชวงศ์เกสร หม่อมเจ้าสวาสดิ สนิทวงศ์  
และหม่อมพลอย สนิทวงศ์ ณ อยุธยา 

33 เจ้าจอมมารดาชุ่ม พระมงคลรัตน์ราชมนตรี (ช่วง ไกรฤกษ์) 
และไข่ 

34 เจ้าจอมมารดาเลื่อน พระนรินทราภรณ์ (ลอย นิยะวานนท์) 
และปริก 

35 เจ้าจอมมารดาหม่อมราชวงศ์จิ๋ว หม่อมเจ้าวัฒนา กปิตถา 

36 เจ้าจอมมารดาเหม พระยาธรรมสารนิติ (พลับ อมาตยกุล) 
และแสง 

37 เจ้าจอมโหมด ตาด บุนนาค 

38 เจ้าจอมลิ้นจี่ พระพิพัฒโกษา (ตาบ) 

39 เจ้าจอมนวล พระยาเสนานุชิต (นุด ณ นคร) 

40 เจ้าจอมจัน เผื่อน 

41 เจ้าจอมหม่อมหลวงถนอม พระยาราชภักดีศรีรัตนราชสมบัติบดี  
(หม่อมราชวงศ์ช้าง เทพหัสดิน)  

และคล้าย 
42 เจ้าจอมละม้าย พระยาอนุชิตชาญไชย (พ่ึง สุวรรณทัต) 

43 เจ้าจอมแจ่ม พระยาศรีสิงเทพ (ทัต ไกรฤกษ์) 

44 เจ้าจอมสว่าง พระยานครศรีธรรมราช  
(น้อยกลาง ณ นคร) และหม่อมราชวงศ์

จากราชสกุลปาลกะวงศ์ 
45 เจ้าจอมเพ่ิม ขุนสมุทรสาคร (ยอด รัตนทัศนีย์)  

และขํา 
46 เจ้าจอมจีน พระยาวรพงศ์พิพัฒน์ (แย้ม บุนนาค) 

และแย้ม 
47 เจ้าจอมเนื่อง พระยาสีหราชฤทธิไกร  
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(แย้ม บุณยรัตพันธุ์) และคุณหญิงกลาง 
48 เจ้าจอมเพ่ิม พระอิศราธิไชย (กลิ่น ณ นคร) 

49 เจ้าจอมเจริญ ไม่ปรากฏ 

50 เจ้าจอมอ้น เจ้าพระยาสุรวงศ์ไวยวัฒน์ (วร บุนนาค) 

51 เจ้าจอมเอม พระยาพิสณฑ์สมบัติบริบูรณ์  
(ยิ้ม พิศลยบุตร) 

52 เจ้าจอมช่วง พระยาพิสณฑ์สมบัติบริบูรณ์  
(ยิ้ม พิศลยบุตร) 

53 เจ้าจอมใย เจ้าพระยาภูธราภัย (นุช บุณยรัตพันธุ์) 

54 เจ้าจอมกลีบ พระยาไชยสุรินทร์  
(หม่อมหลวงเจียม เทพหัสดิน) 

55 เจ้าจอมลิ้นจี่ พระยาไชยสุรินทร์  
(หม่อมหลวงเจียม เทพหัสดิน) และตาบ 

56 เจ้าจอมฟ๎กเหลือง พระยาไชยสุรินทร์  
(หม่อมหลวงเจียม เทพหัสดิน) และตาบ 

57 เจ้าจอมประคอง พระยาธรรมสารนิติพิพิธภักดี  
(ตาด อมาตยกุล) และคุณหญิงอ่ิม 

58 เจ้าจอมสังวาลย์ พระยากษาปนกิจโกศล  
(โหมด อมาตยกุล) 

59 เจ้าจอมอบ พระยาประภากรวงศ์วรวุฒิภักดี  
(ชาย บุนนาค) และเปรม 

60 เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์แปูน พระวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าขจรจรัสวงศ์ 
กรมหมื่นปราบปรป๎กษ์  

และหม่อมเพ่ิม มาลากุล ณ อยุธยา 
61 เจ้าจอมเพ่ิม พระยาราชภักดี (โค สุจริตกุล) 

62 เจ้าจอมพิศ เจ้าพระยาภาสกรวงศ์ (พร บุนนาค)  
และท่านผู้หญิงเปลี่ยน (สกุลเดิม ชูโต) 

63 เจ้าจอมถนอม นายบุ้นเฮียง ภัทรนาวิก 

64 เจ้าจอมทับทิม ไม่ปรากฏ 

65 เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์เยื้อน ไม่ปรากฏ 
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66 เจ้าจอมอ่ิม ไม่ปรากฏ 

67 เจ้าจอมเชื้อ ไม่ปรากฏ 

68 เจ้าจอมเอ่ียม เจ้าพระยาสุรพันธ์พิสุทธิ์ (เทศ บุนนาค)  
และท่านผู้หญิงอู่ (สกุลเดิม วงศาโรจน์) 

69 เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์เฉียด หม่อมเจ้าฉาย ลดาวัลย์  
และหม่อมฉิม ลดาวัลย์ ณ อยุธยา 

70 เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์ป๎้ม พระวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าขจรจรัสวงศ์ 
กรมหมื่นปราบปรป๎กษ์  

และหม่อมทบั มาลากุล ณ อยุธยา 
71 เจ้าจอมก้อนแก้ว พระยาธรรมาจรรยานุกุลมนตรี  

(เจริญ บุรณศิริ) 
72 เจ้าจอมแฉ่ง ไม่ปรากฏ 

73 เจ้าจอมถนอม นายสงวน บรรจงเจริญ 

74 เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์ข้อ พระวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าสายสนิทวงศ์  
และหม่อมเขียน สนิทวงศ์ ณ อยุธยา 

75 เจ้าจอมน้อม พระยาธรรมาจารยานุกูลมนตรี  
(ทองดี โชติกเสถียร)  

และคุณหญิงลูกจันทร์ 
76 เจ้าจอมเจียน นายโกย โชติกเสถียร 

77 เจ้าจอมเยี่ยม จมื่นเสมอใจราช (จู โชติกเสถียร) 

78 เจ้าจอมกิมเหรียญ พระยาโชฎึกราชเศรษฐี  
(เถียน โชติกเสถียร) และคุณหญิงสุ่น 

79 เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์แปูม พระวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าขจรจรัสวงศ์  
กรมหมื่นปราบปรป๎กษ์  

และหม่อมจับ มาลากุล ณ อยุธยา 
80 เจ้าจอมช่วง ไม่ปรากฏ 

81 เจ้าจอมเอิบ เจ้าพระยาสุรพันธ์พิสุทธิ์ (เทศ บุนนาค)  
และท่านผู้หญิงอู่ (สกุลเดิม วงศาโรจน์) 

82 เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์แปูว พระวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าขจรจรัสวงศ์  
กรมหมื่นปราบปรป๎กษ์ และหม่อมทับ 
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มาลากุล ณ อยุธยา 
83 เจ้าจอมเลียม เจ้าพระยาสุรวงศ์วัฒนศักดิ์ (โต บุนนาค)  

และท่านผู้หญิงตลับ  
(สกุลเดิม โอสถานนท์) 

84 เจ้าจอมอาบ เจ้าพระยาสุรพันธ์พิสุทธิ์ (เทศ บุนนาค)  
และท่านผู้หญิงอู่ (สกุลเดิม วงศาโรจน์) 

85 เจ้าจอมเอ้ือน เจ้าพระยาสุรพันธ์พิสุทธิ์ (เทศ บุนนาค)  
และท่านผู้หญิงอู่ (สกุลเดิม วงศาโรจน์) 

86 เจ้าจอมแส เจ้าพระยาสุรพันธ์พิสุทธิ์ (เทศ บุนนาค) 
และทรัพย์ 

87 เจ้าจอมสมบูรณ์ เจ้าสัวซุ้ย มันประเสริฐ 

88 เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์สดับ หม่อมเจ้าเพ่ิม ลดาวัลย์  
และหม่อมช้อย ลดาวัลย์ ณ อยุธยา 

(สกุลเดิม นครานนท์) 
89 เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์ละม้าย หม่อมเจ้าระพีพงษ์ สิงหรา 

90 เจ้าจอมแถม พระสัจจาภิรมย์ (แถบ บุนนาค) และอิน 

91 เจ้าจอมอํ่า พระมหาราชครูพิธี (อาจ คุรุกุล) 

92 เจ้าจอมพิพัฒน์ ไม่ปรากฏ 

93 เจ้าจอมพิน พระศรีสุพรรณดิษฐ์ (เสม ณ นคร) 

94 เจ้าจอมบ๋วย พระภักดีภัทรากร 

95 เจ้าจอมแฉ่ง พระอินทรเดช (สังวาล พลกนิษฐ์) 

96 เจ้าจอมจําเริญ พระยาอนุชิตชาญชัย (พึ่ง สุวรรณทัต) 

97 เจ้าจอมจําเริญ พระยาปรีชาชีพบริบาล (เหมือน) 

98 เจ้าจอมจําเริญ พระยาโชฎึกราชเศรษฐี  
(ฟ๎ก โชติกสวัสดิ์) 

99 เจ้าจอมจัน ธิดาของนุช หลานสาวพระยาอุภัยราชา 

100 เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์จรวย หม่อมเจ้าจํารูญ ปราโมช  
และหม่อมเยื้อน ปราโมช ณ อยุธยา 

101 เจ้าจอมเจิม พระยาวิเศษสัจธาดา (จับ) 
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102 เจ้าจอมเจิม พระยาสุจริตรักษา (อ่วม) 

103 เจ้าจอมเจิม พระยามหาอํามาตย์ (หรุ่น ศรีเพ็ญ) 

104 เจ้าจอมเจียม ไม่ปรากฏ 

105 เจ้าจอมจิ๋ว ไม่ปรากฏ 

106 เจ้าจอมทิพมณฑา ไม่ปรากฏ 

107 เจ้าจอมทิพย์ หม่อมหลวงผึ่ง ปาลกะวงศ์ 

108 เจ้าจอมทิพย์ พระยาเพ็ชรพิไชย (สิงโต ศกุณะสิงห์) 

109 เจ้าจอมอ่ิม พระมหาราชครูพิธี (อาจ คุรุกุล) 

110 เจ้าจอมอิม พระยาโชฎึกราชเศรษฐี  
(ทองจีน โชติกเสถียร) 

111 เจ้าจอมเชื้อ พระอินทรเดช (สังวาล พลกนิษฐ์) 

112 เจ้าจอมเชย พระยาประภากรวงศ์วรวุฒิภักดี  
(ชาย บุนนาค) 

113 เจ้าจอมแก้ว เจ้าพระยาสุรพันธ์พิสุทธิ์ (เทศ บุนนาค) 
และพวง 

114 เจ้าจอมเขียน นายเสถียรรักษา (เที่ยง กัลยาณมิตร) 
และพระนมปริก 

115 เจ้าจอมกิมเนียว หลานสาวพระยาอนุกูลสยามกิจ  
(ตันกิมเจ๋ง) 

116 เจ้าจอมกลิ่น ไม่ปรากฏ 

117 เจ้าจอมลม้าย พระยาจุฬาราชมนตรี  
(สิน อหะหมัดจุฬา) และแดง 

118 เจ้าจอมลิ้นจี่ พระยาเพ็ชรพิไชย (ทองจีน จารุจินดา) 

119 เจ้าจอมลูกจันทร์ พระยาเพ็ชรพิไชย (ทองจีน จารุจินดา) 

120 เจ้าจอมลูกจันทร์ พระยาสุนทรสงคราม (ช่วง เอมะศิริ) 

121 เจ้าจอมหม่อมราชวงศ์มณี หม่อมเจ้าโสภณ อิศรางกูร 

122 เจ้าจอมเมฆลา ไม่ปรากฏ 

123 เจ้าจอมมิ นายสถิตยศสถาน (พร้อม จาตุรงคกุล) 

124 เจ้าจอมมอญ ไม่ปรากฏ 
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125 เจ้าจอมเน้ย ขุนพรหมอักษร (สกุลเอ่ียมอักษร) 

126 เจ้าจอมเง็ก ไม่ปรากฏ 

127 เจ้าจอมเงิน สกุลสินสุข 

128 เจ้าจอมน้อย ไม่ปรากฏ 

129 เจ้าจอมน่วม ไม่ปรากฏ 

130 เจ้าจอมผาด พระยาพิชัย (ต่าย ทันตานนท์) 

131 เจ้าจอมพลับ พระยาประสิทธิ์เวชการ  
(อ่วม พัฒนเวชวงศ์) 

132 เจ้าจอมเปลี่ยน พระยามหิศรราชสัมพันธ์  
(กุญ ณ บางช้าง) และทิม 

133 เจ้าจอมประยงค์ พระยาอภิรักษ์ราชอุทยาน  
(แฉล้ม อมาตยกุล) 

134 เจ้าจอมเปรม ไม่ปรากฏ 

135 เจ้าจอมปุูย ไม่ปรากฏ 

136 เจ้าจอมปุก เจ้าพระยาศรีพิพัฒน์ราชโกษา  
(แพ บุนนาค) และเอ่ียม 

137 เจ้าจอมเหรียญ เจ้าพระยาสุรวงศ์ไวยวัฒน์ (วร บุนนาค) 
และหลี 

138 เจ้าจอมสาย พระวิสูตรโกษา (นุ่ม) 

139 เจ้าจอมสาลี่ พระยามหาอํามาตย์ (หรุ่น ศรีเพ็ญ) 
140 เจ้าจอมสําอาง เจ้าพระยาศรีธรรมาธิราช  

(เวท บุณยรัตพันธุ์)  
และท่านผู้หญิงสําริด  

(สกุลเดิม บุณยรัตพันธุ์) 

141 เจ้าจอมสว่าง หลวงมหามณเฑียร (จุ้ย) และพุ่ม 

142 เจ้าจอมสิน พระยาพิชัยสงคราม (นก ศรีเพ็ญ) 

143 เจ้าจอมสิงหรา ไม่ปรากฏ 

144 เจ้าจอมสวน เจ้าพระยาภูธราภัย (นุช บุณยรัตพันธุ์) 

145 เจ้าจอมสุวรรณ พระยากาญจนดิษฐบดี (พุ่ม ณ นคร) 
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146 เจ้าจอมสวาสดิ์ พระยาศรีสุนทรโวหาร (ฟ๎ก สาลักษณ์) 

147 เจ้าจอมถนอม หลานสาวหม่อมทอง 

148 เจ้าจอมถนอม พระยาสุรศักดิ์มนตรี (แสง แสง-ชูโต) 

149 เจ้าจอมวอน พระยาวรพงศ์พิพัฒน์ (แย้ม บุนนาค) 
และเจียม 

150 เจ้าจอมวงศ์ ไม่ปรากฏ 

151 เจ้าจอมเยื้อน พระยาวรพงศ์พิพัฒน์ (แย้ม บุนนาค)  
และคุณหญิงทองคํา 

152 เจ้าจอมเยื้อน พระยาสุรศักดิ์มนตรี (แสง แสง-ชูโต) 
และปูวน 

 
ที่มา 

เจฟฟรี่ ไฟน์สโตน. จุฬาลงกรณราชสันตติวงศ์ : พระบรมราชวงศ์แห่งประเทศไทย. พิมพ์ครั้งแรก. 
กรุงเทพฯ : อมรินทร์พริ้นติ้งกรุ๊พ, 2532. 

บรรเจิด อินทุจันทร์ยง. ราชสกุลพระบรมราชวงศ์จักรี. พิมพ์ครั้งแรก. กรุงเทพฯ : องค์การค้าของคุรุ
สภา, 2539. 

ส. พลายน้อย. พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวฯ พระปิยมหาราช. พิมพ์คํา. กรุงเทพฯ : 
พิมพ์คํา, 2553. 
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ปี 
(พ.ศ.) 

เหตุการณ์ หมายเหตุ 

2396 รัชกาลที่ 5 เสด็จพระราชสมภพ  
พระนามเดิมสมเด็จพระเจ้าลูกยาเธอ  

เจ้าฟูาจุฬาลงกรณ์ 

 

2410 คุณแพ ได้เข้าถวายตัวเป็นหม่อมแพ 
ในสมเด็จเจ้าฟูาจุฬาลงกรณ์ 

 

2411 รัชกาลที่ 4 เสด็จสวรรคต  
สมเด็จเจ้าฟูาจุฬาลงกรณ์เสด็จเถลิงถวัลย

ราชสมบัติ เป็นพระบาทสมเด็จพระ
จุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ 5 

 

 หม่อมแพ  
ได้เลื่อนขึ้นเป็นเจ้าจอมมารดาแพ 

 

2415 พระองค์เจ้าทักษิณชา นราธิราชบุตรี 
ประสูติพระราชโอรส 

ภายหลังพระราชโอรสสิ้นพระชนม์ในวัน
ประสูติ ก็ทรงสูญเสียพระสติจนไม่อาจรับ

ราชการได้อีก  
จึงมิได้รับการสถาปนาพระอิสริยยศ 

2416 สถาปนาหม่อมเจ้าปิ๋ว ลดาวัลย์  
เป็นพระอรรคชายาเธอ  

หม่อมเจ้าเสาวภาคนารีรัตน์ 

สถาปนาภายหลังทรงมีพระประสูติกาล 
พระองค์เจ้าจันทราสรัทวาร 

 สถาปนาหม่อมเจ้าบัว ลดาวัลย์  
เป็นพระอรรคชายาเธอ  

หม่อมเจ้าอุบลรัตนนารีนาค 

สถาปนาภายหลังทรงมีพระประสูติกาล 
พระองค์เจ้าเยาวมาลนฤมล 

2421 สถาปนาพระเจ้าน้องนางเธอ  
พระองค์เจ้าสุขุมาลย์มารศรี  

เป็นพระนางเธอ  
พระองค์เจ้าสุขุมาลย์มารศรี 

สถาปนาภายหลังทรงมีพระประสูติกาล 
สมเด็จเจ้าฟูาสุทธาทิพยรัตน์ 

 สถาปนาพระเจ้าน้องนางเธอ  
พระองค์เจ้าสว่างวัฒนา  

เป็นพระนางเจ้าสว่างวัฒนา พระราชเทวี 

สถาปนาภายหลังทรงมีพระประสูติกาล   
สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ  

เนื่องจากเป็นพระราชโอรสระดับสมเด็จเจ้า
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ฟูาชั้นเอกพระองค์แรก พระราชมารดาจึง
ได้รับสถาปนาสูงกว่าพระภรรยาเจ้าพระองค์

อ่ืนๆ 
 สถาปนาพระเจ้าน้องนางเธอ พระองค์เจ้า

สุนันทากุมารีรัตน์ เป็นพระนางเธอ 
พระองค์เจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ 

สถาปนาภายหลังจากทรงมีพระประสูติกาล 
สมเด็จเจ้าฟูากรรณาภรณ์เพชรรัตน์ 

 สถาปนาพระเจ้าน้องนางเธอ พระองค์เจา้
เสาวภาผ่องศรี เป็นพระนางเธอ  

พระองค์เจ้าเสาวภาผ่องศรี 

สถาปนาภายหลังจากทรงมีพระประสูติกาล 
สมเด็จเจ้าฟูาพาหุรัดมณีมัย 

2423 สถาปนาพระนางเธอ พระองค์เจ้าสุนันทา
กุมารีรัตน์ เป็นสมเด็จพระนางเธอ  
สุนันทากุมารีรัตน์ พระราชเทวี 

สถาปนาหลังสิ้นพระชนม์ 

 สถาปนาสมเด็จพระนางเธอ สุนันทากุมารี
รัตน์ พระราชเทวี เป็นสมเด็จพระนางเจ้า

สุนันทากุมารีรัตน์ พระราชเทวี 

สถาปนาหลังสิ้นพระชนม์ 

 สถาปนาสมเด็จพระนางเจ้า สุนันทากุมารี
รัตน์ พระราชเทวี เป็นสมเด็จพระนางเจ้า

สุนันทากุมารีรัตน์ พระบรมราชเทวี 

สถาปนาหลังสิ้นพระชนม์ 

 สถาปนาพระนางเจ้าสว่างวัฒนา  
พระราชเทวี เป็นสมเด็จพระนางเจ้าสว่าง

วัฒนา พระราชเทวี 

 
 

 สถาปนาสมเด็จพระนางเจ้าสว่างวัฒนา 
พระราชเทวี เป็นสมเด็จพระนางเจ้าสว่าง

วัฒนา พระบรมราชเทวี 

 
 

 สถาปนาพระนางเธอ พระองค์เจ้าเสาวภา
ผ่องศรี เป็นพระนางเธอเสาวภาผ่องศรี 

พระวรราชเทวี 

 
 

2424 สถาปนาพระนางเธอเสาวภาผ่องศรี 
พระวรราชเทวี เป็นพระนางเจ้าเสาวภา

ผ่องศรี พระวรราชเทวี 

สถาปนาภายหลังทรงมีพระประสูติกาล  
สมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธ 
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 สถาปนาพระนางเธอ พระองค์เจ้าสุขุมาล
มารศรี เป็นพระนางเจ้าสุขุมาลมารศรี 

พระราชเทวี 

 
 

2426 สถาปนาหม่อมเจ้าสาย ลดาวัลย์  
เป็นพระอรรคชายาเธอ หม่อมเจ้าสาย 

สถาปนาภายหลังทรงมีพระประสูติกาล 
พระองค์เจ้ายุคลฑิฆัมพร 

2429 สถาปนาสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิรุณหิศ  
เป็นสมเด็จพระบรมโอรสาธิราช  

สยามมกุฎราชกุมาร 

ทรงเป็นสมเด็จพระบรมโอรสาธิราช 
พระองค์แรก 

 เจ้าดารารัศมี ได้เข้าถวายตัวเป็น 
เจ้าจอมดารารัศมี 

 

2430 สถาปนาพระอรรคชายาเธอ หม่อมเจ้า
เสาวภาคนารีรัตน์ เป็นพระอรรคชายาเธอ  

พระองค์เจ้าเสาวภาคนารีรัตน์ 

สถาปนาหลังสิ้นพระชนม์ 

2431 สถาปนาพระอรรคชายาเธอ หม่อมเจ้า
อุบลรัตนนารีนาค เป็นพระอรรคชายาเธอ  

พระองค์เจ้าอุบลรัตนนารีนาค 

 

 สถาปนาพระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้า
อุบลรัตนนารีนาค เป็นพระอรรคชายาเธอ 

พระองค์เจ้าอุบลรัตนนารีนาค  
กรมขุนอัครวรราชกัลยา 

 

 สถาปนาพระอรรคชายาเธอ หม่อมเจ้าสาย  
เป็นพระอรรคชายาเธอ  

พระองค์เจ้าสายสวลีภิรมย์ 

 

 สถาปนาพระอรรคชายาเธอ พระองค์เจ้า
สายสวลีภิรมย์ เป็นพระอรรคชายาเธอ 

พระองค์เจ้าสายสวลีภิรมย์  
กรมขุนสุทธาสินีนาฎ 

 

 สถาปนาพระองค์เจ้าจันทราสรัทวาท  
พระองค์เจ้าเยาวมาลนฤมล พระองค์เจ้า
ยุคลฑิฆัมพร พระองค์เจ้านภาจรจํารัสศรี 

ทั้ง 6 พระองค์เป็นพระราชโอรสพระราช

ธิดาของพระอรรคชายาทั้ง 3 พระองค์ 
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พระองค์เจ้ามาลินีนภดารา พระองค์เจ้า
นิภานพดล เป็นเจ้าฟูา 

2432 เจ้าจอมดารารัศมี 
ได้เลื่อนขึ้นเป็นเจ้าจอมมารดาดารารัศมี 

ภายหลังจากทรงมีพระประสูติกาล 
พระองค์เจ้าวิมลนาคนพีสี 

2437 สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช  
เจ้าฟูามหาวชิรุณหิศทิวงคต 

 

 สถาปนาสมเด็จเจ้าฟูามหาวชิราวุธ  
เป็นสมเด็จพระบรมโอรสาธิราช  

สยามมกุฎราชกุมาร 

 

 สถาปนาพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี 
พระวรราชเทวี เป็นสมเด็จพระนางเจ้า

เสาวภาผ่องศรี พระอัครราชเทวี 

 

2440 สถาปนาสมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี 
พระอัครราชเทวี เป็นสมเด็จพระนางเจ้า

เสาวภาผ่องศรี พระบรมราชินีนาถ 

 

2447 สถาปนาเจ้าจอมมารดาแพ  
เป็นเจ้าคุณจอมมารดาแพ 

 

2451 สถาปนาเจ้าจอมมารดาดารารัศมี  
เป็นพระราชชายา เจ้าดารารัศมี 

 

2453 รัชกาลที่ 5 เสด็จสวรรคต  
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